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CHÁNH TÍN và SỰ THỜ PHƯỢNG

HP                                                                                                      Đạt Tường

Ngay từ khi khai Đạo, Đức Chí Tôn đã dạy về ý nghĩa và mục đích của sự thờ phượng:
“Thầy các con! Chư môn đệ nghe!

Phần nhiều trong các con chẳng để lòng thờ kính Thầy, tưởng cho đem thờ Thầy vào nhà là chủ ý cầu một việc lợi riêng chi cho gia quyến mà thôi chớ chẳng hiểu là một nguồn trong sạch để rửa các tội lỗi phàm tục của các con.

Nhiều đứa lại còn mơ hồ, đã thờ Thầy mà còn chưa chắc ý rằng thờ đặng chi và mở đạo ra có ích gì?

Đã bước chân vào đường đạo đức thì phải gia công tìm kiếm, học hỏi rõ ngọn nguồn để xứng đáng là môn đệ của Thượng Đế… ”

I. THỜ PHƯỢNG:
Theo giáo lý Cao Đài, cõi vô hình chia làm hai hạng: Thượng đẳng và Hạ đẳng. Đức Lê Đại Tiên dạy:

“Từ cổ chí kim, trong lãnh vực tín ngưỡng của con người, có thể tạm chia ra làm hai lãnh vực:

1/ Là tín ngưỡng quan niệm trong phạm vi tôn giáo hay là đạo giáo.

2/ Là tín ngưỡng theo quan niệm trong phạm vi ma quỷ. 

Lãnh vực thứ nhứt, quan niệm về tôn giáo, người ta hiểu như vầy: trong thế giới thiêng liêng có ba giai tầng, đó là: Thượng giới: Tinh, trung giới: Quỷ, hạ giới: tà. (…)
Quan niệm về thượng giới: Tin có toàn là các Đấng trọn lành giúp Thượng Đế để bảo tồn nhân loại theo tiêu chuẩn thuần lương nhân nghĩa, từ bi, bác ái, vị tha. (…)
Lãnh vực thứ hai là tín ngưỡng theo quan niệm về ma quỷ. Đây là nhắm vào lớp người tuy tin tưởng vào thế giới thiêng liêng nhưng đã tin ở hạ đẳng cấp thiêng liêng. Đó là lớp người không vào một tôn giáo nào, hoặc là một thiểu số ở một tôn giáo nào đó, nhưng đã có tín ngưỡng lệch lạc với chơn truyền của tôn giáo mình.

Thường thường mọi nếp sinh hoạt hằng ngày, lớp người này hay tin tưởng trông cậy vào hạ đẳng cấp thiêng liêng như hồn người chết hoặc ma quỷ đến lớp thần là cùng. Vì họ nghĩ rằng đẳng cấp thiêng liêng này dễ hòa đồng và gần gũi với người sống hơn, dễ mời thỉnh, dễ vái van, dễ cầu cứu hơn thượng đẳng cấp thiêng liêng.

Do đó, mỗi khi có việc gì xảy đến cho mình mà trí phàm hoặc óc xét đoán họ không thể được, phải vái van cầu khẩn, triệu thỉnh đến sự hộ trì giúp đỡ ở phần thiêng liêng này, miễn là đáp ứng được nhu cầu ích kỷ cá nhân hoặc trong phạm vi gia đình của họ như mua bán, cầu quan, cầu tài, cầu lợi, thi cử hoặc bịnh hoạn, v.v… Để đền đáp lại, họ sắm lễ vật cúng tế. (…)
Chánh tín là tin tưởng vào lãnh vực hướng thượng ở thượng đẳng cấp thiêng liêng. Còn mê tín là tin tưởng tín ngưỡng vào hạ đẳng cấp thiêng liêng.”

Tất cả đều “vô hình” và có một “huyền năng” nhứt định. Người tín hữu Cao Đài, nên kỉnh trọng thờ phượng và cúng kính những ai?

1. Thờ cúng ai?
Đức Chí Tôn dạy:
“Ai đã mang mảnh hình hài thì phải biết đội ơn hai đấng:

Một là Trời, vì đấng Thanh Cao (Trời) phú cho người một cái bổn tánh thiện lương   tức là phần hồn.

Hai là Cha Mẹ, vì người thọ bẩm tinh cha huyết mẹ mà tạo ra một cái hình hài xác thịt  tức là phần xác.”

Như vậy chúng ta chỉ thờ cúng Thượng Đế và thờ kính ông bà cha mẹ. 

Người tín hữu, môn đệ của Đức Chí Tôn, tuân lời dạy:

- Tuyệt đối không thờ cúng Hạ đẳng cấp thiêng liêng để cầu được hộ trì lợi lộc.

Nếu như trong những ngày đại lễ, ở các Thánh thất, Thánh tịnh có thiết lễ cúng các đẳng cô hồn, thì phải hiểu việc cúng tế có  ý nghĩa của sự độ tử, cầu siêu, giúp các vong linh chưa siêu thoát được thỏa mãn tư tưởng thèm khát còn vương vấn lúc linh hồn rời khỏi xác thân như lời kinh:

“Thương thay thập loại cô hồn,

Bơ vơ lưỡng cảnh, dập dồn tuyết sương.

Ngày đêm dưới hố bên đường,

Nhiễu nhương lân ấp, phố phường dọ ăn.”

Xin được thuật lại một câu chuyện thật đã xảy ra tại Thánh thất Tân Định quận 1 Sài Gòn mà người viết đã chứng kiến vào khoảng năm 1965:

Vào một buổi cúng đàn sóc vọng thời Tuất (vì ở thành phố, nhiều đạo hữu là công hay tư chức đến 5 giờ chiều mới tan sở) với sự có mặt khoảng 70 đạo hữu. 

Khi mọi người đang thành tâm tụng đọc đến bài Phật Giáo Tâm Kinh. Thình lình, có một tiếng “xạch” thật lớn phát ra từ một mảnh giấy được xếp gọn bị ném mạnh xuống nền. Tiếp theo là tiếng bốp, bốp,… vang lên. Một nữ đạo hữu đang quỳ cúng giữa chánh điện tự tát liên tục vào mặt mình. Tiếng cầu kinh bị khựng lại trong vài giây, rồi mọi người lại tiếp tục đọc kinh theo nhịp sanh của vị giáo nhi. Người viết tò mò quay lại nhìn xéo về bên trái phía sau mình thì thấy đạo tỷ ấy đang lạy liên tục!...

Hết thời cúng nơi bửu điện, mọi người cùng lên đền Phật Mẫu làm lễ. Trong lúc hành lễ, vị đạo tỷ ấy khóc sướt mướt. Xong buổi lễ, xuống Thiên Phong đường, mọi người xúm quanh vị đạo hữu này thăm hỏi. Đạo tỷ kể rằng đang quỳ cúng thì thấy một vị Thần mặc áo đỏ bước đến chỉ vào mặt trách mắng hỏi tại sao đã là môn đệ của Đức Chí Tôn Thượng Đế mà còn tin vào bùa chú hạ đẳng? Rồi vị Thần tát mấy cái thật đau! Đến khi lên lạy Đức Mẹ thì đạo tỷ thấy một Đấng Nữ đến an ủi khuyên lơn nên cảm động và khóc.
Thật thà, đạo tỷ thú nhận là mình có nghe lời xúi giục, sắm lễ vật đi xin thầy bùa một lá và luôn cất trong người để hy vọng được chư vị phù hộ trong việc kiếm sống, nên mới bị quở phạt như thế!
Khi xưa, Đức Ngô Minh Chiêu trong một lần giáng đàn sau khi đắc Đạo, có dạy một đạo hữu mới:

“Ngọc, hiền muội hãy tuân lịnh Thầy sắp đặt gia từ mẫu hiền muội lại cho chỉnh. Phải viết bài vị thờ Tam Giáo, Tam Trấn. Gỡ những bùa chú của tà và dẹp trang bóng chàng.
Hễ thờ Thầy thì chẳng nên thờ quái mị.

Vậy hiền muội cắt nghĩa cho từ mẫu hiền muội biết.”

Vậy người tín đồ Cao Đài không được tin vào bùa chú, đồng cốt, thầy pháp…
Đức Mẹ, có một lần giáng đàn dạy một vị nữ phái:

“Huê con nghe Mẹ dạy:

Tìm con đường chánh khó thay là,

Hễ có Phật Trời ắt có ma;

Chí trọn, sắt son, Thần Thánh chứng,

Bôn chôn, dục vọng ắt xuông tà.”

“Huê con trẻ tỉnh lần nghe Mẹ,

Đạo chánh tâm là lẽ lý chơn;

Xa đi đồng cốt gây hờn,

Trên đường tu luyện linh hồn nhớ chăng?”

Và Đức Quan Thế Âm cũng có dạy một đạo hữu:

“V.K. Khoan hiền sĩ nghe đây:

Đạo chẳng đâu xa, chính tại tâm,

Sách kinh Thánh giáo học sưu tầm;

Hỏi han bè bạn điều hay dở,

Sẽ rõ đạo mầu lý thậm thâm.

Chớ nghe cuối ngõ đầu đàng,

Cốt đồng dắt dẫn luận bàn đó đây.

Chung tay giáo lý phô bày,

Công đầy quả đủ được ngày minh tâm.”

- Tục lệ thờ cúng ông bà của người Việt Nam
Đây là một nét đẹp trong văn hóa tín ngưỡng của người Việt cần được giữ gìn. Hiện nay, tốc độ “đô thị hóa” ngày càng tăng. Đại gia đình truyền thống làng xã của người Việt chuyển đổi dần sang hình thức tiểu gia đình đô thị với không gian nhà cửa chật hẹp (dạng chung cư...) nhưng có nhu cầu nếp sống văn minh đô thị với các vật dụng tiện nghi vật chất điện tử nên diện tích lại càng thu hẹp. Thêm vào đó một số thanh niên sinh viên lên thành phố học tập, làm việc phải cư trú tập thể chật hẹp.

Do đó một số người không có điều kiện thực hiện việc thờ cúng ông bà, lâu ngày đánh mất thói quen tốt đẹp, làm mai một truyền thống của dân tộc!

Vì thế, tín hữu Cao Đài cần ý thức vấn đề này để làm sao nếp sống văn minh vẫn hài hòa cùng đời sống văn hóa tín ngưỡng từ trong gia đình của mình. Được như vậy thì sự bình thường của nếp sống khế hợp với văn minh vật chất và văn hóa tinh thần sẽ trở thành nét đẹp trong đời sống, thể hiện việc giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.

2. Thờ phượng để làm gì?
Đức Quan Âm Bồ Tát phân tích rõ hiện trạng tín ngưỡng thờ cúng của nhân sanh:
“Thế thường trong giới thiện nam tín nữ khi đã có đức tin nơi Đấng Thần minh thì đã chọn một dấu hiệu nào đó để thờ phượng tín ngưỡng hầu làm nơi tựa tâm hồn vào đó. Nhưng trong sự thờ phượng thì có nhiều quan niệm khác nhau.

Có người quan niệm về sự kính mến oai linh đức độ hoặc trung cang nghĩa khí, hoặc tiết liệt anh thư mà thờ. Có người vì muốn được sự phò hộ tế độ cho bản thân hoặc gia đình mà thờ. Có người vì muốn được sự báo ứng mách bảo những khi bất trắc tai nguy hoặc mách đường chỉ nẻo trên bước danh lợi mà thờ. Có người vì lòng kính mộ đạo phẩm uyên thâm nhiệm mầu huyền diệu, cần được Đấng ấy dạy dỗ dắt dìu trên đường tu học mà thờ. Cũng có đa số những người vì sợ tà ma yêu quái ám hại nên thờ để nhờ oai linh giữ gìn bổn mạng, tài sản, sự nghiệp cháu con. (…)
Nếu chỉ nói về sự tín ngưỡng thuần nhất thì những quan niệm ấy đã giống nhau về chỗ kính nể mến thương oai linh đức độ ngoài khả năng của mình mà thờ. Nhưng khi đem phân tích giá trị của mỗi quan niệm thì nó đã cách nhau nhiều trình độ.”

- Thờ phượng để học và hành theo gương tánh hạnh của các Đấng Thiêng Liêng:
Như học và hành theo gương trung cang nghĩa khí của Đức Quan Thánh Đế Quân, sự tiết liệt, kiên nhẫn của Đức Quán Thế Âm, tinh thần trung liệt của Hai Bà Trưng, lòng trung nghĩa của Đức Thánh Trần,…v.v, chứ không nhằm cầu xin lợi lộc, thăng quan tiến chức... Trái lại, phải cố gắng thực hành theo đức độ và giáo lý của các Đấng đã chỉ truyền như lời dạy của Đức Di Lặc:

“Cúng lạy pho tượng tạm đặt tên Bần Tăng để thể hiện lòng sùng kính một Đấng từ bi cứu thế. Nhưng cần phải làm và làm cho nhiều theo đức độ và giáo lý đã chỉ truyền mới mong tự cứu rỗi thân tâm. Chớ quá chú trọng về mặt hình thức lễ bái cầu xin mà thiếu về phần nội tâm tự tu, tự cứu. Bần Tăng cũng không làm sao cứu rỗi giùm.”

- Thờ phượng thể hiện tinh thần phục hồi nhân bản, “cây có cội, nước có nguồn”.
Mỗi ngày thường xuyên thắp nhang khấn vái trước bàn thờ tổ tiên là một hành động giáo dục nhẹ nhàng cho con cháu về nguồn cội gia đình, ý thức về truyền thống của dòng họ để luôn sống xứng đáng với công khó của tiền nhân và nếu chưa làm rạng danh thì cũng không bao giờ làm ô danh dòng họ.

Đức Chí Tôn đã dặn dò từ khi mới lập Đạo:

“Chỉ có xứ Việt Nam còn duy trì được sự tôn sùng tổ phụ theo tục lệ cổ truyền mặc dầu xứ ấy chỉ biết chịu ở dưới quyền lệ thuộc từ ngày được tạo lập tới giờ. Ý Thầy muốn nó được giữ nguyên thể như vậy mãi...”

3. Sự kỉnh thành trang trọng trong việc thờ phượng 
Trong việc thờ phượng, người tín hữu Cao Đài phải ghi nhớ lời Thánh ngôn: “Các con nên sửa soạn sự thờ phượng nơi tư gia cho dời vào trong hoặc lên trên cho tôn nghiêm, vì trước đó là đường ra vô rất nên thất lễ.

Trước kia vì sự sinh sống thiếu phương tiện, các con ép lòng phải để như vậy, nay hãy sửa lại, thờ như vậy không nên đó con. Đành rằng hồng trần là trọng trược, chỉ có lòng người khử trược lưu thanh, nhưng biết trước mà không khử, biết thất lễ mà không sửa sang là có tội con à.

Con ôi!

Trời Phật chẳng bảo ai thờ cúng,

Đó tượng trưng thể dụng tu hành;

Muốn cho trọn kỉnh trọn thành,

Thì nên thờ phượng chỗ dành tôn nghiêm.”

Đã tin yêu Thầy Mẹ và các Đấng Thiêng Liêng, mong muốn tập theo gương đức hạnh của các Đấng, người tín hữu Cao Đài phải thể hiện đức tin và sự trọng kỉnh qua hình thức thờ phượng như lời dạy của Đức Linh Quang Thổ Địa:

“Còn tư gia những nơi thờ phượng,

Phải chọn nơi cao thượng chánh trung;

Để kỉnh thờ Chúa Tể Huyền Khung,

Để bảo trọng Tiên Ông Trời Phật.

Đó là chỉ những nơi tư thất,

Dầu giàu nghèo rộng chật đến đâu;

Không ngại gì đa thiểu phượng lầu,

Miễn trọn kỉnh là đầu mọi việc.

Chớ đừng tưởng đây phòng khánh tiết,

Để đãi đằng yến tiệc nhà quan;

Rồi phượng thờ tạm bợ một trang,

Nhét bên góc hoặc hành lang cũng được.

Đó là điều coi chừng tổn phước,

ĐỊA thương đời nên mách trước việc này;

Nếu ai còn hờ hững đó đây,

Nên sửa lại an bày cho đúng.

Để phương tiện những khi thờ cúng,

Mình kỉnh thành, đại chúng kỉnh thành;

Nếu mình tua đập dập có danh,

Đời khinh rẻ thì dễ gì phổ Đạo lành ra khắp xứ.

Vì thương mến khuyên ai nên xử sự,

Bước tu hành gìn giữ hằng khi;

Buổi ban sơ cần có hữu vi,

Rồi sau sẽ vô vi bước tới.”

II. TẠC TƯỢNG-THỜ PHƯỢNG:
Tâm lý thông thường của nhơn sanh hay chuộng hình tướng, nên một số người có điều kiện tiền bạc khi muốn thể hiện lòng kỉnh thành của mình với một Đấng Thiêng Liêng nào đó thì tạo cốt tượng đồ sộ uy nghi hoặc sắm sửa xiêm y, lọng dù sặc sỡ... Có thật sự cần thiết phải làm như thế hay không?

 Giáo lý Cao Đài dạy trong việc thờ phượng, nên giảm hình tướng cốt tượng như lời dạy của Đức Chí Tôn: “Kính thành là đủ, tạo hình làm chi?

Trên Thiên bàn, chỉ cần linh vị, Thánh vị các Đấng viết bằng chữ như lời chỉ dẫn:  
▪ “Về phần Diêu Trì Kim Mẫu, nên tạo linh vị đề chữ thay vào, hỏa thiêu hình cốt để nơi tiền bàn. Nhứt thống đó chư hiền!”

▪ “Vậy chiếu sắc Giáo Tông, Thiên Mạng phận sự nên tạo những Thánh vị: Tam Giáo kế Tam Trấn cùng Thánh đạo, Thần đạo cho đủ trên tam cấp nghe chư Thiên Mạng phận sự. Thánh vị tạo bằng chữ, khuôn khổ tùy nghi nghe.”

 Nếu quá kỉnh thành và theo lệ cũ mà tạc tượng để thờ thì đừng để rơi vào hình thức màu mè mà trở nên mê tín. Trái lại, thay vì chú trọng phát triển hình tướng thờ phượng thì nên dùng tiền bạc công sức mà lo việc phước thiện giúp ích những người khốn khó. Đó mới là chánh tín!

Vài đoạn Thánh giáo sau cho chúng ta thấy rõ Thánh ý của Ơn Trên:

“Rằng tu kính trọng Thần linh,

Sao còn hoán võ hô binh ấn phù.

Tam Kỳ Đại Đạo dạy tu,

Chuyển từ mê tín khởi từ chánh tâm.

Đừng tìm viễn vọng xa xăm,

Nặng phần sắc tướng thinh âm ma tà.

Thấy sao nói vậy không ngoa,

Chẳng thêm chẳng bớt người ta chút nào.

Thương cho thế sự ồn ào,

Chạy theo sắc tướng đi vào âm thinh.”

- Đức Trưng Trắc Nữ Vương dạy không tô son vẽ phấn lên tượng thờ:

“Chuyển bút Thánh ngập ngừng đôi vận,

Ánh hào quang là phận vô hình;

Sanh tiền lập vị danh thinh,

Ấy phần xác thịt phân minh với đời.

Cũng nữ giới trong thời chinh chiến,

Phận quần thoa thực hiện kiếm cung;

Thịt da dạm nắng hãi hùng,

Quả dâu rám mặt vô cùng khác đây.
Nào son phấn như vầy hiện tại,

Vì các em thời đại hiện kim;

Tô son vẽ phấn đủ điều,

Đó là ý tưởng nỗi niềm các em.

Đó hình thức chốt then của chị,

Chấm công em chung thỉ bày khai;

Nhưng phần diện mạo đây rày,

Bức tranh thủy mặc lòng này rõ em.

Này các em, lòng ảo tưởng các em tạo nên hình dạng của chị để tượng trưng bút tích. Nhưng khác hơn các em. Nên thay đổi hình thức cho hợp thời của đời xác thịt trước kia.”

- Đức Lê Đại Tiên có lời khuyên khi một số đạo hữu Thánh tịnh Ngọc Minh Đài, quận 4 Sài Gòn, vì cảm ân nghĩa nên tạc tượng của Ngài để thờ phượng:

“Hỡi liệt vị! Đã tạc nên pho tượng của Lão, phải hiểu rằng: Khi sanh tiền Lão là một trung thần vị quốc, vì chánh khí mà đắc Thần vị. Do sự cảm mến của dân tộc nên mới bày lăng tẩm phụng thờ. Thiết nghĩ ra, lịch sử là để ghi tấm gương trung cang nghĩa khí, chớ nào phải một vị Thần Thánh lại làm một việc ở thế gian bằng cách độc tôn trong một số người tín ngưỡng của địa phương sao? Nhưng sự đời đã thế, lòng tín ngưỡng trở thành mê tín, mê tín trở thành lợi dụng, lợi dụng trở thành một tai hại cho dân tộc nước non.
Đây hiện tại, Lão nhắm ngay vào pho tượng mà liệt vị đã thành tâm tạc để phượng thờ. Đây là một hữu hình chi tướng, cũng cân đai áo mão, cũng oai vệ hiên ngang, nhưng gẫm ra pho tượng ấy hàm chứa được gì cho thế gian, cho bá tánh, mà nước nhà đang cơn ly loạn, dân tộc đang đói khổ gian nguy. Lão đành lòng nào hia mão cân đai, để chịu cho đời sùng bái.

THI

Liếc mắt mà xem khắp mọi nơi,

Cái tình cốt nhục xẻ chia rồi;

Con buôn xương máu còn trơ mặt,

Đứa mượn ân tình chửa hổ ngươi.

Hia mão cân đai thêm uất hận,

Lọng tàn gấm vóc khó yên ngồi;

Nâu sồng chay lạt cho cam phận,

Chia sớt niềm đau với mọi người.

(…) Ngày nay, liệt vị đã được thỏa nguyện thì phải nên nghĩ đến tiền nhựt. Trong lúc sanh tiền của Lão là “Nhứt hào bất phạm”. Nếu có được dồi dào sinh hoạt, nếu có được tâm đạo kỉnh thành thì hãy đem lợi lộc ấy mà chia sớt cho các công việc từ thiện đạo đức trong địa phương, để tự mình tạo thêm âm chất và được người đời cảm mến hơn là liệt vị đã làm như thế này.

Lời quyết định của Lão hôm nay để đáp lại thạnh tình của Tr... cùng tất cả liệt vị hầu thoát ra những vòng ảo mộng, trở lại chánh tín thanh cao, thì trên phương diện cảm ứng mới được hoàn toàn mai hậu.”

III. LỄ PHẨM HIẾN DÂNG

Đã thờ phượng tất nhiên có cúng bái hiến dâng lễ phẩm. Người tín đồ Cao Đài được Đức Chí Tôn chỉ dạy:
“Tâm thành quý báu dường châu,

Hiến dâng tam bửu đạo mầu quý thay;

Chứng lòng con trẻ gái trai,

Lo tu đắc quả Thiên thai trở về.”

Thầy cũng dạy:

“Các con… chẳng cần lo cúng tế Thầy vì Thầy chẳng hề hưởng của thế gian. Đừng cúng trái cây mà hao tổn. Ba món bửu vật thì Hoa là Tinh, Rượu là Khí, Trà là Thần. Ấy là Đạo của các con nói đó, nghe à!...”

Người còn mê vọng thì chú trọng nhiều đến hình thức lễ phẩm theo tư tưởng của thế gian chuộng hình tướng, nhưng một khi đã giác ngộ thì chỉ còn chú trọng đến tâm thành, mượn Tam bửu: Hoa quả, trà, rượu chỉ nhằm thể hiện Lý Đạo để dâng cúng với tâm niệm về mục tiêu chính yếu cần luôn hướng đến để đạt Đạo.
KẾT LUẬN:
Người tín hữu Cao Đài với sự chánh tín, không tín ngưỡng thờ cúng các cấp hạ đẳng thiêng liêng, để tránh sa vào vòng mê tín mị tà, như lời dạy của Đức Lê Đại Tiên:

“Chớ ỡm ờ Đạo đời lúng túng,

Khó tránh điều lạm dụng giả chơn;

Rồi ôm bò, lại tưởng rằng lân,

Bái lũ quỷ lại tưởng Thần Thánh Phật.”

- Đức Lý Giáo Tông:

 “Hễ môn đồ của quỷ cùng ma,

Ắt sẽ có ma tà dìu dắt;

Sự vay trả, rủi may tức khắc,

Sự trả vay tức khắc không xa.

Thế nên người tu phải tìm ra,

Đâu là chánh, đâu là tà với mị.”

▪ Việc lập Thiên bàn thờ cúng Đức Chí Tôn, phải nghiêm túc chọn nơi thờ tinh khiết và siêng năng lễ bái, cúng kính như lời Thánh giáo :
« Tu gốc ở tín ngưỡng bằng sự thành kính, đã thành kính thì phải tôn thờ đặt niềm tin ở đó, lòng tin đã có thì chỗ thờ phải có. Có bằng sự trang nghiêm thanh khiết.

Đã trang nghiêm thanh khiết thì lại còn thường xuyên lễ bái hồi hướng, nên trong gia đình lập vị thờ Thầy để được quyền pháp thiêng liêng gia hộ. »

- Sự thờ phượng phải thể hiện lòng chánh tín qua tinh thần tu học, rèn sửa bản thân, làm lành, lánh dữ, công quả độ đời theo gương đức hạnh, từ bi của các Đấng như lời Thánh huấn của Đức Quán Thế Âm:

“Từ xưa nay không có Đấng Thiêng Liêng nào bảo nhơn sanh lập đền chùa miễu tôn thờ phượng mình trừ khi vì lòng thiết tha của nhân sanh mới thể tình chấp thuận với điều kiện nào đó thôi. Bởi vì Trời Đất không riêng, Thánh Thần chẳng vị.

Ai làm lành làm dữ thì tùy theo công tội để hồi hướng cho họ mà thôi. Thứ nhứt là ai có tâm thiện thường được dìu dắt hộ trì an bài trên nẻo thiện. Ai biết tránh ác, tránh tội thì được độ dẫn trên đường lối bằng an. Thật ra họa phước rủi may đều tự do lòng người tạo lấy. Hễ gieo giống thì ắt sẽ được mọc lên và đơm hoa kết quả cho giống ấy. Sự thờ phượng và tín ngưỡng của người học đạo chân chánh phải lựa chọn quan niệm đúng mức của nó để khỏi rớt vào hố sâu mê tín.

Trời đâu phải vì cúng tế hiến lễ linh đình mà ban phước giảm tội và cũng không vì quê mùa dốt nát thiếu lễ mà xuống tội cho đâu!

Khi thờ phượng tín ngưỡng một Đấng nào thì nên cần noi gương đức hạnh, việc làm của Đấng ấy mà theo.”
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