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Non một thế kỷ qua, Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ được khai minh trên mảnh đất Việt đậm đà truyền thống bao dung nhân nghĩa, làm sống lại tinh thần Tam giáo đồng nguyên với tôn chỉ “Tam giáo quy nguyên, Ngũ chi phục nhất”, trong đó Nho giáo được xiển dương như một ngọn đuốc thắp sáng buổi hoàng hôn của nhân loại đang xuống dần trên trái đất này trong sứ mạng chuyển đổi thế đời của thời mạt pháp.

Tam giáo từ xưa được coi là nền tảng giáo hóa con người với Nho giáo chuyên phép trị thế, Tiên giáo chuyên phép trị thân và Phật giáo chuyên phép trị tâm, đã được Đức Thượng Đế cho khai mở trong các thời kỳ khác nhau do hoàn cảnh lịch sử, địa lý và căn cơ trình độ tiến hóa của nhân loại, nhưng tựu trung cũng là “một cội sanh ba nhánh in nhau” trong tinh thần “vạn giáo đồng nhất lý”. Ngày nay, đạo Cao Đài với phương tu nhập thế, không chỉ vạch ra con đường giải thoát tâm linh theo đúng ý nghĩa truyền thống tôn giáo, mà còn nhằm hướng đến chân trời an lạc thái hòa cho kiếp nhân sinh trong xã hội nhân loại, hầu tái tạo cõi dinh hoàn, lập đời Thượng nguơn Thánh đức. Để đạt cứu cánh đó, “sứ mạng chuyển thế” giữa buổi Hạ nguơn đã được hình thành trên cơ sở Nho tông làm hành trang cho tất cả những ai muốn cùng với Đức Cao Đài dấn thân vào cuộc hành trình quy nguyên tận độ, làm sống lại tinh thần Khổng giáo đã bị buông trôi trên bước đường danh lợi vật chất của con người trải qua thời gian dài theo dòng lịch sử.

Đức Khổng Tử đã hóa hoằng nền Thánh đạo cách đây mấy ngàn năm, để dạy người làm nên bực Thánh hiền, nhưng như lời xác nhận của Thiêng Liêng trong Đại Thừa Chơn Giáo: “Nho giáo, sau đời Mạnh Tử, càng ngày càng lạc lầm, đường thiên lý chẳng cần, chỗ thâm nhiệm không rõ, chỉ học đặng khoe tài hay giỏi, dục lợi cầu danh, tổn nhơn ích kỷ; chớ không chịu học để sửa mình, tầm hiểu cho tột cùng cái lý cao siêu huyền bí, cái cơ nguồn cội muôn loài”
, nên đạo Người Quân tử tưởng chừng vĩnh viễn mai một. Nhưng rồi cơ Trời vận chuyển, Đức Vạn Thế Sư Biểu của lịch sử mấy ngàn năm Trung Quốc lại một lần nữa lâm phàm trên đất nước Việt nhỏ nhoi, cùng Đức Cao Đài dựng xây lại ngôi nhà Nho giáo, mở lại cửa Khổng sân Trình để tìm Người Quân tử ban trao sứ mạng cứu độ Kỳ Ba.

“Sứ mạng hưng Nho thạnh thế trong Tam Kỳ Phổ Độ” chính là sứ mạng chấn hưng chân truyền giáo lý Khổng giáo, để con người từ đó tầm lại yếu lý Nho tông mà nương theo học làm Người Quân tử , để đủ sức gánh vác trọng trách “Thế Thiên hành hóa”, xây dựng nơi cõi thế gian một xã hội Đại đồng Thánh đức, đồng thời lần bước Thiên đạo Đại thừa gột rửa tâm linh tìm sự giải thoát khỏi chốn luân hồi.

Thế giới nhân loại đang lâm vào tình thế rối ren khủng hoảng trên bờ vực của sự hủy diệt chưa tìm thấy lối ra nếu không nói là bế tắc. Bức tranh toàn cầu loang lổ bởi những gam màu đen tối đã cho thấy con người đang phải hụp lặn đắm chìm trong bầu không khí ảm đạm thê lương với sự thay đổi khí hậu mỗi lúc một trầm trọng, trái đất cứ tăng dần độ nóng trong khi những nguồn tài nguyên ngày một cạn kiệt, ngay cả đến nước là thứ tài nguyên có mặt khắp nơi trên hành tinh cũng đang trên đà khô cạn, nhiều quốc gia đã bị thiếu nước. Trời thì không ngừng nổi những cơn cuồng nộ gây bão tố phong ba làm cát chạy đá bay, lũ lụt lan tràn; đất thì oằn oại chuyển mình làm nên những trận động đất kinh hoàng, biển thì cứ tiếp tục thét gào với những cơn sóng thần dữ dội; con người thì không ngừng tham vọng, đua nhau chế tạo những thứ vũ khí có sức tàn phá khủng khiếp để tranh giành quyền lực, vật chất, sẵn sàng tiêu diệt lẫn nhau; trong khi đó, bệnh tật bùng nổ khắp nơi từ người đến vật. Tai họa xảy ra trên khắp nẻo nhân gian….. 
Hiện trạng này đã nói lên thế Tam tài Thiên Địa Nhân đang lâm vào tình thế bất ổn. Mọi nỗ lực hiện tại của con người trên thế giới cho thấy chỉ là những sự vá víu, bởi vì nguyên nhân của tình trạng này là “sự bất hòa” giữa con người với con người và giữa con người với thiên nhiên. Như vậy, muốn giải quyết bài toán nhân sinh, con người phải tái lập chữ “Hòa” như Giáo sư Linh mục Kim Định, Tiến sĩ Thần học Thiên Chúa Giáo đã nói trong bài phát biểu tại Hội nghị toàn cầu về Triết học Trung Hoa ở Đại Học Đông Hải Đài Loan vào tháng 8 năm 1984: “Lần này các triết học gia đã nhìn thẳng vào đời, đã thấy đời đang mắc bệnh và gọi đúng tên bệnh tức là thiếu hồng huyết hòa, mà chỉ có bạch huyết rã, làm cho con bệnh trở nên nhợt nhạt, mất hướng đi, không biết đâu là lối về, đáng gọi là vô gia cư (homeless). Hội nghị đã thấy thế và chỉ ra bài thuốc Hòa. Toa thuốc còn ghi là “Hòa tinh thần với vật chất” lại còn chỉ rõ phải đến với dược sĩ nào.”

Lời nói này là để nhắc lại kết quả hội nghị quốc tế về triết học quy tụ các đại biểu trên 50 quốc gia vào mùa hè năm 1949 để nhằm tìm kiếm cho nhân loại một nền triết lý chủ đạo giúp con người thoát khỏi những bế tắc hiện hữu. Hội nghị lần đó đã nhất trí đề cử Đức Khổng Tử làm nhạc trưởng cho cuộc hòa hợp Đông Tây vì Ngài có chân đứng trên cả hai con tàu: Vừa chấp nhận cải thiện đời sống trần gian nhất là trong mối giao liên của con người, vừa dọn phòng đón nhận mọi giá trị tâm linh. Đó là con đường “lưỡng hành” mà theo giáo lý Đại Đạo là con đường “Tâm vật bình hành” giúp con người thực hiện để tiến đến cứu cánh mà Đức Thượng Đế đã định ra cho sứ mạng Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ là Thế đạo Đại đồng và Thiên đạo Giải thoát.

Ủng hộ xu hướng này, Linh mục Kim Định đã dẫn lời của Triết gia Heidegger: “Văn hóa Tây phương đi tới đâu là gieo máu và nước mắt tới đó” để đưa ra nhận xét: “Nét vàng son Tây phương mang lại ngày nay là chế độ tự do, dân chủ và tôn trọng nhân quyền. Đó là văn minh. Còn văn hóa, nhân quyền trong Nho giáo đưa địa vị con người đến ngang cùng Trời và Đất. Nhân là một trong tam tài (Thiên, Địa, Nhân), cao hơn nhân quyền nhiều. Còn dân chủ ngày xưa chưa có nhưng có truyền hiền (trao quyền cho người hiền, người tài đức) và tuyển chọn người có học ra làm quan chứ không theo huyết thống dòng họ.”

Để sánh ngang cùng Trời Đất, con người phải học đạo Trung Dung vì Đạo Trung là đạo của Trời Đất được diễn giải trong Kinh Dịch như là sự quân bình giữa hai chiều thuận nghịch để hai năng lực Âm Dương đạt chỗ giao hòa hanh thông. Nếu mọi vật đều giữ được sự quân bình tức Âm Dương hài hòa thì sẽ có được sự đồng thinh tương ứng, đồng khí tương cầu, trong đó chữ Thời đóng vai trò của chất xúc tác, vì trong vũ trụ tất cả mọi vật đều có mối liên hệ, ảnh hưởng nhau, không có vật nào hoàn toàn độc lập.

Đề cập đến chữ Thời trong kinh Dịch là nói đến vấn đề Trung Chánh của Dịch, cho nên còn gọi là Thời trung. Đạo Thời Trung chính là tiền đề dẫn đến ngôi “Trung dã giả, thiên hạ chi đại bản dã. Hòa dã giả, thiên hạ chi đạt Đạo dã. Trí trung hòa: Thiên địa vị yên, vạn vật dục yên” –Trung là cái gốc lớn của thiên hạ, Hòa là đường lối thành tựu của thiên hạ. Làm hết mức đạo Trung Hòa, thì Trời Đất được đúng ngôi, muôn vật được nuôi nấng vậy. Trung Hòa, Sách Trung Dung viết: 

Đây chính là phương thuốc để nhân loại giải quyết căn bệnh nan y hiện nay, cho thấy vai trò tất yếu của Khổng giáo trong cơ cứu độ Kỳ Ba. Bởi vì phải có trí Trung để có trí Hòa. Trung với chính tâm mình để có Hòa với mọi người, tức là Hòa với Thiên Địa, mà Hòa được với Thiên Địa là con người sẽ vượt thoát khỏi nguy cơ tận diệt.

Đức Vạn Hạnh Thiền Sư đã dạy:

“Nếu luận đến Tam giáo Thánh nhân thì Khổng Tử không đồng hình thức sắc thái của các hàng Đạo tổ. Nhưng sau Đức Khổng Tử cũng được Vạn Thế Sư Biểu vào hàng Tam giáo Đạo Tổ ở cõi Á Đông. Đồng thời, Đức Jésus là người sinh ra từ trong máng cỏ, dù là giòng dõi của David, nhưng sự kiện không đưa cho Jésus được ngang nhiên để có một đức hy sinh xả thân cầu đạo, xả phú cầu bần như Thái Tử Đạt Ta. Hai hoàn cảnh, hai hiện tượng khác biệt, một từ ngai vàng điện ngọc đi xuống, một từ máng cỏ đi lên. Đông Tây gặp gỡ ở chỗ Trung Đạo, đó là con đường mà Đức Khổng Tử đã chủ xướng và thành Đạo để nghìn đời vạn thế vẫn tôn sùng.”

Để làm nên sứ mạng chuyển thế trọng đại bằng đường lối Nho tông, chắc chắn những người sứ mạng phải mặc vào chiếc áo của Nho gia, hành sử theo đúng khuôn phép mà Đức Khổng Tử của thời Xuân Thu Chiến quốc đã đặt ra làm tiêu chí cho con người mà Ngài gọi là NGƯỜI QUÂN TỬ.

Hình tượng Người Quân tử theo Khổng giáo từ xưa đến nay thường được nhìn qua lăng kính Thế đạo, tức là mẫu người tài đức vẹn toàn trong cõi nhân sinh. Đức Khổng Tử không dạy học trò về Thiên đạo như Đức Lão Tử, bởi vì Ngài cho rằng Thiên Đạo không thể dạy, mà mỗi người chỉ tự mình khám phá những điều huyền vi ẩn áo. Tiêu chuẩn Người Quân tử được giáo lý Khổng giáo xây dựng trên nền tảng Ngũ đức: Nhân, Nghĩa, Lễ, Trí, Tín.

- Nhân: Lòng yêu thương con người và muôn vật.
- Nghĩa: Sự cư xử tốt lành, công bằng giữa người với người.

- Lễ: Các hình thức tạo nên tương quan tốt đẹp giữa con người với nhau.

- Trí: Sự hiểu biết sáng suốt để chọn điều tốt, tránh điều xấu, tìm điều phải, xa điều trái.

- Tín: Là giữ lời hứa để tạo niềm tin nơi mọi người, cũng là lòng chung thủy với đạo lý.

Người Quân tử hành động theo đạo Dịch, tùy Thời mà thuận, theo Thời mà chống để giữ cái đạo Trung Dung, nên còn gọi là đạo Thời Trung, cũng gọi là đạo của Người Quân tử. Người Quân tử biết thời mà hành động hợp đạo Trung Dung để bảo toàn chính mình và làm nên việc lớn.

Có thể nói, toàn bộ giáo lý Khổng giáo tập trung dẫn dắt con người đạt đến đích điểm là trở nên Người Quân tử, con người đúng nghĩa trong mọi vai trò của mình trên cõi thế, có thể sánh ngang cùng Trời Đất trong thế Tam tài: Thiên- Địa- Nhân, thể hiện được vị thế “cùng với Trời đồng thể Linh quang”, gói trọn trong quyển Kinh Dịch (có thể được xem là quyển Kinh tổ của Khổng giáo, là quyển cẩm nang suốt đời cho con người học hỏi trở nên Người Quân tử đã được Đức Chí Tôn định nghĩa trong Tam Kỳ Phổ Độ:

“Quân tử ấy là một hạng người đức tài xuất chúng, phẩm hạnh hơn người, nhân cách hoàn toàn, tánh tình cao thượng. Người Quân tử thì bao giờ cũng ung dung thư thái, ưa làm sự phải điều hay, thuận thiên lý lưu hành, đem Chơn Đạo mà khuyên đời tùng lương cải ác. Tấm lòng bao giờ cũng quảng đại, vô vi, thanh tịnh, không phóng túng bôn chôn mà để cho lòng dục khiến sai uốn bẻ, đến phải bước lầm vào nẻo quấy. Mọi việc đều xét suy đáo để, tính trước lo xa, thương người ích chúng, ham nghĩa ưa nhân, chuộng trung mến chánh. Bao giờ cũng vẫn tùy thời quyền biến mà giữ cho được hai chữ Trung Dung, chớ không thái quá, không bất cập. Dầu gặp cảnh ngộ nào thì tâm chí cũng cứ an vui, không để thất tình loạn động, vì người Quân tử là thực vô cầu bão, cư vô cầu an.”

Theo Khổng giáo, để trở nên người đức hạnh vẹn toàn mà Đức Khổng Tử gọi là người Quân tử, con người cần phải học. Học là học đạo Thánh hiền để cầu nghĩa lý, biết phải trái mà sửa mình chứ không phải chỉ học để làm nghề sinh sống. Ngài dạy, muốn Nhân mà không muốn học thì bị cái che mờ là cái ngu; muốn Trí mà không muốn học thì bị cái che mờ là cái kiêu kỳ thái quá; muốn Tín mà không muốn học thì bị cái che mờ là hại nghĩa; muốn Trực mà không muốn học thì bị cái che mờ là ngang ngạnh; muốn Dũng mà không muốn học thì bị cái che mờ là loạn; muốn Cương mà không muốn học thì bị cái che mờ là táo bạo, khinh suất.

Trong việc học để sửa mình tức tu thân, thì trước phải cố giữ cái tâm của mình cho ngay chính, cái ý của mình cho thành thực. Tâm đã chính, ý đã thành thì tự nhiên cái lương tri, lương năng của mình sáng suốt, xem xét điều gì cũng hiểu rõ chỗ sâu xa, dù ở trong hoàn cảnh nào cũng ứng xử hợp với đạo lý. Từ đó dẫn tới chữ Tín trong các mối quan hệ xã hội.

Tư tưởng Khổng giáo cho rằng xã hội loài người phải có sự lãnh đạo tức quyền tối cao để giữ kỷ cương cho cộng đồng. Quyền ấy gọi là quân quyền. Người giữ quân quyền phải lo việc nước, tức là sự sinh hoạt của dân, dạy dỗ và mở mang cho dân. Đức Khổng Tử quan niệm việc cai trị trong quốc gia cốt là do ở người hành chính chớ không phải do chính thể. Chính thể dù có hay đến đâu mà người thực hành không tốt thì việc nước cũng bất ổn. Cụ thể là người cầm quyền nếu biết theo đường ngay chính thì mọi việc trong nước đều ngay chính. Người lãnh đạo ngay chính thì người dưới phải theo .Vua có phận vua, tôi có phận tôi, vua lấy lễ mà khiến tôi, tôi lấy trung mà thờ vua. Trung quân có nghĩa rộng là trung với quân quyền trong nước chứ không phải giới hạn trong ý nghĩa trung với vua như sự canh cải của hàng Hậu nho các triều đại sau.

Vua cai trị dân, lấy đạo đức mà giáo hóa, trị người hơn là dùng hình pháp. Chỉ khi nào bất đắc dĩ không thể dạy được bằng đức mới dùng hình. Ngài dạy: “Xử kiện thì ta cũng như người, làm sao cho khỏi kiện tụng mới là hay”.

Điều quan trọng trong việc cai trị là giữ lòng tin với dân và phải quan tâm đến ba điều mà Ngài gọi là Thứ, Phú và Giáo. Thứ là quan tâm chăm sóc sức khoẻ cho dân. Phú là làm cho dân giàu. Giáo là dạy cho dân biết lễ nghĩa. Dân có mạnh khỏe, đủ ăn, đủ mặc thì mới có thể học được lễ nghĩa. Dân mà ấm no, biết sống theo lễ nghĩa thì chắc chắn đất nước thái bình, chính trị ổn định, và kinh tế sẽ phát triển.

Tạm kết
Hơn 2500 năm trôi qua, giáo lý Khổng giáo vẫn là ngọn đuốc soi đường cho nhân thế đi tìm chân lý hạnh phúc nơi cõi thế gian, tỏ rõ được tinh thần của nền văn minh phương Đông trên nền tảng đạo đức bất biến cho muôn đời sau noi theo. Với người đời nay, Đức Khổng Tử được xưng tụng là “Vạn Thế Sư Biểu Khổng Thánh Tiên Sư”, nhưng chính thực Ngài là vị Phật của nền Thánh đạo, để lại cho hậu thế cả một cẩm nang yếu lý chỉ cho con người phương cách không những biến loạn thành trị nơi cõi thế gian mà còn dẫn dắt con người đi vào cõi Thánh, trở lại ngôi xưa nơi vùng vô sanh vô diệt. 

Con người vì mải mê chạy theo ảo ảnh vật chất mà không thấy được giữa sa mạc mênh mông một nguồn suối trong lành đang tuôn chảy. Nếu không nhờ đức háo sanh của Đấng Cha Trời cùng tình thương vô biên của các Đấng Thiêng Liêng trong Kỳ Ba Đại Ân Xá, làm sống lại tinh thần Nho tông của mấy ngàn năm trước, chắc hẳn kho tàng của Khổng giáo sẽ bị chôn vùi trong tư duy thiên kiến hạn hẹp của con người.

Nhận thức được diễm phúc lớn lao này để mỗi người chúng ta thấy được trách nhiệm của chính mình với “Sứ mạng hưng Nho thạnh thế trong Tam Kỳ Phổ Độ” để dốc hết tâm thành tu học, rèn luyện trở nên Người Quân tử cũng chính là người Thiên ân Sứ mạng hầu “mở mang đạo lý vẫy vùng trần la” , để một ngày “Trời Nam xây dựng bửu tòa vạn linh” cho sứ mạng Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ được viên thành.

� Đức Cao Đài Thượng Đế, Đại Thừa Chơn Giáo, đàn ngày 20-9 Bính Tý (1936), bài “Đại Đạo phục hưng, Cao Đài xuất thế”.


� Trúc Lâm Thiền Điện, 07-5 Quý Sửu (07-6-1973).


� Đại Thừa Chơn Giáo, đàn ngày 02-9 Bính Tý (1936), bài “Quân tử và tiểu nhơn”.
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