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PHẨM “GIÁO HỮU” VỚI SỨ MẠNG

“PHỔ THÔNG CHƠN ĐẠO CỦA THẦY”

        HP                                                                           Đồng Tâm – Đồng Tiến

Trong “Đại Lễ Thánh Thất” (Khai Minh Đại Đạo), đêm 14 rạng Rằm tháng 10 Bính Dần, tại Thiền Lâm Tự - Gò Kén - Tây Ninh, Đức Chí Tôn đã dạy:

“Thầy cần dùng ba chục đứa tình nguyện để phổ cáo xứ xa, ai đâu? Lấy tên, con Tương.
Trung Kỳ, Bắc Kỳ (…).
Cười, thôi con Tương.
Cả thảy Thầy phong chức Giáo Hữu. (danh sách) Đem đến sau. Thầy buộc học hết Thánh ngôn rồi mới đi phổ cáo. Nghe à.”
- Trong đêm đầu tiên ấy, Đức Chí Tôn đã thử thách tinh thần hy sinh của chư vị qua lời kêu gọi đi phổ độ phương xa là hai xứ Trung Kỳ, Bắc Kỳ. Sau khi một số vị đã ghi tên, Thầy ban ân cho những vị đã xung phong ấy chức phẩm Giáo Hữu và căn dặn ngay “Thầy buộc học hết Thánh ngôn rồi mới đi phổ cáo. Nghe à.”

Qua trích đoạn Thánh ngôn trên, chúng ta thấy rõ rằng tiêu chuẩn đầu tiên của hàng Giáo Hữu ngay từ buổi ban sơ của nhà Đạo là phải học để nắm vững Thánh ngôn của Thầy rồi mới có thể lên đường đi truyền đạo.

- Sau đó, đầu tháng 02 năm Đinh Mão-1927, Tân Luật đã được Đức Chí Tôn phê chuẩn ân ban. Trong phần Đạo Pháp: Chương I - Về Chức Sắc Cai Trị Trong Đạo, điều thứ sáu quy định: “Giáo Hữu là người để phổ thông Chơn Đạo của Thầy,...”

Còn chương III, điều thứ mười chín quy định: “Một tháng hai ngày sóc vọng, bổn đạo phải tựu lại Thánh thất sở tại mà làm lễ và nghe dạy...”

Sự kết hợp của hai điều quy định trên cho thấy mỗi chức sắc Giáo Hữu có trách nhiệm hằng tháng hai lần phải thực hiện sứ mạng “phổ thông Chơn Đạo của Thầy” đến với bổn đạo Thánh thất sở tại, nơi vị Giáo Hữu đang hành chánh đạo.

Tuy nhiên, trong buổi ban đầu còn nhiều bỡ ngỡ ấy, chưa có được bao nhiêu vị Giáo Hữu có khả năng thực hiện trách nhiệm được ân ban của mình! Trong điều kiện hoàn cảnh xã hội lúc bấy giờ đang là thuộc địa của Pháp vào đầu thế kỷ 20, tình hình mù chữ quốc ngữ trong quần chúng còn chiếm tỷ lệ rất cao. Ngay cả với những người đã có điều kiện biết đọc biết viết tiếng Việt thì khả năng có thể sử dụng nhuần nhuyễn tiếng Việt để diễn đạt, phổ truyền tư tưởng đạo lý từ Thánh ngôn đến người khác cũng không phải là việc dễ dàng! Do hoàn cảnh bị hạn chế về năng lực trình độ và phương tiện như thế nên một số vị chưa có thể thực hiện được vai trò chức sắc của mình theo luật định. Với điều kiện và hoàn cảnh còn bị nhiều hạn chế như thế, nhu cầu sách vở giới thiệu những điểm căn bản về Thánh ngôn, luật lệ, lịch sử hình thành nền Đạo mới, quả là hết sức cấp thiết.

Vào ngày 01-6-1927, Hội Thánh Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ tại Tòa Thánh Tây Ninh đã chính thức in và ban hành quyển Pháp Chánh Truyền và Tân Luật. Từ đây, toàn Đạo đã có phương tiện và điều kiện để tìm hiểu hầu thực hành trong phần trách nhiệm của mỗi vị trí.

- Một tháng, sau khi Tân Luật được phát hành, trong một buổi đàn cơ, Đức Chí Tôn nhắc chư vị Giáo Hữu:

“Trung,… Thầy để lời cho con biết rằng phần nhiều các Giáo Hữu không xét biết trách nhậm của mình.

Con phải nhắc cho chúng nó hiểu: mỗi Giáo Hữu ít nữa phải thông cội rễ nền Đạo, chúng nó phải năng tìm biết Thánh Ngôn của Thầy đã dạy và thay phiên nhau mà nói đạo cho chư thiện nam, tín nữ hiểu. Nhiều Giáo Hữu không biết một nét chi về việc đạo. Chư tín đồ không trông học hỏi đến đặng thì chức sắc còn có ích chi?
Con phải nhắc cho chúng nó và Hội Thánh phải hội một tháng một kỳ mà chỉ dẫn cho nhau về việc thuyết đạo trong mỗi đàn nghe.” 

Qua đây, Thầy dạy rõ thêm cho thấy trách nhiệm của người Giáo Hữu là phải tìm học hỏi hai vấn đề: Thứ nhứt, “phải thông cội rễ nền đạo” nghĩa là phải có hiểu biết về lịch sử hình thành và phát triển của đạo Cao Đài. Thứ hai, “phải năng tìm biết Thánh ngôn của Thầy”, nghĩa là phải cố gắng tìm học cho thông những điều căn bản đạo lý mà Thầy đã dạy. Học hiểu để thi hành trách nhiệm của mình là “nói đạo cho đạo hữu hiểu”. Đây là hai phần học và hành, nhiệm vụ chính yếu của các Giáo Hữu.
Nếu như không làm được hai điều căn bản này thì tuy được mang danh là chức sắc nhưng vị Giáo Hữu cũng chưa giúp được chi cho nhu cầu tìm hiểu đạo lý của các tín đồ, chưa thể hiện được vai trò của mình trên đường phổ độ nhân sanh. Tuy nhiên, nơi đây cũng có phần trách nhiệm của tổ chức cấp trên tức là Hội Thánh mà vai trò nhiệm vụ của Thượng Đầu Sư là chính yếu. (phụ trách phần giáo huấn)

Để khắc phục tình trạng này, Đức Chí Tôn đã dạy Hội Thánh tổ chức tập huấn, mỗi tháng phải có một lần các chức sắc được quy tụ về để thực hành thuyết đạo và góp ý cho nhau.

- Hơn một tháng sau nữa, khi giáng đàn tại Thánh thất Thủ Đức, Thầy có lời than phiền:

“… một điều là chư môn đệ và tín đồ xa khuất lời Thánh giáo nên phần nhiều để thì giờ mà chăm nom về nhơn sự hơn là phần đạo đức.”

Và ngay lập tức Thầy buộc các chức sắc từ Giáo Sư cho đến Giáo Hữu phải lưu tâm thực hiện phần trách nhiệm của mình và phải nhanh chóng lo ngay việc tổ chức giảng Thánh ngôn trong mỗi kỳ đàn sóc vọng, như lời Thầy dạy sau đây:
“Trung, con phải truyền cho các Giáo Sư, Giáo Hữu lo lắng về phần thuyết đạo cho kíp và mỗi đàn lệ đều phải trích một bài Thánh ngôn dạy về đạo đức mà đọc cho chúng sanh nghe.

Như vậy thì lời Thánh giáo như còn vẳng bên tai các môn đệ để giục bước đường của chúng nó chẳng sụt sè vậy.”

Trong Đạo Sử Xây Bàn số 2, bà Hương Hiếu có bổ sung thêm đoạn Thánh ngôn sau:

“Trung bạch: Con có ra đề hồi hôm nơi Ðàn Cầu Kho cho các Giáo Hữu làm bài Thuyết Ðạo.

- Phải, như Giáo Hữu nào bê trễ về phận sự và không quản đến lời Thầy thì con hội Chư Thánh, dâng sớ lên cho Lý Bạch phân đoán nghe.”
Đến khi đó, Thầy đã có lời nhắc nhở đồng thời răn đe những vị Giáo Hữu nào không cố gắng phận sự thuyết đạo, Hội Thánh phải trình lên cho Đức Lý Giáo Tông phân đoán. 
Đàn hôm đó, để tạo điều kiện cho chức sắc thực hiện nhiệm vụ Thầy đã dạy, Ngài Chánh Phối Sư Thái Thơ Thanh đại diện chư vị Tiền Khai Đại Đạo xin kết tập Thánh ngôn và in thành sách, được Đức Chí Tôn đồng ý.

Đầu năm 1928, quyển Thánh Ngôn Hiệp Tuyển Bổn Thứ Nhứt đã được phát hành dùng làm tài liệu chính thức để chư vị chức sắc có phương tiện mang những lời vàng ngọc đến với nhơn sanh.

- Trong năm 1928, quyển Kinh Tứ Thời Nhật Tụng của nhị vị Đầu Sư Thượng Trung Nhựt và Ngọc Lịch Nguyệt được Hội Thánh thông qua và phát hành. Trong phần “Nghi Lễ Đại Đàn” ở hàng số 6 ghi: “Thiên Phong nghiêm cấm giới đàn (chỗ này Thiên Phong thuyết đạo)” cho thấy khi xưa lúc ban đầu của nhà Đạo, việc thuyết đạo  được Hội Thánh quy định thành một nghi tiết chính thức trong buổi cúng.

Đàn cơ vào ngày 02 tháng 4 năm 1928, Thầy cũng chỉ rõ:

“Than ôi! Xa Thầy chưa bao lâu mà vì lợi lộc ham muốn của thế tình, nhiều đứa phải chịu để xác cho tà quái xâm nhập. Thầy cũng thương hại mà khó thể cứu rỗi được.
Đứa nào chánh thì được nghe lời Thầy dạy dỗ; đứa nào tà thì phải bị lời quỷ mị dẫn đường. Các con nếu biết chánh tà, thì nên vì Thầy, vì chúng sanh mà dìu dắt cho nhau. Chớ phế hết mà trễ ngày giờ, chẳng thế chi trì lại với sự lầm lạc cám dỗ, các con hiểu à!”
- Năm Mậu Dần 1938, khi bắt đầu đưa Đạo về Trung, trong cơ phong Thánh đầu tiên cho nữ phái gồm ba vị: một Giáo Sư, một Giáo Hữu và một Lễ Sanh; Đức Mẹ đã có lời nhắc nhở:

“Trong ba con, nhất là con Giáo Hữu phải lo về mặt phổ thông cho lắm! Nên chọn cho có nhân tài giúp sức nghe con! Vì đương trong buổi sơ khai, việc phổ thông cần lắm đó vậy!”

Qua đoạn Thánh giáo trên, chúng ta thấy việc phổ thông Chơn Đạo không chỉ là trách nhiệm của chức sắc nam! Pháp Chánh Truyền – Tân Luật là luật định căn bản chung cho cả nam và nữ.

Ngày nay ở đầu thế kỷ 21, sau hơn 90 năm kể từ khi Đạo Thầy khai sáng, đọc lại những lời Thánh ngôn năm xưa, chỉ riêng về lĩnh vực phổ truyền giáo lý chúng ta thấy tính thời sự vẫn còn nóng hổi! Ý thức làm cho “Thánh thất là trường đạo giáo dân” vẫn chưa được bắt rễ vững chắc trong phần lớn các nơi! Hãy thử nhìn lại trong thực tế đã có bao nhiêu Thánh thất mỗi kỳ đàn sóc vọng có đọc lời Thánh ngôn hay Thánh huấn của Thiêng Liêng và phân tích lý Đạo cho đạo hữu học hỏi. Nhưng điều quan trọng hơn cả là những vị đang mang chức phẩm Giáo Sư, Giáo Hữu có ý thức được trọng trách của mình phải thực hiện đúng theo quy định của Pháp Chánh Truyền – Tân Luật và nhu cầu của nhân sanh đạo chúng hay chưa?

Đây là tiêu chuẩn xét chọn hàng chức sắc đúng theo Pháp và Luật Đạo: Buộc phải thông hiểu lịch sử nền Đạo vào buổi sơ khai (10 năm đầu của Đạo) và Thánh giáo căn bản (bao gồm Thánh Ngôn Hiệp Tuyển cùng phần Thánh giáo riêng của mỗi Hội Thánh).
Tóm lại, qua những lời Thánh ngôn của Thầy và Đức Lý Giáo Tông, chúng ta có thể tóm lược lại mấy điểm căn bản sau:

1. Phải ý thức để biến thành hành động cụ thể: Mỗi Thánh thất là một Trường Đạo giáo dân.

2. Hàng Giáo Hữu cần phải được huấn luyện khả năng sư phạm truyền đạo và phương pháp quản lý giáo dục.
Có ba phần chính tối thiểu cần được đào tạo: Thứ nhứt, “phải thông cội rễ nền Đạo” tức là lịch sử phần Khai Đạo, thứ hai là thông hiểu phần giáo lý căn bản trong Thánh Ngôn Hiệp Tuyển và thứ ba là năng lực sư phạm tổ chức và thực hiện việc giảng dạy tức là “Khả năng giáo hóa nhơn sanh” như lời dạy của Đức Lý Giáo Tông.

3. Người Giáo Hữu phải luôn trăn trở với lời phiền trách của Thầy: “Nhiều Giáo Hữu không biết một nét chi về việc Đạo. Chư tín đồ không trông học hỏi đến đặng thì chức sắc còn có ích chi?”
- Vậy Giáo Hữu có trách nhiệm phải thực hiện việc “phổ thông Chơn Đạo của Thầy” đến với tín hữu. Để có thể hỗ trợ cho nhiệm vụ căn bản này thì phần trí huệ của mỗi vị Giáo Hữu cần phải được đủ đầy, vì thế về việc công phu thực hành tâm pháp, các Giáo Hữu cần phải bước lên thêm một bước nữa trên đường Thiên Đạo như lời dạy của Ngài Nguyễn Ngọc Tương:

“Chức sắc từ Giáo Hữu đổ lên muốn vào chánh vị phải thật hành những điều kể ra dưới đây:

1. Phải có vào Thượng thừa là phải trường trai, tuyệt dục, thật hành Ngũ Giới Cấm, Tứ Đại Điều Quy, phế hết muôn việc trần gian, hiến thân trọn đời cho Đạo.

2. Phải có học đạo là phải thông hiểu kinh luật của Đạo và Thánh giáo của Thầy buổi Đạo mới khai…

3. Phải có tịnh 36, 72 ngày, …”

Đức Lê Đại Tiên đã từng nhắc:

“Chư hiền đệ thử nhớ lại xem: Một vị chức sắc Giáo Hữu phải có đức tu như thế nào để lãnh đạo một Thánh thất, dĩ nhiên vị Giáo Hữu ấy đã bước sang qua đường Thiên đạo để tự độ và độ tha.”

Và Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn cũng nhắc nhở:

“Khi đặt mình vào một chức sắc giáo phẩm Thiên phong như hàng Giáo Hữu. Giáo Hữu là đã bước lên trên nấc thang thượng thừa, phải trường chay tuyệt dục để cầm pháp Thầy mà gieo rải đến nhơn sanh. Nếu không đủ các điều kiện ấy, trước Thiên mạng, trước một Đấng vô hình, chư hiền thấy có xứng đáng là môn đệ Chí Tôn trong hàng Giáo Hữu chăng? Hà huống gì đến cấp bậc Giáo Sư, Phối Sư, Đầu Sư, v.v…”

Về việc này, Đức Nam Cực Tiên Ông nhấn mạnh khi giáng đàn ở Hội Thánh Truyền Giáo:

“Về Giáo Hữu trở lên xây dựng một nề nếp sống trong Quyền Pháp. Vị nào còn nặng gia đình ân ái thì nên gởi chức vị lại, cho Quyền Pháp Hội Thánh được linh. 
Nếu đem so sánh giữa một người Thiên Ân và một nhóm đạo hữu nơi đó, mà vị Thiên Ân Chức Sắc đó kém hơn thì xin ngưng quyền chờ ngày xứng đáng phục vị. (Kém về phần giới). Thà nơi địa hạt đó thiếu người, còn hơn có người mà để nhơ danh Giáo Hội.”

- Khóa Hạnh Đường vào năm Bính Ngọ 1966 tại Tòa Thánh Châu Minh, Đức Giáo Tông Tiên Thiên Thiện Pháp Nguyễn Bửu Tài đã giáng cơ dạy cho chư chức sắc Giáo Hữu:

“Bởi lý vô vi, chơn linh tam thiên Giáo Hữu cai quản tam thiên thế giới, về hữu hình thể xác mỗi nam nữ Giáo Hữu phải tạo cho đủ ba ngàn công quả được thành thì đơn thơ chiếu mới hiển danh Thiên tước. Nghĩa của hai chữ Giáo Hữu là dạy bạn thì chẳng những dạy trong bạn đạo mà là phải đầy đủ đức từ bi hỉ xả, hạnh kiểm ôn hòa tánh tình hiền dịu mát mẻ để cảm hóa mọi người gần xa không phân lương giáo, được như thế mới xứng phận thế Thiên hành hóa! Vì chức sắc Giáo Hữu đã vào hàng Địa Thánh đứng vào hàng thứ tư trong cửu phẩm.(…)
Chiếu theo Tân Luật Pháp Chánh Truyền thì Giáo Hữu phải trường chay tuyệt dục, xả thân hành đạo trọn đời, luôn luôn phục tùng mạng lịnh của Ơn Trên và Hội Thánh thuyên chuyển khắp nơi Thánh tịnh để lãnh đặc trách, hành đúng quyền hạn và nhiệm vụ của mình.

Vậy nam nữ chức sắc phải kiểm điểm, soi rọi kỹ lại công việc hành đạo từ trước có đúng với luật pháp không? Nếu nhận thức được điều nào chức sắc Giáo Hữu của mình hoặc không hành tròn thì từ nay sắp tới phải ráng cố gắng hành xong trọn vẹn để hạnh hưởng ngày phán đoán đại đồng, vinh quang rực rỡ. Nếu đi ngược lại với Tân Luật tức là trái với Thiên điều mà trái với Thiên điều thì không phải dễ vì câu “Thuận Thiên giả tồn, nghịch Thiên giả vong”.(…)

THI

Muốn dạy người, nên trước dạy mình,

Dạy mình hành đúng tánh tâm minh;

Minh phân việc đạo dìu sanh chúng,

Chúng giác ngộ rồi trọn đức tin.

Tin tưởng chơn truyền Tân pháp học,

Học y căn bản cứu nhơn sinh;

Vai tuồng hiểu rõ lo cần mẫn,

Giáo Hữu nữ nam phải tận tình.
(…)

Phận Giáo Hữu gần xa dạy dỗ,

Giáo Hữu lo phổ độ nhơn sanh;

Giáo Hữu tâm tánh trọn lành,

Giáo Hữu thông suốt đành rành bản căn.

Giáo Hữu phải siêng năng việc đạo,

Giáo Hữu cần rõ thạo chơn truyền;

Giáo Hữu tương ái tương liên,

Giáo Hữu đôn đốc nhủ khuyên bạn lành.
(…)

Giáo Hữu đã bước vào phẩm Thánh,

Phải cần trau tâm tánh thuần chơn;

Thuần chơn vô ngã phục huờn,

Phục huờn Thánh đức Thượng nguơn thanh nhàn.

(…) 
Bực Giáo Hữu thế Thiên hành hóa,

Giáo Hữu cần hết dạ thực hành;

Độ đời dìu dắt nhơn sanh,

Chỉ dạy mọi việc thực hành nhủ khuyên.”

Qua các Thánh giáo vừa trích dẫn cho thấy chuẩn đạo hạnh của hàng Giáo Hữu là: Phải “trường trai tuyệt dục, tâm tánh trọn lành thuần chơn vô ngã”. Có như thế mới có thể “thế Thiên hành hóa”. Việc “tuyệt dục” cần được hiểu cho rộng cho đúng ý nghĩa theo Thánh giáo đã được Ơn trên hướng dẫn:

“... trên đường Đại thừa thực hành Thiên đạo thì cần tu công hạnh làm trước.(...). Tâm luyến ái thê nhi tôn tử làm mất thể thống của người Thiên ân đã xuất gia. Hay sợ trược khí của người khác không dám đến gần mà vì lòng luyến ái lại vào chỗ ô uế sanh dục làm mất ánh Thiên quang của Huyền khiếu.

Hay bị quyến rũ bởi tâm vọng tưởng danh vị lợi quyền làm cản ngăn bước tiến trên đường sứ mạng Đại thừa. Tâm còn mê chấp hay phân biệt, ích kỷ hẹp hòi, làm tổn thương tâm từ huệ của người tu.”

Do đó cần có định hướng chung, có kế hoạch huấn luyện và chương trình đào tạo cụ thể để các vị Giáo Hữu nương vào đó nâng cao năng lực hầu đủ sức triển khai phần trách nhiệm trong địa phận cai quản của mình.
Cũng như phần Lễ Sanh, theo thiển nghĩ, cấp Giáo Hữu cũng cần được trải qua 2 khóa đào tạo:

- Hạnh Đường cấp 1 để bồi dưỡng phần Đạo lý gồm Thánh Ngôn Hiệp Tuyển cùng Thánh giáo căn bản của mỗi Hội Thánh đồng thời nâng cao nghiệp vụ sư phạm về các phương pháp giáo dục hiện đại. 
- Hạnh Đường cấp 2 để bồi dưỡng về Đạo sử Khai Đạo cùng Lịch sử hình thành Hội Thánh đồng thời bồi dưỡng nghiệp vụ tổ chức và quản lý trong giáo dục: lý thuyết và thực hành phải song hành. Hiện nay, phần thực hành còn rất hạn chế trong chương trình huấn luyện đào tạo! 

Cần tổ chức lại những khóa ngắn hạn bồi dưỡng năng lực thuyết đạo cho các Giáo Hữu như theo lời của Thầy dạy từ năm 1927. Đã được mang danh Giáo Hữu là một trong “tam thiên đồ đệ” của Thầy nơi địa cầu 68 này thời phải nhớ và ý thức đến phần vai trò và trách nhiệm từ “Giáo” của mình, trách nhiệm phổ truyền những lời Thánh giáo của Thầy, và các Đấng Thiêng Liêng để cố gắng tự bồi dưỡng thêm bằng việc siêng năng tham khảo những tài liệu kinh sách của Đại Đạo. Hơn nữa, người Giáo Hữu còn phải là tấm gương “thân giáo” về Tâm Hạnh Đức Tài đến với đồng đạo và nhơn sanh.

Các vị Lễ Sanh là những chuẩn chức sắc, muốn được bước lên hàng Giáo Hữu để trở thành chức sắc chính thức đúng theo Tân Luật, ngoài những phần tâm hạnh đức và thâm niên hành đạo theo quy định, cũng cần phải có giấy chứng nhận năng lực đã qua các khóa bồi dưỡng giáo lý đúng chuẩn theo lời của Đức Chí Tôn và Đức Lý Giáo Tông ban cho từ khi mới lập Đạo và trong quá trình hình thành. Đó là tiêu chuẩn không thể thiếu trong tình hình hiện nay khi trình độ của nhân sanh đạo hữu đã có những bước tiến khá dài theo đà phát triển của xã hội.
Mỗi Hội Thánh, tùy theo hoàn cảnh riêng mà đưa ra lộ trình hợp lý thích hợp với mình cho việc chuẩn hóa chức sắc nhứt là phẩm Giáo Hữu.

Mỗi Giáo Hữu sau khi được đào tạo sẽ có một trình độ sư phạm căn bản bậc trung cấp và quan trọng nhất là ý thức cũng như năng lực tổ chức để các Họ Đạo do mình trách nhiệm sẽ mau chóng vươn mình lên trở thành Trường Đạo Giáo dân. Chúng ta hãy làm thế nào để khi đến thời điểm 2026, khi kỷ niệm 100 năm hiện diện của Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ thì hoàn tất việc chuẩn hóa hàng ngũ Giáo Hữu. Đến khi đó, trình độ các Giáo Hữu thuộc tất cả các Hội Thánh đã tương đối cùng ở một mặt bằng chung.

Với các Hội Thánh lớn, số lượng Lễ Sanh và Giáo Hữu khá nhiều, cho nên kế hoạch huấn luyện sẽ có không ít khó khăn, nhưng ngược lại, lại có thuận lợi tương đối về hàng ngũ giảng viên. Còn với những Hội Thánh nhỏ, vấn đề khả năng tự đào tạo lại là một trở ngại không nhỏ! Vì thế cần có sự liên kết giữa các Hội Thánh trên cùng địa bàn khu vực để đỡ nâng, hỗ trợ, san sẻ cho nhau trên tinh thần tất cả chỉ vì lợi ích của Đại Đạo.

“Trên Giáo Hữu nâng mình cho xứng,

Dưới Lễ Sanh phải chứng lòng thành;

(…) 
Trông về hướng đạo ân cần,

Lo gì công cuộc canh tân chẳng thành.”

Những góp ý trên đây không chỉ giới hạn cho việc đầu tư, huấn luyện chức sắc Cửu Trùng Đài, tất nhiên song song đó cũng phải đào tạo cho chức sắc Hiệp Thiên Đài ở đối phẩm tương ứng như Thừa Sử, Truyền Trạng, v.v… những hiểu biết căn bản về Đạo hầu có năng lực thực hiện vai trò nhiệm vụ “giữ gìn Pháp Đạo”.

Từ nay đến năm 2026 là một thời hạn tuy không dài nhưng cũng không quá căng thẳng. Tuy nhiên, nếu không có sự nỗ lực và có kế hoạch hợp lý khoa học thì cũng không dễ dàng hoàn thành được chỉ tiêu kế hoạch chung!

Thiển nghĩ, những điều nêu trên, nếu thực hiện được cũng là một bước đi rất căn bản để người Cao Đài có thể đem Đạo vào đời qua nội dung giáo dục đồng thời tiến đến việc thống nhất nhà Đạo ở tương lai. Rất mong thay!
� Thánh Ngôn Chép Tay Thái Thơ Thanh, Chân Truyền Bí Yếu tờ số 52B và 53.


  Vào thời Pháp thuộc đó, về hành chánh – chánh trị, Việt Nam bị chia làm ba kỳ với các mức độ được hưởng tự do khác nhau.


� Thánh Ngôn chép tay, Niên Số Thời Thiết Lục, tờ 321 A. (TNHT 1, ghi  chưa chính xác 05-4-1927).


� Thánh Ngôn chép tay, Niên Số Thời Thiết Lục, tờ 338 A, đàn 18-8-1927.


Đạo Sử Xây Bàn 2 ghi: “… phần nhiều để thì giờ mà chăm nom về nhơn sự… Các Giáo Hữu phải lo lắng về phần Thuyết Ðạo cho kịp…”


� Thánh Ngôn chép tay, Niên Số Thời Thiết Lục, tờ 338 A, đàn ngày (18-8-1927).


� Thánh Truyền Trung Hưng 1, Thánh tịnh Thanh Quang, ngày 25-4 ĐĐ13 Mậu Dần (24-5-1938).


� Tuyên Ngôn Dạy Đạo của Đức Nguyễn Ngọc Tương, bổn thứ nhứt, trang 21.


� Đức Lê Đại Tiên, Thánh tịnh Ngọc Minh Đài, 09-5 Đinh Mùi (16-6-1967).


� Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn, Văn Phòng Phổ Thông Giáo Lý, 20-3 Canh Tuất (25-4-1970).


� Thánh Truyền Trung Hưng 4, Trung Hưng Bửu Tòa, 05-7 Canh Tý (26-8-1960).


� Đức Pháp Lực Kim Tiên, Tòa Thánh Tiên Thiên Minh Đức, 09-3 ĐĐ 41.


� Đức Bảo Hòa Thánh Nữ, Vĩnh Nguyên Tự, 27-9 Nhâm Tuất (12-11-1982).


� Đức Quan Âm, TTTH 4 tr227; Trung Hưng Bửu Tòa 15.8 Nhâm Dần (1962)





PAGE  
1

