“KHAI MINH ĐẠI ĐẠO, ĐẠO TÀI THÀNH”
                                                                                                                 Đạt Thật
Đức Thượng Đế dạy:

“Dưỡng dục quần sanh đức hiếu sanh,

Khai Minh Đại Đạo, Đạo tài thành,

Tam Kỳ tận độ an thiên hạ,

Thánh đức âu ca chưởng phước lành.”

Với lòng quảng đại vô biên và đức hiếu sinh vô lượng, Đức Thượng Đế  không nỡ nhìn chúng sanh nhân loại đang tiến dần vào con đường tận diệt, nên đã lâm phàm mở Đạo, và lập tờ đoan thệ với Tòa Tam Giáo: Nếu lập Đạo không thành, chúng sanh không chịu hồi đầu hướng thiện, giác ngộ tu hành, Thầy nguyện không trở về ngôi vị cũ.

“Muôn kiếp các con chịu lạc đường,

Thấy vầy Thầy luống động lòng thương,

Nên đoan thệ với hàng Tiên Phật,

Lập Đạo không thành chịu tội ương.”

Con người không biết rằng tội lỗi của con người gây ra nơi thế gian  không chỉ là gây hậu quả cho chính mình mà còn làm liên lụy đến Đấng Hóa Công: 
 “Mỗi lần các con phạm tội lỗi là mỗi lần Thầy đau khổ với con. Tội lỗi của con chính là tội lỗi của Thầy.”

Vì đức hiếu sinh và lòng từ vô lượng, Đức Thượng Đế không nài khó nhọc, trọng trược đa mang, đã lâm phàm dùng điển linh dẫn độ con người thoát vòng tội lỗi, và đất nước Việt Nam đã được Thầy chọn làm nơi  gieo mối Đạo vàng: “Trời Nam may đặng một yếng sáng của Đấng Đại Từ Đại Bi dẫn khách trần bước lần ra con đường hắc ám, để tránh khỏi bến mê, dụng nâu sòng thế cân đai, mượn khổ tâm thay chung đỉnh, lấy hạnh đức làm nấc thang bước lên tột lưng trời, vẹt ngút mây xanh, trông vào cảnh thiên nhiên, biết rõ cơ mầu nhiệm mà làm khách u nhàn thanh nhã, núi thẳm rừng xanh.”

Đây là ân phước vô cùng lớn lao mà cũng là nhiệm vụ cao trọng để cho dân tộc được chọn phải thi hành đúng theo lời dạy của Đức Chí Tôn: “Đạo Trời mở ra cho một nước, tất là ách nạn của nước ấy hầu mãn, phải giồi lòng trong sạch, lấy sự nhẫn nhịn làm gương, soi mình hằng bữa, phải thương yêu nhau, giúp đỡ nhau dường như con một nhà, rồi cái thương yêu, sự giúp đỡ lẫn nhau ấy sẽ dìu chung các con vào tận chốn cực lạc thiêng liêng, để tránh khỏi nơi khổ cùng tiều tụy, khá biết lấy.”

ĐẠO TÀI THÀNH

Đại tượng truyện quẻ Địa Thiên Thái viết:

“Thiên địa giao, Thái. Hậu dĩ tài thành Thiên địa chi đạo, phụ tướng thiên địa chi nghi, dĩ tá hựu dân.”

Hậu:Vua, người lãnh đạo, bậc hướng đạo; Tài: xén, cắt (bớt chỗ dư); Thành: tròn khéo; Đạo: nguyên tắc; Phụ tướng: giúp đỡ (bù chỗ thiếu); Nghi: phương pháp; Tá hựu: giúp đỡ.

Tạm dịch: Trời Đất giao nhau là quẻ Thái. Ông vua xem đó xén cắt (bớt chỗ dư) cho nên Đạo tự nhiên của Trời Đất, bù đắp (thêm chỗ thiếu) cho nên lẽ đương nhiên của Trời Đất để giúp đỡ người dân.

Trong Thánh giáo Cao Đài, Đức Bảo Pháp Chơn Quân Huỳnh Chơn diễn giải câu kinh văn này như sau:

“Dịch có câu: ‘Thiên địa giao Thái, hậu dĩ tài thành thiên địa chi đạo, phụ tướng thiên địa chi nghi, dĩ tá hựu dân.’ Các bậc Thánh nhân ngày xưa thuận theo thời Trời mà phát sinh thánh đức, giáo tứ muôn dân; noi theo lòng Trời mà xem dân như con đẻ, không thương riêng, không ghét riêng. Dầu đời có thăng trầm bĩ thới, người có dại khôn, đất có thấp cao, nhưng các Đấng đem đạo Tài thành của Thiên Địa để dưỡng nuôi bồi bổ, dụng phụ tướng thiên địa chi nghi mà mở mang thiên hạ, không tranh không chấp, không tham giận thù hằn, nhà an nước trị, dân chúng vỗ bụng ngậm cơm.
Ngày nay, chư hiền Thiên ân sứ mạng dầu chưa đặt mình vào nhiệm vụ người xưa, nhưng với sứ mạng Thiên ân bảo trì quyền pháp, phụng Thiên sự dân trong thời mạt kiếp này, sự quan trọng ấy nào có kém chi đâu. Thế nên, chư hiền không có mùa xuân riêng biệt mà xuân hạ thu đông đối với chư hiền đều là sở hữu sở dụng để song tu tánh mạng, hành đạo độ đời.”

Lời diễn giải của Đức Bảo Pháp là tiếng còi linh thúc giục đoàn người hướng đạo thế Thiên hành hóa, chấp trì quyền pháp, vượt lên chính mình, vô ngã phá chấp, minh tâm kiến tánh, minh triết bảo thân, minh định đường lối, tinh tấn tu học, vững bước hành đạo, phổ độ nhơn sanh, trong tinh thần thuần chơn vô ngã. Phải đạt được như thế mới xứng phận Thiên ân và xứng tầm với sứ mạng được ban trao. 
Đức Giáo Tông Vô Vi Đại Đạo cũng đã dạy hàng lãnh đạo CQPTGLĐĐ:

“Những người gánh gồng trách nhiệm trong Cơ Quan cũng cần phải rèn luyện một bản tâm như biển rộng, như non cao, bao la thanh thoát, chứa đựng tất cả những gì thanh khiết ô trược ở cõi trần gian, đón nhận những gì hay ho tốt đẹp hay thị phi gièm xiểm của nhân tình thế đạo. Được như vậy, sứ mạng sẽ đạt thành.”

Thánh giáo dạy hai chữ Tài Thành:
“Tài thành cái đạo này, phụ tướng cái nghi kia, phàm làm cho thông chí hướng của thiên hạ, thành sự vụ của thiên hạ, là để giúp đỡ cho dân, làm cho người người đều lấy cái đạo của Trời Đất làm đạo mình, lấy cái nghi (chỗ tiện nghi) của Trời Đất làm cái nghi của mình và bảo hợp thái hòa, thì mỗi người đều được chánh tánh mạng vậy.

Ai là người không có cái đạo của Trời Đất, không có cái nghi của Trời Đất, nhưng riêng lo không thể tài thành, không thể phụ tướng đó thôi. Quả mình có thể tài thành cái đạo Trời Đất, thì Tiên thiên sẽ toàn vẹn; có thể phụ tướng cái nghi của Trời Đất, thì Hậu thiên sẽ tiêu hóa.

Tiên thiên toàn vẹn, Hậu thiên tiêu hóa, cái thể đặng tự nhiên, cái dụng đặng đương nhiên, năm hành hiệp một khí, năm đức đặng hỗn thành, tánh mạng đặng ngưng kết, mới là đồng công dụng với Trời Đất, cùng trường cửu với Trời Đất. Quẻ Thái có ai làm theo như vậy chăng?”

“Kiền và Khôn hai ngôi tông tổ,

Âm với dương giao hỗ sanh thành,

Thái hòa một khí vây quanh,

Nấng nuôi đảm bảo tài thành chở che.”

“Tá hựu dân sửa sang xén cắt,

Cho thích nghi vừa đắc thời Trung.

Ngổn ngang phức tạp vô cùng,

Muốn cho trên dưới phục tùng phải sao?”

Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế dạy:

“…các con phải lưu tâm mà chấn hưng mối Đạo, ấy là kế bảo tồn quốc túy, lại là phương thoát tục.”

Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế dạy:

“…các con nhớ biết thương Thầy, mà hễ thương Thầy thì ắt thương Đạo, mà hễ biết thương Đạo thì thương hết chúng sanh. Các con biết Thầy là trọng thì biết trọng Đạo, mà hễ trọng Đạo thì cũng phải trọng cả chúng sanh.”

Đức Chí Tôn dạy:

“Khi các con đã nhận thức việc nên làm và phải làm để hầu đặt mình trên nhiệm vụ thì các con hãy quan niệm việc lớn là tiền đồ Đại Đạo và tương lai chủng tộc…”

- Khai Minh Đại Đạo là mùa xuân bất tận, miên viễn, không riêng đối với tín đồ Đại Đạo mà cho cả thế giới nhân loại toàn cầu.

- Khai Minh Đại Đạo còn có nghĩa thắp sáng cái Đạo tự hữu trong tự thân của mỗi người, làm sống lại bản tánh thiện lương, loại trừ chướng ngại phiền não, loại bỏ độc tôn ích kỷ, diệt trừ tam độc, chế ngự lục dục thất tình, .v.v…Từ đó, tâm linh được mẫn tuệ suốt thông đạo lý, hòa nhịp Thiên cơ, hòa mình với sự vận hành của vũ trụ.

- Đạo tài thành mang triết lý âm dương, đồng thời cũng thể hiện lý Thiên nhơn hiệp nhất, giữa Trời và người cùng phối hợp để thực thi sứ mạng tận độ Kỳ Ba được hanh thông hoàn mỹ.
Đức Chí Tôn dạy:

“Bề hữu hình Thầy nhờ tay trẻ,
Hiệp đồng tâm, chớ rẽ chia nhau,

Vai tuồng trọng trách Thầy giao,

Lái lèo chống vững, chèo sào cho thông.”
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