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              NHÂN HÒA
HP
Giáo sĩ Diệu Như
Nói đến chữ hòa người ta thường liên tưởng đến hình ảnh một ban nhạc với nhiều nhạc cụ, có khi lên đến vài chục nhạc cụ khác nhau, dưới sự điều khiển của người nhạc trưởng, tất cả những âm sắc khác nhau: tiếng trầm, tiếng bổng, tiếng thanh, tiếng đục, v.v… đã hòa quyện tạo nên những điệu nhạc hết sức du dương, truyền cảm…
Hòa trong một ban nhạc có được do bởi những yếu tố sau:

- Có một kỷ luật chung mà các thành viên phải tuân thủ nghiêm nhặt để có sự điều hòa trật tự giữa từng thứ âm thanh tạo ra từ mỗi nhạc cụ. Kỷ luật ở đây là những quy định về cao độ, trường độ, âm sắc của từng nốt  nhạc, dòng nhạc. Kỷ luật ở đây cũng chính là đôi bàn tay nhịp nhàng qua lại lên xuống của người nhạc trưởng mà mọi thành viên phải theo để không có sự chống trái nhau, mâu thuẫn nhau, một yếu tố hết sức quan trọng, quyết định sự sống còn cho tập thể.
Vì tuân thủ kỷ luật nên không có sự tranh giành cố vươn lên cao hay chạy trước mọi người để làm nổi bật cái ta của mình lên, khiến cho thành viên đó trở thành hiện tượng lẻ loi, cô lập, xa lạ với tập thể, ảnh hưởng đến sự thành công của buổi trình diễn. Trái lại, phải có sự kiên nhẫn, lắng nghe nhau, hiểu nhau, chờ đợi nhau, nương tựa nhau để hợp tác cùng nhau.

- Vì tuân thủ kỷ luật nên mỗi thành viên phải phát huy hết những tố chất, những nét đặc sắc của mình, nhưng điều này không được làm tổn thương những thành viên còn lại. Trái lại, cái hay, cái đặc sắc của mỗi thành viên sẽ là những bổ sung, tôn tạo cho những thành viên khác để tất cả đều có những đóng góp cho sự thành công của tập thể.
Tóm lại, một ban nhạc hòa hợp được những sắc thái riêng là nhờ có một kỷ luật chung mà các thành viên phải tuân theo. Con người cũng phải thế, cũng phải đi tìm một kỷ luật chung để tất cả phải tuân theo hầu có được nhân hòa trong cuộc sống nhân sinh. Kỷ luật chung đó là gì?
Đã là con người thì mỗi người, mỗi tổ chức đều có những nhu cầu, những nguyện vọng, xu hướng, sở thích, quan niệm sống, lập trường, chủ trương, đường lối riêng của mình. Đây cũng là điểm để phân biệt giữa người này với những người khác, giữa tổ chức này với những tổ chức khác. Chính những điểm khác nhau này là nguyên nhân dẫn đến sự xung đột trong xã hội loài người, từ mức độ nhẹ nhàng như hằn học qua thái độ, lời nói, cho đến mức độ trầm trọng hơn, đôi khi phải dùng đến vũ lực; từ phạm vi nhỏ hẹp như gia đình, học đường, nơi làm việc, đến phạm vi rộng lớn hơn như một làng, một xã, một quốc gia cho đến toàn cả thế giới.
Có một thứ kỷ luật chung nào để nối kết những con người khác biệt lại với nhau để tất cả cùng sống vui vẻ an lạc, hạnh phúc bên nhau? Có điểm chung nào trong những cái riêng phức tạp của lòng người rắc rối?
May mắn thay, dưới ánh sáng minh triết của nền Đạo học có từ hơn 2000 năm lịch sử, chúng ta đã nhìn thấy le lói một điểm chung đó qua câu nói của Mạnh Tử: “Nhân giả, nhân dã.” Có nghĩa là “Con người chính là đức nhân, là tình thương ban phát cho chúng sanh”. Đức nhân, hay tình thương dành cho chúng sanh, chính là tiêu chí để phân biệt loài người với các loài hạ tiện khác như cầm thú, cỏ cây, đất đá.
Lời nói của Mạnh Tử ngày xưa đã được Thánh giáo Cao Đài làm rõ thêm nghĩa lý:
“Cõi Hậu Thiên thân sanh vào đó

Điểm Tiên Thiên sẵn có nơi thân,

Là mầm sống, là Nguơn Thần,

Là Trời, là Đạo, là Nhân của người.”

Qua lời dạy của Đức Mẹ thì tình thương sẵn có nơi con người, là điểm gặp gỡ chung của con người, chính là điểm Tiên Thiên, là mầm sống, là Nguơn Thần, là Trời, là Đạo. Tình thương đó có nguồn gốc từ Đấng Chí Tôn Thượng Đế, ban cho con người mang vào đời để sống và tiến hóa. Tình thương này vượt lên trên sự đối đãi thường tình, một tình thương cực điểm, một tình thương tuyệt đối, ban phát mà không điều kiện, chỉ nhằm làm con người thương yêu lẫn nhau, giúp nhau vượt qua những khó khăn ở cõi hồng trần này để làm sứ mạng của một con người, một sứ mạng vô cùng khó khăn: đến trần gian để học hỏi tiến hóa, lập công giúp đời rồi phải biết tu luyện để trở về quê xưa vị cũ. Đó là cơ sanh hóa của Đấng Hóa công, mà Đức Chí Tôn đã từng dạy từ khi mới khai Đạo:
“Thầy thường nói với các con rằng: Các con là cơ thể của sự thương yêu..(…).
Sự thương yêu là giềng bảo sanh của Càn Khôn thế giới. Có thương yêu, nhơn loại mới hòa bình, Càn Khôn mới an tịnh. Đặng an tịnh mới không thù nghịch lẫn nhau, mới giữ bền cơ sanh hóa.”

Đây chính thật là tình thương tuyệt đối, thứ tình thương thoát thai từ Đức Chí Tôn Thượng Đế, thứ tình thương làm giềng mối bảo sanh cho Càn Khôn thế giới, tình thương làm cho vạn loại hòa bình, Trời Đất an định, thứ tình thương nối kết con người lại với nhau để bảo tồn cơ sanh hóa.
Kinh Đạo Học Chỉ Nam cũng dạy con người hãy dâng hiến cho nhau tình thương tuyệt đối này để có sự hiệp hòa trong cõi nhân sinh:
“Tình thương tuyệt đối là nền tảng tiên quyết, cũng là một cán cân để biết được mức độ hiệp hòa của nhân sinh trên môi trường tiến hóa. Hãy cho cái mà tha nhân muốn được nhận, hãy hiến dâng món quà thương yêu để tạo bước song hành trên quãng đường thiên lý.”

Tình thương tuyệt đối là một sự hiến dâng, là thứ tình thương đã vượt lên mức vô ngã, không còn thấy cái ta trong đó, không còn thấy có chủ thể yêu thương và đối tượng được yêu thương. Chính vì không phải là thứ tình thương tuyệt đối này nên con người mới cảm thấy bị thương tổn vì bị “phản bội”, vì người ta yêu không còn yêu ta như trước đây đã từng nữa. Cũng vì không có tình thương tuyệt đối này nên ta mới cảm thấy “đau khổ”, vì người không yêu ta như lòng ta mong đợi. Kết quả là bệnh viện và tòa án làm việc không ngừng nghỉ để giải quyết hậu quả của cái ta ích kỷ, thích chiếm hữu trong tình yêu, và khi không được toại nguyện thì sẵn sàng xuống tay tàn độc.
Mỗi cá nhân, ai cũng có hạt giống tình thương tuyệt đối này trong lòng để cùng nhau kiến tạo nhân hòa trong cõi nhân sinh, nhưng nỗi bất hạnh nhất của con người hôm nay là thay vì ươm mầm cho hạt giống tình thương ấy nẩy nở phát triển thành hoa trái tình thương, để có lòng nhân từ như Đức Chí Tôn Thượng Đế, thì con người lại quên mất mình có hạt giống đó. Mỗi người phải tìm lại hạt giống tình thương sẵn có nơi mình, chọn đất thích hợp để gieo hạt, ươm mầm, chăm sóc tưới tẩm hàng ngày để cho nó dần dần tăng trưởng rồi đơm hoa kết trái. Kiến tạo nhân hòa không phải là việc của một người, cũng không phải là việc của một ngày hay một đêm. Một người làm không xuể, phải mời gọi nhiều người khác cùng hưởng ứng thì mới có hiệu ứng tích cực trong xã hội con người. Mỗi một người trong gia đình, trong xã hội tôn giáo, trong xã hội dân tộc, trong xã hội nhân loại đều phải ươm mầm tình thương sẵn có nơi mình để kiến tạo nhân hòa, tạo nên vẻ đẹp muôn sắc muôn hương cho vườn hoa địa đàng hạ giới. Một tình thương tuyệt đối giống hệt như tình thương của Đức Cha Trời Thượng Đế:
“Muốn sửa lòng, ngắm lòng Từ Phụ,

Tu thân nhìn vũ trụ là thân
Thái Sơn, biển cả, vi trần,

Tình thương chứa đựng trong phần vô tư.”

Những phân tích trên cho thấy mỗi người đều có hạt giống của tình thương tuyệt đối này, nhưng lại bị chôn vùi dưới đáy sâu của tâm thức, cho nên cần khêu gợi đưa lên bề mặt ý thức để sử dụng nó.
Đánh thức tình thương tuyệt đối 
Trong tâm người có một kho chứa gọi là A Lại Da Thức hay Hàm Tàng Thức. Như tên gọi, nó có chức năng chứa trữ tất cả những hạt giống thiện ác, tốt xấu, huân tập từ những cái biết của con người trong tiền kiếp, trong đó có những cái biết bao gồm hạt giống của tình thương tuyệt đối thọ nhận từ Đức Cha Trời Thượng Đế. Hàng ngày con người sử dụng đến hạt giống nào nhiều thì những hạt đó trồi lên trên bề mặt ý thức. Thuở ban sơ mới đến hồng trần thì hạt giống tình thương tuyệt đối này còn chiếm ưu thế, nên con người vốn bản tính rất nhân từ thiện lương (Nhân chi sơ tánh bổn thiện). Vào trần nhiều kiếp, bị cảnh đời trói buộc trong danh lợi tình tiền, nên tham sân si, thất tình lục dục xuất hiện, chiếm ưu thế trên bề mặt ý thức vì được sử dụng thường xuyên, vô tình làm cho hạt giống Tiên Thiên bị chìm sâu dưới đáy vô thức, khiến cho con người không hề biết là mình có hạt giống quý báu đó. Vấn đề của con người là phải làm sao để đánh thức hạt giống tình thương tuyệt đối đang ngủ yên dưới tầng sâu thẳm của kho A Lại Da Thức đó, đem nó lên bề mặt ý thức, giống như quyển sách mua về bị bỏ quên, không hay mình có, nay có người nhắc nhở nên tìm ra quyển sách quý, lau hết bụi bặm, để trước mặt để đọc hàng ngày, biến những lời hay ý đẹp trong sách thành nếp suy nghĩ, lời nói, hành động trong tiếp nhân xử thế để trở về đúng nghĩa con người của tình thương tuyệt đối. Từ đó nhân hòa mới có thể trở thành hiện thực.

 Vai trò của gia đình
Một người không thể có lòng nhân nếu như không hề biết yêu thương cha mẹ mình, vì cha mẹ là người đầu tiên có mặt ngay khi ta mở mắt cất tiếng khóc chào đời, đáp ứng mọi nhu cầu sinh tồn của ta với sự hy sinh trăm cay ngàn đắng…đòi hỏi ta phải có một tình cảm sâu nặng biết ơn vô vàn công lao trời biển mà dù muốn dù không ta đã thọ nhận. Lòng cảm kích và biết ơn đó đã hình thành trong ta một tình thương mãnh liệt, một sự gắn bó thiêng liêng dành cho bậc sanh thành. Tương tự như thế, tình cảm đối với anh chị em ruột thịt qua những tháng ngày vui buồn cùng sống bên nhau, cùng chia ngọt sẻ bùi với nhau, cùng nhìn nhau lớn lên, cũng đã ngấm ngầm hình thành trong ta, để một mai nếu có đi xa cũng luôn dõi mắt nhớ về. Tình thương của người này đã kích hoạt tình thương của người kia trong gia đình, và tổ hợp tình thương của mọi người dành cho nhau đó đã tạo ra nhân hòa trong gia đình.
Tình thương gia đình không phải tự nhiên mà có. Hạt giống nào muốn được tươi tốt và phát triển cũng cần được chăm sóc hết sức cẩn thận. Người chủ vườn phải gia công vun phân, tưới nước, bắt sâu, tỉa lá, nắng che, mưa đậy và theo dõi từng tiến độ trưởng thành của nó. Nếu có yếu tố ngoại lai nào gây nguy hiểm cho cây xuất hiện, phải được sớm phát hiện và loại bỏ. Hạt giống tình thương trong gia đình cũng vậy. Sự quan tâm, chăm sóc và sẵn sàng hy sinh cho nhau, lòng biết ơn, sự bao dung, và nhất là truyền thống tốt đẹp của gia đình dòng tộc sẽ phát sinh ra tình thương để nối kết các thành viên trong gia đình của nhiều thế hệ lại với nhau, mặc cho bao phong ba bão tố của cuộc đời, mặc cho cái nghèo, cái khổ, cái thiếu thốn có thể vẫn luôn đeo bám. Thi sĩ Tản Đà đã có cảm nhận được một tình thương như thế trong bài thơ “Cảnh vui của nhà nghèo”:
Tan buổi học mẹ ngồi tựa cửa

Mắt trông con đứa đứa về dần
Xa xa con đã tới gần

Các con về đủ quây quần bữa ăn.

Cơm dưa muối khó khăn mới có
Của không ngon, nhà khó cũng ngon
Khi vui câu chuyện thêm giòn

Chồng chồng, vợ vợ, con con một nhà.

(Tản Đà)
Con người không chỉ sống với gia đình mà còn phải sống, giao tiếp, làm việc với xã hội, một tập thể lớn hơn gia đình. Tình thương gia đình tạo ra một gia đình có nhân hòa nhưng chưa đủ để tạo ra một xã hội có nhân hòa. Do đó để có xã hội nhân hòa thì con người phải ươm mầm tình thương trên mảnh đất xã hội. Tình thương xã hội được khơi nguồn từ sự chung sống cộng sinh với xã hội. Nếu không mở rộng tình thương ra ngoài xã hội thì ta không thể nào thiết lập nhân hòa giữa các thành viên trong xã hội, đôi khi người ta còn nhân danh vì tình thương gia đình mình mà gây nguy hiểm cho xã hội. Thí dụ: Vì thương vợ con thiếu đói nên phải đi trộm cướp. Do đó nhất thiết phải có tình thương đối với cả những người không có quan hệ huyết thống với mình ngoài xã hội, dù là xã hội tôn giáo, xã hội dân tộc hay xã hội nhân loại
 Vai trò của xã hội tôn giáo
Trong xã hội tôn giáo, người tín đồ gắn liền với các sinh hoạt tôn giáo như các nghi thức cúng kính, các dịp quan hôn tang tế, các buổi học giáo lý, các buổi liên giao để thắt chặt tình thân ái giữa các Thánh sở, giữa các chi phái, hoặc với các tôn giáo bạn. Sinh hoạt tôn giáo chính là sợi dây vô hình đã gắn kết  các thành viên trong cùng                                                                                                                                                                                                                                                           một tôn giáo hoặc nhiều tôn giáo lại với nhau để tạo ra một xã hội tôn giáo. Đó là môi trường giúp con người phát triển tình thương, tạo tiền đề cho sự khai phóng tâm linh; và đời sống tâm linh có phong phú, cuộc sống nhân sinh mới trở nên có ý nghĩa: sống không phải là để tranh đấu tìm cầu hạnh phúc của riêng mình, gia đình dòng tộc mình bằng danh vọng, lợi quyền trong xã hội. Bởi vì tất cả những thứ đó chỉ là phương tiện để cho cái xác thân này sống, không cần nhiều đến mức phải dành cả cuộc đời để lao tâm khổ trí vì nó, vì cứ ngỡ đó là chân hạnh phúc. Hạnh phúc thật sự chính là cảm nhận được sự an lạc và tiến bộ về phương diện tâm linh tức là mục đích của cuộc sống này. 
Tình thương khởi phát từ xã hội tôn giáo đủ lớn để đưa những người trong xã hội tôn giáo, đến được với nhau, ngồi chung với nhau, nói chung một tiếng nói vì đã hiểu lòng nhau. Nhân hòa trong xã hội tôn giáo tự nhiên sẽ đến. Xã hội tôn giáo có được nhân hòa mới có thể hoàn thành được sứ mạng của mình là hoằng giáo độ đời:
“Gặp gỡ nhau trên dòng giáo lý,

Nhìn với nhau tôn chỉ Cao Đài,

Không còn chia biệt Đông Tây,

Không còn phái nọ, chi này, Phật, Tiên...

Đây là đường quy nguyên Tam Giáo,

Cũng là giềng  trọng bảo nước non,

Là mong cứu kiếp sống còn,

Cho toàn lê thứ trong cơn hãi hùng.”

Môi trường xã hội tôn giáo nâng mức độ tình thương của con người lên tầm kích lớn hơn tình thương gia đình, đó là tình thương của cộng đồng có cùng đích nhắm là sự tiến hóa tâm linh. Chưa thể dừng lại ở đó, con người còn phải tu tập thêm để nâng mức độ tình thương lên tầm mức dân tộc, tức thương cả những người ngoài tôn giáo nhưng có cùng chung một nguồn cội giống dòng.
 Vai trò của xã hội dân tộc
Dân tộc Việt Nam có một bề dày gần năm ngàn năm văn hiến. Lịch sử của dân tộc gắn liền với lịch sử của những cuộc chiến tranh dựng nước và giữ nước. Những bậc khai quốc công thần, những anh hùng liệt nữ đã lưu lại một sự nghiệp vật chất và tinh thần đồ sộ cho hậu thế cùng nhau hạnh hưởng. Đó là những bước chân đi trước với tình thương yêu sâu đậm dành cho nước non dân tộc đã gởi gắm lại cho những bước chân theo sau, để cho dòng lịch sử này được viết tiếp bằng những trang sử hào hùng, mảnh giang san gấm vóc kia mãi trường tồn, sừng sững bên dòng biển Đông, vẫn còn lưu bóng người xưa: Nào Triệu Trưng, Lý Thường Kiệt, nào Trần Hưng Đạo, Lê Lợi, Quang Trung, v.v… Là những người đi sau chứng kiến được tình thương yêu quá to tát của tiền nhân, đã hy sinh tình thương sâu đậm riêng tư đối với gia đình, với tâm niệm “đặt nợ nước trước tình nhà” để khoác lên mình một tình thương cao đẹp hơn, thiêng liêng hơn, đó là tình nước non dân tộc.
Với lòng biết ơn và cảm kích trước những tấm gương trung cang nghĩa khí của người xưa, con người mở rộng tình thương ra khỏi phạm vi gia đình, ra khỏi phạm vi xã hội tôn giáo nhỏ hẹp để khai phóng một thứ tình yêu lớn hơn, đó là tình nước non dân tộc, với quyết tâm bảo vệ tinh thần và truyền thống của tiền nhân để phát huy cho các  hàng hậu thế. Tình thương dân tộc sẽ nối kết toàn thể đồng bào lại làm một để có nhân hòa trong một quốc gia, tạo nên thế mạnh bảo tồn nòi giống. Điều này dễ thấy trong lúc nước nhà bị giặc ngoại xâm. Hội nghị Diên Hồng dưới thời Trần là một thí dụ.
Ngày nay, năm châu chung chợ, bốn biển chung nhà, nhân loại trên thế giới đã tiến đến gần nhau, khoảng cách địa lý không còn là trở ngại cho sự hợp tác giữa các quốc gia. Tuy nhiên, muốn có nhân hòa trong một xã hội nhân loại gồm nhiều dân tộc là một vấn đề không đơn giản. Trong sự sống chung đa sắc tộc, đa văn hóa, nếu chỉ có tình thương gia đình, tình thương dân tộc thì chưa đủ để tạo ra nhân hòa, trái lại có thể phát sinh mâu thuẫn vì có tư tưởng cực đoan xem dân tộc mình là nhất, hay vì quyền lợi của đất nước mình có khi lại làm thiệt hại quốc gia khác. Do đó, để có nhân hòa giữa các dân tộc, phải nâng tình thương nước non dân tộc lên thành tình yêu đại đồng nhân loại như lời Đức Lê Đại Tiên:
“Tình dân tộc đổi tình nhân loại,

Nghĩa nước non ra nghĩa đại đồng.”

Làm thế nào để có trái tim đủ lớn để chứa đựng cả nhân loại?
 Vai trò của xã hội nhân loại
Mỗi cá nhân là một phần tử của nhân loại, nhất cử nhất động trong đời sống của mỗi người từ vật chất đến tinh thần đều có sự hiện diện của nhân loại: Bữa cơm ta ăn, quần áo ta mặc, lương dược trị bệnh, tri thức ta có, v.v… là sự tập hợp đóng góp của biết bao nhiêu người trong tập thể nhân loại mà mỗi người đều phải thọ ân. 
Carlo Urbani, một bác sĩ người Ý trong tổ chức “Bác sĩ không biên giới”, đã tình nguyện đem tình thương và kiến thức y khoa đến với những nơi đau khổ nhất trên thế giới. Ông đã từng tham gia nhiều sứ mệnh nhân đạo ở Châu Phi và Châu Á. Ngày 28-02-2003, Ông được mời đến Việt Nam để tư vấn chữa trị cho một bệnh nhân người nước ngoài bị cúm nặng. Ông đã giúp cho Việt Nam và thế giới biết được đó là căn bệnh SARS (Severe Acute Respiratory Syndrome) đầu tiên trong đại dịch của thế giới và cũng biết cách phòng tránh lây lan cũng như sớm dập tắt được ổ dịch. (SARS là bệnh viêm hô hấp cấp tính do virus Corona gây ra). Tiếc thay, 11 ngày sau ông bị lây nhiễm căn bệnh nguy hiểm đó, do trong quá trình tiếp xúc với bệnh nhân và mất sau 18 ngày chống chọi với bệnh tật. Đó là một điển hình cho một tình thương không biên giới.
Trên thế giới, biết bao nhiêu công trình khoa học, nghệ thuật đã thoát thai từ khối óc, trái tim của những bậc vĩ nhân, trở thành tài sản chung của toàn nhân loại với đầy đủ giá trị chân thiện mỹ, có khả năng làm lay động tình cảm cao thượng của con người qua nhiều thế hệ. Ngoài ra, còn có những nhà hiền triết Đông Tây kim cổ, các bậc giáo chủ tôn giáo trong Tam giáo Ngũ chi, với mục tiêu xây dựng một thiên đàng tại thế, đã khai sáng và truyền bá những học thuyết, mở ra những nền giáo lý nhằm dẫn dắt con người theo đường đạo đức để cùng đón nhận ánh sáng nhân hòa trong đức hiếu sinh của Tạo hóa để nhân loại cùng nhau chung hưởng hạnh phúc trần gian và siêu xuất thế gian.
Những người phát tâm thiện nguyện hướng về nhân sanh để tạo ra những gì tốt đẹp nhất, hoàn thiện nhất để phục vụ con người thì trong lòng họ càng tăng trưởng một tình thương cao thượng, thiêng liêng, đó chính là  tình thương nhân loại, là cực điểm của tình thương. Bên cạnh đó, thọ nhận những thành quả tốt đẹp từ nhân loại, một cách vô điều kiện, trong lòng người thọ nhận cũng dâng lên một tình thương lớn hướng về những chúng sanh của muôn thuở muôn phương, một cực điểm tình thương đã phát sinh. Nhân hòa trong nhân loại đã có mặt từ những cực điểm tình thương này.
Trang Tử từng nói trong Nam Hoa Kinh rằng: “Trời Đất sinh ra ta ắt có chỗ dùng”. Thật vậy, mỗi người trong xã hội đều có khả năng đóng góp công sức mình vào tập thể chung của nhân loại. Đó là ý nghĩa của một kiếp người khi Thượng Đế ban cho mỗi người một điểm thiên lương, trước khi từ cõi thượng thiên bước vào trần thế lập công để tiến hóa, như lời Mẹ đã từng dạy:

“Con biết chăng con chốn thượng đình,

Mỗi con mang lấy mảnh hồn linh,
Vào đời tu học bồi âm chất,

Hành đạo độ đời giúp chúng sinh.”

Hiểu được điều này, con người càng phải nỗ lực để phục vụ nhân loại bằng sự gia công tu học của mình. Mỗi cá nhân giác ngộ theo đường đạo đức, mỗi một sinh hoạt tôn giáo với lòng chí thành, từ cúng kính, học đạo, nghe pháp đến tu sửa bản thân, nhất là công phu thiền định đều tạo được công đức, góp vào bầu điển lành ban rải cho toàn thể chúng sanh. Chính công phu thiền định sẽ nâng tình thương của hành giả lên tầm mức cao, không chỉ trong thế giới loài người mà bao trùm cả muôn loài vạn vật. 
 Tình thương tuyệt đối phát khởi giữa muôn loài vạn vật

Thầy Trang Tử ngày xưa đã từng tu tập và chứng nghiệm điều này khi Ngài nhận ra mình cùng vạn vật là một thể: “Vạn vật dữ ngã đồng nhất”. Ngài đã viết như vậy trong Nam Hoa Kinh và Nhân tử Nguyễn Văn Thọ đã dịch như sau:

Ta và trời đất cùng sanh,

Ta cùng muôn vật sự tình không hai.
Đó là thứ tình thương thuần khiết cao thượng, chỉ có ở những tâm hồn thanh cao thánh thiện hoặc ở các bậc chơn tu đắc Đạo. Phải có quá trình tu tập mới phát khởi được thứ tình thương này như lời Đức Lý Giáo Tông đã từng dạy:

Khi tu công bồi đức thật nhiều, huệ khiếu được khai thông, các hiền đệ hiền muội sẽ nhìn thấy thế gian này như những cánh đồng ruộng mênh mông, trong đó có mè, đậu, bắp, khoai, quả, hoa cùng cỏ dại, v.v… chỗ nào cũng có, loài nào cũng vươn mình lên đón lấy ánh thái dương cùng những giọt mưa sương, đua nhau cùng sống, cỏ cây hoa quả không còn phân biệt đâu là ranh giới, đâu là non nước biên cương. Huệ khiếu lúc bấy giờ man mác lâng lâng, thương muôn loài vạn vật, không còn thấy mình bị đóng khung trong một lãnh vực nào, cũng như Quan Vân Trường và Lý Thái Bạch ngày nay, không còn thấy mình là người Tàu hay những quốc tịch nhiều kiếp khác nữa, mà chỉ thấy mình với muôn loài vạn vật cùng một tình thương vạn vật như thương tay, chơn, mắt, mũi, miệng, bụng của mình.”

Tình thương muôn loài vạn vật, chỉ có được nhờ công phu tu tập, sẽ đưa con người đi đến chỗ không những hòa với những người xa lạ mà còn tiến xa hơn nữa là hòa nhập thành một thể thống nhất với cả vũ trụ vạn vật.
Đó là một tình thương không vụ lợi, vượt cả không gian và thời gian, một tình thương đã nối kết con người với cả vũ trụ lại làm một. Tình thương này rất nhiệm mầu, không chỉ tạo ra nhân hòa, tức con người hòa với nhau trong cộng đồng nhân loại, những chúng sanh hữu tình, mà con người còn hòa với cả vũ trụ vạn vật, những chúng sanh vô tình.
Tại sao con người phải hòa với cả vũ trụ vạn vật? Con người có cần thiết phải hòa với cả vũ trụ vạn vật không? Con người và vạn vật cùng sống nương tựa lẫn nhau và ảnh hưởng lẫn nhau. Con người sống giữa muôn vật, muôn vật là môi trường sống của con người. Nếu con người không sống hòa hợp với vũ trụ vạn vật thì hậu quả cũng khốc liệt không kém gì sự bất hòa giữa người với người. Vì không có tình thương đối với thiên nhiên nên con người chỉ biết đến quyền lợi của mình mà không quan tâm đến sự sống còn của thiên nhiên, đưa đến những hành động:

- Phá rừng, lấp sông, lấn biển, xả chất thải độc hại làm ô nhiễm nguồn nước, ô nhiễm không khí; xả thải rác nhựa khó phân hủy vào lòng đất, biển  cả.
- Đánh bắt thủy sản bằng những công cụ có tính hủy diệt rộng, không cho con cá nào sống sót, kể cả những cá con mới nở.
- Giết hại động vật để ăn thịt, lấy xương, lấy máu, lấy mật, lấy da, lấy mỡ, lấy sừng, lấy ngà, v.v…gây nỗi oán hờn loài người cao ngút tận trời xanh khiến cho thiên hôn địa ám, phong vũ bất hòa, thiên tai, chiến họa, dịch bệnh theo đó mà giáng xuống liên miên cho loài người.

Như vậy, cuộc sống hiện đại của con người đã gây tổn thương rất nhiều cho các chúng sanh trên bờ, dưới nước và cả trên không. Ngoài vũ trụ hiện có cả núi rác, đó là những trạm không gian vượt ngoài tầm kiểm soát, các vệ tinh hư hỏng, những mảnh vỡ của tên lửa, những vật dụng bị thất lạc của những nhà du hành vũ trụ. Khoảng 95% những thứ ở ngoài vũ trụ là rác. Những người đưa nó vào không gian với những mục đích khác nhau nhưng không thâu hồi về vì ngại tốn kém, hoặc không thể thâu hồi được. Những tai nạn trong không gian do các thiết bị bay va chạm vào các mảnh rác này, hoặc rác vũ trụ từ không gian lao vào trái đất với một tốc độ chóng mặt như đã từng xảy ra và không biết sẽ xảy ra lúc nào nữa, là một ám ảnh không nhỏ đối với nhân loại.

Tất cả những cách hành xử không có tình thương của con người đối với vạn vật, dù bất cứ nơi nào trong vũ trụ này, theo luật nhân quả, cũng gây một hậu quả tàn khốc tương tự. Nguyên nhân không phải vì vũ trụ biết trả thù, mà chính con người là một phần tử của vũ trụ, cùng chịu chung một số phận với vũ trụ, ví như các bộ phận trên một cơ thể, một cái răng đau nhức thì cả cơ thể đều oằn oại. Vũ trụ hạnh phúc thì con người hạnh phúc, vũ trụ đau khổ thì con người cũng phải chịu đau khổ tương tự. Tất cả vũ trụ cùng được tạo ra từ đức háo sanh của một Đấng Cha lành Thượng Đế, tất cả đều là anh em, kẻ trước người sau, đến thế gian này để cùng sống với nhau và cùng tiến hóa. Thượng Đế đã tạo điều kiện sống và tiến hóa cho mỗi loài. Mỗi loài có cách sống khác nhau, tuy khác nhưng chẳng những không chống trái nhau mà còn có sự cộng sinh lẫn nhau. Đó là cơ sinh hóa. Có một sự cân bằng tự nhiên trong vũ trụ để ai nấy được sống yên ổn và hài hòa bên nhau. Đó là một bản hòa tấu tự nhiên của vũ trụ dưới bàn tay điều khiển của Thượng Đế. Tình thương vũ trụ vạn vật trong con người sẽ góp tay vào bản hòa tấu tự nhiên tuyệt vời đó, như lời Thầy từng dạy:
“Hỡi các con! Trong tình Tạo Hóa, đức hiếu sinh, Thầy nhìn vạn vật với một sự thương yêu chan rưới. Mặc dầu cảnh trần gian có biến đổi muôn hình vạn trạng, có sanh nhiều tội nghiệp đa đoan, có tạo nhiều phong ba bão tố, nhưng lòng Trời vẫn che, đất Trời vẫn chở. Hãy sanh hóa và sanh hóa.”

Làm thế nào tạo Nhân hòa?

Để có được nhân hòa trong cõi nhân sinh, con người phải có tình thương, thứ tình thương đã được Tạo Hóa ban tặng là điểm chung nhất của nhân loại. Để có được tình thương, giáo lý Cao Đài cũng tương tự các tôn giáo khác, với bài học đầu tiên là thực hành Ngũ Giới Cấm:

- Không sát sinh để thực hành sự tôn trọng mạng sống của muôn loài, kể cả mạng sống của mình. Không giết người, không hại vật, không vô cớ sát hại cây cỏ, nhưng cũng không được tàn phá môi trường bởi những hành động vô ý hoặc cố ý.
- Không trộm cắp để tôn trọng quyền sở hữu của người khác, đồng thời giữ được nhân cách của mình.
- Không tà dâm để tôn trọng phẩm hạnh của người khác, đồng thời giữ được phẩm hạnh của mình.
- Không dùng rượu hoặc các chất ma túy, chất gây nghiện, chất kích thích để giữ lễ với người khác và tránh những cử chỉ, hành vi do sự mất kiểm soát lý trí gây ra, đồng thời bảo vệ sức khỏe của mình.
- Không vọng ngữ để khỏi làm tổn thương người khác, đồng thời bảo tồn được danh dự của mình.
Tuân thủ nghiêm túc Ngũ giới cấm là chìa khóa vàng để mở cánh cửa nhân hòa, nó bao gồm sự tôn trọng người khác trong mọi khía cạnh của đời sống, trong mọi ngóc ngách của cuộc đời, đồng thời cũng giữ cho mình luôn được người khác tôn trọng. Tình thương tuyệt đối cho đi mà không bao giờ cạn và người cho đi được lợi nhiều nhất, đó là có được hạnh phúc chân thật khi chứng kiến người được mình thương yêu rạng rỡ vì hạnh phúc.
 Kết luận
Đức Vân Hương Thánh Mẫu đã dạy về ý nghĩa của danh từ “Nữ Chung Hòa” mà cũng chính là ý nghĩa của nhân hòa như sau:

“Hòa là hòa ái, hòa hiệp, hòa đồng, với ai cũng hòa được hết. (…) 

Nữ Chung Hòa là cực điểm của tình thương, không hơn không kém, không lệch lạc, không người không ta, không màu da sắc tóc, không tôn phái, mà chỉ là một cứu cánh chung tối thượng để đem lại sự sinh tồn hạnh phúc an vui cho mọi người sống ở thế gian, không còn cách phân chủng tộc.”

Để giải quyết bài toán nhân hòa của thế gian, con người phải thực tập thương yêu từ cái nôi gia đình. Mỗi cá nhân đều thuộc về một gia đình để nương tựa trong giai đoạn đầu đời. Đó là môi trường đầu tiên cho con người phát triển tình thương và tạo chữ hòa giữa các thành viên trong gia đình. Cộng đồng tôn giáo, cộng đồng quốc gia dân tộc cho con người thực tập phát triển tình thương ở mức độ cao hơn một chút, tựa như nước chứa trong ao hồ sông lạch. Tiến thêm bước nữa, tình thương này sẽ vượt qua ranh giới của quốc gia để tiến ra cộng đồng nhân loại, ào ạt như nước của suối nguồn từ trên đỉnh cao tuôn xuống mãnh liệt, đổ tràn đầy tất cả các ao hồ sông lạch, không phân biệt.
Bước lên tầm kích vũ trụ, mỗi con người là một chúng sanh đang chia sẻ cùng một nguồn sống với muôn vật giữa trời đất bao la: Đây là cỏ hoa đang khoe sắc dưới nắng mai cùng bướm chim bay lượn ríu rít; kia là dòng suối róc rách với bầy nai đang hạnh phúc uống từng ngụm nước trong, nọ là núi cao, trời xanh, mây trắng, v.v… tất cả đồng hướng về ánh thái dương để hứng trọn nguồn sống vô biên từ đức háo sanh của Thượng Đế. Đó là một tuyệt tác của thiên nhiên, mà cái đẹp tuyệt vời này có được nhờ mỗi thành viên trong đó đã phát tiết hết những tinh hoa của riêng mình để hòa tan vào cái đẹp chung của toàn thể, không so đo tính toán, không mưu cầu lợi riêng. 
Suy ngẫm về chân lý này sẽ truyền cảm hứng cho con người  phát triển một tình thương cực lớn, tình thương bao trùm cả vũ trụ vạn vật, một tình thương đã đạt đến cực điểm, thứ tình thương giống như nước đại dương, mênh mông bát ngát, không thấy đâu là bờ bến, luôn mở rộng để đón nhận nước của muôn sông ngàn lạch, bất kể đục trong, bất kể mặn ngọt, bất kể màu sắc, từ bốn phương trời đổ về, để rồi hiến dâng lại cho cuộc đời một màu trong xanh tươi mát, một vị mặn đồng nhất, tạo tiếng sóng vỗ rì rào trong gió lộng vi vu. Một giai điệu bất tận cùng Đất Trời. 
Tình thương cực điểm không phải là thứ hàng hóa xa xỉ dành để đánh bóng, trau chuốt, ngắm nghía, làm văn thơ để ca tụng, đặt lên ngôi cao để tôn thờ, mà là thứ con người phải trao cho nhau để kiến tạo nhân hòa trong cuộc sống nhân sinh. Con người trao cho nhau tình thương này bằng nụ cười, bằng cái bắt tay, bằng lời hỏi thăm sức khỏe, bằng sự chia sẻ, động viên an ủi với bất cứ ai, ở bất cứ nơi đâu, trong bất cứ tình huống nào để cùng nhau kiến tạo nhân hòa, để làm cho cuộc đời này là một nơi đáng yêu, đáng sống, trở thành cảnh thiên đàng tại thế để cho người và vạn linh sanh chúng đều có được hạnh phúc trọn vẹn, xứng đáng là con người đúng nghĩa. Đó là lễ phẩm để con người dâng lên Đấng Chí Tôn Thượng Đế như lòng Ngài vẫn hằng kỳ vọng:
“Thầy vui muốn cho các con thuận hòa cùng nhau hoài, ấy là lễ hiến cho Thầy rất trân trọng.”
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