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Mùa xuân thường nhắc cho con người sự trở lại những chu kỳ bất tận của thiên nhiên đất trời. Trải qua bao nhiêu biến đổi trong đời sống từ hạ-thu-đông, con người thường quên đi cái bất biến, đến lúc xuân trở lại mới bừng tỉnh.
Khí xuân ôn hòa, hoa xuân tươi thắm, người xuân hồn nhiên, cảnh sắc làm lắng đọng phần nào tâm tư khách trần sôi nổi mấy mùa qua. Khách bèn tự hỏi năng lực nào khiến xuân chuyển hóa từ cảnh đến tâm như thế?
[bookmark: _GoBack]Xuân đã đem mầm sống cho hạ làm tròn chức năng phát triển muôn loài, nhưng vẫn âm thầm giữ cái đức Trung dung bảo tồn để vạn vật vào thu chan hòa mưa nắng, tiết trời không nóng không lạnh, cho thu làm được công năng thâu liễm nhựa sống an trụ qua khỏi đông thiên hầu phát tiết trở lại vào mùa xuân mới. Vậy, kể ra bốn mùa thì có đủ xuân hạ thu đông; chẳng qua để phân biệt những tính chất biểu hiện từng thời kỳ của một nguồn năng lực vô hình mà kỳ diệu. Kỳ diệu bởi tiềm tàng bất biến, luân động không ngừng qua từng chu kỳ nối tiếp, khiến cho Đạo gia đứng trước cảnh xuân phải thốt lên câu:
“Xuân nhật nhật tân tình Tạo Hóa,
Xuân niên niên tải nghĩa quần sinh.”[footnoteRef:1] [1:  Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế, Thiên Lý Đàn, 29 tháng Chạp Ất Tỵ (20-01-1966).] 

Phải chăng “tình Tạo Hóa” là Xuân đạo; “nghĩa quần sinh” là Xuân đức?
Bởi ý nghĩa của xuân không chỉ là hoa tươi, rượu ngọt, lời chúc nồng nàn mà xuân là sức sáng tạo, là năng lực tiến hóa, là tình thương.
Vậy, người thưởng xuân, biết ý nghĩa thâm trầm của xuân thì biết Đạo, nên Đức Chí Tôn phán định rằng:
“Phương pháp làm cho các con đủ năng lực và tính chất bảo vệ quyền hạn của địa vị con người đều đặt trọn vào ý nghĩa mùa xuân, vì nó là biểu tượng cho sự ấm áp, cho tình thương nơi Thầy và cho sự sống vĩnh cửu hằng hữu với vũ trụ không gian.
Vậy thì các con nên căn cứ vào nghĩa lý ấy mà gìn giữ tâm linh được điều hòa thanh tịnh luôn, hầu nuôi nấng chơn tánh toàn thiện toàn giác của Thầy đã ban cho mỗi con ngày nào.”[footnoteRef:2] [2:  Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế, Nam Thành Thánh  thất, 01-01 Canh Tuất (06-02-1970).] 

