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Đạt Tường sưu tầm
29. ƠN TRÊN THỬ THÁCH

Thí dụ về trường hợp tìm hiểu Thánh ý khi gặp cơ thử thách trên đường thi hành Thánh lịnh. Đây là câu chuyện điển hình đã xảy ra trên hai mươi năm
 về trước khi chúng tôi, một nhóm Hiệp Thiên Đài đến hành đạo tại Rạch Giá xong rồi được lịnh lên Saigon tiếp tục phận sự.

Đúng ngày và giờ của Ơn Trên đã định, chúng tôi cùng khởi hành. Đường nầy chạy song song với một con rạch.Thình lình, trong khi chiếc xe đò đang chạy mau, chúng tôi nghe một tiếng nổ dữ dội rồi xe nghiêng hẳn về một bên. Thì ra, chiếc xe đã bị bể bánh sau nhưng nó còn lết một quãng khá dài mới từ từ tuột xuống rạch ở bên cạnh đường và chỉ chìm trên phân nửa chiếc xe mà thôi.

May mắn, tất cả hành khách trên xe đều thoát nguy và ra khỏi chiếc xe, lên bờ được hết. Lúc ấy những lính trong đồn gần đó túa ra và cho biết chúng tôi thật phúc đức vô cùng vì rạch nầy rất sâu chỉ trừ chỗ xe chìm xuống vuông vức mấy thước là nước cạn mà thôi. Họ nói vừa lấy sào đem cắm xuống khúc rạch, trước và sau xe rớt chừng vài thước là thấy ngập hết chiếc sào, làm chúng tôi sợ hết hồn và cám ơn Trời Phật đã cứu cho xe chạy đến chỗ nông này mới chịu tuột xuống.

Các cậu Đồng tử và Độc giả trong nhóm Hiệp Thiên Đài tuy lên bờ được nhưng ướt hết cả quần áo cho nên phần nhiều đều hoang mang, không hiểu tại sao mình đi đúng giờ khắc của Ơn Trên chỉ định mà lại gặp tai nạn nguy hiểm như vậy. Tôi là Pháp đàn phải tìm cách an ủi các em có vẻ mất đức tin ấy cho khỏi hoang mang.

Điều này có thể giải thích, đây là Ơn Trên cố ý thử thách tinh thần mọi người, cho nên mới có hiện tượng ly kỳ, chiếc xe nổ bánh nhưng không rớt ngay xuống chỗ nước sâu mà lại chạy đến chỗ cạn mới tuột xuống nước, không gây sự thiệt mạng cho hành khách trên xe. Rõ ràng là có bàn tay của Thiêng Liêng muốn cho các nhân viên Hiệp Thiên Đài biết rằng trên đường Thiên lịnh lúc nào cũng có Ơn Trên luôn luôn che chở hộ trì, chỉ cần chúng ta vững đức tin, không bao giờ nao núng trước mọi thử thách cả. Nghĩa là chúng ta phải tìm cái có lý trong cái vô lý mới thấy được chơn lý của cơ thử thách, cái vô lý ở đây là tại sao Ơn Trên đã chỉ định giờ khởi hành trên cuộc hành trình mà lại xảy ra tai nạn? Cái vô lý cũng là tại sao xe không lảo đảo lật xuống rạch sau khi bánh xe sau nổ mà lại chạy lết ngót trăm thước đến chỗ khúc cạn mới tuột xuống nước? Cái có lý trong cái vô lý là tất cả đều do sự sắp bày của Thiêng Liêng, đã chứng minh rằng trên đường hành đạo của hàng Thiên ân sứ mạng, nếu nhất tâm, luôn luôn có sự hộ trì của chư Thánh Thần như lời Thánh giáo xác nhận:
 “Khó gay trăm quỷ ngàn ma,

Vững tâm bước tới thì tà mị dang.”
Đức Đại Từ Phụ cũng có dặn dò như sau:

“Con ôi nghĩa đạo nặng oằn,

Con ôi tình đạo kim bằng hãy nêu;

Ngọn đuốc Đạo sáng khêu nhờ trẻ,

Bước đường con Thầy sẽ chứng cho;

Nếu đời đem đến rủi ro,

Có Thầy gỡ rối hộ cho khỏi nàn.”
CHƠN TÂM

� Cuối thập niên 50 thế kỷ 20.


� Trích Cao Đài Giáo Lý số 3-1981.


Đạo Trưởng Chơn Tâm, nguyên là Hiệp Lý Minh Đạo và sau là Bảo Pháp Chơn Quân Hiệp Thiên Đài Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, đắc vị Viên Thông Chơn Tiên.
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