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Tu chứng và sứ mạng tận độ kỳ ba

HP
Giáo sĩ Diệu Như
Hằng năm, lễ Khánh đản của Đức Lý Đại Tiên Trưởng Thái Bạch Kim Tinh, Giáo Tông Vô Vi Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ được tôn giáo Cao Đài trang trọng tổ chức vào ngày 18-8 âm lịch.

Trải qua bao nhiêu năm khai Đạo, cũng là bấy nhiêu năm Ngài đảm nhận trọng trách “Quyền huynh thế Phụ”, thay mặt Đức Chí Tôn để điều hành cơ Đạo, độ dẫn nhân sanh.
Tại Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, bên cạnh Đức Đông Phương Chưởng Quản lo về phần Đạo pháp, Đức Lý Giáo Tông dìu dắt về Đạo sự, từng bước dõi theo những thăng trầm của Cơ Quan nhắm đến mục đích hòa hiệp các chi phái bằng sự thống nhất giáo lý và tạo sự gặp gỡ với các tôn giáo nơi tôn chỉ Cao Đài, đạt thành ý nguyện của Đức Chí Tôn:
“Gặp gỡ nhau trên dòng giáo lý,

Nhìn với nhau tôn chỉ Cao Đài,

Không còn chia biệt Đông Tây,

Không còn phái nọ, chi này, Phật, Tiên.”

Để giúp Cơ Quan thực thi sứ mạng thiêng liêng cao cả góp phần vào đại cuộc cứu độ của  Đức Thượng Đế, Đức Lý Giáo Tông đã dạy rõ:“Chỉ có đại nhân mới làm nên đại sự, chỉ có vĩ nhân mới có vĩ nghiệp, chỉ có hàng tu chứng mới có thể cứu độ toàn nhân sanh. Bần Đạo phân như vậy, mỗi chư hiền đệ muội tự ý thức mà tu tiến thêm hơn.”

1.Chỉ có đại nhân mới làm nên đại sự.
Đại nhân là người tượng trưng cho đức độ, chan rải ơn mưa móc khắp bốn phương. Kinh Dịch, quẻ Bát Thuần Ly, phần Đại Tượng truyện có câu: “Minh lưỡng tác, Ly. Đại nhân dĩ kế minh vu tứ phương”. Có nghĩa là: Minh là sáng. Ở quẻ Ly, nội quái và ngoại quái đều sáng. Sáng từ trí huệ tỏa ra bên ngoài cho đến tâm đức bên trong. Sáng trí huệ để đem tài ra thi thố, làm ích chúng lợi dân về mặt nhân sinh; sáng tâm đức để đem tình thương ra khuyến dụ và giáo hóa nhân sanh đặng phát triển về mặt tâm linh. Đây chính là đại sự, đại nghiệp của bậc đại nhân.

Đức của bậc đại nhân: Cổ nhân có câu: “Đại nhân thì đại lượng”. Đại nhân cũng là con người như chúng ta nhưng họ có tâm hồn lớn, có lòng bao dung quảng đại, biết lắng nghe và biết tha thứ. Với mình thì khắc khổ nghiêm chỉnh bản thân, không có nhu cầu vật chất nhiều, nhưng với tha nhân thì thương yêu và lo lắng bảo bọc che chở.
Tài của bậc đại nhân: Bậc đại nhân có tầm nhìn lớn, thấy xa trông rộng, biết đặt kế hoạch và có chiến lược lâu dài để tiến tới thành công.

Hình ảnh sáng chói của ba vua Nghiêu, Thuấn và Vũ thật xứng đáng tiêu biểu cho bậc đại nhân.
Vua Nghiêu và Thuấn đã từng làm nên đại sự cho đời, danh thơm lừng lẫy. Con người ngày nay vẫn còn mến tiếc thuở “đất Thuấn trời Nghiêu”, thiên hạ thái bình, nhà nhà không đóng cửa, ngoài đường không ai lượm của rơi, con dân vỗ bụng ngậm cơm, gội nhuần ơn đức cả.
Vua Vũ nức tiếng với huyền thoại “Trị thủy như cứu hỏa”. Trong 13 năm trị thủy, đã ba lần đi ngang nhà nhưng không dám ghé vào thăm, vì sứ mạng chưa hoàn thành.
Nguyễn Trãi, vị quân sư tài ba lịch lãm của Vua Lê Lợi cũng đã thể hiện tâm lượng của bậc đại nhân qua bài “Bình Ngô Đại Cáo”, một tuyên ngôn độc lập được công bố cho toàn dân sau hơn 10 năm giúp Lê Lợi kháng chiến chống giặc Minh, với tư tưởng chủ đạo: “Đem đại nghĩa thắng hung tàn, lấy chí nhân thay cường bạo.”
Những hình tượng vừa kể trên đã giúp chúng ta hiểu được tôn ý của Đức Lý Giáo Tông: “Chỉ có đại nhân mới làm nên đại sự.”
 2.Chỉ có vĩ nhân mới có vĩ nghiệp.
Vĩ nhân: Người có sự nghiệp lớn lao, hiếm người sánh kịp.
Vĩ nghiệp: Sự nghiệp to lớn; 
Bậc vĩ nhân là người có tài siêu quần bạt chúng, đức độ khó ai bì kịp. Là người có tâm chí dành trọn cả cuộc đời để tìm cầu lợi ích cho nhân loại không chỉ về mặt văn minh khoa học vật chất, mà còn trên phương diện tinh thần đạo đức. Việc làm của  bậc vĩ nhân không nhằm mục đích để được thiên hạ ghi công, hay vì danh tiếng, nhưng tên tuổi cũng như sự nghiệp của họ vẫn được lưu danh kim cổ.
Thí dụ: Các nhà bác học đã miệt mài tự giam mình trong những phòng thí nghiệm để theo đuổi những nghiên cứu, những phát minh đem lại những ứng dụng có lợi ích thiết thực cho xã hội nhân loại trong mọi lãnh vực của đời sống như y học, vật lý học, hóa học, vũ trụ học, hàng không, v.v…
Nhân loại không bao giờ quên ơn Louis Pasteur, Marie Curie, Alexandre Yersin, Hải Thượng Lãn Ông, v.v… Trước đây một thế kỷ, nhân loại chưa biết đến điện, chỉ biết thắp đèn dầu, mãi đến năm 1882, chính Thomas Edison, một nhà phát minh người Mỹ đã tạo ra dòng điện và bóng đèn điện để phục vụ cho đời sống văn minh nhân loại. Ngày nay chỉ cần mất điện một giờ là sinh hoạt của thế giới sẽ đảo lộn, hỗn loạn. Vĩ nhân Thomas Edison đã tạo nên vĩ nghiệp: đưa văn minh khoa học loài người tiến lên một tầng cao chói lọi.
Và danh sách các vĩ nhân của nhân loại ngày càng dài thêm với Bill Gates, Steve Jobs, v.v…
3.Hàng tu chứng và sứ mạng cứu độ toàn nhân sanh.
a.Tu chứng là gì?
Là người tu hành đã chứng đắc được Đạo, đã làm sáng tỏ được cái Đạo tự hữu trong tâm của mình: là Ánh Nhiên Đăng, Tiểu Linh Quang, Thiên tánh, Thượng Đế tánh, Bản linh chơn tánh, Chơn tâm hay Lương tâm, v.v... Ở trình độ này, người hành giả sống đời sống bình thường, giản dị, đồng nhịp với sự vận hành của trời đất vũ trụ, xem thân mình là một thân với chúng sanh, với vũ trụ vạn vật, không còn có sự phân biệt. Một sự suy nghĩ, một lời nói, một hành động đều có tác dụng ích chúng lợi sanh: Một lời nói biến thành giáo hóa, một cái nhìn chứa cả tình thương.
Người tu chứng có đức độ của bậc đại nhân lẫn tài năng siêu việt của bậc vĩ nhân. Ngài Nguyễn Minh Thiện khi còn tại thế đã là bậc tu chứng tại tiền vì đã có được cái tài và cái đức như thế, cho nên đã chứng đắc quả vị “Bác Nhã Thiền Sư Tam Tông Pháp Chủ Nguyên Quân Bồ Tát Ma Ha Tát”.
“Hồi Minh Thiện còn tại tiền, vì đức lớn tài cao, ngồi một chỗ mà thấy được khắp nơi, nói ít thiên hạ nghe nhiều, không la rầy mà ai cũng sợ, chẳng nịnh nọt mà người quyền quý mến yêu, không ban ơn thí vật mà người người như được cậy nhờ nhiều lắm. Vì đức độ, vì uy nghi, vì quên thân cầu Đạo mà quần chúng quy tụ một cách nồng nàn. Mỗi lúc mỗi thấy sum suê, thêm nhiều cái hay cái đẹp.”

Nhân sanh đã chứng kiến được cái tài cao đó, cái đức lớn đó nên phát tâm kính ngưỡng, yêu mến, phục tùng, và quy tụ để được thọ giáo và tu học hành đạo dưới sự chăm sóc của Ngài. Cơ đạo Minh Lý dưới thời của Ngài Minh Thiện nhờ vậy mà phát triển.
b. Làm sao để được tu chứng?
Người tu chứng không còn thấy tu, không còn thấy chứng; không còn thấy cao, thấy thấp; không còn thấy ta thấy người vì họ đã đạt tới trình độ vô ngã, đã hòa làm một với bể đạo mênh mông như cá vô tư sống trong nước, không còn phân biệt nước nào đục, nước nào trong. Tương tự như người đi xe đạp, khi mới tập đi xe thì còn thấy cái xe là đối tượng phải chinh phục: chú ý đến cái yên cao hay thấp, thường thì phải kéo cái yên xuống thật thấp để dễ chống chân xuống đất, không bị ngã; kế đến phải chú ý tới cái bàn đạp, và nhất là chú ý tới hai cái thắng để bảo đảm an toàn. Rồi hồi hộp sợ ngã do mất thăng bằng, sợ tông vào người khác, sợ xe khác tông vào, v.v… Nhưng khi đi xe đạp nhuần nhuyễn rồi, tất cả những thao tác trong muôn vàn khó khăn buổi đầu đã biến thành phản xạ tự nhiên, lúc nào cần đạp thì cứ đạp, lúc nào cần thắng thì cứ thắng, ta không hề hay biết mình đang đạp xe vì trong khi đạp xe bon bon trên đường phố, ta vẫn quan sát đường xá, ngắm nhìn quang cảnh hai bên đường, chú ý tìm một địa chỉ nào đó hoặc đang suy nghĩ về những tình huống mà ta sắp phải đối phó hoặc vẫy tay chào với một người quen. Tất cả những sự tập trung chú ý đó không có liên quan gì đến chiếc xe cũng như việc đạp xe. Người đi xe và chiếc xe đã hòa lẫn làm một.
Thánh giáo dạy:

“Đời càng đảo điên, người tu hành càng có trách nhiệm. Trách nhiệm cao quý và nặng nề nhứt là tu chứng để hoằng dương chánh pháp phổ độ nhơn sanh. Muốn tu chứng phải có tâm chí kiên trì, công phu chẳng trễ, sạch lòng phiền não, ái dục, tham sân si, để được thanh tịnh mà tu mà học. Đừng thấy lỗi nhỏ mà làm, chớ cho điều lành nhỏ mà bỏ qua. Công minh chính trực, mảy hào chớ phạm, lợi kỷ tổn nhơn là điều nên tránh. Quên tự thân mà làm nên đạo đức thì Đại Thừa Thiên Đạo ắt được trọn nên.”

Với người tu chứng cũng vậy: Bước đầu chúng ta tìm hiểu Đạo, học Đạo, hành Đạo, lòng những mong vọng được chứng Đạo, đạt Đạo, nhưng khi Đạo đã thấm vào xương, vào máu, vào thịt, vào tim, vào óc rồi thì Đạo là chúng ta, chúng ta là Đạo, chúng ta sống là Đạo đang vận hành trong chúng ta, sống đời tức là sống Đạo. Muốn vậy, người tu phải biết buông xả tất cả, không bị chi phối bởi mọi pháp trần, không chấp ngã, không chấp nhân, không chấp vào bất cứ hình danh sắc tướng nào của vạn pháp, chỉ còn lại tâm thanh tịnh, tâm nhứt như, tâm chơn như bản thể để hòa nhập vào đại thể chúng sanh vạn vật, không còn một chút ngăn ngại nào.
“Đại Đạo vốn con đường duy nhất,

Tu chứng nhờ tâm thức chơn như,

Ngã nhân sắc tướng diệt trừ,

Duy tâm tam giới từ từ viên thông.”

Muốn có cái tâm thanh tịnh đó phải trải qua một quá trình luyện tập gian khổ. Giống như người đi xe đạp, người tu chứng phải có quá trình tập luyện, bị ngã đau nhiều lần rồi mới thuần thục. Cụ thể, phải có những bước như sau:
· Nuôi dưỡng đức tin
Tin vào Đấng Chí Tôn Thượng Đế với tất cả quyền năng sáng tạo, là Cha cả của chúng sanh vạn vật, là vị khai sáng ra mối đạo Trời để cứu độ toàn nhân loại trong thời Hạ nguơn mạt kiếp.Tin vào chánh pháp Đại Đạo và sứ mạng cứu độ Kỳ Ba mà mình đã tự nguyện nhận lãnh trước Đấng Chí Tôn Thượng Đế. Đức tin như màu xanh ngọc thạch, mãi xanh với thời gian, mặc cho bao thử thách, bao sóng gió dập vùi.
· Phải học và thông hiểu giáo lý để tiến bộ về mặt trí năng
Học và thông hiểu giáo lý, lấy giáo lý làm đuốc soi đường cho mình bước đi, đồng thời dẫn đường cho thiên hạ cùng đi.
“Trí năng để thuyết minh giáo lý soi sáng cho người tu học, cho mọi người, mọi tầng lớp, mọi nơi, mọi dân tộc và mọi trình độ văn minh.”

Có trí năng để triển khai và trình bày giáo lý cho có tính khoa học, luận lý, triết học, văn học và bằng ngôn ngữ của người đương đại mới đủ sức hóa độ chúng sanh trong thời hiện đại:
“Chư Thiên ân đệ muội hãy làm thế nào cho giáo lý Đạo có một căn bản lý luận vững chắc, khoa học và khai triển sâu rộng mọi mặt, giải đáp các vấn đề then chốt của triết lý siêu hình, hiện đại khoa học, v.v… Các việc này có tầm mức vô cùng quan trọng. Vì muốn độ đời phải có trí thức siêu việt hơn đời, phải ưu thế trên mặt trí năng tư tưởng.”

· Phải ứng dụng những điều đã học và hiểu vào trong cuộc sống đạo
Phải hành được những điều giáo lý đã chỉ dạy để chuyển đổi tam nghiệp thân khẩu ý từ xấu thành tốt, từ dở hóa hay, đồng thời tích lũy công đức để tiến sâu vào Thánh vị, làm gương cho đời. Đức Lý Giáo Tông dạy:
“Nhưng Đạo là lẽ sống, là hạnh phúc nên phải thể hiện cụ thể chân lý cao siêu ấy trong mỗi người qua nếp sinh hoạt hằng ngày, tác phong đạo hạnh thuyết phục mọi người chung quanh dễ cảm dễ phục, vừa lành vừa hay, vừa ích lợi vừa chân thật, đó là những yếu tố quan trọng tiến đến thành công trong lãnh vực tâm lý xã hội.

Chư Thiên ân đệ muội hãy là một Thích Ca, Khổng Tử, Jésus của thời đại, mới mong thực hiện sứ mạng lịch sử cơ đạo Kỳ Ba.”

· Giữ gìn giới luật nghiêm minh
Phải gìn giữ giới luật nghiêm minh để không rơi vào sai lầm, để làm nền tảng cho việc rèn luyện thân tâm trở nên công minh chính trực, tránh xa những việc làm ích kỷ tổn nhân, tạo thành nghiệp xấu như lời cảnh giác của Đức Lý Giáo Tông:
“Hễ tâm giới không giữ trọn thì ma quỷ sẽ thừa cơ hội mà lôi kéo vào nơi sa đọa của chúng nó. Nơi sa đọa ấy là gì?

Kẻ nào ưa danh thì nó cho danh, kẻ nào ưa lợi thì nó cho lợi, kẻ nào ưa sắc thì nó cho sắc. Khi các hiền đã sa vào danh lợi sắc tài rồi thì lòng mình chỉ còn biết vui sướng đắm đuối theo những vật ấy, có còn nghĩ chi đến việc tu hành để thành Tiên tác Phật nữa đâu! Các hiền cũng tu đấy, nhưng chỉ mặc cái áo tu bề ngoài, còn trong tâm thức thì chỉ toàn là danh lợi sắc tài mà thôi. Tu như thế thì làm sao mong ngày đắc quả Bồ Đề, chứng ngôi Chánh giác hỡi chư hiền?”

· Công phu thiền định
Tu chứng là kết quả  của quá trình công phu, thiền định đủ đầy, thần khí sung mãn, người hành giả sẽ có những ấn chứng sau:
+Sức khỏe tốt để đủ sức hành đạo, đủ sức để xuôi ngược trên dặm dài thiên lý hành đạo độ đời. Nơi nào có nhân sanh cần đến là nơi đó người tu phải có mặt (những chuyến đi hành đạo xa xôi, dài ngày trên khắp mọi miền đất nước, bất kể giờ giấc, với đủ mọi phương tiện như máy bay, tàu thủy, xe hơi, thậm chí phải đi bộ, lội ruộng, v.v…).
“Theo y lý thì âm dương trong người và âm dương ngoài trời đất hai bên tương trợ lẫn nhau. Mỗi khi trong người chánh khí suy yếu thì tà khí ngoài trời xâm nhập mà gây nên bệnh hoạn. Chủ khí mạnh thì khách khí không làm hại được, hoặc chủ khách giao hỗ tương thân thì tinh thần khỏe mạnh.
Đạo pháp cũng thế. Đó là bước đầu của kẻ hành giả làm cho hô hấp điều hòa, tâm thần thơ sướng thì chánh khí phát vượng, nên mới bày phép khai thông bát mạch, làm cho kinh lạc, dinh vệ, tạng phủ không chỗ nào còn ngưng trệ bế ngăn. Ngồi tịnh an hòa thông sướng, đã thông hòa thì huệ tâm hiển lộ, ngồi một giờ muốn ngồi hai ba giờ, vào tịnh cũng như thưởng cảnh xuân quang.”

Những lợi ích về mặt dưỡng sinh, bảo trì sức khỏe và thân mạng này chỉ có được qua thực hành nội công và ngoại công phu.
+Trí huệ để sáng suốt trong từng quyết định, không kể phải dùng trí huệ để soạn bài, thuyết giảng hoằng pháp lợi sanh.
“Khi tâm linh được mẫn tuệ huệ khai thì người và Trời hòa đồng như một, vẫn nghe được tiếng nói không lời, vẫn thấy được hình ảnh không sắc tướng.”

+Tình thương trải khắp mười phương để hết lòng phụng sự và rộng lòng bao dung. Tình thương có được do tu tập thiền định sẽ lớn dần theo định lực để trở thành tình thương vô ngã, không còn phân biệt ta người, không có giới hạn bởi so đo tính toán, giống như tình thương chúng sanh vạn vật của Cha Trời Thượng Đế.
“Muốn sửa lòng ngắm lòng từ phụ,
Tu thân nhìn vũ trụ là thân,

Thái sơn, biển cả, vi trần,
Tình thương chứa đựng trong phần vô tư.”

Đức Đông Phương Chưởng Quản có dạy về điều này như sau:
“Chư hiền đệ muội! Bần Đạo nhắc lại về tác dụng của Đạo pháp:
Trước nhứt là điều hòa thần khí, an định thân tâm. Thần khí, thân tâm có được điều hòa ổn định thì con người luôn luôn tươi nhuận khỏe mạnh, không phải bận tâm những thời kỳ thuốc men khan hiếm.

Thứ hai là cho tâm linh được mẫn tuệ, minh linh sáng suốt, tự chọn đường đi lối về, nẻo tắt đường quanh của đời cũng như đạo và am hiểu được những sự rủi may tốt xấu sẽ xảy đến cho mình.

Ba là hội tụ điển lành từ nội tâm, phát ra lời nói êm ấm dịu dàng, dễ thương, dễ cảm, dễ chinh phục tha nhân vào đường chánh giáo.

Đó là ba điểm chánh yếu thực tiễn của Đạo pháp ngay khi còn tại thế.”

Đó là những điều kiện rất cần thiết cho người Thiên ân sứ mạng trên đường tu công lập đức, hành đạo độ đời.
· Phải thanh tịnh để có được bình thường tâm
Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn dạy:
“Ôi! Pháp là gì? Là phương tiện. Tâm mới là cứu cánh. Các Đấng thường dạy chư môn đồ: tâm chuyên nhứt, tâm thận độc, bình thường tâm...

(…) Tâm phải bình như mặt nước hồ thu không tí gợn. Tâm phải vững như cột trụ kình thiên, tám gió không lay, mười hung chẳng phạm. Tâm có minh thì thần mới linh. Luyện tâm tức là luyện thần. Luyện được thần thì tâm không còn là tâm mà là thần. Thần là chủ tể vạn sự vạn vật. Thần ứng hóa cả việc thế cơ Trời. Thần năng nhập thạch, thần năng phi hành, nhập thủy bất nịch, nhập hỏa bất phần. Chư đệ có nhớ những câu tâm ấn này chăng?

Thần linh diệu thì ngồi một chỗ mà suốt thông mọi hướng, lặng lẽ không lời mà cơ cấu vẫn điều hành. Sự việc đó không phải nói mà không làm được, vì đó là việc của con người. Con người muốn làm sẽ làm được. Chỉ có thần lực của con người mới khơi dòng đạo mạch đang bị lấp vùi tắc nghẽn trong tâm hồn nhân thế.”

Theo lời dạy của Đức Như Ý, tâm thanh tịnh như mặt nước hồ thu thì tâm mới sáng suốt, hễ tâm sáng suốt thì tâm biến thành thần linh diệu biến thông khắp mười phương, chủ sử vạn vật, ứng hóa cả việc thế cơ Trời. Hành giả không đi đâu cả, không nói lời nào cả mà mọi sự mọi việc đâu đó được an bài. Có như thế mới thấy được giá trị của tâm thanh tịnh nơi người tu chứng.
Nhà sư Hương Hải thời vua Lê Dụ Tông có bài kệ sau:
Nhạn quá trường giang,

Ảnh trầm thủy thượng,
Nhạn vô di tích chi ý,

Thủy vô di ảnh chi tâm.
Dịch nghĩa: Nhạn bay qua sông, bóng in đáy nước, nhạn không có ý để lại hình bóng trên nước và nước cũng không để tâm lưu ảnh nhạn. Đó là một ẩn dụ về cái tâm thanh tịnh, không dính mắc, không vướng bận.
Muốn có tâm thanh tịnh phải trải qua quá trình tu luyện thuần thành với quyết tâm cao bởi vì tâm con người lúc nào cũng bận rộn như con khỉ leo chuyền từ cành nọ sang cành kia, không lúc nào ngừng nghỉ do sáu căn mắt, tai, mũi, lưỡi, thân, ý luôn luôn tiếp xúc với sáu trần sắc, thanh, hương, vị, xúc, pháp để sanh ra sáu thức đẹp xấu, hay dở từ đó sanh ra thất tình lục dục, là mười ba con ma quay lại tấn công làm cho tâm đảo điên điên đảo.
“Trong thân, tâm lại chủ quyền,

Hay dời, hay đổi, đảo điên, bất toàn.

Tâm chứa trữ muôn vàn chủng tử,

Huân tập thường gìn giữ phát sanh,

Thuận duyên, khởi ác hay lành,

Đều do căn thức xoay quanh mặt ngoài,

Biển tâm động, hoài hoài sóng gió,

Biển tâm yên, trăng tỏ thường soi,

Sáu căn bỏ trống cửa ngoài,

Tình duyên theo cảnh, lạc loài cô đơn.”
Muốn có tâm thanh tịnh phải ngăn ngừa không cho ý khởi phát mỗi khi sáu căn tiếp xúc với sáu trần. Khi tâm được thanh tịnh thì chơn tánh trọn lành phát lộ.
Chủ được tâm, chi hơn ngừa ý,

Ngăn lòng tà, sớm chỉ niệm sanh,

Noi theo chơn tánh trọn lành,

Vượt qua thiện ác, không tranh không cầu.”

Tâm là kho A Lại Da Thức chứa muôn ngàn chủng tử từ vô lượng kiếp đến nay. Đã là kho chứa thì có đủ loại Thần, Thánh, Tiên, Phật lẫn với ma vương, ác quỷ. Do đó, ta là phật hay ma trong giây phút hiện tại là do ý nhóm khởi. Nếu ý Phật khởi lên, thì có Phật xuất hiện trong tâm ngay, nếu ý khởi lên là ma thì có ma đến liền bên.

“Phàm hay Thánh suy ra cùng tột,

Phật hay ma chỉ một cái tâm,

Tâm là thiện ác khởi mầm,
Siêu thăng cũng đó, đọa trầm là đây.”

Ý là niệm luôn nhóm khởi liên tục như từng đợt sóng trào do sáu căn mở cửa tiếp xúc với sáu trần. Chính vì niệm nhóm khởi liên tục nên tâm lúc nào cũng như biển động, hoài hoài sóng gió, khi ma, lúc phật. Giữ tâm chơn chánh, tức là làm chủ cái tâm, không gì khác hơn là luôn đề phòng ý, nếu ý nào tà vạy móng lên, có nguy cơ làm tâm điên đảo thì ta ngăn chận liền, không cho bị dính mắc. Nếu do công phu học tập, tu tập, cách vật đã đến trí tri, hiểu được đâu là thiện ác, chân giả, ý đã thành, đã chơn chánh, đã thuần thục, không còn vọng niệm phóng lên khiến dục tình khuấy động, thì tâm sẽ được minh chánh, vì mặt nước hồ TÂM không còn bị gió Ý làm xao động. Tập như thế mới có tâm thanh tịnh hay bình thường tâm hay tâm chuyên nhất, Thiên Địa chi tâm, trời đất vạn vật chỉ gói trọn trong một tâm. Tâm là Thần, là Cao Đài, là Thượng Đế Chí Tôn đang ngự trị:
“Cao Đài là cái đài cao,
Vượt lên tất cả đón rào ngăn che,

Thấy tỏ rõ mà nghe thấu suốt,

Có gì đâu hạn cuộc được ta,

Ngoài trời Thượng Đế bao la,

Trong lòng vạn tượng cũng là Chí Tôn.”

Người tu chứng có được cái tâm Cao Đài đã vượt lên trên tất cả ngã nhân, tất cả sai thù dị biệt, nơi nào cũng thấy tỏ rõ, nơi nào cũng nghe thấu suốt, nơi nào cũng cảm nhận được cái đức háo sanh và tình thương vô hạn của Chí Tôn Thượng Đế đang thị hiện.
3. Sứ mạng cứu độ toàn nhân sanh.
Nhân loại đang sống trong những ngày cuối cùng của một đại chu kỳ vũ trụ 129.600.000 năm. Trước khi vũ trụ chuyển mình bước sang kỷ nguyên mới, kỷ nguyên thánh đức thì phải có cuộc đại sàng sảy, phân phàm lọc thánh để xây dựng con người Thánh đức. Nhưng con người ngày nay thiên về đời sống vật dục, thích tranh đấu để chiếm hữu những quyền lợi vật chất cho cá nhân mình, gia đình mình, quốc gia dân tộc mình nên gây ra những thảm cảnh tàn sát lẫn nhau, thây phơi thành núi, máu chảy thành sông, uất khí dâng ngút trời tạo ra cảnh mưa gió bất hòa, thiên hôn địa ám, thiên tai liên tiếp thiên tai, dịch bệnh óng dậy tứ phương. Tất cả tạo nên cảnh đoạn trường của ngày tận thế. 
Đau lòng khi chứng kiến bầy con đang rơi vào chốn tận khổ, Đức Thượng Đế đã rời Bạch Ngọc Kinh, lâm phàm khai mở Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ. Ngài đã chọn đất nước Việt Nam và dân tộc Việt Nam để trao sứ mạng quyền pháp:

“Thầy sắp cuộc dinh hoàn tái tạo,
Dụng huyền linh Đại Đạo vận hành,
Quyền Thầy hiệp cả vạn sanh,
Đông Tây, kim cổ lập thành tương lai.
Trước xây đắp Cao Đài thánh đức,
Dụng Nam bang làm mức phóng khai,
Dân Nam sứ mạng Cao Đài,
Năm châu bốn bể hòa hài từ đây.”

Người Thiên ân sứ mạng Cao Đài được hân hạnh thay mặt cho dân tộc Việt Nam đón nhận sứ mạng quyền pháp với lời dặn dò:
“Nếu không làm được đông thành xuân, phàm tục thành Tiên Thánh, loạn nên trị, chiến đấu ra an bình, vị kỷ ra đại đồng, chính là chưa đạt được Quyền Pháp đó.”

Sứ mạng cứu độ toàn nhân sanh là một sứ mạng rất thiêng liêng nhưng vô cùng gian khổ, không phải việc của một người, một thế hệ mà là công việc của lớp người tu chứng của từng thế hệ tiếp nối nhau.
4. Tại sao chỉ có hàng tu chứng mới có thể cứu độ toàn nhơn sanh?
+Người tu chứng hội đủ tài và đức, có khả năng đem nguồn sống Đạo nhiệm mầu đến với chúng sanh và đem chúng sanh vào cửa Đạo thông qua sự thực tu thực chứng của mình.
Tri thức siêu việt cùng tác phong đạo hạnh có khác hơn người thế tục đã gieo vào lòng nhân sanh một sự kính trọng, thương yêu và cảm phục. Quyền pháp nhờ đó mà nghiêm minh tỏ rạng. Đạo vô hình, Thượng Đế vô ảnh, nhân sanh biết Đạo, kính yêu Thượng Đế qua hình ảnh của những người tu chứng, là bản mô phỏng của Đạo và Thượng Đế. Đức Ngô Đại Tiên đã từng dạy:
“Người tu chứng tâm đức sẽ hiển lộ, suốt thấu tất cả sự vật chung quanh mà lòng như dòng nước mát, không ngăn cách phân biệt thấp cao, sang hèn thanh trược, tận độ với một lòng bác ái vô biên.”

Đức Cao Triều Phát đã từng dạy: “Tâm đức đủ thì tài diệu dụng.” Với tâm đức đó, thì tài năng tất yếu phải có. Tài của người tu chứng chính là khả năng giác hóa chúng sanh để đổi loạn ra trị, chiến đấu ra an bình, vị kỷ ra đại đồng, phàm tục thành Tiên Thánh. Đức Ngô dạy tiếp:
“Người tu chứng chung quanh dường như không có một quyền uy pháp luật nào mà ân oai chói rạng, quyền pháp nghiêm minh, tình thương do đó mà dẫy tràn, trật tự do đó mà an bài, giáo lý đạo do đó mà thâm sâu hoằng hóa.”

+Người tu chứng do đã đạt được tâm thanh tịnh nên không còn chấp ngã, chấp nhân, chấp pháp. Đi đến đâu cũng không có gì ngăn ngại, sống với ai cũng hòa hợp, ở vào hoàn cảnh nào cũng là thuận cảnh, hành động nào cũng ích nhân lợi vật, xứng đáng là người được Thượng Đế chọn để đem pháp Thầy gieo rải khắp nhơn sanh.
+Vì đã đạt đến tâm thanh tịnh, người tu chứng trên thì hiệp điển với Thiêng Liêng, nghe được tiếng nói vô thinh từ cõi trời để nắm vững Thiên ý, hành tròn sứ mạng trong thế Thiên nhân hiệp nhất, dưới thì thông đạt cùng chúng sanh vạn vật, hiểu rõ tình đời thế đạo để lèo lái con thuyền Đạo chở đầy nhân sanh vượt qua phong ba bão tố về bến khởi an toàn.
IV. Kết luận
“Cây cỏ xinh tươi, muôn chim bay liệng, vạn vật sinh sôi nảy nở trong vòng chuyển luân của Đạo pháp. Sự máy động, sự yên tĩnh, mỗi mỗi đều điều hòa theo nhịp sống thiên nhiên. Đó là tu chứng.
Tu chứng không phải đúng danh từ được ghi trong đạo thơ chơn kinh, đó chỉ là đặt danh từ để làm điểm nhắm cho hành giả biết thế nào là luyện kỷ công phu, chớ sự tu chứng khó tỏ bày bằng lời, bằng tiếng. Bởi hành giả nhắm vào danh từ này nên ước vọng tu chứng không thành, bởi chứng ngộ mà tự mình không hay biết như cá sống trong nước đục nước trong, không hay rằng trong hay đục, vẫn lội vẫn bơi, thung dung tự tại.”

Theo lời dạy trên thì tu chứng không phải là mục tiêu để phấn đấu, để ước vọng vì nếu có ước vọng cũng sẽ không thành vì tâm vẫn còn điên đảo, còn tính toán so đo. Tu chứng phải là sống đời tự nhiên như cá sống trong nước, trong hay đục mặc kệ, vẫn thung dung tự tại. Tu chứng là sống một cách tự nhiên với cái Đạo tự hữu sáng chói trong bản tâm của người đã hiểu Đạo và đạt Đạo, bất kể ngoại cảnh ra sao, tâm của người tu chứng vẫn vững như bàn thạch.

Khi xưa Đức Khổng Tử đã từng nói: “Ngô thập hữu ngũ nhi chí vu học”, ta lúc 15 tuổi chí đã để cả ở việc học; đến năm 30 tuổi thì “tam thập nhi lập”, tự mình lập được thân danh; 40 tuổi thì “tứ thập nhi bất hoặc”, không còn điều gì phải nghi ngờ nữa vì tự mình đã thông suốt mọi việc ở đời; 50 tuổi thì “ngũ thập nhi tri thiên mệnh”, biết được máy tạo cơ Trời thông qua công cuộc vận hành của vũ trụ vạn vật; 60 tuổi thì “lục thập nhi nhĩ thuận”, đã đến mức hoàn hảo về tri hành, kiến văn và kinh nghiệm cuộc sống, nghe thấy điều gì là hiểu biết thông suốt ngay, không có gì chướng ngại; đến 70 tuổi thì “thất thập nhi tòng tâm sở dục bất du củ”, sống tự nhiên theo bản linh chơn tánh của mình mách bảo mà không sai với thiên tắc thiên điều. Đó là ấn chứng cho sự tu chứng sau ngần ấy năm trời tu học không mệt mỏi và đem những điều sở đắc truyền dạy lại cho lớp người kế tiếp.
Người tu chứng là người biết lấy đạo lý làm căn bản cho sự sống đến mức thuần thục, nhuần nhuyễn, nhập tâm, không một chút gượng gạo, câu thúc. Tâm cùng Trời Đất huyền đồng, lúc nào cũng trong trạng thái thung dung tự tại, vô ngại, giống như hoa cỏ vô tư xinh tươi, chim muông vô tư bay liệng trên trời, cá vô tư bơi lội trong nước, vạn vật vô tư sinh sôi nẩy nở trong vòng chuyển luân của đạo pháp; sự máy động, sự yên tĩnh, mỗi mỗi đều điều hòa theo nhịp sống tự nhiên cùng trời đất vạn vật.
Với tài năng của bậc vĩ nhân, với đức độ của bậc đại nhân, với cái tâm thanh tịnh, tự tại, vô ngại, hòa nhịp cùng trời đất vạn sinh, người tu chứng hoàn toàn có thể thực hiện một sứ mạng vô cùng gian khổ, sứ mạng tận độ Kỳ Ba, sau khi đã trải qua những ngày tháng chuyên cần tu công, luyện kỷ, học tập không ngừng nghỉ để Thánh hóa bản thân mình, từ nội thân đến ngoại thể:
“Ngoài đạo hạnh, trí năng kiến thức,

Trong luyện thần, nội tức điều hòa,

Thần hình bền vững do ta,

Đạo mầu công dụng, gần xa đại đồng.”

Ngày 18-8 năm Kỷ Hợi 2019

� Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế, Thiên Lý Đàn, 14-01 Ất Tỵ (15-02-1965).


� Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 18-10 Nhâm Thìn (31-12-2012).


� Đức Hưng Đạo Đại Thánh, Minh Lý Thánh Hội, 28-11 Nhâm Tý (02-01-1973).


� Đức Bảo Hòa Thánh Nữ, Vĩnh Nguyên Tự, 22-01 Đinh Tỵ (01-01-1978).


� Đức Di Lạc Thiên Tôn, Trúc Lâm Thiền Điện, 13-4 Đinh Mùi (21-5-1967).


� Đức Lý Giáo Tông, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 11-8 Bính Dần (14-9-1986).


� Đức Lý Giáo Tông, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 11-8 Bính Dần (14-9-1986).


� Đức Lý Giáo Tông, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 11-8 Bính Dần (14-9-1986).


� Đức Lý Giáo Tông, Thánh Truyền Trung Hưng, Tịnh Đường, 08-11 Ất Tỵ (30-11-1965).


� Đức Đông Phương Lão Tổ, Minh Lý Thánh Hội, 10-11 Bính Thìn (30-12-1976).


� Đức Đông Phương Chưởng Quản, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 21-02 Quý Sửu (25-3-1973).


� Đức Chí Tôn, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 15-10 Giáp Dần (28-11-1974).


� Đức Đông Phương Chưởng Quản, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 10-5 Bính Thìn (07-6-1976).


� Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 29-8 Quý Hợi (05-10-1983).


� Minh Lý Thánh Hội, Đạo Học Chỉ Nam, Chương III, Tiết II, Mục 3.


� Đức Đông Phương Chưởng Quản, Vĩnh Nguyên Tự, 01-10 Quý Sửu (26-10-1973).


� Đức Quảng Đức Chơn Tiên, Minh Lý Thánh Hội, 07-6 Tân Dậu (08-7-1981).


� Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 15-02 Quý Hợi (29-3-1983).


� Giáo Tông Vô Vi Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ, Nam Thành Thánh Thất, 01-01 Kỷ Dậu (17-02-1969).


� Minh Đức Tu Viện, 01-02 Tân Dậu (06-3-1981).


� Minh Đức Tu Viện, 01-02 Tân Dậu (06-3-1981).


� Đức Đông Phương Chưởng Quản, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 19-7 Đinh Tỵ (02-9-1977).


� Đức Cao Triều Phát, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 11-02 nhuần Ất Sửu (31-3-1985).





