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“LÀM SAO CÕI TỤC HÓA THIÊN ĐÀNG”
HP
GS Diệu Như
Vào ngày Rằm tháng 6 năm Ất Tỵ (13-7-1965), Đức Diêu Trì Kim Mẫu Vô Cực Từ Tôn đã giáng đàn tại Vạn Quốc Tự (Chơn Lý Đàn) để ban cho con cái của Ngài những lời giáo huấn vàng ngọc với bài Thánh thi thất ngôn bát cú mở đầu như sau:
“Muôn nhành sen trắng kết xe loan,

Đỡ gót tìm con chốn khổ nàn,

Giữa lúc biến thiên người khốc hại,

Trong cơn hỗn loạn vật điêu tàn.

Cứu đời cậy đạo gầy nhân trí,

Lập Đạo nhờ đời trải mật gan,

Con hỡi! Gái trai đồng nhiệm vụ,

Làm sao cõi tục hóa thiên đàng.”
Với lòng Từ Mẫu vô biên, Đức Mẹ từ Diêu Trì Cung cỡi xe loan kết bằng muôn nhành sen trắng đến chốn hồng trần để thăm đàn con của Mẹ đang trong cảnh khổ nàn. Khổ nàn vì khắp nơi, đâu đâu cũng là biến thiên, hỗn loạn do thiên tai, chiến họa, dịch bệnh, nghèo đói, áp bức, bóc lột, tiếng người than khóc thấu trời xanh, cỏ cây, cầm thú cũng điêu tàn xơ xác.
Mẹ dạy: “Cứu đời cậy đạo gầy nhân trí”. Muốn cứu đời phải nhờ cậy đến đạo để  đào luyện nên những bậc Nhân và Trí.

· Nhân là lòng nhân ái, là tình thương của con người, thứ tình thương không chỉ dành riêng cho người trong cùng một nhà, cùng một chủng tộc, mà dành cho mọi chủng tộc, không phân biệt, và rộng hơn nữa, dành cho tất cả chúng sanh vạn vật. Tình thương này dựa theo nguyên lý “Thiên địa vạn vật đồng nhất thể” của nền Đạo học Đông Phương, có nghĩa là Trời Đất và chúng sanh vạn vật có cùng chung một bản thể, vì sinh ra từ Đạo.
Con người phải vượt thoát ra khỏi cái bản ngã ích kỷ của mình mới thấy được mình và tất cả chúng sanh vạn vật trong vũ trụ này cùng chung một gốc Đạo sinh ra, cùng với nhau là một thân, xem nhau như những bộ phận của thân thể mình, bất cứ một bộ phận nào trên thân thể của mình đau là cả toàn thân đều đau. Từ đó, chúng ta mới thương yêu và chăm sóc cho nhau, vui với cái vui và buồn với cái buồn của nhau.
Làm sao để có được thứ tình thương thiêng liêng này? Phải có sự tập luyện hàng ngày.
Đức Khổng Tử dạy học trò luyện tập cho được thứ tình thương này qua các câu nói như sau:

“Kỷ sở bất dục vật thi ư nhân.” (Điều gì ta không muốn thì đừng gây ra cho người khác).
“Kỷ dục lập, lập nhân; kỷ dục đạt, đạt nhân.” (Muốn làm nên cho mình thì cũng phải làm nên cho người; muốn thành tựu cho mình thì cũng phải thành tựu cho người.)

Tình thương như thế cũng vẫn còn thấy ta, thấy người; Đức Thượng Đế đã nâng cấp tình thương của con người lên mức độ tuyệt đối, mức độ vô ngã, không còn phân biệt ta người, không còn phân biệt nhân loại hay vật loại, giống như Ngài đã thương yêu tất cả chúng sanh, từ những chúng sanh hữu tình cho đến những chúng sanh vô tình, từ thứ lớn nhất như Thái Sơn, biển cả, cho đến thứ nhỏ nhất như hạt bụi vi trần:
“Muốn sửa lòng ngắm lòng Từ Phụ,

Tu thân nhìn vũ trụ là thân,

Thái sơn, biển cả, vi trần,

Tình thương chứa đựng trong phần vô tư.”

Tình thương chứa đựng trong phần vô tư đó chính là ý nghĩa rốt ráo của chữ Nhân.
· Trí bao gồm trí khôn và trí huệ.

- Trí khôn là sự khôn lanh, hiểu biết sự lý, thông minh, nhạy bén. Trí khôn do học tập rèn luyện và kinh nghiệm sống đã trải qua mà có.
-Trí huệ là kết quả của quá trình tu tập gồm ba bước: giới, định và huệ. Giữ gìn giới luật nghiêm minh thì tâm tà lòng dục không phát sinh, phiền não được tiêu trừ, tâm luôn thanh tịnh. Tâm thanh tịnh thì vào nơi cảnh định. Tâm đã định thì sống trong thể nhứt như huyền đồng cùng Tạo hóa. Lúc này tâm của người hành giả với tâm của Trời Đất là một, ngồi một chỗ mà suốt thông muôn việc trong vũ trụ. Đó gọi là định sanh huệ. Trí huệ này do công phu tu tập thiền định mới có.
Nhân thể hiện cái Đức, nhằm ban vui cứu khổ cho chúng sanh.Trí thể hiện cái Tài, để phục vụ, đem lại lợi lạc cho chúng sanh. Chính môi trường đạo đức nơi cửa đạo mới có thể đào luyện, gầy dựng ra được những bậc Nhân Trí, đức tài toàn vẹn để đảm đương sứ mạng cứu đời. Với đức tài của mình, các bậc Nhân Trí này sẽ đem Đạo vào đời để giác ngộ chúng sanh, giúp chúng sanh biết cải ác tùng lương, cải tà quy chánh, tu công lập đức, trở thành những bậc Nhân Trí, để những khổ đau của cuộc đời này biến mất, nhường chỗ cho hòa bình, an lạc và hạnh phúc.
Mẹ lại dạy tiếp: “Lập đạo nhờ đời trải mật gan”.
Nếu không có người bệnh thì đâu cần tới lương y thầy thuốc. Nếu không có cuộc đời đau khổ trong cơ tận diệt thời mạt kiếp thì Đức Thượng Đế đâu phải nhọc lòng lâm trần lập Đạo. Nhưng đó chỉ mới là phần Thiên. Cơ lập đạo của Thầy cần phải có thêm phần Nhân vì hữu hình mới phục vụ cho hữu hình. Đó chính là các bậc Thiên ân Sứ mạng, trải mật gan để tiếp nhận, xây dựng, gìn giữ, phát triển mối Đạo và trao truyền qua các thế hệ. 
-Mật có vị đắng, tượng trưng cho sự đau khổ cả về thể xác lẫn tinh thần. Thời Xuân Thu Chiến Quốc, hai nước Việt và Ngô xảy ra chiến tranh. Nước Việt bại trận, vua Việt là Việt Câu Tiễn bị bắt về nước Ngô làm con tin, sống tủi nhục trong kiếp nô lệ đọa đày. Sau khi được phóng thích về cố quốc, Việt Câu Tiễn nuôi chí phục thù. Trong khi chờ đợi thời cơ để đánh Ngô rửa hận, ông tự hành hạ mình để nhắc mình luôn nhớ về những cay đắng và tủi nhục của kẻ bại trận năm xưa. Dưới chỗ nằm của mình, ông trải một lớp gai, phía trên, ông treo một cái túi mật, lâu lâu kéo xuống nếm một chút để nghe vị đắng thấu tận tâm can. Từ đó mới có câu nói “nằm gai nếm mật”, chỉ sự đau đớn về cả thể xác lẫn tinh thần.
-Gan tượng trưng cho sự gan dạ, dũng cảm, không biết sợ hãi, không ngại gian nguy khó nhọc, dám đương đầu chống chọi với mọi nghịch cảnh để đạt đến mục đích cuối cùng.
Thành ngữ “Trải mật gan” nói lên tinh thần dũng cảm dấn thân, đương đầu với những khó khăn đau đớn về cả thể xác lẫn tinh thần, chấp nhận những hy sinh mất mát để vươn tới lý tưởng cao đẹp.
Chư vị Tiền Khai Đại Đạo cũng vì cuộc đời đau khổ này mà phát khởi tình thương, trải mật gan, dũng cảm từ bỏ cuộc sống nhung lụa, chức tước ngoài đời, chấp nhận gian nan cực khổ vào tù ra khám, thậm chí phải chịu hy thân để lãnh lịnh Thầy ra lập đạo, xây dựng nên thực tướng Cao Đài trải dài từ Nam chí Bắc và lan rộng ra thế giới như hiện nay. Và đến thế hệ chúng ta hôm nay, chúng ta cũng đang lập đạo vì cuộc đời đau khổ này, lấy đó làm động lực phát khởi tình thương vô ngã, trải mật gan tiếp tục phục vụ chúng sanh trong sứ mạng tận độ kỳ ba, tiếp tục công nghiệp của tiền nhân, gìn giữ và phát triển cơ Đạo.
Nhiệm vụ gầy nhân trí để cứu đời và trải mật gan để lập đạo, biến cõi thế gian trần tục đầy đau khổ trong cơ sàng sảy kỳ ba này thành cảnh thiên đường, an lạc, hạnh phúc là nhiệm vụ của tất cả chúng ta, những người con của Đức Mẹ, bất luận là gái hay trai như lời Mẹ dạy: “Con hỡi! Gái trai đồng nhiệm vụ/ Làm sao cõi tục hóa thiên đàng.”
Đức Mẹ dạy tiếp:
“Diêu Trì Kim Mẫu. Mẹ linh hồn các con. Mẹ mừng các con.
Giờ này, Mẹ đến trần gian trong cảnh mưa dầm gió lạnh, để nhận tấm nhiệt thành của các con sưởi lòng. Mẹ được phần an ủi.

Hỡi các con! Vạn vật trong thế gian đều là do nơi đức háo sanh Tạo Hóa. Mẹ là Mẹ chung tất cả, không phải riêng một nơi nào, một giống dân tộc nào hay một nước nào; nhưng luật định thiên nhiên, Tam nguơn vận chuyển, đến thời kỳ phải dùng tiểu quốc để khai hội Niết Bàn, nên mượn Việt Nam ban truyền chánh đạo. Mẹ miễn lễ, các con an tọa.”
Vào năm 1927, trong một đàn cơ tổ chức tại Cần Thơ, Đức Chí Tôn giáng cho bài thi sau đây:
“Linh Tiêu nhất tháp thị Cao Đài,
Đại hội Quần Tiên thử ngọc giai.
Vạn trượng hào quang tùng thử xuất,
Cổ danh bửu cảnh Lạc Thiên Thai.”
Bài thi này có nói đến Đại Hội Quần Tiên, tức là Hội Niết Bàn, nơi các vị Phật, Tiên, Thánh, Thần nhóm họp dưới sự chủ trì của Đức Chí Tôn Thượng Đế và Công đồng Tam Giáo Tòa tại Điện Linh Tiêu trong tòa tháp Cao Đài nơi thiên đình. Người xưa gọi đó là cảnh Lạc Thiên Thai. Cảnh giới Lạc Thiên Thai chính là cảnh Niết Bàn, một cảnh giới vô cùng an lạc, hạnh phúc, hoàn toàn trái ngược với cảnh giới bất an, đầy đau khổ và phiền não của trần gian.
Ngày nay, thời Hạ nguơn mạt kiếp, vũ trụ chuyển mình để bước sang đời Thượng nguơn Thánh đức theo lý Tam nguơn vận chuyển. Thượng Đế đã lâm phàm lập đạo Cao Đài để mở ra kỷ nguyên Thánh đức, Đại Hội Quần Tiên được khai mở ngay tại thế gian này để tạo cảnh Lạc Thiên Thai cho nhân loại. Đó cũng chính là Hội Niết Bàn. Thành phần tham dự gồm đủ Tam giáo (Nho, Thích, Đạo) và Ngũ chi (Nhân, Thần, Thánh, Tiên, Phật) được sắp đặt theo lý Tam giáo quy Nguyên, Ngũ chi hiệp Nhất, trong đó có con người tham dự ở vị trí Nhân đạo. Người tín hữu Cao Đài, mỗi khi sấp mình đảnh lễ trước Thiên bàn tại Thánh sở hay tại tư gia, rõ nét nhất là khi tham dự Hội Yến Bàn Đào trong đêm Trung Thu, chính là lúc dự hội Niết Bàn cùng Thầy Mẹ và các Đấng Thiêng Liêng. Hiểu điều này để thấy mình có đại phước vô cùng khi được làm người Việt Nam- dân tộc được chọn để Thượng Đế trao truyền chánh pháp, được Đức Mẹ Diêu Trì Kim Mẫu ân cần dìu dắt, dạy dỗ trong tình thương vô cực vô biên.
Vì sao dân tộc Việt Nam lại được nhiều ân phước như thế?
Mẹ dạy rằng Mẹ là Mẹ chung của tất cả chúng sanh, không phải riêng cho dân tộc Việt Nam, sở dĩ dân tộc Việt Nam được chọn là do luật định thiên nhiên. Luật định thiên nhiên đó là gì? Đó là luật nhân quả. Dân tộc Việt Nam trội hơn các dân tộc khác ở lòng hiếu hòa và hiếu đạo, đó chính là mảnh đất mầu mỡ để tiếp nhận và phát triển hột giống Đạo Kỳ Ba của Đức Chí Tôn Thượng Đế. Đức Chí Tôn Thượng Đế đã dạy rõ điều này:

“Các con là dân tộc Việt cũng như các dân tộc khác sanh trưởng tại quả địa cầu này. Tình thương Tạo Hóa cũng ban đồng cho các con cũng như các con khác, nhưng dân tộc các con đã đau khổ quá nhiều. Non sông Tổ quốc các con đã bị giày xéo lâu đời, nhưng các con được trội hơn chúng về đức tin, về lòng đạo đức ngưỡng mộ Thượng Đế và các Đấng trọn lành. Tình thương các con không thiếu, lòng hiếu hòa các con có thừa, do đó dân tộc các con mới hạnh ngộ Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ. Trên bốn mươi năm rồi, Thầy đem giống Đạo đến gieo trên mảnh đất hiền hòa nhưng đau khổ này để các con chung nhau vun xới, tưới nước, bón phân để hột giống đó sớm nẩy mầm đâm tược, đơm bông kết quả. Chỉ có giống này mới cứu đói vạn linh trong thời kỳ mạt kiếp này, mà trước tiên là cứu dân tộc các con. (…)
Hột giống lành mà Thầy vừa nói đó là Đạo, nền Đại Đạo mà các con đang tin tưởng, đang hành sự, đang công quả.”

Tình thương và lòng hiếu hòa của dân tộc Việt Nam được thể hiện qua sự kiện trên đất nước Việt Nam có 54 dân tộc nhưng không có chiến tranh sắc tộc, có 13 tôn giáo vừa bản địa, vừa ngoại nhập nhưng không có chiến tranh tôn giáo. Chỉ những dân tộc hiếu hòa hiếu đạo như dân tộc Việt Nam, có truyền thống Tam giáo đồng nguyên trong cội nguồn dân tộc mới có thể sẵn sàng tiếp nhận mối đạo Trời để truyền bá khắp năm châu bốn biển để cứu nguy cho nhân loại trong thời Hạ nguơn mạt kiếp.
Đức Mẹ dạy tiếp:
“Đạo là một con đường sâu rộng của càn khôn vũ trụ, của vạn vật sanh linh, chẳng riêng một ngôi thứ nào, nhưng phải tùy thời đặt danh từ để lập đạo, là lẽ dĩ nhiên.”
Đạo là sự vận hành tự nhiên trong trời đất theo những luật tắc nhất định để duy trì sự sống và tiến hóa của toàn thể vũ trụ vạn vật, trong đó có con người. Vũ trụ vạn vật nếu biết sống thuận theo những quy luật tự nhiên đó, sống đúng Đạo, sẽ được bình an và hạnh phúc. 
Ngày xưa khi văn minh vật chất chưa phát triển, con người rất chơn chất mộc mạc, sống thuận theo những quy luật tự nhiên, sống thuận Đạo, có khuynh hướng hướng nội để chăm lo phát triển phần tâm linh đạo đức, nhờ đó, tham sân si không có cơ hội bộc phát, nên con người sống rất hạnh phúc, an lạc. 
Ngày nay, văn minh khoa học vật chất phát triển tột đỉnh, con người không còn tuân thủ những quy luật tự nhiên, những giá trị đạo đức. Con người sống hướng ngoại, luôn tìm cách thỏa mãn những dục vọng liên tục dâng trào, con người lăn thân vào chốn tranh đấu giựt giành, giết hại lẫn nhau, cuộc đời là mảnh đất của phiền não và khổ đau. Cổ nhân có câu: “Cổ nhân hình tợ thú, tâm hữu tợ thiên kim; kim nhân biểu tợ nhơn, thú tâm nan khả trắc.” Con người ngày xưa hình dạng bề ngoài xấu xí quê mùa nhưng tấm lòng bên trong quý tợ ngàn vàng, con người ngày nay hình dạng đẹp đẽ thanh lịch nhưng tâm địa bên trong hung ác như dã thú, khó lường trước được. Chính vì vậy nên tùy thời kỳ, tùy hoàn cảnh, tùy căn trí chúng sanh mà Thượng Đế đã cho các bậc Giáo Chủ là sứ giả của Ngài xuống phàm trần lập đạo dưới các danh từ và hình thức các tôn giáo để giáo hóa chúng sanh, đưa nhân sanh trở về sống đúng Đạo.
“Các con! Mẹ nói trên đây là muốn cho các con hiểu từ chỗ rộng đến chỗ hẹp, từ chỗ lớn đến chỗ nhỏ, từ thế giới đến một quốc gia, từ nhân loại đến một dân tộc, thì tôn giáo Việt Nam cũng như các tôn giáo đã qua trong hai thời kỳ, cũng xây thành một đại môn Thiên đường, hầu rước các con về nơi thượng giới, trở lại khối Linh Quang để từ từ buông ra, lập đời thượng cổ Thánh đức.”
Tôn giáo Cao Đài tại Việt Nam trong thời kỳ thứ ba, thời Hạ nguơn mạt kiếp, cũng như các tôn giáo đã qua trong hai thời kỳ trước như Phật giáo, Khổng giáo, Lão giáo, Thiên chúa giáo, Hồi giáo, v.v… cũng xây thành một đại môn thiên đường, tức là một cánh cửa lớn để rước chúng sanh về cảnh cực lạc nơi thượng giới, tức trở về khối Đại Linh Quang, về với Thầy Mẹ, để rồi đúng ngày giờ sẽ trở lại thế gian để lập đời Thượng nguơn Thánh đức.
“Trong thời kỳ thứ ba, các con vạn hạnh nói riêng, dân tộc Việt Nam nói chung, đã ra lãnh sứ mạng thế Thiên hành hóa, đem hạnh phúc đến cho nhơn loài, cứu cảnh tiêu diệt trong kỳ nguơn Hạ.

Tuy hiện tình của Đạo đang hồi chia rẽ, nhưng không phải vì lẽ ấy mà cơ Đạo không hoằng hóa năm châu để đi đến mục đích là vạn thù quy nhứt bổn.

Các con đừng vội bi quan mà sinh lòng trễ biếng, hãy xem kìa mọi vật đổi thay, thế sự đang hồi trầm trọng, càng ngày càng diễn ra tấn tuồng tận diệt, thì các con phải tự lo bổn phận cũng như trách nhiệm người tu và trách nhiệm một nhân sanh nơi cõi thế.”
Mẹ xác định chúng ta vừa là một tín hữu Cao Đài phải có trách nhiệm đối với tôn giáo Cao Đài, vừa là một người con của dân tộc Việt Nam phải có trách nhiệm với đất nước Việt Nam, vừa là một nhân sanh phải có trách nhiệm với tập thể nhân sanh nơi cõi thế. Tất cả những trách nhiệm đó bao gồm trong sứ mạng thế Thiên hành hóa, thay Trời để đem hạnh phúc đến cho nhơn loài, cứu cảnh tiêu diệt trong kỳ nguơn Hạ. Sứ mạng đó là hoằng hóa cơ Đạo ra khắp năm châu để đi đến mục đích là vạn thù quy nhứt bổn, tức là làm cho muôn ngàn sai biệt về hình tướng bên ngoài nhìn thấy nhau có cùng một nguồn gốc bên trong để quay về.

-Về phương diện tôn giáo, vạn thù là muôn ngàn tôn giáo với muôn ngàn hình tướng khác nhau, muôn ngàn tên gọi khác nhau, hiện đang có mặt trên thế giới; nhứt bổn là cùng một nguồn gốc Đại Đạo. Đại Đạo là cái Đạo lớn của Trời Đất, là sự vận hành để sinh hóa và tiến hóa của cả vũ trụ. Tôn giáo nào cũng được các Đấng Giáo Tổ lập ra để dạy cho chúng sanh thấy được cái gốc Đạo lớn đó, để biết sống hòa mình vào sự vận hành của Trời Đất thông qua việc tuân thủ những quy luật gọi là giáo thuyết, giáo điều. Vạn thù là muôn ngàn các Đấng Giáo Chủ khác nhau, nhứt bổn là cùng một Đấng Thượng Đế hóa thân mang hình tướng con người phàm trần thích hợp với từng quốc độ để dễ dàng hóa độ.

“Phật Trời, Trời Phật, cũng là Ta,

Nhánh nhóc chia ba cũng một Già,

Thích, Đạo, Gia Tô, tay chưởng quản,

Thương dân xuống thế độ lần ba.”
Hiểu được lý vạn thù quy nhất bổn, các tôn giáo sẽ không còn kỳ thị nhau về những hình, danh, sắc, tướng bên ngoài mà quay trở vào trong, tìm chân lý Đại Đạo đang ẩn áo sâu kín trong giáo lý của tôn giáo mình. Đó chính là chơn truyền ban đầu của các Đấng Giáo Tổ đã bị lớp người kế thừa bỏ quên dưới lớp bụi thời gian. Các tôn giáo sẽ gặp gỡ nhau ở gốc Đại Đạo. Đó chính là vạn thù quy nhất bổn về mặt tôn giáo.
-Về phương diện giống nòi, vạn thù là muôn ngàn loài giống khác nhau, từ khoáng sản, thảo mộc, cầm thú, loài người cho chí đến Thần, Thánh, Tiên, Phật, với các tên gọi khác nhau, hình tướng bên ngoài khác nhau, trình độ tiến hóa tâm linh khác nhau. Nhứt bổn là có cùng một Cha Mẹ linh hồn. Nguồn gốc vũ trụ vạn vật bắt đầu từ Vô Cực, Vô Cực biến sanh Thái Cực, Thái Cực phân thành Lưỡng Nghi là Âm Dương, Âm Dương kết hợp lại đạt ngôi Hoàng Cực để sinh hóa ra nghìn trùng muôn vẻ chúng sanh, trong đó có con người. Do đó vạn thù chúng sanh có cùng nhứt bổn là Mẹ linh hồn Vô Cực và Cha linh hồn Thái Cực. Phật Mẫu Chơn Kinh có dạy:
“Thiên cung xuất vạn linh tùng pháp,

Hiệp âm dương hữu hạp biến sinh,
Càn khôn sản xuất hữu hình,

Bát hồn vận chuyển hóa thành chúng sinh.”
Hiểu được lý vạn thù quy nhứt bổn này, con người sẽ không còn kỳ thị nhau bởi màu da, sắc tóc, bởi chủng tộc giống nòi mà xem nhau như anh em cùng một Mẹ Cha, cùng chăm sóc giúp đỡ nhau; và hơn thế nữa, phải xem các giống loài hạ tiện là cầm thú, thảo mộc như những đứa em ngây thơ khờ khạo mà mình phải thay mặt Cha Mẹ linh hồn của mình để thương yêu và hoạn dưỡng để chúng được sống và tiến hóa như mình.
Đó là lý do Đức Mẹ dạy dù cho hiện tình của Đạo đang hồi chia rẽ, cơ Đạo cũng phải được hoằng hóa năm châu để đi đến mục đích là vạn thù quy nhứt bổn.
Đức Mẹ dạy tiếp:
“Thời buổi này, các con còn được ân huệ Thượng Đế riêng dành, đến một ngày kia mòn gót sắt chưa tìm ra lời Thánh giáo.”
Khác với các tôn giáo của hai thời kỳ trước, do các Đấng Giáo Chủ phàm trần khai sáng, tôn giáo Cao Đài do Đức Thượng Đế trực tiếp lâm phàm sáng lập với sự trợ giúp của các Đấng Phật, Tiên, Thánh, Thần. Chính vì thế nên Thầy Mẹ và các Đấng Thiêng Liêng phải qua trung gian người Đồng Tử. Từ năm 1926 đến trước năm 1975 là thời kỳ hoàng kim của cơ bút, nhờ thế nên hệ thống tổ chức và chức sắc, Pháp Chánh Truyền Tân Luật cùng một nền giáo lý và đạo pháp mầu nhiệm đã được các Đấng sắp đặt, chỉ dạy rõ ràng quy củ. Mẹ đã cảnh báo rằng ân huệ đó rồi đây sẽ không còn nữa, dù có đi khắp thế gian đến mòn gót sắt cũng không tìm ra một lời Thánh giáo vì Thiêng Liêng không trực tiếp đến thế gian nữa. Đúng như lời dự báo của Mẹ, ngày nay việc Thiêng Liêng trực tiếp giáng cơ dạy Đạo như ngày xưa không còn nữa. Mặc dù vậy, nhờ có chữ viết, lời dạy của các Đấng từ năm xưa được lưu giữ lại cho đời sau. Điều lo ngại là thời gian càng lâu, vài trăm năm, vài ngàn năm sau sẽ có nạn “tam sao thất bổn” do vô tình hay cố ý thêm bớt của con người, lời dạy của Thiêng Liêng được sao chép lại có thể bị sửa đổi, không còn đúng như lời dạy ban đầu.

Mẹ dạy như thế với dụng ý nhắc nhở chúng ta khi còn đang được Thiêng Liêng dạy dỗ, dìu dắt thì hãy cố gắng văn, tư, tu. Văn có nghĩa là nghe lời dạy cho kỹ, tư là nghiền ngẫm suy nghiệm để hiểu cho đúng chơn lý, và tu là sửa, là nỗ lực thực hành lời dạy của Thiêng Liêng để tự lập cho mình và đóng góp cho cơ Đạo.
“Các con phải học để tự lập cho mình, cũng như cơ Đạo hiện giờ, Thiêng Liêng phải vận dụng nhân tài, trí thức lèo lái thuyền từ, điều động bộ máy giáo lý cho toàn Đạo được sống lên tinh thần tự lập trên đường lối chánh đạo. Đó là quy nguyên.”
Mẹ lưu ý chúng ta một điều hết sức quan trọng trong việc tu học hành đạo. Thường thường, nhất là nữ phái chúng ta, cứ nghĩ rằng tu là nhập môn, ăn chay, cúng tứ thời, hai ngày Sóc, Vọng đến tịnh thất chầu Thầy, đóng tiền hành hương, ăn bữa cơm chay rồi về. Thỉnh thoảng tham dự những dịp quan hôn tang tế như một đạo sự. Nếu chỉ có vậy thì Thượng Đế không lâm phàm mở thêm tôn giáo Cao Đài làm gì, vì các tôn giáo vốn có từ xưa đã làm tốt những việc này rồi. Thiêng Liêng có dạy:
“Người vẫn tưởng Cao Đài tôn giáo,
Nào hay đâu Đại Đạo hoằng dương,

Gồm thâu trăm nẻo ngàn đường,
Tam nguơn chuyển thế định phương phục hoàn.

Mở trí tuệ soi đàng thiên lý,
Định tâm hồn suy kỹ cơ Trời,

Một vòng luân chuyển ai ơi,
Cổ kim nhứt mạch đạo Trời hóa sanh.”

Thượng Đế khai mở Cao Đài giáo chính là sự hoằng dương Đại Đạo, đem Tam giáo và Ngũ chi trở về với nguồn gốc Đại Đạo, tức phổ thông giáo lý Đại Đạo để chúng sanh thấy được tính vạn giáo nhứt lý, ngàn vạn tôn giáo vốn có từ cổ chí kim đều cùng phát xuất từ một nguồn mạch chân lý, đó là đạo Trời hay Đại Đạo. Đây là một việc làm vô cùng gian khổ, Đức Mẹ muốn mỗi đứa con của Mẹ phải tích cực tu học để tự lập cho mình và lo cho cơ Đạo. Mẹ muốn mỗi chúng ta phải là một nhân tài trí thức, góp tay vào lèo lái thuyền từ, điều động bộ máy giáo lý để cho toàn đạo được sống lên tinh thần tự lập trên đường lối chánh đạo.
Lời dạy của Mẹ vào tháng 7-1965, giữa lúc nước nhà đang trong cơn khói lửa chiến tranh, đất nước bị chia cắt làm hai miền Nam Bắc bởi hiệp định Genève, lấy sông Bến Hải, vĩ tuyến 17 làm ranh giới. 
Đó là lý do vì sao Đức Mẹ dạy:
“Mẹ khuyên các trẻ ráng bình tâm,

Giữa lúc thu sang cảnh trọng trầm.”
Rồi Mẹ dạy tiếp:
“Ngọn đuốc Thiên quang soi tỏ rõ,

Đừng theo ý tục bước sai lầm.”
Thiên quang là ánh sáng của Trời.
Ánh sáng của Trời chính là Thánh ngôn Thánh giáo, chỉ dẫn cho chúng ta biết phân biệt đường siêu nẻo đọa, biết phân biệt giữa Thiên ý và phàm tâm để nên trang đạo đức rạng ngời, vừa làm nên cho mình, vừa làm gương sáng cho đời, đồng thời giúp đời nên Đạo.
Ánh sáng của Trời là pháp môn tu hành Tam Công của đạo Cao Đài nhằm xây dựng cảnh đời thanh bình, thánh đức tại thế gian và giúp cho những hành giả có cơ duyên thoát vòng luân hồi sanh tử, siêu xuất thế gian.
Ánh sáng của Trời là sự minh triết, trí huệ, kết quả của quá trình giới, định, tuệ. Giữ giới nghiêm cẩn nên không sanh tâm tà vạy, phiền não đoạn trừ, tâm thanh tịnh, trong lòng luôn được an định, trí huệ, minh triết sẽ phát sinh.
Đời đang hỗn loạn, để được an thân tu hành, Mẹ dặn các con của Mẹ phải ráng bình tâm, siêng tu siêng học để có được ngọn đuốc Thiên quang, tức ánh sáng của Trời soi đường dẫn lối.
“Ban ơn chung các con hiền,

Trở về tu niệm cho siêng phận mình.

Dặn lòng nhớ đến chúng sinh,

Nhớ nơi nguồn cội chơn linh thượng từng.

Từ lâu lạc lối hồng trần,

Biết bao khổ cực chưa phân nẻo về.”
Mẹ nhắc lại cho con người nhớ đến nguồn cội với những nguyên nhân từ cõi thượng thiên, vì tình thương chúng sinh đau khổ nên xin cùng Đức Chí Tôn, Đức Mẹ xuống trần lập công cứu đời, nhưng vì đắm mê trần tục nên từ lâu vẫn còn lạc lối nơi chốn hồng trần, chịu bao cực khổ mà chưa trở về ngôi xưa vị cũ được. 
“Hư vô ân điển tư bề,

Bố ban nhân loại không hề riêng tư.
Rồng Tiên vì tánh thiện từ,

Thời kỳ mạt pháp lãnh dư đồ Trời.

Nhớ rằng chẳng phải một nơi,

Lòng Trời hay Mẹ không rời chúng sanh.”
Thầy Mẹ là của tất cả chúng sanh. Tình thương của các Ngài không riêng dành cho một người nào, một đất nước dân tộc nào, nhưng dân tộc Rồng Tiên Việt Nam vì có tánh thiện từ, vì có tính hiếu hòa, hiếu đạo nên trong thời kỳ mạt pháp này được hữu phước thọ lãnh bản dư đồ Trời. Muốn đi đến một địa điểm nào mà chúng ta chưa từng biết thì phải dùng đến bản dư đồ. Con đường về Trời, về với Thầy Mẹ đối với chúng sanh rất là xa lạ, chưa ai đã từng tới đó. Thầy Mẹ ban cho dân tộc Việt Nam bản đồ Trời để biết đường tới đó và dẫn dắt chúng sanh cùng tới đó. Đó là giáo lý và giáo pháp Cao Đài. Học, hiểu và hành đúng theo chân lý đạo, thực hành pháp môn Tam công, công phu, công quả, công trình là đi theo lộ trình Thầy Mẹ đã chỉ dẫn trên bản dư đồ Trời.
Đức Mẹ lại từ bi nhắc nhở chúng ta:
“Con ôi! Vừa học vừa hành,

Tài chưa mấy chút, dể khinh lỗi lầm.”
Tài chưa mấy chút nghĩa là tài chưa được bao nhiêu. Khinh là khinh suất, sơ suất, cẩu thả, tùy tiện, không cẩn thận, xem thường.

Tài chưa được bao nhiêu nhưng chủ quan, tưởng mình giỏi nên khinh suất trong mọi ý nghĩ, lời nói, hành động, lỗi lầm sẽ theo đó mà ra.
Con người không ai là hoàn hảo cả, do đó phải luôn luôn lấy những lời Thánh giáo của Thầy Mẹ và các Đấng Thiêng Liêng làm kim chỉ nam để vừa học vừa hành suốt đời, không ngừng nghỉ. Có những người vì có phước duyên từ tiền kiếp nên có trí thông minh, học hành tiếp thu nhanh, tư duy nhạy bén, nói năng khôn khéo, hoạt bát hơn các đạo hữu của mình nên thường được tập thể ca tụng. Qua đó, họ cảm thấy mình có tài hơn mọi người, từ đây dễ sinh ra tâm lý tự hào về thành tích của mình, tự cao vì thấy mình hơn thiên hạ, tự mãn vì thấy mình đã quá giỏi nên không cần phải học ai nữa, lỡ khi lầm lỗi, nếu có ai góp ý thì bỏ ngoài tai vì lúc nào cũng chủ quan cho mình là đúng, không bao giờ nhận ra lỗi lầm của mình. Đó là một trở ngại lớn cho sự nghiệp tiến đức tu nghiệp của mình.
“Thương con Mẹ giáng canh thâm,

Thì giờ có ít, cần chăm lo lường.

Giã từ con cõi trần dương,

Thiên cung Mẹ ngự lo lường độ con.”
Mẹ thương các con của Mẹ rất nhiều, nhưng kẻ u người hiển chỉ gần nhau trong phút giây ngắn ngủi qua ngọn linh cơ. Đến giờ phút sắp chia tay, Mẹ nhắn nhủ: Tuy về thiên cung nhưng lúc nào Mẹ cũng ở bên con để độ con trên đường tu học hành đạo, Mẹ mong các con ở cõi trần dương phải chuyên cần siêng năng lo lường cho cơ Đạo.
Các con an lòng suy kỹ lời Mẹ dạy để thi hành cho trọn bổn phận. Mẹ không vì thương con mà vạch rõ Thiên cơ, cũng như Giáo Tông không vì thương con mà quên luật Đạo. Con nhớ nghe!
Sách có câu: “Thiên cơ bất khả lậu.”, sự vận chuyển, biến đổi của trời đất rất ư huyền diệu, cứ đúng theo luật định, cứ đúng theo ngày giờ mà biến hiện, không mảy may sai chạy, con người phàm tục không thể dự đoán được vì nếu đoán được thì con người sẽ dụng cái tâm tham cầu của mình mà can thiệp vào sao cho có lợi cho mình. Điều này sẽ làm đảo lộn trật tự trong trời đất và mất lẽ công bằng của Tạo Hóa. Do đó, mặc dù rất thương con cái, nhưng Mẹ không bao giờ tiết lộ việc Thiên cơ. Mà chỉ khuyên con người suy nghiệm cho kỹ lời dạy của Mẹ để thi hành cho trọn bổn phận.
Đức Giáo Tông là người Anh Cả trong Đạo, thay mặt Đức Chí Tôn để dìu dẫn chư môn đệ của Thầy với tất cả sự thương yêu như lời Ngài đã thổ lộ:
“Ta mến ta thương mới chỉ truyền,

Giáo Tông tạm gác cái uy quyền,

Chỉ còn sư đệ lời hơn thiệt,

Tâm đó, lòng đây bởi vạn duyên.”

Trong việc thực thi quyền pháp, đối với chư môn đệ, mặc dù rất thương yêu, nhưng Ngài cũng rất nghiêm minh luật lệ. Nghiêm minh luật lệ để chúng ta khỏi phạm luật Thiên điều, mất Thiên vị, gây điều đố kỵ của nhơn sanh và làm nhẹ giá trị của nền Chánh giáo. Pháp Chánh Truyền phần Chú Giải có ghi:
“Giáo Tông đặng đồng quyền cùng Thầy mà dạy dỗ cả chư môn đệ của Thầy trong đường đạo đức, dìu bước từ người, chăm nom săn sóc cho khỏi phạm Thiên điều, thì là buộc tuân y Tân Luật. Ấy vậy dầu cho phẩm vị nào phạm tội thì Giáo Tông cũng chẳng vì tình riêng gọi là tha thứ khoan dung, để lòng che chở, làm cho kẻ phạm phải mất Thiên vị, lại gây điều đố kỵ của nhơn sanh, làm cho nhẹ giá trị của nền Chánh giáo.”

Cũng nhờ gìn giữ giới quy đạo luật mà người Thiên ân sứ mạng có được tác phong đạo hạnh tư cách xứng đáng, gây được sự thương yêu kính phục của tha nhân, nhờ đó pháp mới linh và quyền mới mạnh; bằng ngược lại thì quyền pháp sẽ bị đen tối, chúng sanh trụy lạc, sứ mạng không thành lại còn đắc tội với Thiêng Liêng. Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế cũng đã từng cảnh báo:

“Nếu các con không có một tư cách xứng đáng, lại còn có nhiều thái độ tầm thường, thời chẳng những được làm anh hướng đạo mà để cho đàn em khinh bỉ. Nếu bước tiến của nhơn sanh mỗi ngày được giác ngộ mà Hội thánh thiếu bản sắc uy nghi thì chúng sanh coi thường, mà coi thường thì còn gì giá trị của Đạo? Đạo mất giá trị thì quyền pháp còn ăn nhập vào đâu? Quyền pháp bị đen tối đi rồi thì chúng sanh tha hồ trụy lạc. Đối với tội ấy, các con tu bao nhiêu kiếp mới đền xong? Vậy phận sự của các con lấy làm trọng hệ.”

Chúng ta khắc ghi những lời cuối cùng của Mẹ trước khi từ giã, Mẹ đã ân cần nhắc nhở chúng ta phải suy gẫm lời Mẹ dạy để thi hành cho trọn phận sự. Phận sự trọng tâm của chúng ta là gầy nhân trí để cứu đời và trải mật gan để lập Đạo. Mẹ cũng khuyên chúng ta chớ mong vọng cầu xin Mẹ tiết lộ Thiên cơ, việc ấy chẳng những không có ích lợi mà còn làm cho tâm chúng ta bị vọng động, phiền não, rất trở ngại cho việc tu tiến. Và quan trọng nhất là chúng ta phải giữ gìn nghiêm cẩn luật Đạo để tránh đắc tội với Đức Giáo Tông, người anh cả tận tụy chịu trách nhiệm thay mặt Đức Chí Tôn để dìu dẫn chư môn sanh trong toàn Đạo nói chung và các Thiên ân sứ mạng tại Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo nói riêng, trong cơ tái tạo dinh hoàn.
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