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KHO TRỜI VÔ TẬN
HP                                                                                                        Đạt Tường

Ngày Rằm tháng 10 năm Ất Tỵ (07-11-1965), tại Thiên Lý Đàn, Đức Chí Tôn đã dạy cho các nhân viên Văn Phòng Phổ Thông Giáo Lý Cao Đài Giáo Việt Nam- tiền thân của Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo như sau:

“Về tài chánh:
Của con Thầy để thiếu chi đây!

Hễ đứa nào ngoan cứ lấy xài;

Chung lại thì giàu, chia phải khó,

Kho Trời vô tận máy vần xoay.”

Trong những ngày đầu tháng 3 năm 2020, khi dịch bệnh Covid-19 ở Vũ Hán–Trung Quốc bắt đầu phát triển mạnh với hàng chục ngàn người bệnh và cả ngàn người tử vong thì tại Việt Nam, việc phòng chống căn bệnh mới lạ quái ác này đã được khẩn trương triển khai để ngăn chặn sự xâm nhập và lây lan trong cộng đồng. 

Cũng vào thời điểm đó, nhiều tỉnh thành tại miền Nam Việt Nam đang oằn mình gánh chịu hạn mặn dữ dội, vượt qua cả cơn hạn mặn lịch sử diễn ra vào năm 2016, nên chính quyền một số địa phương phải công bố thiên tai hầu nhận được sự trợ giúp của Trung ương. Trước nhu cầu cấp thiết của đồng bào, đồng đạo ở vùng chịu ảnh hưởng nặng nề của thiên tai, Thánh tịnh Vĩnh Sơn Quang tại Gò Công đã phát tâm thực hiện công quả chở nước ngọt về chia sẻ với những thôn xã đang chịu khát.

Nhận được tin này, Ban Xã hội Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo muốn cùng chung tay hỗ trợ đồng bào với Thánh sở bạn nên phát lời kêu gọi sự đóng góp của đạo hữu nhân viên. Qua kinh nghiệm vận động cho các hoạt động từ thiện trước đây, Ban chỉ hy vọng gom góp được khoảng 20 triệu đồng để hỗ trợ chi phí thuê xe vận chuyển nước trong một tháng mà thôi. Tuy nhiên, ngay khi vừa gởi email phát động, gia đình một Đạo trưởng đã đóng góp ngay 12 triệu đồng. Một con số ban đầu “mở hàng” đầy ý nghĩa! Lai rai cũng có một số đạo hữu hưởng ứng, nên được thêm vài triệu. Thế là số tiền 20 triệu được tạm ứng chuyển giao nhân ngày Sóc Vọng sắp đến có đạo hữu về quê ở Thánh tịnh Vĩnh Sơn Quang- nơi đang thực hiện công việc trợ giúp khó khăn nguồn nước ăn uống cho đồng bào, đồng đạo.

Vài ngày sau, bên cạnh sự đóng góp của tập thể đạo hữu, lại có thêm một gia đình thân hữu ủng hộ 30 triệu. Số tiền nhận được chỉ sau tuần lễ đầu tiên phát động đã lên hơn 50 triệu đồng. Thế là lần thứ hai, số tiền 20 triệu đồng được chuyển giao đến Thánh tịnh Vĩnh Sơn Quang. Thật là ngoài dự kiến!
Lúc bấy giờ, để đáp ứng nhu cầu của một số xã vùng sâu, Thánh tịnh đã cố gắng nhiều hơn nữa, cứ cách ít hôm lại vận chuyển vài xe nước vào cung cấp cho những vùng ấy. Chi phí sử dụng cho công việc phước thiện cấp nước này gia tăng liên tục. Vui mừng thay, chỉ mới hơn hai tuần, số tiền ủng hộ đã lên tới gần trăm triệu. Thật là ngoài sức tưởng tượng ban đầu. Kế hoạch chuyển tiền lần thứ ba, 45 triệu nữa được thực hiện.
Cũng vào thời gian đó, có một đạo tâm gợi ý sẽ chịu toàn bộ chi phí cung cấp một máy lọc nước mặn thành nước ngọt cho Thánh tịnh nếu địa phương có nguồn nước vào ổn định và người phụ trách kỹ thuật. Rất tiếc, khi đó vì chưa có điều kiện đáp ứng yêu cầu nên Ban Cai quản Vĩnh Sơn Quang không dám nhận.
Vào những ngày cuối tháng 3-2020, người Việt lao động và học tập ở nước ngoài ồ ạt trở về Việt Nam để tránh đại dịch đang phát triển mạnh tại nhiều nước Âu Mỹ. Nguy cơ lan truyền phát triển dịch bệnh vào cộng đồng tại Việt Nam ngày càng rõ nét. Nhà nước ra lệnh giãn cách toàn xã hội trong 2 tuần, nhiều ngành nghề phải ngưng hoạt động. Không ít người lao động sẽ bị mất việc làm, mất thu nhập hàng ngày, ảnh hưởng nặng nề đến đời sống. Khi ấy có hai nữ đạo hữu phát tâm đóng góp 80 triệu cho việc cấp nước ngọt. Theo góp ý của một số bạn thanh thiếu niên năng động, Ban Xã hội tạm dùng số tiền này đi đến một số chợ, bệnh viện, đường phố để phân phát cho một số đồng bào bán vé số, bán hàng rong, v.v… và một số đạo hữu ở các Thánh sở trong thành phố có cuộc sống lao động mưu sinh đang bị khó khăn vì dịch Covid.
“Miếng khi đói, gói khi no,

Một ly hồi khát, của kho ngày thường.”

Chỉ trong vài ngày, hàng trăm người và gia đình đã được giúp đỡ kịp thời trong khi chờ đợi các địa phương thực thi kế hoạch yểm trợ của chính quyền. “Một miếng khi đói bằng một gói khi no”, có vị khi nhận được tiền trợ giúp, tuy chỉ có vài trăm ngàn đồng nhưng không cầm được sự xúc động!

Quỹ trợ giúp cũng nhanh chóng giảm xuống đáng kể. Nghe tin về việc làm thiết thực đang cạn dần nguồn lực, một thân hữu đã không ngần ngại góp ngay 50 triệu. Nhờ thế, chương trình được tiếp tục thực hiện, lan tỏa đến một số xóm lao động nhập cư ở trọ. Trong thời gian này, một số đạo hữu và người lao động ở các địa phương như Tp. HCM, Tiền Giang, Gò Công, Quảng Ngãi, Quảng Nam, Đà Nẵng, v.v... cũng được quan tâm trợ giúp.

Vào giữa tháng 4-2020, hai chương trình giúp ích (cấp nước chống hạn mặn và trợ giúp người lao động gặp khó khăn vì dịch bệnh) cùng được thực hiện song song, đôi khi nguồn tiền cũng phải được san sẻ qua lại với nhau. Trong thời gian căng thẳng về nhu cầu tài chính này, dường như có sự âm phò mặc trợ của Thiêng Liêng, khiến xui một số đạo hữu trong và ngoài nước mạnh tay ủng hộ đóng góp thêm nữa. Chỉ trong vài ba ngày, số tiền công quả lại tăng lên 70 triệu.
Nhìn thấy trên Facebook hình ảnh của chi hội từ thiện Hồng Lạc (gần Thanh Tịnh Đàn–Tiền Giang) cũng đang góp phần mang những xe nước đến Gò Công và Bến Tre, v.v… nên Ban Xã hội Cơ Quan đã hỗ trợ nơi này, lần đầu 20 triệu đồng và lần thứ nhì 10 triệu.

Đến chiều tối ngày 15-4-2020, Chính quyền quyết định tạm kéo dài thêm việc “giãn cách xã hội” tối thiểu một tuần lễ nữa trên hơn một chục tỉnh thành. Việc duy trì đời sống cũng như an ninh (hạn chế trộm cắp, cướp giựt, lừa đảo, v.v…) trên toàn xã hội tiếp tục gia tăng áp lực. Việc giải ngân giúp ích cho đồng đạo, đồng bào cũng vì thế mà tiếp tục tăng vọt theo nhu cầu của một số địa phương trong Đạo cũng như ngoài đời.

Vì thế, tổng số tiền công quả cũng đã lên đến 330.400.000đ, vượt chi 35 triệu đồng. Tuy thông báo nhu cầu thực tế này trong suốt hai tuần lễ nhưng có lẽ vì tình hình kinh tế khó khăn chung của các đạo hữu do đại dịch nên chỉ nhận được thêm vài triệu mà thôi!

Nhưng rồi khi kiểm tra lại sổ sách, chợt thấy có nguồn tiền kha khá của gia đình một đạo hữu ở Pháp gửi về công quả hồi hướng cho con được mau lành bệnh. Thế là mọi việc lại được sắp xếp ổn thỏa, thật đúng như câu “Của con Thầy để thiếu chi đây!”. Cứ thành tâm làm phải làm lành vì mọi người, sẽ luôn có sự vận chuyển của Thiêng Liêng để có nguồn trợ giúp.
Xin chân thành cảm ơn sự chung lòng, chung tay đóng góp chia sẻ trợ giúp công và của vì đồng bào đồng đạo trong cơn khổ nạn của quý đạo hữu và thân hữu.
� Đức Hiển Thế Đạo Nhơn, Thánh tịnh Ngọc Minh Đài, 15- 4 Mậu Thân (11-5-1968).
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