TIỄN BIỆT Đạo Trưởng THIÊN VƯƠNG TINH
Nguyên Phụ tá Bảo Pháp Chơn Quân 
Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo
HP
Quy thiên lúc 8g30 (giờ Thìn) ngày 24-05-2020 (nhằm ngày mùng 02-04 nhuần Canh Tý), hưởng thọ 97 tuổi.

Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo (CQPTGLĐĐ) vừa tiễn biệt một  vị lãnh đạo tài đức chí thành tâm đạo, một người con ưu tú của dân tộc, một bậc Thiên ân sứ mạng kiên trung thuần thành của Đại Đạo đã hoàn thành nhiệm vụ dẫn dắt Cơ Quan vượt qua những giai đoạn khó khăn của lịch sử, vừa phổ thông giáo lý, vừa phổ truyền chánh pháp Đại Đạo và tận tụy hướng dẫn dìu dắt các thế hệ đàn em tiếp nối Đạo nghiệp trong suốt hơn nửa thế kỷ. 
Toàn thể nhân viên Cơ Quan vô cùng thương tiếc kính cẩn thắp nén tâm hương tiễn đưa Người trở về cõi vĩnh hằng với ước mong hai cõi sắc không vẫn tiếp tục cùng chung gánh vác sứ mạng. Xin được ghi lại nơi đây đôi nét về Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh và những lời ai điếu ngưỡng vọng một bậc đàn anh trên đường tu học hành đạo, phổ hóa đạo Trời.
Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh, thế danh Đinh Văn Đệ, sinh năm 1924 tại xã Long Thuận, huyện Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp. Người phối ngẫu là Đạo tỷ Trương Kim Hoa (1931-2009), Thánh danh Hồng Mai, nguyên là Trưởng ban Liên Giao Nữ Chung Hòa CQPTGLĐĐ, liễu đạo năm 2009, đắc quả vị Hồng Mai Thánh Nương.
Đạo Trưởng có 04 người con: 
* Đinh Thị Thanh Tùng (1955): Kỹ sư hóa học, Thánh danh Diệu An. Hành đạo tại Ngoại Giao Vụ CQPTGLĐĐ.
* Đinh Việt Hùng (1956): Bác sĩ tại Pháp quốc.
* Đinh Thị Thanh Trúc (1957): Bác sĩ tại Pháp quốc. Hành đạo tại Thánh thất Alfortville, Paris.
* Đinh Thị Thanh Mai (1963): Giáo viên Pháp ngữ. Thánh danh Diệu Nguyên. Hành đạo tại CQPTGLĐĐ với trách vụ Vụ phó Nội Chánh Vụ .
PHẦN ĐỜI:
- Trước năm 1975, là Thị trưởng Đà Lạt kiêm Tỉnh trưởng tỉnh Tuyên Đức, rồi Tỉnh trưởng tỉnh Bình Thuận, và sau cùng giải ngũ và được bầu vào dân biểu Hạ nghị viện Sài gòn.
- Sau năm 1975, làm việc tại Viện Khoa học Xã hội trực thuộc Thành ủy Tp.HCM. Nghỉ hưu vào năm 1983. Xuất gia vào năm 1991. 
PHẦN ĐẠO:
Năm 1952, lúc 28 tuổi, ông nhập môn vào đạo Cao Đài tại Tam Giáo Điện Minh Tân và tích cực hành đạo trong Giáo hội Cao Đài Thống Nhứt suốt 23 năm từ 28-51 tuổi (1952-1975). Ông được Ơn Trên ban Thánh danh Thiên Vương Tinh vào năm 1957, tức lúc 33 tuổi.
Sau khi CQPTGLĐĐ được Đức Chí Tôn ban ơn thành lập, ông vào hành đạo tại CQPTGLĐĐ xuyên suốt 45 năm, lần lượt được Thiêng Liêng ân ban giữ các trách vụ tại CQPTGLĐĐ: Thuyết trình viên - giảng viên giáo lý với tư cách cộng tác viên (1967-1975); Nội chánh Vụ Trưởng kiêm Thanh niên Vụ Trưởng (1975-1984); Phó Tổng Thư Ký (1985-1986); Tổng Thư Ký(1987-1989); Cố vấn Văn phòng Tổng Thư ký(1990-1998); Phụ tá Bảo Pháp Chơn Quân(1999-2012). Bên cạnh đó, Đạo Trưởng cũng đã có một thời gian dài kiêm phụ trách Tập san Cao Đài Giáo Lý với vai trò Chủ nhiệm.
Từ ngày 11-3 Nhâm Thìn 2012, Đạo Trưởng được Ơn Trên ban ơn cho nghỉ ngơi và tịnh luyện (88 tuổi).
Về Đạo pháp, bắt đầu học sơ thiền Thập nhị Cẩm đoạn từ năm 1976, tiến đạo bậc Nhị cơ năm 1977, Ngũ Hành Âm Dương và Tam Muội Chánh Định năm 1979, rồi Bá Nhựt Trúc Cơ năm 1995.
Đạo Trưởng làm lễ xuất gia vào ngày mùng 03 tháng Chạp năm Canh Ngọ (18-01-1991), lúc 67 tuổi tại Vĩnh Nguyên Tự, huyện Cần Giuộc, tỉnh Long An, trú xứ tại CQPTGLĐĐ cho đến ngày trở về phục lịnh Đức Chí Tôn.
Trải qua 60 năm tu học, hành đạo, Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh đã có nhiều bài giảng các lớp Tu sĩ, Giáo sĩ và thuyết minh giáo lý tại CQPTGLĐĐ cũng như tại các Thánh sở Cao Đài khắp nơi, được kết tập lại thành các quyển: Nói Chuyện Cao Đài, Sứ Mạng Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ, Danh Thầy Danh Đạo, Mục Đích & Đường Lối Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý, Nghệ Thuật Thuyết Trình Và Giảng Đạo và một số biên khảo như “Bài toán quy hiệp các chi phái”, “Đạo Cao Đài ở Sài gòn”…
CÔNG ĐỨC
Đạo Trưởng đã hết lòng phụng sự đạo Cao Đài suốt 60 năm ròng rã (15 năm tại Giáo hội Cao Đài Thống Nhất và 45 năm tại Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo) với một tâm đạo chí thành, một đức tin mạnh mẽ được thể hiện qua sự gắn bó tận tụy với trách nhiệm, được bổn đạo tin yêu, kính mến và là tấm gương cho đoàn hậu tấn noi theo. 
Đạo Trưởng được Thiêng Liêng giáng cơ ban ơn rất nhiều lần.
Ngày 25-8 Đinh Dậu (18-9-1957), tại Nguyệt Thanh Cung, Đức Xích Mi Lão Tổ đã cho biết tiền căn của Đạo Trưởng: 
Thiên Vương Tinh bắc phương trấn cửa,
Trọn lòng thành bữa bữa vào ra,
Bạn Tiên vui hưởng ma ha,
Tham thoàn luyện kỷ- Hoa Đà dược tiên.
Lòng khẳng khái con hiền còn giữ,
Chí hiên ngang căn cứ luật điều,
Vô ra kiểm điểm danh nêu,
Vẹn tròn bốn buổi công nhiều thuở xưa.
Vì động khởi cho vừa ý muốn,
Thấy dân nguy cổn cổn tha ma,
Quyết tâm quỳ tấu Tam Toà,
Cho con hạ thế hầu ra cứu đời.
Văn võ toàn nơi nơi kỉnh phục,
Trí mưu tài xúi giục Khổng Minh,
Thành ra chém tướng hao binh,
Bị đày chuyển kiếp ngục hình tám phen.
Thầy thấy vậy rọi đèn cho trẻ,
Đặng hồi tâm lặng lẽ đêm thanh,
Cho con chuyển thế làm lành,
Đạo đời danh rạng phước dành trước kia.
Con nên hiểu mà về cho kíp,
Đời giúp đời giữ nếp thuần lương,
Đạo thì trọng giữ rau tương,
Cho qua buổi khổ tầm đường ẩn tu.
Thầy thấy con cần cù lo Đạo,
Mới đem con ngôi báu danh đời,
Con ôi! Tự xét chiều mơi,
Đạo là quý giá hơn đời đó con.
Phần văn võ lo tròn mọi lẽ
Đừng lệch chênh san sẻ tâm phàm
Rồi con phải thất tứ tam
Xa Thầy đó trẻ hiểu am lời vàng
Con hưởng phước Trời ban cao tột
Thì con lo đường đột giúp vùa
Đến đây đã đúng tiết mùa
Ra tài ứng cử thi đua công đầu.
Trong suốt quãng đời tu học và hành đạo, Đạo Trưởng thường xuyên được Ơn Trên ban ơn khích lệ. Xin được trích ra đây một số lời dạy Thiêng Liêng ban cho Đạo Trưởng:
“Thiên Vương Tinh đắng cay nhẫn nại,
Phận giúp đời, hiền phải cố lo
Cũng như chuyên chở thuyền đò,
Rước người qua lại mặc cho công tiền.”
(Đức Giáo Tông Đại Đạo, Huờn Cung Đàn, 25-01 Kỷ Hợi, 05-3-1959).
“Thiên Vương Tinh tâm thiềng chiếu giám,
Đạo đời tròn Lão cảm thâm tâm,
Ráng đi sau lại trăng Rằm,
Phước tràn Lão thưởng huyền thâm hưởng nhờ.”
(Đức Giáo Tông Đại Đạo, Huờn Cung Đàn, 25-4 Kỷ Hợi, 01-6-1959).
“Thiên Vương Tinh thừa hành lịnh phán
Dù khổ lao cố ráng mà làm,
Đạo thành chứng quả Già Lam
Công cao sau hưởng, ráng làm tiến lên.”
(Đức Giáo Tông Đại Đạo, Huờn Cung Đàn, 25-3 Canh Tý, 21-4-1960)
“Tuy rằng kẻ tục với người Tiên,
Nhiệm vụ cùng chung Đạo phổ truyền
Lãnh lấy vai trò không mệt mỏi,
Mới là xứng phận bậc căn nguyên.”
(Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn, Vĩnh Nguyên Tự, 16-01 Bính Thìn, 15-02-1976).
Dù trong thời gian nghỉ ngơi tịnh dưỡng do tuổi cao sức yếu, Đạo Trưởng vẫn canh cánh bên lòng về sứ mạng của CQPTGLĐĐ nói riêng và Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ nói chung, cho nên không ngừng dõi theo từng bước chân của hàng ngũ tiếp nối và luôn nhắc nhở góp ý chân tình cho sự phát triển của cơ Đạo.
Về mặt đời, Đạo Trưởng đã có những đóng góp rất đáng trân trọng cho đất nước và dân tộc, được Thành ủy và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Tp. HCM quan tâm thường xuyên viếng thăm, chăm sóc rất tận tình trong suốt thời gian nghỉ dưỡng và khi Đạo Trưởng quy thiên, Lãnh đạo Mặt trận Thành phố đã đứng ra chỉ đạo tổ chức chu toàn tang lễ, đồng thời cử hành lễ truy điệu hết sức trọng thể và tiễn đưa Đạo Trưởng về nơi an nghỉ cuối cùng.
Phần tiểu sử & công đức của Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh ghi lại trên đây chỉ là một vài khắc họa rất ít oi và khiêm tốn trong cả một quãng đời hy sinh lớn lao không mệt mỏi của ông cho đất nước, dân tộc, đạo pháp và nhất là cơ quy nguyên thống nhất của đạo Cao Đài.
Với lòng thành kính tưởng nhớ, trân trọng tri ân một bậc tiền nhiệm hết lòng với Đạo, Tập san Cao Đài Giáo Lý xin ghi lại dưới đây những lời ai điếu của Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, Văn Phòng Hiệp Thiên Đài Cơ Quan trong tang lễ của Đạo Trưởng và đặc biệt là bài Điếu văn do Chủ tịch UBMTTQVN Tp. HCM đọc tại buổi lễ truy điệu trước lúc tiễn đưa linh cữu Đạo Trưởng lên đường về quê.

ĐIẾU VĂN KÍNH VIẾNG CHƠN LINH
ĐẠO TRƯỞNG THIÊN VƯƠNG TINH

Kính thưa quý huynh tỷ đệ muội,
Trăm năm lỡ bước kiếp phù sinh,
Cội cũ nguồn xưa chốn thượng đình,
Chí quyết men về đừng trễ nải,
Bên mình còn mấy điểm chơn linh.
Chơn linh giác ngộ tự tiền nhân,
Chậm bước thì ai lãnh lấy phần,
Rõ mặt tùng quân cho đáng mặt,
Trên đường giải thoát ráng dìu chân.[footnoteRef:1] [1:  Đức Đông Phương Chưởng Quản, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 08-4 nhuần Nhâm Tuất (30-5-1982).] 

Hôm nay, Ban Thường Vụ Cơ Quan, toàn thể các cấp đạo hữu nam nữ nhân viên Cơ Quan, cùng tang quyến và chư thân hữu trong Đạo, ngoài đời, đang đứng trước linh sàng của một bậc Thiên ân sứ mạng. Khung cảnh này, xúc cảm này khiến cho chúng ta phải bùi ngùi hồi tưởng những năm tháng thân thương được cùng Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh trỗi bước trên đường thống nhất quy nguyên cơ Đạo.
Thật vậy, đọc lại tiểu sử của Đạo Trưởng, chúng ta thấy tâm đạo và cuộc đời của Người luôn luôn gắn bó với sứ mạng mà Thiêng Liêng trao phó trước khi nhập thế cứu đời:
“Vì động khởi cho vừa ý muốn
Thấy dân nguy cổn cổn tha ma
Quyết tâm quỳ tấu Tam Tòa
Cho con hạ thế hầu ra cứu đời.”[footnoteRef:2] [2:  Đức Xích Mi Lão Tổ, Nguyệt Thanh Cung, 25-8 Đinh Dậu (18-9-1957).] 

Đặc biệt, với căn cơ văn võ song toàn, Đạo Trưởng bước vào đời đạt được nhiều thành công xứng đáng, mà chúng ta có thể nghiệm thấy lúc nào bước đường đời của Đạo Trưởng cũng có ý Đạo bên trong. Cho đến khi gặp được cơ duyên tiền định cũng là lúc bước vào cơ Đạo, lúc âm thầm, khi quyết chí, cho thấy nguyện ước năm xưa đã thúc giục:
Thiên Vương Tinh Đạo vàng cố học
Muốn thống quy lừa lọc tinh ba
Ngoại giao lấy chí dung hòa
Đem cơ Thống nhứt truyền ra Đại đồng.[footnoteRef:3] [3:  Đức Giáo Tông Đại Đạo, Ngân Hoa Đàn, 30-01 Mậu Tuất (19-3-1958).] 

Với chí hướng ấy, kịp lúc Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý ra đời; thật là thuở rồng mây gặp hội, Ơn Trên đã chuyển tâm Đạo Trưởng đến Cơ Quan, ban đầu với nhiệm vụ khiêm tốn nhưng không kém phần quan trọng là xây dựng hàng ngũ Thanh thiếu niên Phổ Thông Giáo Lý. Lớp trẻ thời đó, ngày nay đã trưởng thành, đang nhận lãnh các chức vụ quan trọng trong Cơ Quan. Anh chị em vẫn còn nhớ hình ảnh người anh thân thương với cách gọi “Anh Ba, Chú Ba, Bác Ba”. 
Đạo huynh Thiên Vương, sau 1975, với chiếc xe đạp đơn sơ ngày ngày đến Cơ Quan. Đến để nhắc nhở thế hệ tiếp nối thực hiện lời dạy của Cao Triều Phát Tiền bối: “Thanh thiếu niên Phổ Thông Giáo Lý không sống cái sống của riêng mình, không làm cái làm của riêng mình, mà phải làm và phải sống cho đại chúng.”[footnoteRef:4] Từ đó, Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn đã dạy cho Đạo Trưởng  những lời tâm huyết: [4:  Thánh tịnh Ngọc Minh Đài, 29-12 Bính Ngọ (08-02-1967).] 

“Thiên Vương! Lão đã nhắc nhở hiền đệ từ trước đến nay phải nhứt tâm nhứt đức giữ lấy sứ mạng trong thời kỳ này. Sứ mạng trọng đại ban trao cho mỗi Thiên ân, nhưng nặng hay nhẹ cũng tùy người giác ngộ. Điều cần nhứt hiện tại là vai trò đào tạo tiếp nối. Có chánh tâm chánh tín thì hãy giữ chánh đạo mà dẫn dắt đoàn em cho nên người Giáo sĩ.”[footnoteRef:5] [5:  Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 10-11 Kỷ Mùi (28-12-1979).] 

Cũng với tinh thần “Đem cơ Thống nhứt truyền ra Đại đồng”, Đạo Trưởng đã được Ơn Trên giao trọng trách tổ chức Hội Đồng Nghiên Cứu Giáo Lý Đại Đạo, quy tụ nhiều nhà nghiên cứu các tôn giáo bạn như Phật giáo, Công giáo, Tin Lành, Baha’I, Hồi giáo, Nho giáo, Ấn giáo, hoạt động khá thành công qua các vòng nghiên cứu nhiều chủ đề giáo lý vượt lên trên các đặc thù, hướng về cứu cánh “Vạn giáo nhất lý”. Qua đó, Cơ Quan càng được các Hội Thánh tín nhiệm trong công cuộc vận động thống nhất tinh thần toàn Đạo. 
Thiên Vương Tinh thực hành chánh thể
Từ đây lo tìm kế phô trương
Dựng xây Thống nhứt làm gương
Công dày Ta thưởng, sau gương danh đề.[footnoteRef:6] [6:  Đức Giáo Tông Đại Đạo, Ngân Hoa Đàn, 15-01 Mậu Tuất (04-3-1958).] 

Không bao lâu sau khi đất nước thống nhất, Đạo Trưởng đã dành trọn nửa cuộc đời còn lại cho Đạo, từ những giai đoạn cùng các đàn anh lãnh đạo điều hành Cơ Quan vượt qua nhiều khó khăn, đến những năm tháng cáng đáng vai trò Phụ tá Bảo Pháp, xem như hoàn bị sứ mạng cả về phổ độ lẫn tâm truyền.
Cho đến những năm tháng cuối đời, trong thời gian tịnh dưỡng, Đạo Trưởng vẫn luôn quan tâm, han hỏi tình hình hành đạo của đàn em. . .
Kính thưa quý huynh tỷ, quý thân hữu đồng đạo hiện diện trước linh sàng Đạo Trưởng hôm nay, 
Lẽ thường, cuộc chia tay nào cũng gây thương tiếc đau buồn, nhưng đối với Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh, chúng ta cũng như tang quyến đều có được niềm an ủi rằng Đạo Trưởng đã rất thanh thản trở về phục lịnh Đức Chí Tôn.
Thiên Vương Tinh Bắc phương trấn cửa
Trọn lòng thành bữa bữa vào ra
Bạn Tiên vui hưởng Ma Ha
Tham thoàn luyện kỷ- Hoa Đà dược tiên.[footnoteRef:7] [7:  Đức Xích Mi Lão Tổ, Nguyệt Thanh Cung, 25-8 Đinh Dậu (18-9-1957).] 

Đạo Trưởng trở về phục lịnh, thanh thản chẳng những do hoàn thành sứ mạng, mà còn do để lại cho Đạo những người con ưu tú nối tiếp đạo nghiệp của Đạo Trưởng.
Chúng ta đã thấy, và càng thấy rõ hơn khi Đạo Trưởng dừng chân, công đức bên đời bên đạo của Đạo Trưởng đã được thể hiện thành kết quả hết sức xứng đáng.
Nhìn di ảnh của Người, chúng ta tưởng chừng Đạo Trưởng đang ngâm nga câu Thánh giáo “Nhân được tròn nhân, Tạo hóa rồi.” mà Đạo Trưởng rất tâm đắc trong những lần đăng đàn thuyết minh giáo lý; nhất là câu: “Xin Đức Chí Tôn, Đức Từ Mẫu cho con được đủ lòng bao dung tha thứ mọi người như chính Thầy Mẹ và các Đấng đã từng tha thứ cho con.”
Lời sau cùng, tôi xin được thay mặt toàn thể các cấp nhân viên Cơ Quan cũng như bản thân tôi, chia sẻ niềm thương tiếc với tang quyến sự vắng mặt của Đạo Trưởng kể từ hôm nay. 
Nhưng là người hiểu đạo, chúng ta tin tưởng rằng sự vắng mặt này không phải là sự mất mát vĩnh viễn. Phương chi, về mặt hữu hình, Đạo Trưởng đã trao trọn vẹn truyền thống đạo nhà cho con cháu; đối với Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý, ĐT đã để lại đạo nghiệp dìu dắt thế hệ tiếp nối, những công trình nghiên cứu giáo lý, những kết quả liên giao hòa ái với toàn đạo, từ các Thánh thất, Thánh tịnh đến các Hội Thánh và tôn giáo bạn.
Về mặt tâm linh, chúng ta tin tưởng rằng, Đạo Trưởng sẽ trở về ngôi xưa vị cũ:
“Thầy thấy vậy rọi đèn cho trẻ,
Đặng hồi tâm lặng lẽ đêm thanh,
Cho con chuyển thế làm lành,
Đạo đời danh rạng phước dành trước kia.”[footnoteRef:8] [8:  Ibid.] 

Trước khi dứt lời, chúng tôi mạn phép thay mặt Ban Thường vụ Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý và tang quyến xin nghiêng mình cảm tạ quý lãnh đạo MTTQVN Thành phố HCM, MTTQ Quận 1, UBND phường Nguyễn Cư Trinh, các viên chức các cơ quan chức năng, anh chị em TNXP đã hết sức nhiệt tình tham gia tổ chức lễ tang đồng thời hỗ trợ mọi mặt từ vật chất đến tinh thần.
Chúng tôi cũng rất cảm kích thịnh tình của quý vị đại diện các tôn giáo bạn, Tổ chức Liên giao các Hội Thánh trong Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ, quý chức sắc các Hội Thánh: HT Minh Lý Đạo, HT Truyền Giáo Cao Đài, HT Tiên Thiên, HT Minh Chơn Đạo, HT Ban Chỉnh Đạo, HT Bạch Y Liên Đoàn Chơn Lý, HT Cầu Kho Tam Quan, Giáo Hội Cao Đài Bình Đức, Tổ Đình Chiếu Minh Cần Thơ, cùng Ban Cai quản các Thánh thất Thánh tịnh xa gần, quý đạo hữu, đạo tâm đã đến viếng tang, phúng điếu và cầu nguyện cho giác linh Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh- Nguyên Phụ Tá Bảo Pháp Chơn Quân Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo.
Đến đây, xin dâng tặng lại Đạo Trưởng những lời dạy năm xưa của các Đấng, hãy còn ứng nghiệm đến ngày nay:
Thiên Vương – Văn Đệ nhớ hay không?
Hẹn ước năm xưa chốn đảo bồng
Cơ hội nay còn cơ hội tốt
Giúp đời hành đạo mới thành công.
(Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn ký gởi)”[footnoteRef:9] [9:  Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 20-3 Canh Tuất (25-4-1970).] 

“Thiên Vương Tinh hiền đệ!
Thương Đạo, thương Thầy, thương quốc dân
Dốc đem tài lực góp chung phần
Trên đường hoạn lộ đầy gai góc
May rủi đâu tường chỗ giả chân.”[footnoteRef:10] [10:  Đức Quan Âm Bồ Tát, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 15-9 Quý Sửu (10-10-1973).] 

“Giáo Tông Đại Đạo giáng bút Huờn Cung.
Thiên Vương Tinh kiên gan trì chí
Một tấm lòng chung thủy đạo lo
[bookmark: _GoBack]Quyết sao xứng phận Tiên trò
Ráng lên sẽ thấy bến đò vinh quang.”[footnoteRef:11] [11:  Huờn Cung Đàn, 14-11 Canh Tý (31-12-1960).] 

Kính bái Đạo Trưởng!
Xin đa tạ toàn thể quý đạo hữu đạo tâm, các cấp nhân viên Cơ Quan hiện diện trong buổi lễ truy điệu hôm nay.

HIỆP THIÊN ĐÀI CQPTGLĐĐ
TRI ÂN ĐẠO TRƯỞNG PHỤ TÁ BẢO PHÁP CHƠN QUÂN

Kính chào chư Thiên ân lưỡng đài và đạo tâm lưỡng phái,
Kính thưa quý vị đại diện chính quyền các cấp,
Kính thưa Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh,

Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh chính thức thọ Thiên ân Phụ Tá Bảo Pháp Chơn Quân vào năm Kỷ Mão 1999, lãnh đạo Hiệp Thiên Đài Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo. Sau 13 năm hết lòng phụng sự, gương mẫu trong việc giữ gìn luật pháp Đạo và truyền giảng Đạo pháp nơi Hiệp Thiên Đài, do tuổi cao sức yếu, Đạo Trưởng được ân ban nghỉ dưỡng, tập trung thời gian cho tu luyện (năm 88 tuổi). Chúng đệ muội đã gắn bó hành đạo với Đạo Trưởng nơi Hiệp Thiên Đài nhiều năm qua, nay trước sự ra đi của Đạo Trưởng, chúng đệ muội không khỏi bùi ngùi xin dâng lên Đạo Trưởng Phụ Tá Bảo Pháp tấm lòng thương tiếc và tri ân:
Hỡi ôi,
Ánh sao nhấp nháy, mái Hiệp Thiên mây tụ rồi tan
Vòm trời vần vũ, nhà Cơ Quan kẻ ở người đi
Nhớ linh xưa,
Huynh Thiên Vương một vì sao sáng
Văn võ tài thao lược đủ đàng.
Cảm mộ Đức Cao Đài, chí thành vào Đạo giải nguy
Gia nhập nhà Cơ Quan, hết lòng phổ thông giáo lý.
Lòng thành tỏ thấu Cao Xanh
Hiệp Thiên sứ mạng rạng danh tên đề
Mười mấy năm lối lề gìn giữ
Gương mẫu tu, đạo sự chu toàn
Giảng truyền Đạo pháp Cơ Quan
Huỳnh Đình tụng niệm vào hàng Thiên ân
Thương thay,
Chí đạo còn hăng say
Sức người đà cạn kiệt
Cơ đồ Đại Đạo độ trần ai
Nhờ hậu tấn nghiêng vai gánh gồng
Hết lòng giáo lý phổ thông
Khâm tuân Đạo pháp sang sông về Thầy
Quý thay,
Với đời, trang nhân sĩ thương nòi
Nơi đạo, bậc Thiên ân vì Đạo
Mừng thay,
Công viên đà quả mãn
Thư hùng cắt nghiệt oan
Phất trần phủi bụi dục
Long Tu quạt rước Người
Nay,
Ngọc Kinh về phục mạng
Xin Huynh nhớ hộ phò
Cơ Quan xong sứ mạng
Đại Đạo sớm quy nguyên
Hiệp Thiên Đài giữ pháp
Gìn luật, thủ chơn truyền
Non sông một dải nối liền
Chung tâm hiệp sức vẹn nguyền Cơ Quan
Giờ nay hội diện linh sàng
Mai đưa linh cữu lên đàng hết trông.
Trước linh cữu, chúng đệ muội Hiệp Thiên Đài Cơ Quan xin bái biệt.
Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh 
hiển linh xin chứng chiếu!
ĐIẾU VĂN TRUY ĐIỆU
Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh, Nhân sĩ Đinh Văn Đệ
Nguyên Phụ tá Bảo Pháp Chơn Quân Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo 

Kính thưa: 
- Giác linh cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh, Nhân sĩ Đinh Văn Đệ, Nguyên Phụ tá Bảo Pháp Chơn Quân Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo;
- Các đồng chí lãnh đạo, quý vị chức sắc tôn giáo, quý vị nhân sĩ, trí thức, các vị Ủy viên Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh;
- Kính thưa quý vị trong gia tộc, thân hữu gần xa, cô bác xóm giềng và đại diện quê hương xã Long Thuận, huyện Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp của Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh, Nhân sĩ Đinh Văn Đệ;
- Kính thưa toàn thể tang quyến.
Hôm nay chúng ta có mặt nơi đây để tưởng nhớ và tiễn biệt Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh, Nguyên Phụ tá Bảo Pháp Chơn Quân Cơ quan Phổ thông Giáo lý Đại Đạo; Nhân sĩ Đinh Văn Đệ, một Nhân sĩ yêu nước. Trong suốt thời gian Đạo Trưởng lâm trọng bệnh, mặc dù đã được Đảng, Nhà nước quan tâm chăm lo, tập thể y bác sĩ Bệnh viện Đại học Y Dược và gia đình tận tình chăm sóc, nhưng do tuổi cao, sức yếu, Đạo Trưởng đã vĩnh biệt chúng ta, trở về phục lệnh Đức Chí Tôn hồi 08 giờ 30 phút, ngày 24 tháng 5 năm 2020, nhằm ngày mùng 2 tháng 4 nhuần năm Canh Tý.
Kính thưa quý vị.
Cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh - Nhân Sĩ Đinh Văn Đệ, sinh năm 1924 tại xã Long Thuận, thuộc huyện Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp.
Thuở nhỏ ông sống cùng với gia đình và đi học. Ông mồ côi cha lúc mười bốn tuổi, gia đình mẹ góa con côi rất khó khăn, ông được bà con giúp đỡ trong việc học tập. Năm 1944, Ông thi đậu vào trường Cao đẳng tiểu học Đông Dương, học hết trung học đệ nhất cấp rồi đi dạy học.
Tháng 11/1951, ông bị động viên vào trường Sĩ quan Trừ bị tại Thủ Đức và sau đó làm việc cho các chế độ chính quyền Sài gòn. Ông đã được tin dùng và được giao làm Chánh Văn phòng Bộ Tổng tham mưu, thăng cấp đại úy; giữa năm 1957, được thăng vượt cấp lên trung tá. Sau đó, ông được cử làm Thị trưởng Đà Lạt, rồi Tỉnh trưởng Tuyên Đức. Đến năm 1966 chuyển sang làm Tỉnh trưởng Bình Thuận. Cuối năm 1967, ông từ chức Tỉnh trưởng, ứng cử dân biểu Hạ nghị viện. Là người có lòng yêu nước và yêu Nhân dân nên ông luôn mong muốn được đóng góp vào sự nghiệp bảo vệ và xây dựng hòa bình thống nhất đất nước. Năm 1967, thông qua các mối quan hệ gia tộc, ông được cách mạng móc nối và trở thành cơ sở nội tuyến của cách mạng.
Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, ông luôn tìm mọi cách hoạt động khéo léo để hạn chế các tổn thất cho cách mạng, cho Nhân dân trong chiến sự; tạo điều kiện trả tự do cho một số cán bộ cốt cán cách mạng bị cầm tù. Ông luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao và đã góp phần không nhỏ cho chiến thắng lịch sử mùa Xuân năm 1975.
Sau khi đất nước hoàn toàn thống nhất, năm 1979 khi cuộc chiến bảo vệ biên giới phía Bắc nổ ra, thành phố Hồ Chí Minh kêu gọi đồng bào tham gia xây dựng tuyến phòng thủ thành phố, để hưởng ứng lời kêu gọi, ông đã cùng Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo vận động các chức sắc, tín đồ đạo Cao Đài cùng các tôn giáo khác tham gia phục vụ xây dựng tuyến phòng thủ cho thành phố.
Bằng các kiến thức của mình ông đã tiếp tục tham gia công tác, cống hiến liên tục hơn 15 năm tại Trung tâm Nghiên cứu Dịch thuật thuộc Sở Văn hóa và Thông tin thành phố, đến năm 1983 ông xin nghỉ hưu.
Sau ngày về hưu, ông tiếp tục được Văn phòng Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh mời nhận công tác tại Văn phòng Ban Khoa học Xã hội, Văn phòng Hội đồng Khoa học Xã hội, Văn phòng Nghiên cứu kế hoạch tại Thành phố Hồ Chí Minh.
Với quá trình công tác đóng góp cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước và xây dựng khối Đại đoàn kết toàn dân tộc, Đạo Trưởng được Đảng, Nhà nước công nhận là Nhân sĩ và được tặng thưởng Huân chương Chiến công hạng Nhất, Huân chương Chiến công giải phóng hạng Ba, Huân chương Kháng chiến chống Mỹ hạng Ba, cùng nhiều Bằng khen, Giấy khen khác.
Kính thưa gia đình, quý vị và các đồng chí.
Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh – Nhân sĩ Đinh Văn Đệ là một cán bộ trung kiên, không ngại hiểm nguy, anh dũng hy sinh, thầm lặng vượt qua nỗi đau của cá nhân để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ tổ chức giao phó, đóng góp xứng đáng vào công cuộc đấu tranh vì hòa bình, thống nhất đất nước, vì độc lập tự do và hạnh phúc của Nhân dân, luôn quan tâm và đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; một tấm gương sáng, chân tu, giàu lòng yêu nước, sống tốt đời đẹp đạo.
Cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh – Nhân sĩ Đinh Văn Đệ mất đi là một tổn thất lớn lao đối với Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo; Gia đình mất đi một người cha, người ông rất đỗi hiền từ, yêu thương con cháu; bằng hữu mất đi một người bạn quý; quê hương Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp mất đi một người con hiếu nghĩa; Mặt trận Tổ quốc Việt Nam mất đi một thành viên tiêu biểu của khối đại đoàn kết toàn dân tộc; thành phố Hồ Chí Minh và đất nước mất đi một người con trung kiên, bất khuất.
Vĩnh biệt cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh – Nhân sĩ Đinh Văn Đệ, tất cả chúng ta xin được tri ân và khắc ghi những đóng góp quý báu của Đạo Trưởng, đặc biệt là những đóng góp cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước và xây dựng khối Đại đoàn kết toàn dân tộc. Xin được gửi lời chia buồn sâu sắc đến gia đình Đạo Trưởng và Cơ quan Phổ thông Giáo lý Đại Đạo, kính mong gia đình sớm vượt qua nỗi đau buồn, mất mát lớn lao này. Toàn thể tang quyến và đồng đạo hãy luôn tự hào vì đã có một vị chức sắc tiêu biểu của Đạo, một người cha, người ông là Nhân sĩ tiêu biểu của đất nước, dân tộc.
Thay mặt Ban Tổ chức lễ tang, chúng tôi trân trọng cảm ơn các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo các cấp, Ban Tôn giáo Chính phủ; các tổ chức cơ quan, đơn vị Thành phố, Quận 1 và phường Nguyễn Cư Trinh; quý vị chức sắc tôn giáo, quý vị nhân sĩ, trí thức; cô bác xóm giềng; bạn bè thân hữu gần xa đã đến viếng, tiễn đưa cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh – Nhân sĩ Đinh Văn Đệ và chia buồn cùng tang quyến.
Trong giờ phút đau buồn này, trước khi tiễn đưa linh cữu của cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh – Nhân sĩ Đinh Văn Đệ về an nghỉ nơi quê nhà xã Long Thuận, huyện Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp, xin quý vị hãy dành một phút mặc niệm để tiễn biệt cố Đạo Trưởng Thiên Vương Tinh – Nhân sĩ Đinh Văn Đệ về cõi vĩnh hằng.
Phút mặc niệm bắt đầu.
(Sau khi mặc niệm xong)
Xin trân trọng cảm ơn quý vị và các đồng chí.


