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Đức tin là điều kiện cần trước hết để cho một người quyết định bước chân vào con đường Đạo, chọn cuộc sống tu hành. Đức tin cũng là điều kiện đủ cho người giác ngộ đi suốt con đường tu hành, để đạt được đích điểm cuối cùng là sự giải thóat.

Ý NGHĨA ĐỨC TIN 

Đức là đạo đức; Đức cũng là đấng. “Đức tin” là đạo đức của ta đối với một đấng mà ta tin thờ .Ví dụ: tin thờ Đức Giê-su, tin thờ Đức Phật. Đó là đức tin đối với Đức Phật, Đức Chúa. 
Đức tin còn hàm chứa ý nghĩa là sự tự tin vào chính mình, Tổ Lâm Tế từng nói “Kẻ tu hành mà không có đủ đức tự tin thì cứ hướng ra ngoài mà rong ruổi tìm cầu. Dù mà tìm được một cái gì thì cái ấy cũng chỉ là những hình thái đẹp đẽ của văn tự mà không phải là cái năng lượng tuệ giác sống động của Tổ sư.”

Đức tin chính là niềm tin tuyệt đối tạo nên một sức mạnh vạn năng biến thành động lực thúc đẩy con người đi đến tận cùng lý tưởng, hoài bão của mình, và làm nên những điều kỳ diệu nhất. Kinh Thánh dạy: “Chỉ cần một đức tin lớn bằng hạt cải,có thể xoay chuyển được một quả núi.”
Đức tin không chỉ hiện diện trong sự tín ngưỡng tôn giáo, mà có mặt cùng với con người trong khắp mọi lĩnh vực để giúp con người đạt được những thành tựu lớn lao trong đời sống như lời của Đức Huỳnh Trung Nguyên:
“Đức tin đã giúp cho các nhà bác học thám hiểm tận đáy biển sâu, vào vùng băng tuyết và vượt bầu khí quyển để đến được một hành tinh khác. Đức tin đã giúp người mẹ nghèo nàn xơ xác nuôi đàn con đông đúc. Đức tin đã giúp cho một người quê mùa bần cùng dốt nát được thành công đắc quả trên đường tu học. Đức tin đã giúp những thường nhân sa đọa được trở nên phẩm vị Thần Thánh Phật Tiên.”

Khi một người đang trong cơn hoạn nạn, họ không biết giải quyết bằng cách nào nên họ cầu nguyện Phật hay Chúa cứu họ, có phải người ấy có đức tin với Phật hay Chúa không? Người ta cho rằng trường hợp này nói lên trạng thái không yên ổn trong tâm của người tín đồ.

Còn đối với những người không có tôn giáo chính thức thì khi tâm họ không yên, họ sẽ cầu nguyện Đấng nào đó vô hình, hoặc một vị Thần, hoặc cha, mẹ, ông, bà đã khuất, hoặc như Bà Chúa Xứ Châu Đốc, Thánh Mẫu Liễu Hạnh. Đây có gọi là đức tin hay không?

- Trở lại vấn đề một tín đồ khi gặp nạn thì cầu xin Đấng Thiêng Liêng mà họ tôn thờ cứu họ. Lúc ấy rõ ràng là người ấy đang bất lực hoàn toàn. Tiền bạc, trí tuệ và mọi sức mạnh không cứu được họ, họ biết rõ như vậy nên họ quyết định cầu xin một sự mầu nhiệm từ Đấng mà họ tin rằng có quyền năng giúp họ thoát khỏi sự khó khăn nguy hiểm đang đến với họ. Hay như một người sắp chết, trong giây phút cuối cùng của cuộc đời, người ấy lại có tâm hướng về Đức Thượng Đế, cầu nguyện xin cho mình được về một nơi để tu hành. Đó có thể gọi là đức tin đến muộn màng không? Có nhiều người cho rằng những hoàn cảnh ấy chỉ là sự đối phó cầu may cuối cùng chứ không phải là đức tin.

Người sống có đức tin là người ấy không có sự cầu xin cho mình gì cả. Người ấy nhận biết rằng có sự nhiệm mầu huyền diệu chung quanh họ, nhưng họ không thể hiểu được, không nói được, không chứng minh được. Tuy nhận biết như vậy nhưng không cầu xin điều gì cho riêng mình mà người ấy luôn bình yên trong tâm trước tất cả mọi việc xảy ra cho họ hay người thân của họ. Người ấy trọn vẹn tin rằng mọi điều trong cuộc đời này đến với mình là từ sự thiêng liêng mà mình không thể nào biết trước được. Người ấy sống trong tình yêu bao la và trắc ẩn trước đau khổ của loài người và tất cả các loài trên hành tinh này.
ĐỨC TIN CAO ĐÀI
Trong bốn thời cúng hàng ngày, người môn đệ Cao Đài đọc câu “Đạo gốc bởi lòng thành, tín, hiệp”. Câu mở đầu của bài Kinh Niệm Hương minh chứng rằng đức tin là nguồn cội, là khởi đầu của con đường Đạo. Cũng vì lẽ đó nên bất luận người nào chọn cho mình một tôn giáo để tin kính và thờ phượng đều được gọi chung là tín đồ. Nói một cách khác là người học trò đặt trọn đức tin vào vị giáo chủ của mình. 

Theo lẽ thường tình, con người chỉ tin những điều mà mình đã tận mắt chứng kiến hay bản thân đã thực nghiệm. Bằng không thì niềm tin con người mang tính mơ hồ, thiếu chuẩn xác. Tuy nhiên, đức tin tôn giáo thì hoàn toàn ngược lại, nó không căn cứ vào những bằng chứng khoa học thực nghiệm mà chỉ đơn thuần dựa vào yếu tố tâm linh. Người tín đồ Cao Đài chưa một lần nhìn thấy chân dung của Đức Thượng Đế hay biết được tiểu sử của Ngài, nhưng lại đặt trọn đức tin và lòng chí thành vào vị giáo chủ của mình là Đức Cao Đài Thượng Đế.

“Thời kỳ này, Đức Huyền Khung Thượng Đế tá danh Cao Đài Tiên Ông Đại Bồ Tát Ma Ha Tát đến với nhân loại bằng chiếc đàn không dây, bằng chiếc địch không lỗ để tái tạo dinh hoàn lập Thượng nguơn Thánh đức. Chỉ có một Thiên Nhãn trong sự sùng bái của dân tộc này dưới bảng hiệu Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ.”

Tuy nhiên, đức tin phải dựa vào chuẩn mực của đạo lý mới không đưa con người vào chỗ mê tín.

Ngược dòng sử đạo, vào năm 1925, ba vị Tiền khai Đại Đạo là quý Ngài Cao Quỳnh Cư, Phạm Công Tắc và Cao Hoài Sang đều là những người trí thức có địa vị trong xã hội thời bấy giờ, đã vâng lịnh Đức Chí Tôn mặc áo dài khăn đóng quỳ ngoài đường để “vọng Thiên cầu Đạo” trước sự hiếu kỳ ngạc nhiên không ít của mọi người chung quanh. Không lâu sau đó, Ngài Phạm Công Tắc đệ đơn xin nghỉ làm công chức trong lúc mới có 29 tuổi theo lời dạy của Đức Chí Tôn: “Tắc, con nghỉ việc để lo hành đạo”. Đức tin Cao Đài là như vậy đó. Điều gì đã khiến cho các bậc Tiền Khai Đại Đạo trọn đời phụng sự hi sinh để xây dựng trụ tướng Cao Đài buổi ban sơ, nếu đó không phải là đức tin Cao Đài? Ơn phước thiêng liêng của Đức Chí Tôn từ cõi vô sanh vô diệt luôn tuôn tràn trong tâm khảm các con cái của Ngài nơi trần thế. Đức Thượng Đế luôn ngự trị và ban bố hồng ân cho các hàng môn đệ đã đặt trọn đức tin nơi Ngài.
“Đừng e chẳng huyền vi tế độ,

Chỉ e mình thiếu chỗ đức tin.”

Nếu thật sự đặt trọn đức tin nơi Đức Chí Tôn thì mọi người có thể tin chắc rằng Ngài sẽ an bài cho chúng ta trên đường đạo và đường đời. 
“Lòng con tin Đấng Cao Đài,

Đạo đời Trời sẽ an bài cho con.”

Đức tin ở đây không có nghĩa là tin vào phép lạ của Thiêng Liêng sẽ ban xuống cho chúng ta, mà phải thể hiện qua chính sự nỗ lực tu học của bản thân để thực hiện những điều đạo lý mà Ơn Trên đã chỉ dạy với một sự tin tưởng tuyệt đối, đó là chân lý. Chính vì vậy, Đức Diêu Trì Kim Mẫu đã xác nhận Ngài luôn đến với những ai có một đức tin dõng mãnh; cũng như luôn chăm sóc, đỡ nâng, dìu dắt con cái của Ngài trên suốt quãng hành trình đầy cam go thử thách để sang bên kia bờ giác:
“Tuy Mẹ không đến nhưng vẫn có bên con, vẫn hằng săn sóc cho các con những khi nhọc mệt, hằng nâng đỡ dìu dắt các con trên dặm đường thiên lý, vượt núi sang sông với những chiếc cầu lắt lẻo không tay vịn. Mẹ ngự ở đức tin sáng ngời của các con.”

• Đức tin là chánh tín
Giáo lý Cao Đài dạy người môn đệ của Đức Thượng Đế cần phải giữ vững đức tin trên đường tu học, nhưng đó phải là sự chánh tín, tức là niềm tin đặt trên cơ sở đạo lý, không tin vào những điều huyễn hoặc, mê tín thần quyền. Đức Lê Đại Tiên giải thích rất rõ ràng điều này như sau:

“Người tín hữu của mỗi tôn giáo có quan niệm chân chính là luôn luôn phải hướng về Thượng Đế theo luật bảo tồn, đem các quan niệm ấy lồng vào mọi nếp sinh hoạt thường nhật của mình cho hạp với ý Trời, ấy là thuận lẽ Đạo.

Nói rõ hơn, những người có quan niệm chân chánh về đạo lý là hằng ngày luôn luôn khép mình trong nếp sống đạo lý, trong đó có đức hi sinh, khoan dung, bác ái, vị tha, từ bi, hỉ xả, thương người không được thì thôi chớ không được phép ghét người, giúp người không được thì thôi chớ không được phép hại người. Vì Tạo Hóa là đức háo sanh, trái ngược với tiêu diệt. Ai muốn được Tạo Hóa bảo tồn thương yêu phù trợ mình thì hãy cố gắng ăn ở xử thế và làm theo ý của Đấng Tạo Hóa. Mọi việc làm luôn luôn cân nhắc và xét nét xem coi việc ấy có tổn đức và trái đạo lý thì tránh, còn thuận đạo lý thì làm.”

• Thử thách đức tin
Trong suốt chặng đường tu học và hành đạo, chúng ta phải vượt qua rất nhiều thử thách. Đây chính là bài thi của thí sinh về đức tin trong trường tiến hóa. 
“Các em hiện ở giữa thời gian ứng thí, giữa Đại Hội Long Hoa. Các em đang làm bài, đang được sát hạch (…) Những xử sự mà các em đương đầu hàng ngày, đó là bài thi viết. Những cảnh ngộ đối diện đối khẩu với tha nhân hàng ngày, đó là các em thi về hạch miệng.”

Có rất nhiều dạng thử thách đức tin từ nội tâm đến ngoại cảnh, từ đơn giản đến phức tạp, từ thô sơ đến vi tế. Có trường hợp sau khi nhập môn, người tín đồ gặp nhiều trở ngại như: tai nạn dồn dập, hao tài tốn của, ốm đau bệnh tật, làm ăn thất bát, v.v. Điều này không phải do nhập môn mà có, nhưng nó do tác động của luật nhân quả hay vay trả. Hiểu được như vậy, người tín đồ sẽ không bị chao đảo, mà ngược lại luôn luôn kiên định với tâm chuyên nhứt để nuôi dưỡng đức tin.
• Nuôi dưỡng đức tin
Việc nuôi dưỡng đức tin chẳng khác nào việc trồng cây. Nếu chúng ta chăm sóc đều đặn mỗi ngày, vun phân tưới nước thường xuyên thì cây sẽ phát triển tốt tươi. Còn ngược lại, nếu chúng ta thiếu chăm sóc thì cây trồng sẽ bị sâu rầy cắn phá, hư hại và còi cọc. Việc nuôi dưỡng đức tin cũng vậy, nếu chúng ta không bồi dưỡng, củng cố nó hàng ngày thêm vững vàng, kiên định; tất nhiên đức tin sẽ dễ dàng bị lung lay trước những sự thử thách của nội tâm và ngoại cảnh. Do đó, việc nuôi dưỡng đức tin rất quan trọng đối với người môn đệ Cao Đài. Thiết tưởng cũng cần khẳng định rằng mức độ trưởng thành trong đức tin của người tín đồ Cao Đài không tỷ lệ thuận với thời gian nhập môn, mà nó tùy thuộc phần lớn vào việc chăm sóc, nuôi dưỡng đức tin hàng ngày.
Đức tin có hai chiều. Chiều thẳng đứng là chiều giao cảm đức tin giữa con người và Đức Thượng Đế, chiều nằm ngang là chiều chia sẻ đức tin giữa con người với nhau. Như đã trình bày, khi con người đặt trọn đức tin vào Đức Thượng Đế thì Ngài sẽ ban ơn cho chúng ta vượt qua mọi khó khăn trở ngại trên đường đạo cũng như đường đời. Như vậy, chúng ta sẽ an tâm hơn, tự tin hơn, vững vàng hơn để tu học và phụng sự.
“Mọi người sẽ vượt qua tất cả mọi hoàn cảnh nếu biết có Thượng Đế đang ngự trị ở lòng mình.”

Mỗi người tín đồ Cao Đài đều có trách nhiệm độ dẫn thêm mười hai người như lời căn dặn của Thầy hồi mới khai Đạo. Như vậy, chúng ta cần nuôi dưỡng, nhân rộng đức tin để càng ngày càng có thêm nhiều người khác tin tưởng vào sự cứu độ của Đức Cao Đài. Muốn thực hiện điều này, người tín đồ Cao Đài cần nêu gương đức tin để làm sáng danh Thầy danh Đạo.

Phương pháp nuôi dưỡng đức tin hiệu quả có thể tóm tắt như sau: Giữ giới luật (Ngũ giới cấm và Tứ đại điều quy), cúng tứ thời và cầu nguyện hàng ngày, đọc Thánh kinh hiền truyện, sinh hoạt thường xuyên và đều đặn tại Thánh sở vào hai ngày sóc vọng hàng tháng, học tập giáo lý, gắn bó phụng sự và gần gũi với bạn đạo.
Mặt khác, như đã trình bày, nếu các tín hữu trong Thánh sở liên kết với nhau thành một cộng đoàn cứu độ thì lẽ tất nhiên, đức tin của các thành viên cũng liên kết và chan hòa với nhau thành một khối đức tin thiêng liêng. Khối đức tin này sẽ tác động trở lại cho đức tin của từng người tín hữu trong Thánh sở được củng cố và tăng trưởng thêm hơn. Điều này thật sự tạo ra một sự mầu nhiệm của đức tin tập thể nơi Thánh sở. Và đây cũng chính là sự chia sẻ đức tin giữa các tín hữu trong nội bộ Thánh sở với nhau.
Ngoài ra, Thánh sở cũng có trách nhiệm un đúc đức tin cho bổn đạo bằng cách xây dựng nơi đây trở thành một trường giáo đạo gương mẫu để cho bổn đạo có điều kiện tu học và phụng sự trong tình thương yêu đùm bọc, nâng đỡ dìu dắt lẫn nhau để tạo thành một khối đức tin vững chắc. 
Việc phát triển tín đồ trong một Thánh sở là mục tiêu rất quan trọng vì nó góp phần vào việc phát triển cơ Đạo. Tuy nhiên, việc giữ gìn và un đúc đức tin cho bổn đạo hiện hữu còn quan trọng hơn gấp bội phần.
“Lòng mong độ thêm một người chưa biết đạo phải song song với sự nuôi dưỡng đức tin đối với một người bạn đạo. Nếu vô tình hoặc cố ý để mất đức tin một người bạn đạo lâu năm còn quan trọng hơn độ thêm năm, mười người khác nữa.”

• Trưởng thành đức tin
Trưởng thành đức tin cũng giống như việc trồng cây. Sau một thời gian, nếu cây trồng được chăm sóc thường xuyên, chu đáo, nó sẽ ra hoa, kết trái. Việc nuôi dưỡng đức tin cũng vậy, đến một lúc nào đó thì người tín hữu sẽ trưởng thành trong đức tin nếu hội đủ các điều kiện như đã đề cập trong phần nuôi dưỡng đức tin. Trưởng thành trong đức tin có nghĩa là đức tin sáng chói, mãnh liệt; nó bất biến, không thay đổi trong mọi hoàn cảnh, mọi tình huống. 

“Hơn ai hết, những bậc Thiên mạng nên cẩn trọng từ thâm sâu, nung nấu, rèn luyện đức tin sáng chói như minh đăng, như ngọc thạch. Màu xanh của đức tin phải là màu xanh của cẩm thạch bất biến.”

Muốn trưởng thành trong đức tin không phải chỉ cần nuôi dưỡng đức tin trong một giai đoạn của đời tu, mà cần có sự cố gắng nỗ lực nuôi dưỡng đức tin không ngừng nghỉ, không gián đoạn. Lòng nhiệt thành tu học và phụng sự không mệt mỏi là chất xúc tác rất hữu dụng để đức tin ngày càng trưởng thành. Chỉ khi nào sự nỗ lực của bản thân trở thành quán tính tự nhiên, con người không cần cố gắng mà vẫn không ra ngoài khuôn mẫu, đức tin vẫn luôn hiện hữu là đã thực sự trưởng thành. 
Người xưa có nói: “Đạo bất khả tu du ly dã”, có nghĩa là: Không thể xa rời Đạo dù chỉ trong khoảnh khắc. Thật ra, Đạo luôn hiện hữu trong mỗi con người. Sở dĩ con người không nhận thấy, không tìm được lẽ Đạo đang tiềm ẩn, luân lưu trong nội thân là vì con người bị bức màn vô minh che phủ, bị thất tình lục dục làm cho điên đảo. Do đó, khi nào con người phản tỉnh nội cầu, hồi quang phản chiếu, vô dục vô niệm, thanh tịnh lặng lẽ, thì sẽ khải nhập được lý Đạo nhiệm mầu. Nói một cách khác, khi đạo lý bừng sáng trong tâm khảm thì cũng chính là lúc đức tin chói ngời bất tử. Suy cho cùng, đức tin của con người vẫn hằng hữu, hằng tại, nhưng đã bị che mờ theo năm tháng của cuộc đời nầy. Chỉ cần con người biết cách khôi phục, đức tin tự nó sẽ tròn đầy và chiếu sáng.

III. SỰ THỂ HIỆN ĐỨC TIN

Trong lĩnh vực tôn giáo, thông thường người ta bày tỏ Đức tin bằng sự thờ phượng, cúng kính mỗi ngày, nhưng Đức Di Lạc Thiên Tôn dạy:

“Sự thờ phượng hiến dâng cũng là hình thức để thể hiện lòng tôn kính chớ không phải vì sự thờ phượng hiến dâng ấy để được độ rỗi an bài và siêu thoát. Nếu trong nếp sống thường nhựt, bản thân không được trong sạch, lương thiện, hành động mình thất đức, lời nói mình bất nhơn, cách đối xử mình tàn ác, thì dầu chay lạt suốt đời, cúng lạy tứ thời, hiến dâng lễ vật đầy chùa thất cũng không được sự hộ trì và cứu rỗi.”

Như vậy, sự thờ phượng cúng kính chưa đủ để nói lên được ý nghĩa rốt ráo của sự bày tỏ “Đức tin” mà phải thể hiện qua cách sống Đạo, qua hành vi cư xử với mọi người trong cuộc sống. Sự thờ phượng chỉ có ý nghĩa thi lễ với Trời Phật, sự thực hành những nghi lễ trước bàn thờ chỉ hàm chứa ý nghĩa của một phương cách tu hành rèn luyện thân tâm. Đức Di Lạc Thiên Tôn khẳng định: 
“Sự lễ bái cúng lạy quỳ mọp ngoài ý nghĩa trịnh trọng thi lễ với Phật Trời, lại còn có ý nghĩa câu thúc thân mình trong sự khó khăn để trừ bớt nghiệp thân. Tịnh khẩu hoặc niệm Phật tụng kinh để trừ bớt nghiệp khẩu, nhắm mắt tham thiền hoặc ngó ngay vào tượng Phật hoặc ngọn nhang hay ngọn đèn lưu ly là để trừ lần nghiệp nhãn. Tham thiền định ý khép chặt không tư tưởng suy nghĩ vẩn vơ phóng túng để trừ lần nghiệp ý. Thiền định không chấp nhận mọi tiếng động vào tai để trừ lần nghiệp nhĩ.
Tóm lại, tất cả những điều ấy, là những phương pháp trợ cho người tu hành được yên ổn trả dứt nghiệp cũ, không gây nghiệp mới và tạo thêm âm chất để làm vốn liếng sản nghiệp vô hình cho kiếp lai sanh hoặc cho ở bên kia thế giới.
Người tu hành nhờ rất nhiều phương pháp để trợ duyên. Đừng quá chú trọng những hình thức đó là để Trời Phật thương rồi cho thành chánh quả.
Mặc áo đạo để được nghiêm chỉnh không nói không dám làm điều trái đạo. Làm cho thân thể mình mất mỹ thuật như thí phát, áo bả nâu sồng, chân đi không dép, đó là ngăn chận sự quyến rũ của tha nhơn mà quấy rầy không được an thân hành đạo. Ăn chay lạt cho nhiều để thể hiện lòng bác ái hi sinh. Bác ái với loài vật không nỡ giết chúng để nuôi mình sống. Hi sinh sự thèm thuồng rượu ngon thịt béo để làm chủ được thất tình lục dục. Đó là những phương tiện cần kíp cho người tu và cũng đừng chú trọng đến đó là được thành chánh quả.
Nói rõ hơn, ăn chay niệm Phật, cúng lạy, hiến dâng lễ bái, áo bả nâu sồng là những phương tiện, không lấy đó làm đề tài chính để thành chánh quả. Nhưng muốn thành chánh quả phải có những phương tiện đó gắn bó bên mình từ nội tâm đến ngoại thể.

Chư môn đồ ơi! Kỳ này là kỳ Đại ân xá. Ai tu hành cũng có thể được đắc quả vị, mà cũng chính thời kỳ này là thời kỳ hoàng kim, khoa học tiến bước vượt bực. Những chủ thuyết hiện sinh đang tràn ngập thị trường sách báo, những vật chất xa hoa đua đòi thụ hưởng cũng dễ quyến rũ hấp dẫn. Vì vậy, cũng chính thời kỳ này là thời kỳ dễ sa đọa, làm tiêu tán bổn chơn linh, nguyên nhân khó trở lại.”

• Niềm tin phải hướng thượng, hợp đạo lý.
Dù muốn, dù không, tôn giáo cũng đi liền với tín ngưỡng, với niềm tin vào một thế giới vô hình đang song hành cùng con người. Tuy nhiên, không vì thế mà để niềm tin mông lung không điểm tựa, tức là để rơi vào sự mê tín. Đức Lê Đại Tiên đã từng dặn dò:

“Người đời sợ lỗi mới tu thân,

Noi chí Phật Tiên với Thánh Thần,

Tín ngưỡng bước đầu vào cửa đạo,

Chánh mê phân biệt ảo cùng chân.”

Người giác ngộ mới tìm đến với tôn giáo, và bước đầu vào đạo, con người buộc phải có đức tin, nhưng phải biết phân biệt đâu là chánh tín, đâu là mê tín. Chánh tín là niềm tin vào thượng đẳng thiêng liêng tức là niềm tin hướng thượng hợp với đạo lý theo như lời dạy của Đức Lê Đại Tiên:

“Thờ phụng sùng kính Đức Phật Thích Ca là đã hiểu hành động của Tất Đạt Đa khi còn là một thái tử, đã phế ngai vàng điện ngọc, ẩn thân nơi rừng già để tìm một phương pháp tự cứu mình và cứu nhân loại khỏi vòng tứ khổ. Vì cảm mến đức độ của một vị đạo đức chơn tu mà thờ phượng sùng kính và dặn lòng hãy làm theo và đối xử với mọi người chung quanh mình như tánh tình đối xử của vị ấy khi còn tại thế.

Còn như thờ Đức Jésus Christ là noi theo đức hy sinh bác ái của Người. Thờ Đức Khổng Phu Tử là thán phục và cố gắng làm theo đường lối của Người là cách vật trí tri, tu thân, tề gia, trị quốc, bình thiên hạ.

Chớ đừng nên có quan niệm hẹp hòi ích kỷ mà hiểu rằng hễ càng đem nhiều lễ vật cúng tế thì càng được nhiều phước đức và sự phù trợ của Đấng ấy. Nghĩ vậy là sai đạo lý.”

Còn mê tín không chỉ là niềm tin vào hạ đẳng thiêng liêng như cúng vái các oan hồn để cầu xin số đề, mà ngay cả niềm tin vào các Đấng Phật Tiên thể hiện qua sự cúng bái lễ vật linh đình để cầu xin mua may bán đắt hay các hình thức tạ ơn, trả lễ Thiêng Liêng bằng cách sát sanh cúng tế, mà Đức Di Lạc Thiên Tôn đã cảnh báo:
“Có nhiều trường hợp, vì quá kính trọng tin tưởng ở sự hộ trì phải lo đền ơn đáp nghĩa, gọi là trả lễ hay trả nợ, họ có thể làm những việc phạm vào đạo lý cho ra tiền của để cúng tế, như cho vay cắt cổ đối với người nghèo túng hay bịnh nhân cần tiền thang thuốc, hoặc tham nhũng hối lộ rù rút của công, có thể lũng đoạn nền kinh tế quốc gia, hoặc sát sinh hại vật, v..v.. bất cứ một hành động nào miễn là có lợi để làm phương tiện cúng tế trả lễ.”

Tu hành chánh tín là niềm tin vào đạo lý, vào lẽ công bằng của Trời Đất, luôn đi cùng với sự biện phân của tư duy, ngày càng thăng hoa. Người tín đồ Cao Đài trọn tin vào Đức Chí Tôn, nhưng hiểu ra rằng:

Thượng Đế vì thương chúng sanh trong vòng tội lỗi u đồ nên mới khai Đạo là đem ánh sáng chơn lý đến rọi đường dẫn lối cho họ ra chốn quang minh phúc đức. Vì Trời Đất không riêng với ai, mỗi một cử động, một tư tưởng đều có thần minh soi xét tất cả; không phải vì đem cúng tế lễ vật mà ban phước, cũng không phải vì thất lễ mà gieo họa xuống cho người đời.

Ngay cả khi đã nhập môn vào Đạo, cố gắng tu hành nhưng vẫn gặp nhiều chuyện không may xảy đến, thì phải hiểu rằng đó là nghiệp chướng do chính mình gây ra từ vô lượng kiếp, đến kiếp này phải chịu tác động do bởi luật nhân quả công bình như lời giải thích của Đức Đô Thống Quản Đại Thần:
“Người tu nhập môn vào đạo đối với nghiệp chướng tiền khiên cũng vậy. Hễ công quả nhiều, làm phúc làm đức nhiều, thương người giúp chúng nhiều, thì phước đem đổi tội, chế giảm tiêu mau, đến khi nào phước càng cao thì oan khiên nghiệp chướng càng sớm dứt. Không lý nào buổi sinh thời, hoặc nhiều tiền kiếp tội lỗi nghiệp chướng càng nhiều, chỉ mới nhập môn vào đạo là giũ sạch hết. Nếu như vậy, cửa chùa là chỗ bất công cải sửa định luật Đất Trời.”

Đức Chí Tôn dạy con cái của Ngài tu hành chánh tín, hiểu rõ đạo lý, để không uổng phí thời gian, công sức đi vào lối mòn mê tín của đa số người đời thời nay, lầm tưởng tu hành chỉ là sắm sanh lễ vật đến chùa kỉnh thành dâng cúng là sẽ được Trời Phật hộ trì, giúp đỡ đạt được điều mong vọng cầu xin như lời kể của Đức Di Lạc Thiên Tôn:

“Hàng ngày Bần Đạo thấy đa số nhơn sanh bá tánh đến trước chánh điện lễ bái kỉnh thành hiến dâng lễ vật, nghĩ thiệt là tội nghiệp. Thương thay cho lòng mê muội của nhơn sanh còn quá nặng. Có mấy ai thấy được mặt Di Lạc Thiên Tôn bao giờ chưa? Bần Đạo chắc là chưa ai thấy, chỉ nghe lời truyền tụng hoặc lời huấn dụ xuyên qua đàn cơ cùng Thánh giáo. 

Sự tạc tượng thờ phượng đó là do lòng kỉnh thành của nhơn sanh thiện tín để cụ thể tướng và thể hiện lòng kỉnh thờ đối với bậc trọn tốt, trọn lành đem đạo dạy đời. Thương hại thay cho người đời còn lầm tưởng rằng đem hiến dưng lễ vật, lễ bái để cầu xin một việc tư riêng sẽ được Bần Đạo hộ trì và giúp đỡ.”

KẾT LUẬN
Đức tin sẽ giúp người tín đồ có được tâm chuyên nhứt trên đường tu học, hành đạo. Đức tin sẽ giúp người tu vượt qua muôn ngàn trở ngại khảo đảo để về đến bến bờ giải thoát, trở lại quê xưa nơi cõi vô sanh vô diệt, nhưng đó phải là niềm tin bất thối chuyển vào chính bản thân mình để nỗ lực không ngừng trong việc rèn luyện thân tâm, vượt ngoài nhân quả một cách chí thành, bởi vì để đạt được Đạo, đức Tin phải đi đôi với đức Thành như trong bài kinh Niệm hương mà người tín đồ Cao Đài đọc trong mỗi thời cúng hàng ngày “Đạo gốc bởi lòng thành tín hiệp”. Có đức tin một cách chân thành, thành khẩn thì mới gặp được Đạo, tức đắc quả
Đức Huỳnh Trung Nguyên dạy:
“Trong thời Tam Kỳ Phổ Độ, Chí Tôn đại ân xá cho tất cả con cái của Ngài, dầu ở mọi từng lớp nào cũng có thể hành đạo được, tùy hoàn cảnh, tùy khả năng sở trường đảm trách mỗi phần vụ trên đường lập công bồi đức để kịp kỳ thi Đại Hội Long Hoa Đại đồng Phán đoán. Ai có hoàn cảnh khá hơn thì đảm trách vai trò phế đời hành đạo, ai có hoàn cảnh eo hẹp về mọi phương diện hơn thì đảm nhận phần việc dễ dãi cũng không kém phần công quả trong sự tu tiến. Nếu tuyệt đối khép mỗi người phải phế đời hành đạo thì thế gian đầy danh lợi dục vọng này có được mấy người tu. Nhưng có một điều quan trọng hơn hết, đó là đức tin, Đức tin đã giúp cho các nhà bác học thám hiểm tận đáy biển sâu, vào vùng băng tuyết và vượt bầu khí quyển để đến được một hành tinh khác. Đức tin đã giúp người mẹ nghèo nàn xơ xác nuôi đàn con đông đúc. Đức tin đã giúp cho một người quê mùa bần cùng dốt nát được thành công đắc quả trên đường tu học, Đức tin đã giúp những thường nhân sa đọa được trở nên phẩm vị Thần Thánh Phật Tiên.
Vì quan trọng như vậy cho nên đức tin là điều tối cần cho người tu học dầu ở trình độ nào. Đừng vì những ngoại cảnh nào làm mình phải mất đức tin. Hễ mất đức tin thì tinh thần bạc nhược, cơ thể uể oải, mọi sự hy vọng sống ở đời đều không có chủ đích.
Do sự mất đức tin đã xô đẩy con người vào đường tội lỗi và thoái hóa. Phật Tổ Như Lai xưa có nói: ‘Đừng tin một lời nói, một ý kiến hoặc một đoạn văn nào của một người mà người ấy dầu trên trời mới rớt xuống tự xưng là Phật, Thánh, Tiên, nếu lời nói hoặc ý kiến hoặc đoạn văn ấy là sai chơn lý và lẽ đạo.’”

Nếu chúng ta tu hành mà bụng còn mờ hồ nghi hoặc, không trọn tin nơi quyền năng Thiêng Liêng, đến khi chung quy mới thấy đặng cơ mầu nhiệm thì chừng ấy đã muộn rồi.

Chúng ta muốn đến được dưới chân Đại Từ Phụ để được thấm nhuần ơn huệ, hầu đoạt đặng cơ hằng sống thì không gì hơn là phải đầy đủ chánh tín, dầu gặp bao trở lực, tâm thành vẫn vững mạnh, chí khí vẫn thanh cao. Muốn thành Đạo phải có tâm thành, muốn đặng tâm thành phải có đức tin mạnh mẽ. Đức tin càng lớn, chí càng cao thì tinh thần đạo đức càng vững.
� Lâm Tế Ngữ Lục- Bản dịch của Thiền sư Nhất Hạnh.


� Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 12-4 Canh Tuất (16-5-1970).


� Đức Vạn Hạnh Thiền Sư, Trúc Lâm Thiền Điện, 07-5 Quý Sửu (07-6-1973).


� Đức Giáo Tông Đại Đạo, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 22-4 Nhâm Tý (03-6-1972).


� Đức Bảo Pháp Chơn Quân, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 15-6 Quý Sửu (14-7-1973).


� Đức Diêu Trì Kim Mẫu, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 14-8 Bính Thìn (07-9-1976).


� Đức Lê Đại Tiên, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 29-7 nhuần Mậu Thân (21-9-1968).


� Đức Vân Hương Thánh Mẫu, Minh Lý Thánh Hội, 03-3 Kỷ Dậu (19-4-1969).


� Đức Cao Triều Tiền Bối, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 15-7 Giáp Dần (01-9-1974).


� Đức Vạn Hạnh Thiền Sư, Minh Lý Thánh Hội, 06-10 Kỷ Dậu (15-11-1969).


� Đức Giáo Tông Đại Đạo, Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 14-02 Ất Mão (26-3-1975).


� Trúc Lâm Thiền Điện, 18-7 Kỷ Dậu (30-8-1969).


� Trúc Lâm Thiền Điện, 18-7 Kỷ Dậu (30-8-1969).


� Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 29-7 nhuần Mậu Thân (21-9-1968).


� Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 29-7 nhuần Mậu Thân (21-9-1968).


� Đức Lê Đại Tiên, Sđd.


� Đức Lê Đại Tiên, Sđd.


� Thánh tịnh Ngọc Minh Đài, 15-4 Mậu Thân (11-5-1968).


� Đức Di Lạc Thiên Tôn, Trúc Lâm Thiền Điện, 18-7 Kỷ Dậu (30-8-1969).


� Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 12-4 Canh Tuất (16-5-1970).
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