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 CÂU CHUYỆN ĐỨC TIN
(Tiếp theo kỳ trước)

HP                                                                                               Đạt Tường sưu tầm
32. TÁM GÀ TRÊN MÂY

Dưới thời Pháp thuộc, do chủ trương qua hai câu liễn
 trước cửa các Thánh thất nên đạo Cao Đài lúc nào cũng bị nhà cầm quyền thực dân theo dõi.

Toàn quyền Đông Dương Pierre Pasquier (1928-1934) là người ra lịnh tiêu diệt Đạo mạnh mẽ nhất. Ông ta thi hành một chánh sách cứng rắn và tàn bạo đối với dân chúng thuộc địa: Kiểm soát chặt chẽ giới thợ thuyền, đàn áp các đảng phái, đạo Cao Đài cũng chịu chung trong số phận ấy.

Đầu năm 1933, nhân lễ vía Đức Chí Tôn, viên Toàn quyền gởi tặng Tòa Thánh Tây Ninh cặp đèn cầy thật lớn, bảo phải đốt ngay trong giờ cúng đàn. Vì hắn biết lễ vía có chư tín đồ và chức sắc khắp nơi tề tựu về Tòa Thánh dâng lễ Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế. Bên ngoài là hình thức tặng đèn, bên trong thật sự đôi đèn là hai trái bom nổ chậm.

Ngài Quyền Giáo Tông Lê Văn Trung biết âm mưu của P. Pasquier định giết mình trước mắt chúng sanh. Ngài nhớ Đức Chí Tôn dạy: “Sống cũng nơi Thầy, thác cũng nơi Thầy” nên Ngài quỳ trước chứng đàn cạnh đôi đèn cầy (2 quả bom) mà không sợ sệt âm mưu của P. Pasquier. Linh hiển thay, hai quả bom được đốt lên, cháy xì khói lan tỏa khắp đàn, chư tín hữu lo sợ nhưng Ngài vẫn quỳ và láy mắt ra lịnh việc hành lễ vẫn tiếp tục như không có điều gì xảy ra.

Việc ám sát Ngài Quyền Giáo Tông không thành, P. Pasquier ra lịnh cho bọn mật thám Pháp tìm đủ phương cách chụp hình các buổi nhóm họp, các đàn lệ, dịch các tên như Thượng hội ra Thượng Nghị Viện; Hội Nhơn Sanh ra Hạ Nghị Viện, v.v... để chính ông ta mang về Pháp quốc báo cáo.

Trên chiếc phi cơ về Pháp có cả gia đình P. Pasquier. Sấm Trạng Trình đã báo trước: “Lửa đâu mà cháy tám gà trên mây”. Chưa ai rõ nghĩa lý gì, thì báo chí đã loan tin: Phi cơ chở Toàn quyền P. Pasquier ngộ nạn bốc cháy trên không trung, vợ con đều chết, riêng ông ta bị rơi vào ống khói nhà máy cơ khí Messageries Métallurgiques de France.

Ít lâu sau, P. Pasquier được phép về đàn cho biết:

“Oh, Salut Hautes Âmes!
 

Vương bá bửu ngôi thị ngục hình

Thiên lao như thủ tắc công khanh

Đồ lưu pháp phối cầm chơn mạng 

Y phục đai cân thị tử thành.

“Ôi nha lại! Cũng vì vui mà làm cho ta bị bịt mắt trái tai.

Pierre Pasquier” 

Xem thế, quả báo nhãn tiền, lưới trời chẳng lọt mảy lông. Nhờ đó, đồng đạo mới rõ câu: “Lửa đâu mà cháy tám gà trên mây”. Lửa ở đâu? Thật khó trả lời. Tám gà do chữ Pasquier phiên âm thành “bát kê” (tám gà), nói mập mờ theo kiểu sấm truyền của Trạng Trình.

33. TRÁI MÌN 1.000 KG CHÔN DƯỚI NỀN ĐỀN THÁNH TÂY NINH.
Đây là một âm mưu thâm độc cuối cùng của chính quyền thực dân Pháp nhằm tiêu diệt đạo Cao Đài.

Xin chép ra sau đây lời tường thuật của Tiền bối Lê Văn Tất về vụ trái mìn 1.000kg của quân đội Pháp được bí mật chôn dưới nền Hiệp Thiên Đài Tòa Thánh Tây Ninh, cốt ý để giựt cho nổ làm sập Đền Thánh khi cần:

“Trong khi dốc hết tâm sức để diệt Đạo, bắt Ngài Hộ Pháp Phạm Công Tắc đi lưu đày cùng với một số chức sắc Thiên phong lãnh đạo, người Pháp lại còn trù mưu đánh một đòn quyết liệt cuối cùng nữa là đánh sập luôn Đền Thánh Cao Đài, một trung tâm tín ngưỡng thiêng liêng của toàn đạo.

Nhân dịp đóng binh chiếm đoạt cả châu vi Tòa Thánh (kể từ năm 1942), theo lịnh cấp trên, một tiểu đoàn quân Pháp ở đó, đã chôn một quả địa lôi (mine) nặng 1.000kg dưới nền Đền Thánh, để chờ dịp mà giựt cho nổ sập Tòa Thánh nầy.

Việc quân đội Pháp chôn trái mìn cực kỳ lớn nầy, trong  Đạo không một ai hay biết cả! Vì như trên đã nói, quý vị lãnh đạo Hội Thánh đã bị lưu đày, người đạo ở Thánh địa bị đuổi về quê quán, nhân công xây dựng Tòa Thánh thì bị giải tán không được ở lại Tòa Thánh nữa.

Đền Thánh, tuy đã xây cất xong, nhưng nền chưa kịp lót gạch, nên quân Pháp thực hiện việc chôn mìn dưới nền mà không gặp một trở ngại nào và cũng không ai hay biết gì, ngoại trừ bọn họ.

Nhưng nhờ có một sự huyền diệu lạ thường mà người Pháp không thể thực hành được âm mưu thâm độc của họ. Bởi lẽ, Đức Chí Tôn đã đến khai Đạo tại nước Việt Nam, đã chọn làng Long Thành tỉnh Tây Ninh làm nơi Thánh địa đặt Đền Thánh của Ngài, thì thiết tưởng những âm mưu để chống lại và tiêu diệt mối đạo của Ngài, nhứt định không thể thành tựu được.
Dưới đây là lời trần thuật của Thiếu tá Roubaud. Ông ta là viên tiểu đoàn trưởng cuối cùng đã chỉ huy một tiểu đoàn quân Pháp đóng tại châu vi Tòa Thánh. Thiếu tá Roubaud đã gửi đăng trên tuần báo Paris Match- tuần báo rất nổi tiếng của Pháp- một câu chuyện vô cùng ly kỳ và huyền diệu mà tôi đã có dịp đọc đến trong thời gian sống lưu vong tại Phnom Pênh (Nam Vang - Cao Miên) kể từ năm 1956.

Đầu năm 1956, đúng vào ngày mùng 3 Tết Bính Thân, tôi đã tự ý rời bỏ miền Nam Việt Nam đang chịu dưới ách thống trị của gia đình Ngô Đình Diệm. Hai ngày sau, nhằm ngày mùng 5 Tết Bính Thân, Ngài Phạm Hộ Pháp cùng hai cô con gái là cô ba Cầm và cô tư Tranh cùng vài vị tùy tùng là Ngài Bảo Đạo Hồ Tấn Khoa với con là Hồ Thái Bạch và anh Lê Văn Thoại (Út Thoại), v.v... cũng đã rời miền Nam sang trú ngụ tại Nam Vang.

Ít lâu sau, nhơn dịp mua một tờ tuần báo Paris Match để đọc như thường lệ, thì nơi mục dành riêng cho độc giả (gọi là Courriers des Lecteurs), tôi bỗng gặp một bài báo của Thiếu Tá Roubaud đăng nơi đó và nói về công việc của bọn họ vào những năm chiếm đóng tại Tòa Thánh Tây Ninh
. Thiếu Tá Roubaud đã viết:

“Trong vài tuần trước, tôi có đọc một bài phóng sự của quý báo về một tôn giáo mới ở Việt Nam. Đó là tôn giáo Cao Đài và những hình ảnh đăng kèm theo bài báo làm cho tôi nhớ lại Tòa Thánh Cao Đài Tây Ninh, nơi mà chúng tôi từng đóng quân.
Khi phái quân đội vào trấn đóng tại Tòa Thánh Cao Đài Tây Ninh, nhà cầm quyền đã trù mưu triệt hạ Đền thờ nầy và có ra lịnh cho chúng tôi chôn một trái mìn 1.000 kí lô ở dưới nền, với một nhiệm vụ đặc biệt như thế nầy: Ngày nào quân đội Nhật kéo lên chiếm Tây Ninh và vùng Tòa Thánh Cao Đài thì chúng tôi phải cho nổ trái mìn ấy để phá hủy vĩnh viễn Tòa Thánh trước khi rút quân chạy đi nơi khác. Khi viên tiểu đoàn trưởng đã đóng ở đây trước tôi được lịnh đổi đi lãnh một nhiệm vụ khác, ông ta có làm một biên bản bàn giao nhiệm vụ với tôi, nhưng không rõ vì nguyên do nào mà trong biên bản bàn giao ấy, ông ta lại bỏ sót cái khoản quan trọng nói về nhiệm vụ của tiểu đoàn quân Pháp là phải giựt mìn cho nổ sập Tòa Thánh trước khi tiểu đoàn rút lui trước cuộc tiến quân của Nhật.

Vì lẽ không có ghi điểm trọng hệ nầy trong biên bản giao lãnh, nên tôi và tiểu đoàn của tôi là đơn vị cuối cùng chiếm đóng Tòa Thánh, đã không cho nổ trái mìn nói trên.

Ngày nay, tôi tưởng trái mìn vẫn còn nằm ở đó. Vậy, hôm nay, xuyên qua quý báo, tôi xin loan báo cho Hội Thánh Cao Đài biết rõ tin nầy và ngày nào mà Hội Thánh Cao Đài liên lạc được với tôi, tôi sẽ sẵn sàng chỉ chỗ chôn trái mìn ấy cho mà đào lấy lên.”

Sau khi đọc xong bài báo của Thiếu tá Roubaud, tôi liền đi mua thêm một tờ báo Paris Match khác nữa, đem vào nơi Ngài Hộ Pháp cư ngụ
 và trình cho Ngài xem bài báo của Thiếu Tá Roubaud. Đợi đến lúc Ngài Hộ Pháp xem xong bài báo, tôi mới đề nghị với Ngài như sau:

“Xin Thầy cho liên lạc với Thiếu Tá Roubaud, xuyên qua Paris Match, để hỏi xem cho biết chỗ chôn trái mìn ở dưới Đền Thánh đặng cho Đạo ở Tây Ninh đào mà lấy lên.”

Ngài Hộ Pháp cười và bảo: “Không cần gì đâu con. Nếu không có ai câu điện mà giựt nó thì nó sẽ không nổ, để lâu ngày rồi nó cũng sét và trở thành đất mà thôi.”

Nghe Ngài Hộ Pháp nói như vậy, tôi hầu chuyện với Ngài thêm giây lát nữa rồi xin cáo lui và để tờ báo Paris Match lại cho Ngài tham khảo và sử dụng khi cần đến.
Xuyên qua sự việc nầy, tôi nghĩ rằng đã có bàn tay vô hình của các Đấng Thiêng Liêng sắp đặt để bảo vệ tòa ngự của Đức Chí Tôn. Nếu chẳng phải vậy thì thế nào mà vị tiền nhiệm của Thiếu tá Roubaud lại có thể bỏ sót mật lịnh của cấp trên là giựt sập Đền Thánh Cao Đài khi quân Nhật tiến lên chiếm đóng Tây Ninh và vùng Thánh địa. Cũng có thể cho rằng viên Thiếu tá nọ đã có ý tốt, đã có đạo tâm, nên không ghi cái mật lịnh ác độc nọ vào biên bản bàn giao đã kể trên.

Nhưng sĩ quan hay binh sĩ mà không thi hành mệnh lệnh của cấp trên thì phải bị đưa ra tòa án quân sự ngay. Viên thiếu tá nọ hẳn phải là một người hết sức liều mạng mới dám vi lịnh cấp trên như thế. Cũng có thể nói là tình trạng chính quyền thuộc địa Pháp ở Đông Dương lúc bấy giờ chẳng khác nào chỉ mành treo chuông. Do sự tiến triển của tình hình chiến trận, Nhật càng ngày càng siết chặt sự kiểm soát đối với Pháp. Còn ở chính quốc Pháp thì tình hình rất rối ren và đen tối, khiến cho tất cả người Pháp ở Đông Dương, từ Toàn quyền Decoux xuống đến viên thuộc hạ nhỏ cấp nhứt, đều rủn chí thối thần. Bởi vậy nên trường hợp của thiếu tá tiền nhiệm của Roubaud, hẳn là ông ta không còn một sự thiết tha nào đối với công việc diệt Đạo nữa để chác thêm tội tình và mang lấy mặc cảm tội lỗi, dằn vặt lương tâm suốt đời.

Có lẽ do vậy mà ông ta không khứng ghi cái mật lịnh ác độc nọ vào biên bản bàn giao giữa ông ta và thiếu tá Roubaud! Có những hạng người từng lấy làm vinh dự khi diệt kẻ địch có súng trong tay và chống cự lại họ. Trái lại, họ cảm thấy nhục nhã khi bị bắt buộc phải đàn áp những người nông dân hiền lành không một tấc sắt trong tay, hoặc phải giựt sập một đền thờ nguy nga, tượng trưng cho một nền văn hóa mới mà không một người lính bảo vệ. Có thể là viên thiếu tá nọ thuộc về hạng người nầy, nên khi gặp thời cơ thuận tiện (lúc chính quyền thuộc địa sắp tan rã), ông ta mới lờ đi mật lệnh của cấp trên.

Tôi cho rằng đây cũng là một cách sắp đặt của các Đấng để giữ gìn toàn vẹn Đền thờ  Đức Chí Tôn.”
� Cao Thượng Chí Tôn Đại Đạo Hòa Bình Dân Chủ Mục. Đài Tiền Sùng Bái Tam Kỳ Cộng Hưởng Tự Do Quyền.


� Được phong Toàn quyền ngày 23-8-1928, chính thức nhậm chức ngày 26-12-1928; chết ngày 15-01-1934 trước khi hết nhiệm kỳ. (Việt Nam, Những Sự Kiện Lịch Sử, tr.188).


� Chào chư Thiên mạng!


� 王霸寶嵬是獄刑


 天牢如守塞公卿


 徒流法配擒真命


 衣服帶巾是死城


1/ Ngôi báu vương hay bá chỉ là hình phạt ngục tù


2/ Ngục trời như ngăn lấp bậc công khanh


3/ Luật khổ sai và lưu đày cầm giữ chơn mạng


4/ Áo mão cân đai là thành trì giam tới chết.


Đai là dây thắt lưng, cân là khăn đội đầu, “cân đai/đai cân” ý nói quyền chức (kẻ làm quan).


Toàn bài ý nói ngôi vị chức tước quyền lực thế gian chỉ là các thứ giam hãm chơn mạng của con người cho tới chết.


� Quân đội Pháp khởi đóng tại Tòa Thánh vào giữa năm 1942, đến ngày 09-3-1945 thì họ bị Nhật đảo chánh.


� Thánh thất của Hội Thánh Ngoại Giáo do ông Giám Đạo Huỳnh Hữu Lợi và vợ là bà Hương Nhâm trông coi.
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