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NGƯỜI ĐẦU HỌ ĐẠO

HP
Đồng Tâm–Đồng Tiến
Về tổ chức hành chánh trong Cao Đài giáo, theo Tân Luật, khi một Thánh thất nào có dân số Đạo gia tăng lên được hơn một ngàn tín hữu thì nơi đó chuẩn bị để tách ra lập thêm một Họ Đạo mới.
“CHƯƠNG III 
Về việc lập Họ
Điều thứ mười sáu– Nơi nào có đông tín đồ được chừng 500 người sắp lên thì được lập riêng một Họ, đặt riêng một Thánh thất, có một chức sắc làm đầu cai trị.”
Mỗi Thánh thất có một Ban Cai quản để điều hành các đạo sự tại địa phương. Có hai vị trí quan trọng nhứt, trong Thánh thất hay Thánh tịnh, đó là Đầu Họ đạo và Chánh Hội trưởng.

1. Vai trò Nhiệm vụ của Đầu Họ đạo

Chánh Hội Trưởng đảm nhiệm việc tổ chức điều hành các hoạt động đạo sự thuộc lãnh vực nhân sinh hỗ trợ phần tâm linh như: các hoạt động của Công viện, Nông viện, Phổ tế hướng dẫn học tập đào tạo, Chẩn tế phước thiện, v.v... Vì thế Chánh Hội Trưởng phải có năng lực điều hành quản trị.

Trong khi đó các đạo sự nghiêng về phần tâm linh của tín hữu do vị Đầu Họ đảm trách như việc chứng đàn những buổi cúng, việc thực hiện các phép bí tích Nhập môn, Giải oan, Giải bệnh, Chẩn tế âm nhơn, v.v... Như thế nhân sanh trông cậy vào vị Đầu Họ ở phần đức hạnh hơn là tài năng. Tác phong cử chỉ, lời nói khuyên nhủ động viên, nhứt là định hướng con đường phải đi cho bổn đạo sở tại, v.v... của vị Đầu Họ có tác dụng rất sâu đậm đến tâm lý và đức tin của các tín đồ. Vì thế phẩm trật trong hệ thống Cửu Trùng đài đúng chuẩn về hạnh đức để đảm đương trách nhiệm Đầu Họ là hàng Giáo Hữu
. Nhưng để cho hàng Lễ Sanh có cơ hội rèn luyện, lập công bồi đức phổ độ nhân sanh, vị trí Đầu Họ có thể được giao cho những vị Lễ Sanh nào đã giữ trường trai
, sẵn lòng hiến thân hành đạo và sẵn sàng tuân theo sự thuyên bổ của Hội Thánh.

Việc này đã được Đức Ngô hướng dẫn như sau:

“Bây giờ Bần Đạo nói qua nhiệm vụ của người Đầu Họ ở Thánh thất (...). Người Đầu Họ cầm giữ bộ đạo, bộ đời thì các hồn nhơn sanh đã gởi vào tay quyền pháp của Chức sắc có sứ mạng. Người Chức sắc ấy được hồng ân theo Thiên tứ (...).
Hội Thánh đã chia quyền chăm nom sửa trị nền Đạo một nơi ấy thì nhơn sanh còn mất vui khổ bởi người, toàn đạo đều núp dưới ân oai quyền pháp của người Đầu Họ Thánh thất.

Đạo hữu chết, người có quyền cầu xin siêu độ. Sanh đau già khổ đều do người thay Thầy và Hội Thánh mà cứu người đạo hữu trong Họ, là quyền của người được trọn xin tha xin phạt, nên đau người có phép chữa bệnh, tai nạn nghiệp chướng người cho phép giải oan, lầm lỗi người tẩy tịnh, khờ dại người khai đàn.

Biết tùy sự, tùy khả năng mà phân công an vị, giáo hóa giác ngộ là trấn thần, cứu đói trợ nghèo chia đau sớt khổ, xây dựng quyền sống thế gian là chẩn bạt. Chẩn bạt cho phần hồn mới liễu kiếp, những hồn bị trái oan lâu đời, nên quyền pháp người Đầu Họ trở nên quan trọng.

Vì Đầu Họ mới có quyền thay cho Hội Thánh, mà quyền ấy lại có 04 pháp nên hay cứu độ được người.”

Với khối lượng việc nhiều như thế, chỉ những ai có điều kiện thời gian để toàn tâm toàn ý mới có khả năng đáp ứng nhu cầu của tín hữu. Như vậy, vị hiến thân là người có nghĩa vụ tự giác phải xem nhơn sanh là đối tượng phụng sự của mình, sẵn sàng đáp ứng các nhu cầu đạo sự trên cả hai mặt đời sống nhân sinh và tâm linh của nhơn sanh trong địa bàn mình nhận trách nhiệm bất kể ngày đêm hay cho dù thời tiết thế nào.
Vì thế người Đầu Họ phải cùng Ban Cai quản mỗi Họ đạo phân công cùng nhau gần gũi, lắng nghe để kịp thời động viên, giúp đỡ, chia sẻ, vỗ về nhân sanh đạo hữu. Đức Giáo Tông Vô Vi Đại Đạo có dạy:

“Ban Cai Quản, quản cai tín hữu,

Không phải chờ họ tựu về chùa,

Rồi truyền ban lệnh nhặt thưa,

Hoặc lời trách móc, phân bua nọ này.

Hãy thăm viếng những ai vắng bóng,

Tìm hiểu xem sự sống ra sao,

Hoặc vì mặc cảm thế nào,

Để hầu nâng đỡ, đổi trao, giúp vùa.

Hoặc giúp đỡ người chưa hiểu đạo,

Tuy nhập môn, Thánh giáo chưa thông,

Kiện toàn cho cấp đạo đồng,

Các ngày sóc vọng thường không đến chùa.

Lời đã dạy khá tua học kỹ,

Tuy dạy người hàm ý dạy mình,

Đạo Trời càng học càng tinh,

Càng siêng nghiên cứu, càng kinh nghiệm nhiều.”

Đức Ngô dạy tiếp:

“Ngày gần đây, các đệ cũng như mọi người cũng trong cảnh khổ, nhưng (...) cái khổ của thế gian nó kết quả trầm mê chứ cái khổ của người trong quyền pháp nó phải vui tươi không thể ai thấy.

Vậy danh lợi chi mà cầu xin, của cải chi mà ham muốn. Vợ con nhà cửa, bạn bè đều là nghiệp chướng dính dáng, vui sướng cũng là mưu chước phỉnh phờ, khổ đau cũng là phương châm hình phạt.

Nhiều người Chức sắc còn quá luyến mến gia đình! Rủi con chết, vợ chết, lòng sinh đảo điên không chủ được tâm thanh tịnh, nên không làm gương hướng đạo cho toàn thể tín đồ.”

Vậy người Đầu Họ, tốt nhất nên thoát ly khỏi gia đình riêng của mình mà ở hẳn trong Thánh thất, xem việc đạo phục vụ nhơn sanh là việc duy nhất phải hoàn thành bằng mọi giá. Còn những việc tư riêng, trên nguyên tắc, người Đầu Họ phải hoàn toàn bàn giao lại cho người nhà.

2. Đầu Họ phải xứng đáng với vai trò đầu tàu kéo

Đức Lý Giáo Tông có dạy cho các chức sắc, chức việc ở mỗi Họ đạo phải thấy được trách nhiệm của mình với nhơn sanh tín hữu. Điều này cũng đồng nghĩa với trách nhiệm của Hội Thánh với nhơn sanh. Các Lễ Sanh sau khi được Hội Thánh bổ nhiệm hay dân đạo địa phương công cử, chỉ nên được giao làm “Quyền Đầu Họ”, chỉ những vị nào đã trải qua và tốt nghiệp khóa đào tạo chức trách Đầu Họ mới được công nhận chính thức là Đầu Họ.
“Ở nhà chung có vị Linh Mục, ở chùa Phật có vị Hòa Thượng, ở Thánh thất có vị Đầu Họ Lễ sanh, quyền ấy ngang nhau. Mà trông vào vị Linh Mục, Hòa Thượng quan trọng vô cùng, dòm lại Thánh thất ta, người Đầu Họ quá bình dân kém thể. Vì vậy mà nội bộ ta phần nhiều đạo hữu chạy lung tung.

Nhưng ta phải biết là nhiều đường, mà đường có nhiều cũng ở trong thành phố xóm quê, chớ từ Bắc chí Nam chỉ có một đường xuyên qua các lối. Con đường ấy là đạo Thầy ngày nay. Đường ấy có một tổ chức để cho xe nhỏ, xe to, đi đi lại lại, xe ấy chở chuyên đưa rước lữ hành, người cầm lái coi xe, không phải Đầu Họ Lễ sanh, Chánh Phó Trị sự, Thông sự thì còn ai hơn nữa? Còn xe nọ là Xã Đạo Thánh thất đi lại trên đường, đạo hữu pháp quyền là khách lữ hành hàng hóa.

Vì vậy, người cầm lái phải đi trên con đường ấy theo luật và theo khúc quanh co lên xuống khoảng đời. Nếu bỏ luật xé đường thì xe phải bị nhào bị tán, mặc dù các xe kia làm mục đích phận sự như nhau, nếu không lẹ mắt nhanh tay, làm sao đưa người vững dạ. Người điều khiển bộ máy cũng như người lái xe, nếu xe lên dốc qua đèo không bỏ số rồ xân, thì xe bị trụt lùi, cũng như người đạo trụt lùi, trụt lùi mà không ôm vững tay lái xe phải nhào đổ xuống khe.

Vì vậy dù phải thối lùi cũng phải giữ tròn Đạo hạnh thì yên, bỏ giới xa quy cũng như buông tay lái là bị hiểm nguy. Mà xe trụt lùi hành khách cũng lùi, Thánh thất Xã Đạo lừng khừng, thì nhơn sanh cũng yếu. Vậy nhiệm vụ Đầu Họ, chức sắc chức việc
 quan trọng vô cùng, phải làm một đầu tàu mà lôi cả bao nhiêu toa hành khách.
Nếu người chức sắc đứng lại, thì đạo hữu cũng thôi đi, người Thiên ân tối tăm, nhơn sanh cũng mờ mịt.”

Người Đầu Họ là lãnh đạo về mặt tinh thần và tâm linh cho dân đạo, là người chống vững ngọn cờ Đại Đạo tung bay trước những cơn gió giật, là thuyền trưởng giữ vững con tàu thẳng tiến trong cơn giông tố hay bão bùng. Đầu Họ đạo là “người cầm lái phải đi trên con đường ấy theo luật và theo khúc quanh co lên xuống”. An toàn hay chao đảo của con tàu trên hành trình vận chuyển lữ khách trở lại quê xưa là do quyết định ứng biến chấp trì quyền pháp theo kinh nghiệm của người trưởng tàu.

3. Người Đầu Họ phải làm sáng tỏ đức tin quyền pháp

Vị Đầu Họ phải chính danh ở vị trí của mình, vì thế cần phải được bồi dưỡng qua các khóa Hạnh Đường chính quy do Hội Thánh tổ chức đồng thời cũng phải nỗ lực kiên trì tu học tự đào tạo để nâng cao tâm hạnh đức tài của mình tương xứng với chức trách được Hội Thánh tin cậy.

“... nếu có Pháp, có Quyền mà không lo ôn dưỡng tu học thì cái hại rất nguy hiểm. Đã đành hư thân phạm vào tam khổ mà còn làm cho bao nhiêu người xa lìa Pháp Đạo mà lạc đọa trầm luân.

Nên các chuồng chiên đã giao cho Người chăn giữ, không nên nhốt mãi trong tù, bỏ tù phạt đói chúng nó (sự mất Đạo) hoặc thả đi rông cương không đi theo coi chừng chăm sóc hướng dẫn nơi ăn chỗ núp (phó mặc cho đạo hữu). Cũng như các con chiên bị bệnh không đi ăn được mà không cỏ nuôi thân (chẩn tế), nhiều con bị chốc ghẻ lở lói không kiếm thuốc đắp dặt cho lành (trị bịnh), cũng như đám chiên nhơ bẩn bùn lầy không tắm rửa thì nào khác chi đạo hữu trong Họ đạo, nhiều kẻ nhơ bẩn phạm phải quy giới Đạo Pháp mà không làm các pháp trên để cứu độ về phần hồn cũng như đời sống.

Mà dù có làm các pháp ấy đi nữa cũng chỉ làm các mộng mê tín chớ không làm được cái đức tin quyền pháp, cái lực lượng cứu thế trong Quyền Pháp giữa mọi người cùng Thượng Đế. Vậy các Hiền nên ghi nhớ lời Bần Đạo để được cứu...”

Vị Đầu Họ là người của Hội Thánh bổ nhiệm, vì thế là chức sắc truyền đạt và triển khai những chủ trương đường lối của Hội Thánh trong từng giai đoạn. Đức Lý Giáo Tông hướng dẫn:

“Chư Thiên ân đây là người được chọn, mà cũng là nguyên căn phát nguyện xuống trần, người mà ở trong hàng nhơn sanh ưu tú đưa lên, người mà Hội Thánh để mắt theo dõi cử ra hành đạo.

Chư Thiên ân cũng nhận được sứ mệnh ở mình, dù đói dù no, có mất hay còn, cũng nguyện một đời phụng thờ lý tưởng hy sinh cùng lẽ Đạo, toan phần xốc gánh nhơn sanh, đâu phải những kẻ tầm thường, sống vì miếng ăn tấm mặc, nô lệ cho đồng tiền, lẩn quanh trong gia đình, hủ hỉ với vợ con, đưa tay cho tử phược thê thằng, quên mất Đạo làm người vì dân vì nước.”

Là anh cả ở mỗi Họ Đạo, tâm chí và đức hạnh của người Đầu Họ ảnh hưởng quyết định đến sự tiến hóa của tập thể bổn đạo địa phương. Khi có những việc xảy ra trong Họ Đạo mà lời khuyên không mang lại kết quả thì vị Đầu Họ hãy nhớ “tiên trách kỷ, hậu trách bỉ”, trước hãy trách mình sau mới trách người, hãy hiểu đó là vì đức độ của mình chưa đủ sức cảm hóa nhơn sanh!

Đức Ngô dạy tiếp:

“Làm chi cũng không cần thiết bằng xây dựng lấy bản thân đạo hạnh, từ lời nói việc làm đều e dè mực thước, một cử chỉ thái độ phải được khuôn mẫu tươi vui.

Người anh trong một lãnh vực đạo đức không phải dễ gì! Làm sao cho vui đẹp lòng người là vui đẹp ý Thầy. Mọi người biết kính mến tưởng tin là những tâm vật để cúng dường cho Thượng Đế, nên người Đầu Họ ở một Thánh thất là người khâm sai trấn lãnh để an toàn địa phận môn sanh.

Kẻ đói người đau phải cần lo liệu, đứa ngang đứa dọc lỗi ấy về mình. Sự nghịch lẫn chia xé nhau trong Họ mà khuyên nhủ không nghe, dàn xếp không rồi, phải thấy đức độ của mình chưa chan chảy đến người. Phải mau mau cầu nguyện, đem mình đến trước điện để sám hối mà xin toàn đạo chỉ bày để lo tròn phận sự.”

4. Sáng tỏ quyền pháp để tương xứng với phẩm vị thiêng liêng

Theo truyền thống Á Đông, mỗi địa phương có vị Thành Hoàng chăm sóc phò hộ cho dân chúng thì người Đầu Họ với phẩm vị Lễ Sanh tương ứng với phẩm bậc Thiên Thần (Thượng Đẳng Thần) hay Giáo Hữu tương ứng với bậc Địa Thánh (Tiểu Thánh) có ý nghĩa to lớn về mặt tâm linh, không những cho bổn đạo mà còn cho cả nhơn sanh của địa phương.

Đức Thiện Pháp Nguyễn Bửu Tài có dạy:

“Vì chức sắc Giáo Hữu đã vào hàng Địa Thánh đứng vào hàng thứ tư trong cửu phẩm từ bực Địa Thần, Nhơn Thần, Thiên Thần nay mới được tăng lên Địa Thánh đây. (...)

Bực Giáo Hữu thế Thiên hành hóa,

Giáo Hữu cần hết dạ thực hành;

Độ đời dìu dắt nhơn sanh,

Chỉ dạy mọi việc thực hành nhủ khuyên.”

Đức hạnh của người Đầu Họ phải được tu dưỡng rèn luyện tỏa sáng như Thần như Thánh:

“Làm người chức sắc, khi nào còn phải làm nhiều tốn nhiều là chưa đem được cái đức hạnh của mình cảm hóa cho nhơn sanh. Chừng nào thấy người chức sắc lo mà thiện tín khóc, thấy người chức sắc làm mà thiện tín giành lấy, thấy chức sắc khoẻ thiện tín mừng, người chức sắc đi đâu thiện tín theo đó, coi như Thần Thánh mới Thần Thánh hóa nhơn sanh được. (…) ...con người Thiên ân ai cũng kỉnh và mến mới đi truyền Đạo được, mà chính sự thành Đạo cũng hiển nhiên người được chứng quả cao.”

Vì thế, với người Đầu Họ, việc đầu tiên phải thực hành nghiêm là trường trai, giữ lòng “thuần chơn vô ngã”, luôn lấy lợi ích của nhân sanh làm trọng trong quyền pháp Đạo.

▪ “Đức có đủ, nói người ta mới nghe, mà người có đức là người hay thương xót cứu sống muôn loài. Có hạnh là làm một việc gì, nói một lời gì, nghĩ một điều gì, cũng cân đo cẩn thận. (...)
Vậy muốn hành đạo phải tu. (...) ...nghĩa là người Thiên ân quyền pháp hành đạo là theo sứ mạng, tịnh luyện là tu tiến bản thân.”

▪ “Người Thiên ân là người gương mẫu, là hiện thân của Tiên Thánh để làm cái hình cho mọi người trông vào để đúc nắn, cái thước để đo.

Bởi vậy việc làm của đàn anh đâu phải dễ. Anh cả nhơn sanh dưới Thánh thất mà em của chức sắc nơi Hội Thánh, ở hạ tầng, lại là gay go hơn hết. Người trên sai sử, kẻ dưới trách hờn, được việc đời thì trái cùng lẽ Đạo, làm đúng pháp lại bị đụng chạm đến quyền lợi thân hình (của đạo hữu). Vậy tùy thuận mà lo chiết trung để điều hòa cho Thiên Nhơn tương tựu.

Đôi khi phàm phu không phải nghịch hẳn với Thánh ý, nhưng quá chiều chuộng theo lòng người thì lại trái với lẽ Đạo, mà vừa theo người thì vô tình để cho nghiệp thức che án lẽ phải, mở rộng cửa đời.”

▪ “Đầu Họ đạo là một người có sứ mạng làm chủ một Thánh thất, bảo vệ một số con cái của Thầy, phải là người đầy đủ đức tài, dù không tài thì ít nhất cũng đủ đức để làm gương sáng cho mọi người noi theo.

Ngôn ngữ cử chỉ đều là một bài học để người học hỏi, nếu không thì lấy gì hóa độ chúng sanh. Luôn luôn tự kiểm điểm lấy mình, nếu không hơn thì cũng phải bắt chước như Tăng Tử “Nhứt nhựt tam tỉnh ngô thân, vị nhơn mưu nhi bất trung hồ, dữ bằng hữu giao nhi bất tín hồ, truyền như bất tập hồ” mà tự xét lấy mình, nếu không thì cái vọng tâm trỗi dậy, ngã mạn dấy lên, khó mà làm xứng đáng cái quyền pháp thiêng liêng của Thầy đã giao phó. Nếu không tròn đã không có công mà lại còn có tội, vì vô cớ mà hưởng lộc Trời, muốn được trọn thì phải tu…”

Cần lấy sự phát triển dân số đạo và sự tiến bộ của bổn đạo tại địa phương của mỗi Họ đạo làm thước đo đánh giá kết quả của việc phổ độ. Điều này có nghĩa là hoạt động đạo sự của mỗi Họ đạo phải thiết thực gắn liền với sự phát triển về đời sống của dân chúng địa phương, nhứt là trên lãnh vực văn hóa.

Mỗi gia đình đạo hữu phải lấy việc độ dẫn lối xóm láng giềng làm nghĩa vụ của mình. Có như thế thì gia đình đạo hữu mới ý thức đến việc phải thực hành Thế đạo ngay trong nếp sống thường nhựt. Vì mình có sống gương mẫu đúng quy giới thì mới có hy vọng độ được người. Các đạo hữu phải tích cực tham gia góp phần xây dựng đời sống tốt đẹp cho khu phố hay làng xã của mình. Như thế, nếp sống đạo đức của cư dân địa phương trong địa phận mỗi Họ đạo là thước đo mức độ ảnh hưởng của văn hóa đạo đức tôn giáo đối với đời.

Các tệ nạn xã hội tại địa phương bị khống chế ở mức thấp nhất có thể, như không có việc bài bạc, không sử dụng phim ảnh đồi trụy, không buôn gian bán lận, v.v... Còn những khía cạnh văn hóa tốt đẹp phải được phát huy ở mức cao nhất có thể. Thí dụ, mỗi ngày vào thời cúng Mẹo buổi sáng và thời Dậu buổi chiều, mỗi nhà đạo hữu đều có một thành viên đến Thánh thất cùng dâng lễ và cầu nguyện. Buổi tối, từ 19g đến 21g, các em ở độ tuổi học sinh phổ thông từ cấp 1 đến cấp 3 phải ở nhà chuẩn bị bài vở không lang thang nô đùa, v.v...

Như vậy, việc định hướng giáo dục đạo đức và thực hiện nếp sống Đạo hàng ngày là mấu chốt mà người Đầu Họ phải luôn ưu tư thực hiện trong bổn phận của mình:
“... các chuồng chiên đã giao cho Người chăn giữ không nên nhốt mãi trong tù, bỏ tù phạt đói chúng nó (sự mất Đạo) hoặc thả đi rông cương, không đi theo coi chừng chăm sóc hướng dẫn nơi ăn chỗ núp (phó mặc cho đạo hữu).”

Một lần giáng đàn, Đức Lê Đại Tiên có dạy:

“...mỗi chư hiền đều phải tận tâm với trách nhiệm hiện hữu của mình. Dầu là chức sắc, là tín đồ của Tòa Thánh, Hội Thánh, là ban Cai Quản, ban Quản Trị của chùa thất đều ảnh hưởng lớn đối với nhơn sanh tại địa phương. Nếu nơi nào chưa cảm hóa được nhơn sanh trở về tâm đạo thì người hành đạo nơi đó chưa tròn nhiệm vụ thiêng liêng.”

Và như lời của Đức Lý Giáo Tông thường xuyên nhắc nhở, phải chú tâm vào nhiệm vụ chánh của mỗi Họ đạo:

“Thánh thất là trường giáo dân, ngoài chỗ thờ phượng tôn nghiêm đơn giản, nếu mỗi Thánh đường dùng mọi trang trí lộng lẫy huy hoàng tôn nghiêm tráng lệ mà chung quanh vùng đó chưa có nhiều người vào đạo, hiểu đạo, thậm chí đến con em trong gia đình hướng đạo cũng không được sự dạy dỗ đạo lý, đó là trái với mục đích mở đạo của Thượng Đế Chí Tôn.”

Một thí dụ cụ thể qua lời ban ân của Thầy cho vị Đầu Họ Thánh thất Tân Định–Sài Gòn:

“Thiện Chơn!
 Tấm lòng hiến dâng của con xứng đáng gương mẫu cho người tâm đạo chí thành. Nhưng còn gương mẫu Đạo học mới cứu cánh được con và mọi người.

Thầy sẽ dành ân huệ cho con trên đường Thiên đạo.”

Vì thế người Đầu Họ phải không ngừng tu học, bồi công lập đức nhứt là về phần Tâm pháp Đại thừa hầu có đủ thần lực trí huệ xét đoán mọi việc và giáo hóa nhơn sanh, bởi vì:

▪ “Vậy muốn làm đúng, nghĩ đúng, nói đúng, trông vào được đúng, nghe đến rõ ràng, chỉ có cách là thanh tịnh vô tư, không còn để một màu sắc gì án che mà giả chơn khó phân biệt, nghĩa là không nên thấy người ngoài hình tướng mà thấy người tận chơn tâm.”

▪ “Về phần Đầu Họ phải cố gắng trụ định tinh thần tỏ ra mình là người hiền nhơn quân tử, luôn luôn bình tĩnh sáng suốt nhận định mọi việc để cho chức sắc chức việc làm theo. Mọi tư tưởng việc làm đều cốt ở lòng thanh tịnh, việc làm mà thanh tịnh thì phước đức mới được vô lượng vô biên, con đường Chánh pháp của Thầy đã rõ ràng.”

▪ “Bây giờ chư hiền (…) đã được Thầy ban phong cho một trọng trách, Đầu Họ cũng như chư chức sắc chức việc, một quyền pháp thiêng liêng để thay Trời mà dìu độ sanh linh, nếu không tròn sứ mạng thì rất đắc tội cùng Thầy, mà cũng mất phần cứu độ. (…)
Người Đầu Họ đã được Trời ban trọn quyền hành đạo trị đạo, chư hiền gắng tu luyện lấy thân tâm để xứng đáng một người anh trong Họ Đạo.
Bây giờ chỉ có con đường tu tâm luyện tánh mới có thể cứu độ được sanh linh giữa cõi đời mạt pháp ma cường. Nhơn sanh chỉ còn đòi hỏi sự cứu vớt cho họ bằng cái đức độ của người chơn tu.”

Để thực hiện tốt quyền pháp được ân ban, các vị Đầu Họ không chỉ làm tốt trong phạm vi địa phận Họ đạo của mình mà còn phải hợp tác với các Họ đạo lân cận trong mối tương quan mật thiết bổ khuyết cho nhau để thi hành sứ mạng.
KẾT LUẬN

“Quyền pháp trọng nhiệm cao cả ở một Thánh thất trong một tỉnh thành quan trọng trên người Đầu Họ và các Chánh Phó Trị Sự, Thông Sự. Quyền Đầu Họ ở chỗ tượng trưng được con người đại diện khí vị Thần Tiên, ân oai có đủ, lo đường giáo hóa lợi lạc quần sanh. Sự đại diện bảo an trật tự, cầm cân nẩy mực, phải được đúng đắn công bình. Dưới các xã, Trị sự chịu quyền pháp mà dìu dẫn đạo đồ, cắm ngọn cờ tận độ trên tôn chỉ dung hòa nền móng là tình thương lẽ thật…”

Người Đầu Họ, với phẩm bậc là Lễ Sanh hay Giáo Hữu, là người qua tác phong đạo hạnh và đức độ của mình mà giáo hóa nhơn sanh bổn đạo đồng thời phổ thông Chơn Đạo đến với dân chúng địa phương.

▪ “Đầu Họ phải cố gắng trụ định tinh thần, tỏ ra mình là người hiền nhân quân tử, luôn luôn bình tĩnh sáng suốt nhận định mọi việc để cho chức sắc chức việc làm theo.

Mọi tư tưởng việc làm đều cốt ở lòng thanh tịnh... ”

▪ “...Đầu Họ cũng như chư chức sắc chức việc, một quyền pháp thiêng liêng để thay Trời mà dìu độ sanh linh, nếu không tròn sứ mạng thì rất đắc tội cùng Thầy, mà cũng mất phần cứu độ.”

Vì thế thân giáo của vị Đầu Họ có ý nghĩa hết sức to lớn vì đây là hiện thực thay thân cho Đức Giáo Tông để làm sáng danh Thầy, danh Đạo:
“Chiếu theo Tân Luật - Pháp Chánh Truyền thì Giáo Hữu phải trường chay tuyệt dục, xả thân hành đạo trọn đời. Luôn luôn phục tùng mạng lịnh của Ơn Trên và Hội Thánh thuyên chuyển khắp nơi Thánh tịnh để lãnh đặc trách, hành đúng quyền hạn và nhiệm vụ của mình.(...)”

Là Đầu Họ Đạo, “ở một Thánh thất là người khâm sai trấn lãnh để an toàn địa phận môn sanh”, người anh cả về mặt tinh thần và tâm linh của bổn đạo phải nêu gương sáng về đức tin với Thầy với Đạo, đồng thời cũng định hướng thiết thực con đường phổ tế quần sanh đem đạo vào đời cho nhơn sanh tín hữu, đồng thời cũng không quên thực hiện việc phổ độ đến với dân chúng địa phương. Số tín đồ mới nhập môn hàng năm là thước đo trước tiên về kết quả đạo sự, sau đó sự tăng trưởng về đức tin thể hiện qua Tam Công của bổn đạo phụ thuộc rất nhiều vào các chương trình bồi dưỡng giáo lý của Thánh thất mà người Đầu Tộc chính là đầu tàu lôi cuốn và dẫn dắt tín hữu. Đức Giáo Tông dạy:

“Người làm đầu nhơn sinh là Đầu Họ và chức sắc ở Thánh thất, nếu Đầu Họ và chức sắc một lòng lo chung xây nền đạo pháp Tâm truyền và Công truyền đi đôi, theo tôn chỉ và mục đích của đạo Thầy mà hướng dẫn cho nhân sinh, thì công việc cải tạo Hội Thánh rất dễ.
Một tiếng nói của Đầu Họ nếu đúng đạo pháp cũng là một tác động rất lớn.”

Đầu Họ cũng cần tạo mối quan hệ liên giao đoàn kết với các Họ Đạo lân cận không phân biệt chi phái, các nơi thờ tự ở địa phương như đình miễu hay các tôn giáo bạn như chùa, nhà thờ, v.v... Đức Chí Tôn nhắc thêm:

“Các Đầu Họ đã được phân quyền Đầu tộc, thì làm sao trong Họ được yêu mến, đói được cơm, đau được thuốc, nghèo cùng khổ, có cùng no, tai nạn chung lo, buồn đau an ủi, nhắc nhở lòng tu, tâm hạnh ân cần.

Quyền pháp giới quy đứng đắn, góp công phu công quả vào tổ chức cứu đời, cứu Đạo mà giải lấy tiền khiên.

Các Họ Đạo họp nhau cùng chư chức sắc tự mình đặt mối tương quan lo thi hành sứ mạng.”
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� Đức Thái Bạch Kim Tinh, Đường Trung Đạo, Chi hội Phước Thiện Đà Nẵng, 04-7 Quý Mẹo (22-8-1963).


� Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế, Đường Trung Đạo, Tịnh Đường, 09-02 Giáp Thìn (22-3-1964).


� Đức Trần Hưng Đạo, Đường Trung Đạo, Tịnh Đường, 13-6 Nhâm Dần (14-7-1962).


� Đức Thái Bạch Kim Tinh, Đường Trung Đạo, Chi hội Phước Thiện Đà Nẵng, 04-7 Quý Mẹo (22-8-1963).


� Đức Pháp Lực Kim Tiên (nguyên Giáo Tông Hội Thánh Tiên Thiên), Minh Đức, 09-3 Bính Ngọ (1966).


� Đức Thái Bạch Kim Tinh, Đường Trung Đạo, Chi hội Phước Thiện Đà Nẵng, 04-7 Quý Mẹo (22-8-1963).


� Đức Ngọc Hoàng Thượng Đế, Thánh Truyền Trung Hưng, Tỉnh Đạo Phú Yên, 28-3 Mậu Tuất (16-5-1958).
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