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Hồng Phúc
Không biết tự bao giờ mà trong dân gian ta có lời nhắn nhủ:
“Dù ai đi ngược về xuôi

Nhớ ngày Giỗ Tổ mồng Mười tháng Ba.”
Để nhắc nhở người Việt Nam luôn nhớ câu:
“Ẩm hà đương tư nguyên,
Ái quốc mạc vong Tổ.”
Nghĩa là:

“Uống nước sông cần nhớ tới nguồn,
Yêu đất nước đừng quên Tiên Tổ.”
Nếu có một Hoàng Đế đã khai sinh đất nước Trung Hoa hùng mạnh; đất nước Nhật Bản tự hào với vị thủy tổ là Thái Dương Thần Nữ, thì dân tộc Việt Nam có Cha Rồng phối với Mẹ Tiên, sinh ra giống dòng Lạc Việt để các vua Hùng xây dựng nên bờ cõi Văn Lang, hình thành một nền văn hiến trong suốt chiều dài hơn 4.500 năm, tạo nên một dấu ấn lịch sử, như lời mở đầu trong bài phát biểu của bà Tô Thị Bích Châu, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhân dịp Lễ Giỗ Tổ Hùng Vương năm Tân Sửu – 2021 tại Đền tưởng niệm các vua Hùng tại Quận 9: 
“Thời kỳ Hùng Vương là một giai đoạn rất quan trọng trong lịch sử dân tộc, chính thời kỳ này đã xây dựng nên một nền tảng của dân tộc Việt Nam, nền tảng văn hóa Việt Nam và truyền thống yêu nước Việt Nam.
Từ bao đời nay, tín ngưỡng thờ cúng các Vua Hùng không chỉ là hoạt động tâm linh cầu mong Quốc Tổ phù hộ cho quốc thái dân an, mưa thuận gió hòa, đất nước yên vui, thịnh vượng, mà còn có ý nghĩa sâu xa nhắc nhở, kết nối, củng cố tình đoàn kết, thương yêu, đùm bọc lẫn nhau của cộng đồng dân tộc Việt Nam, những người cùng chung một cội nguồn.” 
Chính vì vậy, dù trải qua bao nhiêu thăng trầm dâu biển, người Việt Nam mỗi năm vẫn không quên ngày giỗ Tổ, nghĩa là trong ký ức tất cả con dân đất Việt từ thế hệ này sang thế hệ khác vẫn in đậm ý nghĩa thiêng liêng của một giá trị vĩnh hằng thể hiện trọn vẹn qua lời nhắn nhủ của Chủ tịch Hồ Chí Minh vào một ngày đầu Thu Giáp Ngọ 1954 ngay tại sân Đền Hùng:
“Các vua Hùng đã có công dựng nước.
Bác cháu ta phải cùng nhau giữ lấy nước.”
Không chỉ đến ngày Giỗ Tổ người dân Việt mới thể hiện tinh thần uống nước nhớ nguồn, hoài niệm các bậc Tiền nhân có công dựng nước, mà thực tế, như lời phát biểu của người lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc Thành phố Hồ Chí Minh trong buổi lễ dâng hương kỷ niệm các vua Hùng năm 2021:
“Trải qua hàng ngàn năm lịch sử, hàng triệu triệu con Lạc cháu Hồng sinh sống trên dải đất Việt Nam đã lập hơn 1.417 di tích thờ các Vua Hùng, rồi tổ chức Giỗ Tổ hàng năm để bày tỏ lòng biết ơn Tổ Tiên. Đây thực sự là một minh chứng khẳng định tín ngưỡng thờ cúng Hùng Vương là một di sản văn hóa độc đáo, trường tồn cùng lịch sử dân tộc. Đồng thời là dịp quan trọng để chúng ta chuyển tải ra thế giới về một di sản vô cùng giá trị, độc đáo đã tồn tại hàng ngàn năm nay, thấm đẫm vào tâm hồn, tình cảm, trở thành đạo lý truyền thống của đồng bào cả nước, kiều bào ta ở nước ngoài.”
Tín ngưỡng thờ cúng Hùng Vương không chỉ thể hiện sự nhớ ơn khai phá của tiền nhân, mà còn un đúc nên tinh thần tự hào dân tộc để tạo nên: “Sức mạnh cội nguồn từ ngàn xưa đã đưa dân tộc Việt Nam vượt qua mọi khó khăn, thử thách, trường tồn và không ngừng phát triển; để dẫu đi qua mấy ngàn năm lịch sử, “Dù ai đi ngược về xuôi/ Nhớ ngày giỗ Tổ mồng Mười tháng Ba”, luôn là đạo lý, là cốt cách, là thế ứng xử văn hóa muôn đời của những người con Việt.”
 
Là người Việt Nam, lại là tín đồ Cao Đài, những người may duyên được Đức Thượng Đế khải ngộ, ban trao quyền pháp làm ngọn đèn mồi soi đường cho nhân loại phục hồi nhân bản, xây dựng thế giới đại đồng, không thể không hiểu rõ giá trị vĩ đại của Nhân Bản, tức Thượng Đế tính, mà theo giáo lý Đại Đạo trên phương diện nhân sinh chính là nguồn gốc con người, không những nguồn gốc vô hình từ lúc hình thành vũ trụ vạn vật của một Tiểu Linh Quang mà còn phải kể đến cội rễ nơi cõi hữu hình tức là ông bà cha mẹ, và dòng giống dân tộc.
Phục hồi Nhân Bản, ngoài ý nghĩa thực hành đạo Hiếu, chính là sự quay về với cội nguồn dân tộc, tưởng nhớ công ơn các bậc anh hùng đã dựng xây đất nước, đã đổ máu xương bảo tồn bờ cõi và làm nên những giá trị tinh thần thiêng liêng tạo thành niềm tự hào dân tộc, để rồi tự ý thức bổn phận bảo vệ và phát huy truyền thống tốt đẹp của tiền nhân, xứng đáng là con Hồng cháu Lạc.
Trong tinh thần đó, mỗi năm cứ đến ngày mùng 10 tháng 3, người tín đồ Cao Đài hòa cùng dân tộc thắp nén hương tưởng niệm Quốc Tổ, với tấm lòng thiết tha ôn lại một thời quá khứ xa xăm để thấy rõ rằng không phải ngẫu nhiên mà Đức Thượng Đế chọn mảnh đất này làm nơi mở Đạo, chọn dân tộc này để ban trao sứ mạng thiêng liêng cùng với Trời mở cơ tận độ cứu rỗi quần linh thoát khỏi cơn tận diệt của thời mạt kiếp.

Ghi nhớ thời đại Hùng Vương để thấy rõ rằng dân tộc Việt Nam có một lịch sử lâu dài. Từ rất sớm, dân tộc Việt Nam đã là một cộng đồng người ổn định, có ngôn ngữ riêng, có đặc trưng văn hóa riêng, đồng thời để những thế hệ người Việt đi sau hiểu thêm nguồn gốc dân tộc, quá trình hình thành và sự nghiệp dựng nước của dân tộc Việt. Qua đó, thấy được những truyền thống tốt đẹp của dân tộc đã bắt nguồn từ thời đại Hùng Vương. Đó là truyền thống nhân ái, hiếu hòa, đoàn kết và kiên cường của dân tộc. 
Mặt khác, sự khẳng định một thời đại Hùng Vương hiện diện trong quá trình lịch sử của dân tộc Việt còn là điều lý giải sự ra đời của một tôn giáo Cao Đài trọn vẹn mang hồn dân tộc vào những năm đầu thế kỷ 20 là một việc tiền định chứ không hề là ngẫu nhiên .
Thực vậy, qua lịch sử, Quốc tổ Lạc Long Quân là cháu năm đời của vua Thần Nông, là ông Tổ của nghề Nông mà trước đây dựa theo sách vở chữ Hán của người Trung Quốc, là thuộc thần thoại Trung Hoa, thậm chí còn là một trong ba vị vua đầu tiên của lịch sử Trung Hoa là Phục Hy, Thần Nông và Hoàng Đế.
Niên đại truyền thuyết của Thần Nông là 3320-3080 trước công nguyên tương ứng với giai đoạn người Đông Nam Á phát triển mạnh về nghề nông. Thần Nông là cư dân bản địa phương Nam, còn có tên là Viêm Đế tức vua xứ nóng, là vị thần cai quản phương Nam. Truyền thuyết của người H’Mông ngày nay cũng có tích Thần Nông cho giống hạt và dạy cách gieo trồng.
- Về khía cạnh ngôn ngữ học, nếu Thần Nông ở phương Bắc phải gọi là Nông Thần. Như vậy, dân tộc Việt Nam có một nền văn hóa lâu đời thiên về nông nghiệp, còn gọi là văn hóa trọng tĩnh, khác với nền văn hóa du mục, trọng động của phương Bắc. Chính vì thiên về nông nghiệp nên phụ thuộc vào thiên nhiên, không dám ganh đua với thiên nhiên mà hòa hợp với thiên nhiên, cho nên người Việt Nam tin tưởng vào Trời, chính Trời là đấng Tối Cao có thể ban phát sự an lành cho đời sống con người 
- Về mặt nhận thức, người Việt có truyền thống tư duy tổng hợp với hệ thống tri thức thu được bằng sự kinh nghiệm, chủ quan, cảm tính, mà đó là cơ sở cho khuynh hướng nghiêng về Đạo học tức là thiên về phần tinh thần, tâm linh.
- Về phương diện tổ chức cộng đồng, con người thuộc nền văn hóa nông nghiệp ưa tổ chức theo nguyên tắc trọng tình. Chính vì vậy, trong cuộc sống tôn trọng sự hòa thuận, đặt trên cơ sở tình nghĩa là tiền đề tạo nên thái độ trọng đức, trọng văn, trọng phụ nữ. (Truyền thuyết Lạc Long Quân dẫn 50 con xuống biển, Âu Cơ dẫn 50 con lên núi cho thấy tư tưởng bình đẳng nam nữ đã có từ thời dựng nước.)

- Về mặt tín ngưỡng, do tổng hợp các yếu tố trên, người Việt cởi mở trong tôn giáo, dễ dàng chấp nhận nhiều nền tôn giáo khác nhau mà không cuồng tín, không chỉ chấp nhận mà còn biết tạo sự dung hợp hài hòa trên tinh thần cùng chung nguồn cội.

Để có được những truyền thống tốt đẹp đó, không thể phủ nhận công lao to lớn khởi đầu của những bậc tiền nhân khai quốc, đã tạo nên những nét đặc trưng mang tính văn minh độc đáo, đồng thời cũng là nền tảng vững vàng cho một sự đối kháng mãnh liệt, giúp cho dân tộc này vượt qua được hơn 1.000 năm nô lệ phương Bắc và 100 năm đô hộ của phương Tây. Không những thế, còn để lại một gia tài văn hóa tinh thần hết sức giàu có cho giống nòi Hồng Lạc với niềm tự hào kiên định về mọi mặt, dẫu cho đến nay, Việt Nam vẫn còn là một quốc gia thiếu kém về vật chất.
Niềm tự hào đó lại tiếp tục nhân rộng với sự chọn lựa của Đức Chí Tôn Thượng Đế, để dân tộc này cùng với Trời song hành sứ mạng mở đường dẫn đưa nhân loại tìm về bến bờ hạnh phúc tái tạo buổi dinh hoàn cho đời Thánh đức.
Có thể nói, sự ra đời của tôn giáo Cao Đài chính là một tiếng chuông thức tỉnh tâm hồn người dân Việt nhìn xuyên suốt quá khứ mấy ngàn năm lịch sử, để trân trọng hơn mảnh đất thiêng liêng này, để yêu thương hơn dân tộc này, để mỗi người chung sức góp phần tô bồi vào cái hiện hữu cho Tổ quốc mỗi ngày được tốt đẹp thêm lên, và nhất là để ý thức trách nhiệm cao quý của một dân tôc được chọn mà mở rộng gia tài tinh thần này vượt khỏi những biên giới của cõi nhị nguyên, vươn lên tầm cao Đại Đạo, hoàn thành sứ mạng vĩ đại đặc biệt Thiên Nhân Hiệp Nhứt trong kỳ Ba Đại Ân Xá.
Chúng ta biết rằng đạo Cao Đài ra đời trong một giai đoạn đất nước đang phải chịu ách thống trị của thực dân Pháp, cùng lúc với sự suy tàn của chế độ triều Nguyễn, trong khi luồng văn hóa Tây phương đang ồ ạt tràn vào Việt Nam, người Việt Nam bị dao động giữa những thay đổi nhanh chóng, từ cách ăn mặc, lối sống, cách suy nghĩ, đường lối giáo dục… đều bị Tây phương hóa.
Âu phục đã thay dần quốc phục. Lối học theo Nho giáo của kẻ sĩ với Tứ thư- Ngũ Kinh bị coi là lỗi thời để nhường chỗ cho chữ của người Tây với nền văn học lãng mạn mới mẻ của các nhà văn Anh, Pháp… Tư tưởng dân chủ đề cao cá nhân thay cho tư tưởng phong kiến ái quốc trung quân… Sự thay đổi từ bất cập đến thái quá. Nhiều người chạy theo tư tưởng vọng ngoại, bài bác luôn cả những giá trị đạo đức truyền thống.
Chính trong những giờ phút lịch sử đó, đạo Cao Đài đã được khai sinh.

+ Về hình thức, đạo Cao Đài dùng quốc phục làm đạo phục. Chiếc áo dài độc đáo của dân tộc Việt đã được dùng trong những buổi lễ cúng kính như một sự nhắc nhở giữ gìn bản sắc dân tộc mà tiền nhân đã đổ máu xương bảo vệ trong suốt chiều dài lịch sử đất nước.
Mặt khác, việc sử dụng chữ quốc ngữ trong Thánh giáo và kinh cúng đã nói lên tính kế thừa truyền thống có sự chắt lọc phù hợp với sự tiến bộ của thời đại. Hơn nữa, chữ Hán vốn không phải là thứ chữ riêng của dân tộc Việt mà chỉ là thứ chữ vay mượn của người Trung Quốc. Chữ quốc ngữ đến với người Việt Nam phải là một sự an bài của Đức Thượng Đế như một phần thưởng cho dân tộc Việt Nam sau bao nhiêu biến thiên của lịch sử, để trở thành một lối chữ viết riêng cho dân tộc Việt từ đây.
Đến cách đọc kinh, Cao Đài cũng sử dụng vốn âm nhạc truyền thống dân tộc với điệu Nam ai và Nam xuân là những điệu căn bản trong dòng nhạc dân tộc.
+ Về nội dung giáo lý, đạo Cao Đài thờ Đức Thượng Đế vì chính Ngài đã dùng huyền cơ diệu bút để khai mở, dạy Đạo. Đây chính là sự tiếp nối tín ngưỡng thờ Trời của dân tộc Việt từ ngàn xưa. Nhưng niềm tin Trời không còn mang tính thần quyền, hình ảnh một ông Trời quyền uy sẵn sàng ban phúc cũng như giáng họa đã trở thành hình ảnh của một người Cha nhân từ đưa cao ngọn đuốc từ huệ soi sáng con đường cứu độ cho đám con cái của Ngài rời khỏi vô minh trở về hiệp một cùng Ngài. Hơn thế nữa, Ngài còn xác nhận vị thế cao quý của con người:
“Con là một Thiêng liêng tại thế,
Cùng với Thầy đồng thể Linh quang.”

Truyền thống âm tính của văn hóa dân tộc từ thời dựng nước, nêu cao vai trò của người phụ nữ trong gia đình, xã hội, một lần nữa đã được Đức Cao Đài nhắc lại: “Phần các con [nữ phái] truyền đạo kỳ phổ độ này cũng lắm nặng nề. Bao nhiêu nam tức bấy nhiêu nữ. Nam biết thành Tiên Phật chớ nữ lại không sao? Thầy đã nói Bạch Ngọc Kinh có cả nam và nữ, mà phần nhiều nữ lấn quyền thế hơn nam nhiều.”
 Đây là nét văn hóa độc đáo của văn hóa dân tộc Việt Nam mà các nhà nghiên cứu gọi là văn hóa trọng âm.
+ Với tôn chỉ Tam Giáo quy nguyên, ngũ chi phục nhứt, Cao Đài kế thừa truyền thống tốt đẹp của người Việt Nam đã được chứng tỏ qua lịch sử dân tộc với tinh thần Tam giáo đồng nguyên xuất phát từ lòng nhân ái phóng khoáng nhưng trọng tình của người dân Việt. Sự dung hòa Tam giáo là một thực thể hình thành một cách tự nhiên trong tình cảm, việc làm, và lối sống của người dân. Cùng một người Việt Nam, khi trẻ thì học Nho để thấu hiểu bổn phận làm người, xa hơn ra giúp nước; khi gặp khổ ải trầm luân thì cầu Trời khấn Phật, khi ốm đau già yếu thì mời đạo sĩ trừ tà trị bệnh hoặc tập luyện dưỡng khí an thần. Nói về Tam giáo, Tiến sĩ Ngô Thì Sĩ (1726-1780) đã lý giải: “Phật giáo chủ trương từ bi, Đạo giáo ưa thanh tịnh, Nho giáo lấy thuyết nhân nghĩa, trung chính mở đường cương thường của Trời để xây dựng nên một trật tự cho người.”

Nếu như chúng ta đã từng tự hào nói rằng dân tộc Việt dù trải qua ngàn năm Bắc thuộc, vẫn không bị đồng hóa bởi chính sách đô hộ của người Trung Quốc, thì ngày nay, chúng ta càng tự hào hơn khi các công trình nghiên cứu của các nhà Khảo cổ học, Dân tộc học… cho thấy chính Trung Quốc đã có một nền văn hóa mang nhiều dấu ấn của văn hóa phương Nam. Ngay Lão Tử với tác phẩm nổi tiếng Đạo Đức Kinh người nước Sở cũng chính là gốc dân Bách Việt.
Đối với Phật giáo Việt Nam, dòng thiền phương Nam được khai sinh bởi Lục Tổ Huệ Năng mà trước đây các tác giả Trung Hoa đã mạo nhận ông là thiên tài cao nhất Trung Hoa. Trong phẩm Hành Do của kinh Pháp Bảo Đàn, Đức Lục Tổ đã tường thuật cuộc đời của Ngài, có đoạn kể lúc Ngài đến bái Ngũ Tổ. Tổ hỏi:
- Ngươi từ phương nào đến, muốn cầu vật gì?
- Đệ tử là Dân Tân Châu thuộc Lĩnh Nam, từ xa đến lễ Thầy, chỉ cầu làm Phật, chớ không cầu gì khác.
Tổ bảo:
- Ông là người Lĩnh Nam, là người Mọi làm sao kham làm Phật?

Qua câu chuyện này, ta thấy rõ Lục Tổ là người Lĩnh Nam, chính là người Việt. Về sau, Ngũ Tổ truyền y bát cho Huệ Năng, trở thành vị Tổ thứ sáu, và chùa Lục Tổ đã được xây ở Việt Nam vào thế kỷ thứ 8.

Trong kinh Đại Thừa Chơn Giáo, Đức Chí Tôn dạy: “Âm Dương là cái pháp nhiệm mầu sâu kín của Thiên cơ. Có câu ‘Nhứt Âm nhứt Dương chi vị Đạo.’ Âm Dương ấy hiệp nhứt thì phát khởi Càn Khôn.”
 Đây cũng chính là giềng mối để con người đạt Đạo.

Đối với văn hóa truyền thống dân tộc Việt Nam, vì là loại hình văn hóa nông nghiệp, người Việt Nam quan niệm “Mẹ Cha-Đất Trời” mà sự sinh sản do hai yếu tố cha –mẹ và hoa màu thì do đất trời. Đó chính là sự khái quát hóa đầu tiên trên đường dẫn tới triết lý Âm-Dương ở Việt Nam, mọi thứ thường đi đôi theo nguyên tắc Âm Dương hài hòa và khái niệm này thường gặp trong mọi lĩnh vực như xin keo âm dương, chợ âm dương, ngói âm dương, …thể hiện trong ca dao như:
“Công cha như núi Thái Sơn,
Nghĩa mẹ như nước trong nguồn chảy ra”

Cha: núi= Dương; Mẹ: nước=Âm. Hoặc như ông tơ bà nguyệt. Người Việt cũng đề cập đến quy luật trong Âm có Dương, trong Dương có Âm: “Trong rủi có may; Trong dở có hay; Trong họa có phúc.”
Theo quy luật Âm–Dương chuyển hóa (Âm cực Dương sinh; Dương cực Âm sinh), làm cho người Việt Nam luôn nhớ rằng: “Bĩ cực thái lai; Thương nhau lắm cắn nhau đau…”

Chính nhờ lối tư duy mang đậm tính cách Âm Dương, nên người Việt có triết lý sống quân bình, trong cuộc sống giữ hòa khí, trong ăn uống giữ cơ thể quân bình Âm Dương, và cũng nhờ triết lý này tạo cho người Việt một khả năng thích nghi cao trong mọi hoàn cảnh, tạo được một tinh thần lạc quan, sống hướng về tương lai.
Tiền đồng cổ Việt Nam qua các thời đại có lỗ vuông ở giữa chính là dấu vết truyền thống của biểu tượng Âm Dương.

Giáo lý Cao Đài còn đề cập đến khái niệm Tam Tài- Tam Bửu: “Trời có ba báu là Nhựt Nguyệt, Tinh, hay là tam nguơn (thượng, trung, hạ). Đất có ba báu là Thủy, Hỏa, Phong. Người có ba báu là Tinh, Khí, Thần. Trời nhờ ba báu ấy mà dưỡng dục muôn loài, hóa sanh vạn vật… Đất nhờ ba báu đó mà phong võ điều hòa, cỏ cây tươi nhuận… Người nhờ ba báu đó mà tạo Tiên tác Phật.”

Trên trống đồng Đông Sơn, khái niệm Tam Tài Thiên Địa Nhân được thể hiện bằng bộ ba “chim-hươu-người” khắc trên 3 vành từ ngoài vào trong. Trong nền văn hóa truyền thống Việt Nam, rất nhiều chuyện liên quan mối quan hệ con người được thể hiện qua con số 3 này, như: chuyện Sơn Tinh- Thủy Tinh- Mị Nương; chuyện sự tích Trầu- Cau- Vôi; Sự tích ông Táo….

Như vậy, với bản sắc văn hóa dân tộc, đã bàng bạc ý niệm Tam tài qua con số 3 nhưng chưa rõ nét, cho đến khi Cao Đài hiện hữu, Đức Chí Tôn xác định ý niệm này là một trong những lẽ huyền vi của Tạo Hóa.

Giáo lý Cao Đài với cứu cánh “Thế đạo đại đồng” đã đưa ra đường lối Nhân Hòa để giải quyết mọi vấn nạn của nhân loại phát sinh từ sự phân hóa rẽ chia giữa con người vì lý do này hay lý do khác. Đức Đại Tiên Lê Văn Duyệt đã kêu gọi: “Hãy tạo thế nhân hòa! Hãy đưa con người trở về đời sống nhân bản! Mọi sinh hoạt hãy nhắm vào nhân bản, vào tình cảm thiêng liêng mà Thượng Đế Chí Tôn đã dành cho mỗi con người.”

Đây là điểm kế thừa rõ nét nhất nền văn hóa truyền thống dân tộc của Cao Đài giáo. Bản sắc của nền văn hóa nông nghiệp trọng âm đã thể hiện tính hiếu hòa của dân tộc Việt có từ ngàn xưa: “Một câu nhịn chín câu lành.” Chính Đức Khổng Tử đã nói: “Khoan hòa, mềm mại để dạy người, không báo thù kẻ vô đạo, ấy là cái mạnh của người phương Nam.”
Ngoài ra, tình nghĩa gia tộc, xóm làng; tình yêu quê cha đất Tổ của người Việt Nam là những ý nghĩa Nhân Bản mà Cao Đài đã kế thừa và phát huy như là một trong những nhân tố quyết định cho bài toán Đại Đồng nhân loại.

Từ tinh thần Tam giáo đồng nguyên cùng với sự tín ngưỡng đa thần trong nền văn hóa truyền thống, Cao Đài mở rộng ra cái nhìn “Vạn giáo đồng nhứt lý”, kêu gọi con người hãy vượt khỏi giới hạn tôn giáo, đưa tôn giáo lên tầm vóc Đại Đạo, bởi vì tất cả tôn giáo đều là con thuyền mà Đạo là bến đỗ.

Từ niềm tin vào Trời trong nền văn hóa dân tộc nặng màu sắc thần quyền, Cao Đài đã xóa bỏ biên giới ngăn cách giữa Người và Trời với quan niệm con người là một chủ thể tự do, hoàn toàn có khả năng tiến hóa siêu xuất thế gian, và đặc biệt hơn nữa, trong kỷ nguyên tân độ, con người còn được nhận lãnh sứ mạng thay Trời hoằng giáo độ rỗi chúng sanh tìm phương giải thoát. Nói rõ hơn, Cao Đài đã xác định: “Một sứ mạng chia hai đoàn người u hiển, sắc không. Hữu hình mới phục vụ cho hữu hình, vô vi là tác năng của tiềm lực trí tuệ. Có hữu không vô ví như có hình vật mà không có cơ năng linh hoạt. Có vô mà không hữu khác nào bốc gió chốn hư không, xây lâu đài trong mộng ảo.”

Trong nền văn hóa truyền thống dân tộc, nét đặc trưng của loại hình văn hóa nông nghiệp là tinh thần cộng đồng của người Việt, sống quây quần thành làng xã, tương trợ giúp đỡ nhau “Bà con xa không bằng láng giềng gần” đã được Cao Đài kế thừa và phát huy thành tinh thần “Đại đồng nhân loại”. Năm châu chung chợ, bốn biển chung nhà nhưng đặt căn bản trên nguồn gốc và bản sắc dân tộc:
“Vạn đóa hoa thơm một cội cành,
Nào người sứ mạng biết cho chăng?
Tình non đi với tình nhân loại,
Nghĩa nước chung nguồn nghĩa chúng sanh.”

Kế thừa tính hiếu hòa bao dung của truyền thống dân tộc, Cao Đài chủ trương tạo thế nhân hòa trên thế chân vạc: Nhân bản-An lạc-Tiến bộ. Để tạo dựng nhân hòa, giải quyết bài toán nhân loại ngày nay, không những chỉ phục hồi nhân bản tức mầm Thiên tính được thừa hưởng từ Đức Thượng Đế, con người còn phải biết tạo cho mình một đời sống an lạc trong thế quân bình Tâm-Vật tức vừa vật chất vừa tinh thần, đồng thời phải tạo điều kiện để ứng xử với môi trường sống một cách tiến bộ phù hợp thời đại và văn minh nhân loại.

Cuối cùng, cũng không thể quên quan niệm từ ngàn xưa trong truyền thống dân tộc, con người có linh hồn và linh hồn ấy vẫn tồn tại sau khi đã trút bỏ xác thân, trả về cho tứ đại. Cao Đài khẳng định linh hồn con người hoàn toàn có khả năng tiến hóa đến mức cao nhất là trở về hiệp một cùng ngôi Thái Cực Đại Linh Quang bằng con đường công phu đạo pháp.
Những điều vừa trình bày cho thấy giáo lý Cao Đài mang tính kế thừa và phát huy truyền thống văn hóa dân tộc, nhưng cũng đồng thời giải thích tại sao đất nước Việt Nam được Đức Chí Tôn chọn làm nơi khai sáng một nền tôn giáo, dân tộc Việt Nam được chọn ban trao sứ mạng Kỳ Ba. Đơn giản chính vì Việt Nam đã có sẵn tất cả điều kiện để được chọn từ buổi đầu dựng nước. Hiểu được như thế, chúng ta càng ghi nhớ công ơn của các bậc tiền nhân dày công xây đắp.

Do vậy, người Việt Nam trong kỷ nguyên Tam Kỳ Phổ Độ, không chỉ tưởng nhớ công ơn các vua Hùng bằng những nén hương được thắp lên trong ngày Giỗ Tổ hay những cuộc hành hương trẩy hội Đền Hùng, mà phải thể hiện bằng hành động, để đất nước này ngày càng sáng chói, không chỉ hùng mạnh về vật chất mà còn rực rỡ về tinh thần đạo đức, điều mà nhân loại ngày nay đang khao khát.

Đó chính là sự tu thân, hoàn thiện hóa bản thân của mỗi người . Con người không chỉ khắc kỷ, trở thành người công dân tốt, mà phải ý thức trách nhiệm làm người khi đến trần gian này, để học hỏi thành người có ích cho nhân quần xã hội, góp phần góp sức vào công cuộc cải tạo xã hội, tức là tinh thần phụng sự tha nhân.

Muốn thực hiện điều này, trước nhất mỗi người phải vạch ra cho mình một lý tưởng, hoài bão sống để có một đích nhắm mà vươn tới. Phải làm gì cho Tổ Quốc, cho dân tộc, cho nhân loại tức là cho Đại Đạo, cho Thượng Đế. Đức Hưng Đạo Đại Vương có dạy: “Đã là thành phần giác ngộ, không ai chối bỏ được nhiệm vụ của mình là một công dân trong thời non nước thăng trầm, muôn dân khốn khỏ. Người tu hành không phải chỉ trầm lặng mình dưới bóng từ bi, trầm tư mặc tưởng để điêu luyện tâm hồn nơi cõi hư vô tịch mịch mà còn phải tìm ra nguồn gốc sự đau khổ của toàn dân, dốc lòng tìm ra phương pháp tận độ, đem đạo lý lồng vào nếp sống để cải tạo tư tưởng con người trở lại với bản tính thiên lương hầu cùng nhau gây dựng cõi đời Minh Đức Tân Dân, mới mong đem lại thái hòa an lạc cho dân tộc.”

Điều quan trọng, là khi đã định cho mình một lý tưởng, phải cố gắng đạt cho kỳ được, không nửa chừng chán nản, bỏ cuộc. Khó khăn càng nhiều, chiến thắng càng vinh quang, kết quả càng rực rỡ. Luôn luôn chuẩn bị cho mình một tư thế sẵn sàng đối phó với nghịch cảnh với tâm niệm: thành bại, thắng thua là lẽ thường tình trong cõi hữu hình hữu hoại này.

Phải nhìn trần gian là trường thi, không tự ti mặc cảm thoái thác những khó khăn, bởi vì như Đức Như Ý Đạo Thoàn Chơn Nhơn đã dạy: “…đừng thấy khó mà sợ thì mới nhận được cái khôn… Đã dốc chí tu hành thì đừng câu nệ chỗ đức bạc tài sơ hay căn cơ còn non kém.”

Phải học hỏi không ngừng, cho dù mình có tài hơn nhiều người nhưng đừng lấy đó làm điều tự mãn, mà ngược lại luôn luôn đặt mình vào hoàn cảnh cần học hỏi, không có cái học nào trên thế gian này là vô ích, Chính sự kiên trì học tập là phương tiện giúp ta đạt đến lý tưởng một cách dễ dàng, mà cũng giúp ta tôi rèn cái trí ngày thêm sáng suốt để nhận thức điều phải quấy.

Thánh giáo Cao Đài đã từng khẳng định từ những ngày đầu khai Đạo:
“Một nước nhỏ nhoi trong vạn quốc,
Ngày sau làm chủ mới là kỳ.”

Tín đồ Cao Đài, những người môn đệ của Đức Chí Tôn Thượng Đế đặt trọn niềm tin vào lời dạy của Thiêng Liêng, có thể coi đó là tương lai đã được an bài của dân tộc Rồng Tiên cũng như sự khởi đầu tiền định cách đây gần 5.000 năm với công cuộc dựng nước của các vua Hùng tạo nên một giống dòng Việt Nam hiện tại.

Nuôi dưỡng niềm tin này để tích cực chung sức góp phần vào sứ mạng cứu độ Kỳ Ba theo đúng đường lối mà Thiêng Liêng đã vạch sẵn. Kỷ nguyên Thánh đức đang mở rộng chờ đón những đứa con yêu của Đức Cao Đài viên thành sứ mạng.
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