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HP                                          CÁC MẨU CHUYỆN

VỀ VIỆC PHẠT HỮU HÌNH

Đạt Tường sưu tầm

Trân trọng giới thiệu cùng anh chị em bài kể của Đạo Trưởng Huệ Lương, Tổng Lý Minh Đạo Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý, đã đăng trong Cao Đài Giáo Lý số 79, phát hành vào tháng bảy Nhâm Tý (09-1972).

Tại Thánh tịnh NGỌC TUYỀN (Long Thành-Biên Hòa)
Chuyện thứ nhứt:

Ông Q. được về Thánh tịnh Ngọc Tuyền tịnh 36 ngày. Trong thời gian tịnh luyện, ông phải cúng tứ thời Tý Ngọ Mẹo Dậu và sau mỗi thời cúng ông phải ra ngồi tịnh trước bửu điện. Theo phép, người nhập tịnh chỉ được rời phòng khi đến giờ ăn và tắm rửa. Ngoài ra tịnh viên không được ra ngoài nói chuyện.

Một đêm kia, đã 11 giờ rồi mà ông Q vẫn còn mê ngủ trong tịnh phòng. Phòng này chỉ cách bửu điện có một tấm vách ván mỏng. Trong lúc đang mơ màng, Ông Q nghe từ trong bửu điện có tiếng nói lớn: “Sao không dậy cúng với Thầy, con!”. Ông lật đật ngồi dậy ra xem đồng hồ thì thấy đã quá 11 giờ rồi bèn lật đật đi rửa mặt và mặc lễ phục vào cúng thời Tý.

Qua đêm sau, đến giờ cúng thời Tý ông cũng ngủ quên nữa. Lần nầy ông không được Ơn trên gọi dậy như lần trước nữa mà vía của ông lại thấy có người cầm roi mây quất lia lịa vào mình ông. Giựt mình thức dậy, ông lật đật đi cúng thời Tý vì đã quá 11 giờ rồi.

Một buổi sáng kia, sau khi cúng và tịnh xong giờ Mẹo, ông đi xuống giếng dưới chân núi để tắm giặt. Tắm xong, ông lên phòng nằm nghỉ chờ đến giờ Ngọ. Sớm mơi mát trời, gió hiu hiu thổi, ông chìm vào giấc ngủ hồi nào không hay. Vía ông thấy nội mình cầm Đại Ngọc Cơ viết như sau: “Má của Q về hỏi Q, sao không làm phận sự?”. Ông lật đật thức dậy ra coi đồng hồ thì đã 11 giờ trưa, đúng giờ cúng Ngọ.

Chẳng phải chỉ ông Q thôi mà còn nhiều tịnh viên khác nữa trong thời gian đi tịnh đã được Ơn Trên cho thấy nhiều việc chứng minh kết quả tu học của mình.

Chuyện thứ hai:
Ông Văn Văn H. ở Võ Dõng (Xuân Lộc, Biên Hòa) được lịnh về Ngọc Tuyền nhập tịnh 36 ngày. Ông đã đi được hơn phân nửa thời gian và tưởng chừng sẽ dễ dàng đi đến cuối khóa tịnh.

Nhưng không dè, một bữa sáng kia, ông rời phòng tịnh vào hậu đường và có lời trửng giỡn với hai nữ đồng tử. Lúc ấy, chủ tịnh là ông Trần Văn Tồn đang tắm ở giếng dưới chân núi, tức thì điển nhập vào, ông lật đật mặc quần áo và đi mau lên chánh điện.

Thấy thế, chư vị hành sự tại Thánh tịnh biết là có chuyện chi đây, bèn vội lấy khăn trắng và áo rộng trắng cho ông mặc. Đi thẳng vào chánh điện, ông ngồi xuống hai mắt nhiếp lại như tọa thiền và sau đó đầu đảo qua đảo lại như lên đồng. Lúc ấy mọi người lật đật lên nhang đèn và lấy Đại Ngọc Cơ đem lại. Ông bèn nương cơ, khai khẩu và ra bài thi xưng danh Thái Thượng Đạo Quân.

Cơ gõ gọi tịnh viên Văn Văn H. vào hầu đàn và quở trách vị ấy sao không lo phận sự tu tịnh lại còn nghĩ đến chuyện ong bướm. Tịnh viên kiếm lời bào chữa. Cơ mới viết: “H… đệ đừng trú trớ!”. Trong bài thơ khiển trách có câu “Tính phóng dật lưu hà bất úy?”. Rồi Đức Đạo Tổ hạ lịnh cho ông lập tức xuống núi.

Không thể cưỡng lại lệnh, ông H thu xếp hành lý xuống núi về Võ Dõng. Về đến nhà, trong sáu tháng trường, ông bị bệnh nặng không qua khỏi.
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