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THI
THỂ hiệp gia môn giữ Đạo Thầy,
HOA mùa nắng hạ phủ vầng mây,
NGỌC trần đâu quý so Tiên cảnh,
TÂM tánh ôn hòa đạt lý hay.
THỂ HOA TIÊN NỮ. Mừng chư Thiên mạng phụng thừa, hân hạnh được lai hồi cảnh cũ, mừng thay chư hiếu tử đã tô bồi lập quả, nhưng chưa được trọn phần. Nay gần ngày Kỷ niệm, Mẫu thân chứng lòng chư hiếu tử. Ta buồn mà giã từ cõi trần lưu lại cho hiếu nhi một điều ghi nhớ gần đây. Thôi giã từ Thiên mạng. Thăng. 
[bookmark: VNS0001]TIẾP ĐIỂN
THI 
THÀNH nội rú tiếng còi,
HOÀNG môn ngày như thoi,
BỔN dân tầm lai xứ,
CẢNH Đạo phải học đòi.
Bổn Thần chào chư Thiên mạng tam ban nam nữ, thành tâm tiếp lịnh, Bổn Thần xuất ngoại. Thăng. 
TIẾP ĐIỂN
THI
GIÁO điều tu học phải gìn tâm,
ĐẠO lý am thông khỏi lạc lầm,
KHAI vị phá mê hồi cực lạc,
CHƠN TRUYỀN triệt thấu thoát luân trầm.
[bookmark: _GoBack]GIÁO TÔNG ĐẠI ĐẠO. Bần Đạo chào mừng chư Thiên sắc lưỡng phái đàn trung. Bần Đạo miễn lễ, chư hiền an tọa. Nay Bần Đạo lai đàn có mấy lời chỉ dạy chư Thiên Sắc cùng chư đạo tâm lưỡng phái cần ghi nhớ luôn luôn, phải học hỏi chơn lý, quy điều của Đạo Thầy để chờ thời cơ kế tiếp liên hiệp đó đây cho dung hòa đáng trang hướng đạo. Ngày Thánh Lễ sắp đến, Bần Đạo sắc lịnh Kim Quang dâng cơ, Ngọc Liên độc giả, đúng Tý thời Sơ Bát nhựt hành sự. Đàn lệ Tứ ngoạt Thập Tứ nhựt sẽ được lịnh sau.
[bookmark: VNS0002]Vậy, chư Thiên sắc lưỡng phái phải thông suốt về nội dung của nền Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ, hầu đi đúng theo đường lối và luật điều ghi sẵn. Bần Đạo rọi điển rõ biết lòng tâm đạo của chư hiền nam nữ đã trải qua lắm phần công quả., nhưng về phần Luật lệ thì chư hiền vẫn còn kém khuyết.
[bookmark: VNS0003]Giờ đây, chư hiền nên an tâm tu học chơn truyền, tuân theo lời chỉ phán, chờ ngày gần đây sẽ có sự chuyển xoay. Vậy giờ nay Chơn đồng chưa được thuần điển, Bần Đạo khó chỉ vẽ thêm rành, Bần Đạo tóm tắt ít lời chư hiền nên nghiệm lấy, Bần Đạo ban ơn lành đàn nội, Bần Đạo giã từ.
Thăng.
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