


31. CHÍ CƯƠNG QUYẾT TRÌ THỦ
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Thiên Lý Đàn
Tuất thời, 01-8 Ất Tỵ (27-8-1965)
THI
Kim ngân mã não nhứt thời gian,
Quan(g) tước vinh hoa giả mộng tràng,
Đồng đẳng nhứt tâm quy chánh lộ,
Tử tôn do thử bộ nhiên khoan.
Kim Quang Đồng Tử
Tiểu Thánh vâng lịnh báo đàn. Vậy chư Thiên mạng thành tâm tiếp điển Đức Đông Phương Chưởng Quản. Tiểu Thánh chào, xin xuất ngoại hộ đàn. Thăng.
TIẾP ĐIỂN
THI
Đông độ thương người chốn biển mê,
Phương chi giác ngộ dẫn đem về,
Chưởng đèn chơn lý soi đường lối,
Bao Quản thăng trầm khen với chê.
Bần Đạo chào chư hiền đệ, hiền muội đàn trung đẳng đẳng.
(…)
Bần Đạo vốn biết chư hiền đệ muội chưa rõ những điều uẩn khúc trong thời kỳ hỗn loạn biến thiên nầy, nên cũng nhơn cơ hội để một vài lời cho chư hiền đệ muội được rõ thêm, hầu vững một niềm tin trên bước đường hành sự.
Hỡi chư hiền đệ! Thì giờ rất quý báu đối với người ưu thế tu thân, thì giờ rất thừa thãi đối với những người vô tâm, vô vị. Tất nhiên, chư hiền đệ đã hiểu một phần nào với óc sáng suốt của Thượng Đế phát ban, trong cuộc sống hiện tại, trước hoàn cảnh đổi thay, cần phải có chí cương quyết trì thủ, để khỏi rơi vào những truông vực trong thế đồ bể hoạn.
Đến như Bần Đạo trong nguơn hạ nầy cũng đã từng xuống lên nhiều đoạn, giúp thế độ đời, nhưng đời cũng chưa biết Bần Đạo là ai, mà trách nhiệm thiêng liêng đã thọ lãnh chung cùng đức háo sanh của Tạo Hóa, vẫn nặng mang oằn oại, không giờ phút nào không nghĩ đến, thì chư hiền đệ hiện giờ cũng phải như Bần Đạo.
Trong thiên hạ, tất cả chúng sanh đều là phật tiên thánh thần, cũng đều là quỷ ma tà quái. Nếu chư hiền đệ rõ biết, tất nhiên trên đường hành sự không một mảy may chướng ngại, bởi chí hy sinh, tấm can trường của bậc trượng phu quân tử, của một nhơn sanh trên thượng giới.
(…)
Bần Đạo dạy chung tất cả các phận sự, cần vững tinh thần và giữ mình cho trong sạch, đừng để một việc gì lưu lại trong lòng, thì sân si, hỷ nộ sẽ không chế ngự được, việc cả mới thành, nghe chăng?
Từ đây sắp đến, mọi việc sẽ tiến lên một cách rực rỡ huy hoàng, nhưng sau việc ấy có bao nhiêu điều mục nát của những đám tà tâm đang chực chờ khuấy phá, nên trong sự tiến phải dè ở sự thối. Điều tiến thối là căn bản nơi tâm. Tâm chủ định, tâm cương quyết, tâm quang minh sẽ vượt qua tất cả.
Bần Đạo dạy như thế là đủ rồi. Còn thì giờ để gác lại ngày sau, cho những người hữu duyên hữu phúc nhìn thấy ngọn đèn chơn lý sáng soi.
THI
Chẳng quản thâm canh đến điện tiền,
Lòng nầy nghĩa bạn kết nên duyên,
Đôi câu khuyến nhủ nên ghi nhớ,
Do một chữ tâm chưởng phước điền.
(…)
Bần Đạo ban ơn lành toàn cả chư hiền đệ, hiền muội lưỡng đài.
Trần gian ráng lập quả công,
Cảnh tiên Bần Đạo nặng lòng chở che.
Thu qua, đông lại, xuân, hè,
Cơ Trời lố dạng, ngại e làm gì.
Tu đi, hãy ráng tu đi,
Ấy nguồn hạnh phúc trường kỳ tồn sinh.
Vì nhau nhắc nhở nghĩa tình,
[bookmark: VNS0016]Giã từ đệ muội, Thiên Đình dời chơn. 
Thăng.







