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Đạt Tường sưu tầm

HUYỀN DIỆU CƠ BÚT
16. Thần Tiên thấy hết những hành động của con người
Thí dụ: Có một vị đạo hữu tên là Trực đi thuyền từ nhà ở Phú Lâm xuống hầu đàn cơ tại Thánh tịnh Ngọc Tuyền ở làng Long Tân, tổng Thành Tuy Hạ, quận Long Thành, tỉnh Biên Hòa.
Thuyền của ông phải theo sông Sài Gòn đi xuống ngã ba Nhà Bè, vượt qua sông Đồng Nai, nơi thường có sóng gió lớn kêu là ngã ba Vàm Ô. Đến đây thuyền ông Trực bị sóng gió lớn suýt chìm, nhưng may thuyền ông thoát nạn.
Đến chiều tối ông và nhiều vị nữa mới đến Thánh tịnh Ngọc Tuyền. Ông được tiếp đãi như mọi người nhưng không ai biết tên ông là gì. Đến 11 giờ khuya có đàn cơ.
Vì chưa có lịnh đòi nên ông còn nằm nghỉ ngoài nhà khách. Sau khi hầu đàn xong, chư phận sự đem Thánh giáo ra bình, trong bài trường thiên do Đức Lý ban cho có câu: 
Trực đáo lâm sơn ngộ thủy ba…
Đọc đến đây vị điển ký lấy làm thắc mắc và cho rằng, ở trên núi làm gì có thủy ba? Khi mọi người còn phân vân, thì ông Trực ngồi xổm dậy nói lớn rằng:
“Ngài cho tôi, Ngài cho tôi. Tôi tên là Trực đây. Hồi chiều này đi ngang qua ngã ba Vàm Ô thuyền chúng tôi bị sóng gió tưởng đâu đã chìm rồi…”.

17. Đàn tại Liên Hoa Cửu Cung (Thủ Đức) vào khoảng 1940.
Trong một đàn cơ có Đức Cao Đài Thượng Đế giáng bút, vị Hội Trưởng một Hội Phật Học thời ấy dâng lên một cái khải và yêu cầu Ơn Trên minh cho.
Tức thì Đại Ngọc Cơ viết ra một câu như vầy: “Thập nhị tùng lục”.
Vị Hội Trưởng ấy cho rằng không phải Đức Cao Đài Thượng Đế giáng cơ thật, nên đã mạnh bạo nói lớn cho cả đàn nghe: “Trật!”
Tức thì Ngọc cơ lay động và chậm rãi viết:
“Thầy cho phép con khai mật khải rồi đọc lớn lên cho cả đàn nghe.”
Vị ấy tuân lịnh và đọc: “Nam Mô A Di Đà Phật.”
Ngọc cơ viết: “Con đếm coi mấy chữ?”
Vị ấy đếm và tuyên bố: “Sáu chữ.”
Ngọc cơ viết tiếp: “Con đếm coi tá danh của Thầy mấy chữ?”
Vị ấy đọc và đếm:
“Nam Mô Cao Đài Tiên Ông Đại Bồ Tát Ma Ha Tát; 12 chữ.”
Ngọc cơ viết tiếp:
“Như vậy 12 chữ của tá danh Thầy ngày hôm nay là do 6 chữ kia mà ra. Trật ở chỗ nào? ”
Vị Hội Trưởng ấy vội sụp xuống lạy, tỏ vẻ ăn năn xin lỗi.[footnoteRef:1] [1:  Trích Cao Đài Giáo Lý số 6, năm thứ tư, tr. 14,15.] 
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