THƯ GỞI BẠN
HP                                                                                          Đại Thâm Pháp 
(Minh Lý Thánh Hội)

Hiền Huynh Huệ Ý thân mến,
Ngày 24-4-2018 (mùng 9-3 Mậu Tuất), khi hay tin huynh đã về cùng Thầy Mẹ, lòng tôi cảm thấy hụt hẫng, bồi hồi, không muốn tin là sự thật. Bởi trước đó, ngày 30-3-2018 (nhằm 14-02 Mậu Tuất), khi tham dự lễ Khánh đản Đức Thái Thượng Đạo Tổ tại Cơ Quan, tôi đã gặp huynh tay bắt mặt mừng, ân cần chào hỏi, thế mà chỉ khoảng tháng sau! Có ai thấu được chữ “Ngờ”!
Biết huynh từ năm 2008, cách nay mười năm, khi tham dự lớp Dịch Kinh căn bản (2008 – 2010) gồm ba đơn vị: Minh Lý, Cơ Quan, Truyền Giáo tổ chức tại Thánh sở Tam Tông Miếu và sau đó là các buổi học chung Dịch lý, các buổi liên giao hành đạo, các kỳ Minh Lý đạo khai hay các buổi lễ tưởng niệm, . . .  Chừng ấy thời gian, tuy ngắn ngủi nhưng cũng đủ để nhận ra ở huynh các phẩm chất tốt đẹp, đó là tính Hòa Hợp, bởi chẳng bao giờ thấy huynh than phiền, trách cứ, tranh luận, hơn thua, . . .  mà luôn nhún nhường, hòa đồng với tất cả mọi người. Nói theo Kinh Dịch, quẻ Đồng Nhân, thì đó là tinh thần “Đồng môn vu dã”, nghĩa là hòa cùng mọi người ở cánh đồng rộng lớn, chứ không “đồng nhân vu môn”, “vu tông” hay “vu giao” nhỏ bé. Thứ đến là lòng Đôn Hậu, thể hiện qua cách cư xử, giao tiếp rất chơn thành, niềm nở, cởi mở, khiêm cung, ẩn chứa sự bao dung, khoan từ. Nói theo nhà Phật thì đó là lòng “Nhân ái vị tha”. Kế tiếp là sự An Lạc, đó là sự an nhiên, tự tại, biểu hiện qua thần thái tươi vui với nụ cười luôn thường trực trên môi và có sức lan tỏa với người tiếp xúc, bởi sự hoan hỉ đó xuất phát từ nội lực bên trong. Nói theo Đạo học thì đó là “Lạc tại kỳ trung”.
Nay huynh đã trở về với Thầy Mẹ cùng các bậc tiền khai, tiền bối của Đại Đạo, xin được bày tỏ niềm cảm mến huynh như một hiền hữu, lòng kính trọng như một đạo huynh và sự ngưỡng mộ như một bậc Thiện tri thức. Chỉ tiếc rằng những dự định, kế hoạch còn đang ấp ủ, những công trình còn đang dở dang, chưa kịp hoàn thành, nhưng dẫu sao với huynh, dưới cái nhìn riêng của bản thân tôi, tuy là việc chưa thành nhưng chí đã tương thành.
Ngôn bất tận cùng, xin gửi đến huynh đôi dòng tâm tư, như mái chèo đưa huynh trở về nguồn: 
Tiễn khách trần, lục thập bát niên,
Biệt ly sanh tử, lẽ vô thường.
Huynh đệ chung đồng, nhà Đại Đạo,
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Thiền tinh, Đạo tấn, vốn căn lành,
Tâm chí hiệp Thầy, đặng Ngã – Nhân.
Giáo hóa phối Thiên, truyền Chánh pháp,
Sĩ, danh, tài, lợi, chẳng đua chen.
Huệ tỏ anh minh, lòng như nhứt,
Ý, Trí, Tình, thiện xảo dung thông.
