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Hằng năm, vào ngày Rằm tháng 2, hàng môn đệ Cao Đài trân trọng thiết lễ Khánh đản Đức Thái Thượng Lão Quân, một trong ba vị Tam Giáo Đạo Tổ đã từng nhiều kiếp giáng trần để đem Đạo giáo hóa quần sanh. Tương truyền rằng Đức Lão Tử, tác giả bộ Đạo Đức Kinh nổi tiếng xưa nay chính là một kiếp giáng trần của Ngài trong Nhị kỳ Phổ độ. Và ngày nay, trong Tam kỳ Phổ Độ, Đức Thái Thượng Lão Quân cũng đã nhiều lần giáng đàn ban cho nhơn sanh nhiều lời giáo huấn khuyến tu, đặc biệt là các Thánh ngôn dạy về Tâm pháp tức là tu thiền để giải thoát khỏi luân hồi sanh tử.
Vào một ngày lễ Khánh đản của Đức Thái Thượng Lão Quân năm xưa, Đức Diêu Trì Kim Mẫu Vô Cực Từ Tôn đã giáng dạy như sau:

Các con ôi! Hôm nay, các con cử hành lễ kỷ niệm Thái Thượng Lão Quân, nhưng con đã học được gì và thực hành được gì tinh hoa của Thái Thượng Lão Quân vào đời sống nhơn sanh và tâm linh của các con? Không để các con do dự trả lời biện bạch, Mẹ nói mau cho các con biết: Một trong những tinh ba của Thái Thượng Lão Quân hay Lão Tử, đó là luật cảm ứng.

Trong phạm vi bài viết này, xin được tìm hiểu đôi nét về luật cảm ứng mà Đức Mẹ gọi là một trong những tinh ba của Đức Thái Thượng Lão Quân hầu có thể ứng dụng và thực hành trong đời sống nhân sinh và tâm linh của người tu học.
Trước hết, chúng ta hãy tìm hiểu ý nghĩa của hai chữ Cảm Ứng.

Cảm có nghĩa là làm cho xúc động, tác động đến. Ứng là đáp trả, phản hồi, dội lại. Vậy, Cảm Ứng bao gồm hai đối tượng, hai chiều có liên hệ mật thiết với nhau: một chiều là phần Cảm và chiều ngược lại là phần Ứng. Phải có Cảm tức là có sự tác động thì mới có Ứng tức là sự phản hồi, đáp trả lại.
Đức Mẹ dạy tiếp:

Chỉ hai chữ cảm ứng này thôi, nhưng nó không phải giản dị như các con hằng tưởng, hằng định nghĩa và hằng giảng dạy cho huynh đệ tỷ muội các con thường nghe trong các buổi giảng. Các con hằng định nghĩa rằng hễ mình có cảm cùng Trời, cùng Thần Minh,
 thì Thần Minh sẽ ứng lại, chỉ giản dị trong phạm vi cầu nguyện hoặc tham thiền tịnh định thế thôi.

Thật vậy, hai chữ Cảm Ứng của Đạo giáo bao hàm nhiều ý nghĩa rất rộng lớn, tuy nhiên xưa nay, trong lãnh vực tôn giáo, con người thường hiểu nôm na rằng hễ mình thành tâm cầu nguyện, cảm đến Trời Phật hay Thần Minh thì sẽ được Trời Phật hay Thần Minh linh ứng hộ trì, ban ơn giúp cho mình được thỏa nguyện. 
Cách hiểu đơn giản này dẫn đến tình trạng con người thường hay thụ động ỷ lại vào thần quyền, chỉ biết lạy lục khẩn vái, cầu xin Thiêng Liêng mỗi khi bị tai nạn rủi ro hay bệnh tật mà không hiểu được rằng bản thân mình hay gia đình mình gặp những hoàn cảnh xui xẻo bất hạnh đó là do mình đã gây tạo nhiều nghiệp xấu ác trong quá khứ và cần phải nỗ lực tu nhân tích đức để giải trừ nghiệp quả xấu. Cách hiểu đơn giản này cũng dẫn đến tình trạng mê tín của nhơn sanh, đem lễ vật đến dâng cúng Trời Phật hay Thần Minh để cầu xin sức khỏe, tài lộc, phú quý, danh vị…
Thế nên, Đức Mẹ giảng giải tiếp như sau:

Vậy để đánh dấu trung thực và xác đáng đầy đủ ý nghĩa của ngày lễ này, Mẹ dạy các con hiểu nghĩa thêm về hai chữ cảm ứng, nói đúng hơn đó là luật cảm ứng. 
Cái vỏ ống quẹt đựng một số diêm quẹt, nếu con để yên một chỗ, dầu muôn đời cũng không làm sao lóe lên dúm lửa. 
Dòng điện trong tòa nhà trang trí đầy đủ tiện nghi các dụng cụ về điện, nếu các con không dụng công sử dụng, thì bao giờ mới thấy được hiệu năng của điện? 
Về vật dụng của người thợ hồ như xi măng, cát, vôi, nước, đá có sẵn, nếu con không dụng công hòa hợp làm sao có được một bã hồ sử dụng đúng tỷ lệ chất liệu của nó? 
Trong khoảng không gian đang có âm thanh và hình ảnh của các đài truyền thanh, truyền hình phát ra, nếu các con không dụng công mở máy thu thanh, thu hình, làm sao các con thưởng thức được những âm thanh hình ảnh đó? 
Ơn Trời đang trùng trùng bủa giăng trong đức háo sanh bao trùm vạn vật, nhưng nếu các con không dụng công tiếp nhận đúng mức thì cũng chẳng ích chi. 
Bộ máy nhơn thân của các con do ngũ hành âm dương tạo dựng, nếu các con biết sử dụng vận hành thì bộ máy đó sẽ tinh vi tạo Tiên tác Phật. Nếu các con không biết sử dụng nó, thì các con khó thoát khỏi luật vô thường thành trụ hoại không trong vòng luân hồi sanh tử mãi mãi. 
Trái chín đang có trên cây, con phải dụng công hái bẻ mới có mà ăn, chớ không phải hả miệng trông chờ trái rụng. 
Sự tu hành trong luật cảm ứng cũng vậy đó các con. Tuy không ai đặt điều kiện, nhưng luật cảm ứng tự nhiên vẫn có hai chiều.

Chúng ta thấy, trong lời dạy này, Đức Mẹ luôn nhắc đi nhắc lại hai chữ “dụng công” để nói lên vai trò tích cực tác động của chủ thể con người ở chiều cảm thì mới nhận được kết quả phản hồi ở chiều ứng: Trái chín đang có trên cây, con phải dụng công hái bẻ mới có mà ăn, chớ không phải hả miệng trông chờ trái rụng. Tương tự như thế, nếu con người muốn tránh tai họa xảy đến cho mình và luôn được hưởng phước báo cùng mọi điều tốt lành thì phải dụng công nỗ lực tu sửa bản thân, tránh chừa điều xấu ác và tích cực làm những điều thiện lành. 
Do đó, quyển kinh Cảm Ứng của Đức Thái Thượng Lão Quân được khởi đầu bằng câu: Điều họa phước không hay tìm đến, chỉ tại mình vời đến; Điều lành dữ báo ứng như bóng theo hình. 
Lời dạy này được xem là cương lĩnh của toàn bộ kinh Cảm Ứng, khẳng định rằng con người là chủ thể tự quyết định số phận của mình, họa hay phước đều do con người tự tạo chứ không phải do Trời thiên vị, thương người này mà ban ơn hoặc ghét kẻ kia mà giáng họa. Chân lý này được chép trong sách Minh Tâm Bửu Giám như sau:
Thiên địa vô tư, Thần Minh thời sát, bất vi tế hưởng nhi giáng phúc, bất vi thất lễ nhi giáng họa. (Trời đất vô tư, Thần Minh thường soi xét, không phải vì được tế lễ mà các ngài ban cho phúc, không phải vì chẳng được tế lễ mà các ngài giáng tai họa xuống.)
Sự tác động của con người về phương diện tư tưởng, lời nói và hành động lên đối tượng khác ở chiều cảm, tùy theo tính chất của nó, sẽ nhận được sự tác động trở lại nơi chiều ứng. Đây chính là mối quan hệ nhân quả, hễ có nhân thì tất có quả, hay cũng còn gọi là nhân quả báo ứng. Do đó luật Cảm Ứng trong giáo lý Tiên giáo cũng chính là luật Nhân Quả trong giáo lý Phật giáo.
Vì thế, kinh Cảm Ứng khuyên người đời làm điều lành, lánh điều dữ. 
Trong đạo Cao Đài, các đạo hữu Chiếu Minh được dạy trì tụng kinh Cảm Ứng vào thời Mẹo mỗi ngày. Trì tụng kinh hằng ngày có hai tác dụng:
 1. Tác dụng thứ nhất: Lời kinh liệt kê cụ thể những việc lành và những điều ác với sự báo ứng giúp chúng ta hiểu rõ mà tránh chừa điều ác và tích cực làm lành. 

Ví dụ: 

Điều thứ Ba, kinh Cảm Ứng dạy “Chứa điều lành”: 

Đừng khi nhà tối không ai mà làm việc trái lẽ.

Chứa đức và làm công quả cho nhiều.

Phải giữ lòng lành mà thương thú vật.

Ngay thảo hiếu thuận, sửa mình cho chánh mới đặng dạy người.

Thương kẻ mồ côi, thảm cho người góa bụa, kính trọng kẻ tuổi tác, thương kẻ nhỏ dại.

Loài vật cỏ cây chớ khá phá hại…

Đừng khai xấu của người để khoe mình hay.

Giấu sự quấy của người, khen điều phải của người…

Điều thứ Tư, báo ứng của việc làm lành: “Làm lành gặp lành”:

Thửa gọi người lành:

Người người đều kỉnh trọng,

Đạo Trời phò hộ đó,

Phước lộc theo đó,

Các tà ma lánh xa mình đó,

Vị Thần linh hộ vệ mình đó,

Các sự mình làm ắt nên…

Điều thứ Năm và thứ Sáu, các điều ác nên tránh chừa:

Ngạo kẻ chánh, chê người hiền,

Húng hiếp kẻ mồ côi, người góa bụa,

Bỏ phép công, ăn của hối lộ…

Chê bai Thánh Hiền,

Khi ngạo điều đạo đức,

Bắn loài bay, săn loài chạy,

Phá loài bu đậu,

Lấp hang phá ổ,

Hại thai phá trứng…

Che lấp sự lành của người,

Bày tỏ cái xấu của người…

Thấy kẻ bị rủi, cười nói châm biếm tại kẻ ấy ở ác,

Thấy người tướng xấu, tàn tật, chẳng sợ lại cười chê…

Ở khổ khắc với kẻ dưới,

Hăm dọa người mà lấy của,

Oán Trời, giận người,

Mắng gió chửi mưa…

Bố thí rồi sau còn tiếc,

Giả đò mượn rồi chẳng trả,

Cầu nguyện xin điều vô ích,

Sắm ăn sắm mặc quá bực,

Dâm dục vô độ…

Dùng tà thuật gạt chúng,

Dùng thước non đo thiếu,

Cân non, giạ non đong thiếu,

Trộn điều giả dối với sự thiệt,

Lượm lặt cái lợi gian trá…

Điều thứ Bảy, kinh Cảm Ứng cho biết “Báo ứng điều làm ác”:

Như các tội trên đây:

Ông Táo tùy theo tội nặng nhẹ mà giảm niên kỷ (tuổi).

Niên kỷ hết phải chết chớ không đợi tới số.

Phạt chết rồi mà còn dư tội  thì con cháu chịu tai ương.

Lại kẻ cướp giựt của người thì vợ con và nội gia thuộc đều chịu tội đó cho đến chết…

2. Tác dụng thứ hai: Ích lợi thiêng liêng của việc trì tụng kinh Cảm Ứng đã được ghi chép nơi phần Khai Kinh là: Mỗi ngày tụng một lần thì tiêu dần mọi tội lỗi oan khiên. Giữ lời dạy một tháng thì phúc lộc càng bền. Thực hành theo lời kinh dạy được một năm thì thất tổ siêu thăng. Trì tụng hoài không lười biếng giải đãi thì tên được ghi vào sổ bộ chư Tiên.
Luật Cảm Ứng tinh vi đến mức, không cần đợi đến khi con người hành động mà kể từ lúc ý nghĩ hình thành trong tư tưởng, luật Cảm Ứng đã tác động. Điều này được thể hiện qua điều thứ 8 trong kinh Cảm Ứng: “Khi lòng định làm lành, tuy chưa làm nhưng đã có vị thần lành theo hộ trì. Khi lòng nảy sinh định làm điều ác, tuy chưa làm nhưng đã có vị hung thần chực sẵn bên mình.” Qua đây, có thể nhận thấy sự tác dụng của luật cảm ứng vô cùng chặt chẽ, không hề sai chạy. Chính vì thế, Đức Đông Phương Chưởng Quản đã căn dặn:

“Sự cảm ứng rất chặt chẽ vô cùng vô tận. Hễ cảm thì ứng ngay. Vì vậy mà các Đấng Thiêng Liêng thường dặn dò nhắc nhở từ một tín hữu đến cấp lãnh đạo nên hiểu rằng Phật Tiên Thánh Thần phép mầu vô lượng vô biên, mà ma quái tà thần cũng có pháp thuật vô cùng. Sự chánh và tà do ý niệm của mình mà ra. Hễ ý niệm chánh được tiếp lằn điển các Đấng nơi cõi cao thượng, còn trái lại, vọng niệm ắt vương nhằm lằn điển của ma quái tà thần.”

Điều thứ chín, kinh Cảm Ứng dạy:
Như ai có làm lỡ điều ác rồi, nếu biết ăn năn chừa lỗi, các điều dữ đừng làm nữa, cứ chí quyết làm lành, lần lần sau cũng đặng phước lành.

Ấy mới đổi họa ra phước đặng.

Điều thứ mười:

Cho nên người lành:

Nói điều lành, xem điều lành, làm điều lành.

Một ngày làm được ba điều lành, ba năm Trời ắt nhỏ phước lành.

Người dữ:

Nói điều dữ, xem điều dữ, làm điều dữ,

Một ngày có ba điều dữ, ba năm Trời ắt giáng xuống điều tai hại.

Sao lại chẳng ráng sức mà làm lành và chừa sự dữ?

Hai chữ ráng sức trong lời kinh Cảm Ứng cũng đồng nghĩa với hai chữ dụng công trong lời dạy của Đức Mẹ. 
Sự dụng công hay ráng sức làm điều lành và chừa sự dữ không chỉ mang lại ích lợi cho bản thân mỗi người mà còn ảnh hưởng đến toàn thể cộng đồng nhân loại. 
Cuốn Phá Mê Tông Chỉ của Nho Đồng lão nhơn nói rằng: “Con người ở giữa khoảng trời đất, lại bẩm thọ đồng một khí với trời đất, cho nên trên dưới giao thông. Trời đất sanh hóa thạnh suy, cũng bởi lòng người chánh hay chẳng chánh mà ra. Hễ lòng người chánh thì khí âm dương của trời đất thuận. Khí âm dương của trời đất thuận thì xuân phát, hạ trưởng, thu thâu, đông tàng, khí ngũ hành vận hóa, bốn mùa theo thứ tự, muôn vật dễ sanh năm giống lúa, các thứ trái mới đủ chất bổ dưỡng. Phàm người ăn lúa, ăn trái ấy, tai tật cũng ít, thọ mạng cũng dài. Nếu lòng người tác tệ, trái lý muội mê, gây ra nhiều thứ nghiệt oan, hắc khí dẫy đầy trong võ trụ, khiến ra trên trời chẳng thanh, dưới đất chẳng yên, âm dương đảo ngược, khí ngũ hành chẳng hòa, bốn mùa sái thứ tự, muôn vật khó sanh, năm giống lúa, các thứ trái, do cái khí bất chánh mà kết quả. Người ăn vào hay sanh tật bịnh, mạng vắn chết yểu . . .

“Người thế tạo ra nhiều thứ nghiệt chướng, nên kết thành nhiều thứ tai họa, mới có hạn lụt, đói khát, ôn dịch, đao binh, v.v. . . , oan oan tương báo, chẳng phải Trời sanh hóa có chỗ suy bại, xuống cho tai họa bất nhơn, ấy là tại lòng người mê muội chơn lý mà tạo ra cho mình như vậy.”

Hằng ngày, cuối mỗi thời cúng, người tín hữu Cao Đài đều đọc bài Ngũ Nguyện, trong đó lời nguyện thứ nhất là “Nhứt nguyện Đại Đạo hoằng khai” và lời nguyện thứ hai là “Nhì nguyện phổ độ chúng sanh”. Nếu chúng ta chỉ cầu nguyện suông như thế hằng ngày mà không dụng công, ra sức, nỗ lực tu sửa bản thân cho xứng đáng là một bậc chơn tu, nghiên cứu học hỏi giáo lý cho thông suốt để hoằng khai mối đạo Trời hầu phổ độ chúng sanh thì dù có đọc đến muôn ngàn lần những lời nguyện ấy, Đại Đạo cũng không được hoằng khai, nhơn sanh cũng không được cứu độ.
Trong đời sống nhân sinh cũng thế. Có biết bao tấm lòng hảo tâm luôn sẵn sàng giúp đỡ người khác nhưng cần phải có một người tác động khởi xướng thì mới được những người hảo tâm ấy hưởng ứng.
Câu chuyện về cô bé 7 tuổi cứu sống hàng triệu trẻ em ở Châu Phi là một ví dụ điển hình.

Cô bé ấy người Mỹ, có tên là Katherine Commale.
Vào ngày 6/4/2006, Katherine xem đoạn phóng sự ở châu Phi trên Tivi, trong đó có nói, trung bình mỗi 30 giây ở châu Phi có một đứa trẻ tử vong do bệnh sốt rét.

Lúc ấy, cô bé Katherine chỉ mới lên 5, ngồi trên sô pha đếm số bằng tay 1, 2, 3, 4, 5... Khi đếm đến 30, cô bé hoảng sợ nói: “Mẹ ơi, có một bạn nhỏ ở châu Phi chết rồi, chúng ta nhất định phải làm gì đó!”. Mẹ cô bé lên mạng tìm thông tin và nói với Katherine: “Bệnh sốt rét rất đáng sợ, trẻ em bị sốt rét rất dễ mất mạng.”

“Vậy vì sao trẻ em lại bị sốt rét ạ?”

“Sốt rét truyền nhiễm qua muỗi, ở châu Phi có quá nhiều muỗi.”

“Vậy phải làm sao đây ạ?”

“Hiện nay có một loại mùng được ngâm qua thuốc diệt muỗi, có nó sẽ có thể bảo vệ chúng ta khỏi bị muỗi đốt.”

“Vậy vì sao họ không dùng mùng ạ?”

“Bởi vì loại mùng này quá đắt đối với họ, họ không mua nổi.”

“Không được, chúng ta phải làm gì đó!”

Vài ngày sau, mẹ của Katherine nhận được điện thoại của cô giáo mẫu giáo nói rằng cô bé không đóng tiền ăn nhẹ.

Khi mẹ hỏi tiền đâu thì Katherine nói: “Mẹ ơi, nếu con không ăn nhẹ ở trường, bình thường không ăn vặt, cũng không mua búp bê nữa, vậy thì có đủ để mua một chiếc mùng không ạ?”

Mẹ đưa cô bé đến siêu thị, mua một chiếc mùng chống muỗi lớn có thể sử dụng cho 4 trẻ em có giá mười mấy đô la. Sau đó cô gọi điện thoại cho tổ chức làm từ thiện ở châu Phi hỏi cách làm thế nào để gửi được chiếc mùng đến đó.

Rất nhanh sau đó họ đã tìm cho cô tổ chức Nothing But Nets (Không gì khác ngoài những chiếc mùng) chuyên gửi mùng đến châu Phi cho trẻ em. Katherine tự tay gửi chiếc mùng đi, một tuần sau, cô bé nhận được thư cảm ơn từ tổ chức Nothing But Nets, trong thư họ cho biết cô bé là người quyên góp nhỏ tuổi nhất và nếu cô bé quyên góp 10 chiếc mùng thì sẽ được giấy chứng nhận.

Katherine yêu cầu mẹ cùng mình ra chợ bán đồ cũ để bày bán sách cũ, đồ chơi cũ, quần áo cũ của cô bé để lấy tiền quyên góp mùng. Nhưng bán cả một ngày mà không ai mua. Katherine nghĩ: “Mình quyên tiền mua mùng, tổ chức Nothing But Nets sẽ cho mình giấy chứng nhận. Vậy người khác mua đồ của mình, đưa cho mình tiền, họ cũng nên nhận được giấy chứng nhận mới đúng chứ.”

Thế là cô bé bắt đầu tự làm giấy chứng nhận, mẹ giúp mua vật liệu, bố giúp sắp xếp phòng làm việc, em trai giúp vẽ trái tim. Mỗi tờ giấy chứng nhận đều có dòng chữ “Nhân danh bạn, chúng tôi mua một chiếc mùng để gửi đến châu Phi” do chính Katherine viết tay, đương nhiên còn có chữ ký chứng nhận của cô bé.

Chỉ cần đóng góp 10 đô la để mua một chiếc mùng là sẽ nhận được một tờ giấy chứng nhận. Hàng xóm nhìn thấy giấy chứng nhận của cô bé, họ cảm thấy vừa ngây thơ vừa cảm động, cô bé nhanh chóng bán được 10 tờ giấy chứng nhận. Katherine gửi tiền cho tổ chức từ thiện và nhận được “Giấy chứng nhận danh dự” đặc biệt làm riêng cho cô bé từ tổ chức Nothing But Nets, họ phong cho Katherine là “Đại sứ mùng chống muỗi”.

Những người ở Hiệp hội nói với Katherine rằng những chiếc mùng mà cô bé quyên tặng đã gửi đến ngôi làng có tên là Stiga ở Ghana, ở đó có 550 gia đình.

Nhưng chỉ có 10 chiếc mùng thì phải dùng sao đây?

Hàng xóm của Katherine không chỉ cùng cô bé mua mùng, mà các con của họ cũng tham gia giúp Katherine làm giấy chứng nhận và trở thành “đồng đội của Katherine”. Mục sư trong khu vực cũng mời cô bé đến nói chuyện ở nhà thờ, cô bé chỉ nói vài phút ngắn ngủi, nhưng đã nhận được 800 đô tiền quyên góp. Lần này cô bé rất phấn khởi bắt đầu đến nói chuyện tại các nhà thờ khác. Khi vừa tròn 6 tuổi, Katherine đã gây quỹ được 6.316 đô la.

Tổ chức Nothing But Nets đăng tải câu chuyện về cô bé Katherine trên mạng và đã thu hút được rất nhiều người. 
Vào ngày 8/6/2007, Katherine nhận được thư gửi đến từ làng Stiga, các bạn nhỏ trong làng viết: “Cảm ơn mùng mà bạn đã gửi cho chúng mình, chúng mình đã thấy ảnh của bạn, mọi người đều cảm thấy bạn rất xinh!”. Katherine vui lắm khi nhận được sự khích lệ này, khiến cô bé có động lực lớn hơn, cô và các “đồng đội” cùng chung tay làm 100 tờ giấy chứng nhận để gửi cho các tỷ phú trong bảng xếp hạng của tạp chí Forbes mỗi người một tờ.

Katherine viết một lá thư cho ông Bill Gates, chủ tịch Tập đoàn Microsoft- hãng phần mềm máy tính khổng lồ do ông sáng lập cùng với một người bạn. Ông cũng là một nhà hoạt động từ thiện nổi tiếng và nhiều năm liền được xếp hạng là người giàu nhất thế giới với tổng tài sản năm 2017 là 86 tỷ đô la. Trong lá thư của Katherine có đoạn rất dí dỏm như sau: “Kính gửi ông Bill Gates, không có mùng chống muỗi, các bạn nhỏ ở châu Phi sẽ bị mất mạng do bệnh sốt rét. Họ cần tiền, nhưng nghe nói tiền đều ở chỗ của ông…”
Ngày 5/4/2011, Quỹ từ thiện Bill Gates tuyên bố quyên góp 3 triệu đô la cho tổ chức Nothing But Nets. Bill Gates cho biết ông nhận được một tờ giấy chứng nhận cùng một lá thư, trong thư nói rằng số tiền mà trẻ em ở châu Phi cần để mua mùng chống muỗi đều ở chỗ ông. Và ông cũng nói một cách dí dỏm rằng có vẻ như ông “không đưa tiền ra là không được đâu”.

Năm 2008, Quỹ từ thiện Bill Gates đã quay một bộ phim tài liệu công ích có tên là “Trẻ em cứu trẻ em”, nhờ đó mà Katherine đã đến châu Phi. Cô bé nhìn thấy các bạn nhỏ dùng bút viết lên mùng chữ “Katherine”, các bạn đều gọi những chiếc mùng cứu mạng này là “mùng Katherine”. Chiếc mùng đầy tình yêu thương này sẽ bảo vệ cho các bạn mỗi đêm. Làng Stiga bây giờ có tên là “Làng mùng Katherine”!
Câu chuyện đã cho chúng ta thấy rằng, chỉ cần có người khởi xướng hay tác động ở chiều Cảm thì sẽ có biết bao người hưởng ứng tham gia vào các hoạt động từ thiện mang lại sự giúp đỡ cho bao mảnh đời bất hạnh trên thế gian. Đây cũng là một khía cạnh của luật Cảm Ứng để áp dụng vào đời sống nhân sinh. Trong tinh thần công quả giúp đời, người tu chúng ta hãy làm những người khởi xướng, kêu gọi, đánh thức tấm lòng hảo tâm từ thiện của tha nhân để mọi người cùng chung tay góp sức xua tan bao niềm đau nỗi khổ của nhân loại. 
*
Luật Cảm Ứng còn chi phối trên nhiều khía cạnh khác nữa của cuộc sống con người trên cả hai phương diện nhân sinh và tâm linh. Tuy nhiên, trong phạm vi bài viết này, chỉ xin được nêu lên một đôi nét gần gũi nhất để ứng dụng trong đời sống tu học và hành đạo của người tín hữu như lời Đức Mẹ đã lưu ý: “Các con đã học được gì và thực hành được gì tinh hoa của Thái Thượng Lão Quân (luật cảm ứng) vào đời sống nhơn sanh và tâm linh của các con?”

Có hiểu rõ được luật Cảm Ứng, hàng môn đệ Cao Đài chúng ta sẽ càng nỗ lực gắng công tu học và hành đạo trong tinh thần chánh tín hầu tự cứu mình và cứu độ tha nhân trên phương diện tâm linh đồng thời cũng góp phần mang lại nhiều phúc lợi cho cuộc sống nhân sinh.
� Cơ Quan Phổ Thông Giáo Lý Đại Đạo, 15-02 Đinh Tỵ (03-4-1977).


� Thần Minh 神明 theo chữ Nho là từ gọi chung các Đấng Thiêng Liêng (tiếng Anh: Deities, Gods).
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� Chơn Lý Đàn, 23-12 Ất Tỵ (14-01-1966).


� Trích trong “Cảm Ứng Luận” của Ngài Nguyễn Minh Thiện, Minh Lý Thánh Hội, Nxb Tôn Giáo, 2014, tr.12&13.
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