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1. THƯỞNG XUÂN TRONG VÒNG ĐẠO LÝ 
Thiên Lý Đàn
Tý thời, 01-01 Kỷ Dậu (16-02-1969)
THI
Ta muốn hồng trần hóa cảnh tiên,
Cho nhân sanh hết nỗi ưu phiền,
Giàu nghèo chủng tộc khôn cùng dại,
Giác ngộ tầm đường lại bổn nguyên. 
Đông Phương Chưởng Quản
Bần Đạo chào mừng chư hiền đệ, hiền muội. Miễn lễ. Chư hiền đệ, hiền muội đồng an tọa.
Nhân tiết xuân về, Bần Đạo đến trần gian giờ này để cùng chư hiền đệ, hiền muội luận đàm kiểm điểm sơ lược một năm hành đạo.
Chư hiền đệ, hiền muội! Trên sứ mạng hành đạo độ đời để xây dựng một cõi đời thái hòa an lạc tại thế gian này cho tương lai, Bần Đạo tưởng lại chư hiền đệ, hiền muội ai cũng noi gương các Đấng trọn lành, là khép mình trong cửa đạo, hy sinh mọi thụ hưởng tầm thường ở thế gian quá phí thì giờ để tiết kiệm thời gian lập công bồi đức. Khi công đức đầy đủ sẽ trở lại vị cũ ngôi xưa thì tha hồ mà trùng hoan cộng lạc với các Đấng trọn lành. Sự lạc hoan ấy mới trường tồn vĩnh cửu.
Còn hiện giờ, trước thế tình, chư hiền đệ muội còn mang nhục thể, còn nhiệm vụ công dân trong một nước, còn lâm nạn chiến tranh, với lòng đạo không nỡ thụ hưởng riêng mình trước cảnh quốc phá gia vong, nhân dân đồ thán. 
Trước thềm năm mới, Bần Đạo mừng cho chư hiền đệ muội đã gắng công gắng sức để trọn tâm thành phục vụ trong nhiệm vụ, đã được một quãng đường đáng kể đáng mừng, nhưng chưa phải là cuối đoạn đường, cũng chưa phải là hoàn toàn hoan lạc.
(…)
Giờ đây, Bần Đạo đề cập đến phần thưởng xuân. 
[bookmark: VNS0002]Chư hiền đệ, hiền muội! Ý nghĩa chân thật của hai tiếng thưởng xuân phải ngấm ngầm bộc lộ từ nội tâm mới thật là đúng nghĩa. Còn thưởng xuân trên phương diện hình thức vật chất chỉ tạm cho người thế gian mà thôi. Vì thưởng xuân về vật chất có nhiều khía cạnh, nhưng sau đó thì mệt mỏi, uể oải từ thể chất đến tinh thần. Đó là chưa nói đến hậu quả của sự buồn lo, sợ sệt, oán thù theo sau một cơn quá độ.
Còn thưởng xuân trong vòng đạo lý là kiểm điểm, ôn cố phần đạo đức hành thiện của mình trong một năm qua. Khi thấy được phần tiến triển với lòng bác ái vị tha trên phương diện tam công, lòng hân hoan cởi mở, bát ngát tình thương, động lòng trắc ẩn đối với kẻ bạc phước gối đất màn sương. Với tinh thần hân hoan ngấm ngầm và bộc phát từ nội tâm, rồi ngồi lại với chén trà đạm bạc, bánh mứt thô sơ, nhưng cõi lòng được nhẹ nhàng và chứa chan niềm hy vọng, tràn đầy đức tin ở phần hộ trì của các Đấng.
Giờ này Bần Đạo muốn thưởng công lao hành đạo của chư hiền đệ muội trong một năm qua, nhưng…
THI
Đã là Bần Đạo vốn tay không, 
Chẳng biết lấy chi thế rượu nồng,
Để đãi bạn hiền trên bước đạo,
Tạm dùng điển huệ của Tiên Ông.
Vậy Bảo Pháp Huỳnh Chơn, hiền đệ đã định đãi ngộ huynh đệ thưởng thức một món rượu nào chưa thì cho Bần Đạo chung một phần hùn. Nghĩa là hiền đệ có rượu phần hữu chất, Bần Đạo hùn vào phần điển huệ, thì hãy đem đây …
[Bảo Pháp dâng hai chai rượu.]
THI
Đã từng bỏ xác mấy phen rồi,
Lóng trược phân thanh biến rượu mùi,
[bookmark: VNS0003]Khi nãy còn kêu danh rượu tục, 
Bây giờ Ta gọi ấy Tiên bôi.
[bookmark: VNS0004]Còn phần trái cây, hiền đệ định món nào? Hãy đem đây Bần Đạo chiếu điển luôn…
[Bảo Pháp trình các thứ quả.]
THI
Âm dương lưỡng hiệp tạo càn khôn,
Vạn vật do ư đắc bảo tồn,
Sinh trưởng thâu tàng cơ vận chuyển,
Tạo Tiên tác Phật thị chi môn.
Cười… Chư hiền đệ, hiền muội tạm chia nhau dùng gọi là món thưởng đạm bạc đầu năm của Bần Đạo.
THI
Một biến thành trăm ánh điển hồng,
Điểm vào tâm nội được khai thông,
Bao nhiêu phiền não trong năm cũ,
Bỏ lại trần gian cho nhẹ lòng.
Bần Đạo ban ơn chư hiền đệ, hiền muội. Bần Đạo hồi Đông Phương Phủ. Thăng. 





