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THI
Thiên quang rực rỡ Chúa Xuân về,
Đem đạo khuyên đời tỉnh giấc mê,
Hiệp sức chung tay xây thánh thiện,
Nguyên nhân mới trọn vẹn câu thề.
VẠN HẠNH THIỀN SƯ
Bần Tăng chào mừng chư hướng đạo, mừng chư đạo hữu đạo tràng.
Nhân tiết xuân sang, Bần Tăng đến, trước thăm viếng chư đạo hữu, sau có một đôi lời đạo đàm cùng chúc xuân trên bước đường thế Thiên hành hóa. (…)
Đã là đồng chung nhiệm vụ, đồng chung sứ mạng, nên cảm thông nhau. Tuy xa cách nơi cõi dương gian và miền Phật cảnh, nhưng tâm tư vẫn còn tưởng nhớ nhau, thì sự xa cách kia không còn là vấn đề. Bần Tăng mong ước chư đạo hữu kiên tâm trì chí để vượt qua những nỗi khó khăn mọi mặt trên cõi vô thường này mà tăng tiến trên bước đường hành đạo, dày công lập đức để sớm trở về cùng đoàn viên nơi non bồng nước nhược.
[bookmark: VNS0006][bookmark: VNS0007]Chư đạo hữu ơi! Nếu lấy theo nhận xét của thế nhân thì xem cõi đời này là nơi đủ mùi vị vui buồn cùng sướng khổ, nhưng nếu lấy theo nhận xét của bậc giác ngộ, hay nói xa hơn nữa là sự nhận xét của hàng Tiên Phật, thì cõi đời này là chốn sông mê bể khổ. Con người sinh trưởng nơi đây để chịu sự trui rèn đúc giũa để trở nên hàng Tiên Phật sau thời kỳ trả quả nghiệp duyên. Những điều mà thế nhân gọi là vui, là hạnh hưởng, đó là những điều tạm bợ cho con người lấy đó an ủi để chịu đựng bớt căng thẳng thần kinh trong thời kỳ trui rèn đúc giũa.
Có hiểu được như vậy mới quan niệm được hướng đi của con người trong cõi vô thường này.
Lời thường nói: “Tu nhứt kiếp ngộ nhứt thời”. Lời ấy không ngoa, nhưng có sai bởi nơi người nhận xét mỗi cách khác nhau.
Chư đạo hữu thử nhìn một cội cây hoặc hoa quả đang lên, mỗi mỗi đều trong luật tiệm tiến, từ bé đến lớn, từ thấp lên cao, theo thời gian trưởng thành. Sự tu tiến của người cũng thế, không phải suốt một đời gây ra bao điều tội ác, chỉ có một giờ hối ngộ là được thành Phật nên Tiên. Nếu quan niệm như vậy thì còn đâu là luật công bình của Tạo Hóa.
Có thể xem đạo nghiệp cùng tác phong đạo hạnh của một người trong kiếp hiện tại mà đoán được trong những kiếp quá khứ. Thế nên, người tu hành luôn luôn thận trọng gìn giữ thân tâm từ ngày, từ giờ, từ phút, từ ý nghĩ lời nói đến hành động.
Vì là kiếp người đang trong lò trui rèn, thì bao nhiêu ngoại cảnh xảy đến rất phức tạp chen lấn trong sự giao tế của nếp sống hằng ngày. Phải cố gắng phân tách lọc lược những điều thuần thiện hạp đạo lý để mà suy, mà nói, mà hành.
[bookmark: VNS0008]Đường đạo tuy rộng thênh thang, nhưng chung qui chỉ có hai lối là bến mê và bờ giác. Hễ giác là được tịnh độ siêu thăng, còn mê thì trầm luân trong lục đạo luân hồi. Trong chỗ giác mê cũng lắm điều phức tạp, tùy theo nhận xét của mỗi người. Có người tự biết mình mê, sớm tìm về nẻo giác. Có người tuy chưa biết mình mê nhưng được sự chỉ dẫn liền phục thiện để xa lối mê quày về nẻo giác. Trong lúc đó, cũng có người đã giác mà lại giả đò mê. Điều này mới là trở ngại rất lớn cho sự tiến hóa.
Thế nên hai chữ “sắc không, không sắc” người tu thường lẫn lộn nói rằng “Sắc tức thị không, không tức thị sắc”.
[bookmark: VNS0009]Đã nói rằng Đạo, cuối cùng của Đạo là không, mà hữu thể vạn vật đang có kia mà. Còn nói rằng “sắc” thì sao không vật gì trong vạn loại trường tồn miên viễn mà phải nay đổi mai dời. Rất đỗi như Đông Hải Long Vương thường tại thế mà sự sống còn cũng không bảo đảm cho ngày mai. 
Vậy thì người tu phải khổ công tìm học để hiểu và hành cho rõ những điều “Không, Sắc”.
[bookmark: VNS000A][bookmark: VNS000B]Chư đạo hữu ơi! Bần Tăng quan sát qua một vòng thấy phần đông chư đạo hữu đã thực hành phương pháp tham thiền tịnh định, hoặc một số đạo hữu đang muốn nhập định tham thiền. Bần Tăng cho việc đó là tốt lắm, vì con người trong cõi phàm, muốn thay hồn đổi xác, hoặc xuất thần đến một cõi Phật Tiên, điều sơ đẳng là phải qua được cửa tham thiền nhập định. Nhưng mỗi đạo hữu đã thực hành rồi có thấy được sự nhập định của mình có thật đại tịnh hay chưa? Có xem mà không thấy, có lắng mà không nghe, có ngửi mà không mùi, có ngồi mà không tọa, có suy nghĩ mà không trầm tư chăng, hay vẫn còn trong trạng thái - càng nhắm mắt lại thấy sự vật càng to tướng, càng tịnh nhĩ càng nghe rõ âm vang, càng tịnh tỷ càng cảm thấy mùi thơm ngào ngạt, càng tịnh tọa càng nghe tay chưn mỏi, lưng ngứa ngáy khắp cả châu thân, càng kiềm lòng yên định càng nhớ đến trăm muôn ngàn việc còn dở dang bận rộn, càng tịnh tâm càng nhớ đến những ân oán vui buồn tự mấy mươi năm trong quá khứ?
Có trả lời được những câu hỏi ấy, mới làm chủ và thấy được mức tu tiến của mình.
[bookmark: VNS000C]Thông thường, nơi chỗ tịnh là một nơi vắng vẻ xa cách mọi hoạt động thường nhựt của thế nhân, nhưng đó chỉ là hình thức của phần tịnh nơi buổi ban sơ, cố gắng tập làm sao đến khi ngồi giữa chợ đông mà mắt không thấy người, tai không nghe tiếng, mũi không còn biết hơi, thân không còn biết dao động, trí không còn tưởng vu vơ, đó mới thật là đại tịnh. Có đại tịnh thì thần mới tụ, tụ rồi mới xuất phi thăng đến miền thượng giới. Khó quá phải hôn chư đạo hữu, nhưng không phải khó mà chẳng ai làm được, vì từ chân núi vẫn có xe chạy đến chót núi kia mà!
Như vậy kể cũng là nhiều rồi, Bần Tăng mỗi lần gặp chư đạo hữu là cảm thấy phải nói nhiều, nói thêm về phương pháp cùng đường đi nước bước trong phạm vi tu thân hành đạo.
Thông thường, Bần Tăng cũng không quên để lời chúc nhau trong những ngày xuân đến:
THI
Xuân này đạo hữu ráng lo tu,
Một kiếp tu hành hưởng vạn thu,
[bookmark: VNS000D]Công khó mót bòn không nản chí,
Công trình công quả rạng công phu.
(...)
Hãy giữ được tinh thần hành đạo tăng tiến mãi mãi là đáp tình nhau và hẹn ngày trùng hoan nơi miền Cực lạc. Bần Tăng xin giã từ chư đạo hữu với lòng cảm mến, xin lui điển. Thăng.


